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ΓΚΑΛΟΠ: ΤΟ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΟ ΜΑΓΕΙΡΕΙΟ
Το μεγαλύτερο μέρος του σημερινού μας τεύχους είναι αφιερωμένο 
στις εκλογές της 22 Σεπτεμβρίου, από τις οποίες μας χωρίζουν πλέον 
λιγότερες από 10 μέρες. Μπορείτε να διαβάσετε:
•  Άρθρα για τις εκλογές, για τις πολιτικές δυνάμεις, για την πολιτική 
που υποχωρεί, για το νέο κομματικό τοπίο, για τις εκλογές του 
«καναπέ» που υπογράφουν οι:
Δημήτρης Ραυτόπουλος, Αλ;εξης Οικονομίδης, Στέλιος Καφαντάρης, 
Μόνος Στεφανίδης.
•Άρθρα και ρεπορτάζ για τον καταλυτικό ρόλο των μικρών κομάτων στις 
εκλογές και στο πολιτικό σκηνικό, εν γένει, που υπογράφουν οι;
Τάσος Παππάς, Γ ιώργος Γ ερόπουλος, Δημήτρης Ζώνιος, Σακελλάρης 
Σκουμπουρδής.
•  Άρθρα, τέλος, που επιχειρούν να προσεγγίσουν τα οικονομικά 
προνλήματα της χώρας και τα οικονομικά προγράμματα των κομμάτων. 
Γράφουν οι:
Κώστας Τσαλόγλου, Κώστας Δέδες, Σπήλιος Παπασπηλιόπουλος.

αντί
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Περίοδος Β' · Έτος 23ο · Τεύχος 615 
αρασκευή 13 - Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου 1996 Δρχ. 500 

ΑΝΤΙ -  ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΠΟ ΛΙΤΙΚΗ  
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 
Τηλ. 72.32.713-72.32.819 FAX: 72.26.107

ΝΙΚΟΣ-ΑΛΕΞΗΣ ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ
Μια ξεχωριστή ποιητική φωνή έπαψε να είναι στον 
κόσμο των ζωνμτανών. Ο Νίκος-Αλέξης Ασλάνογλου

ANTI ON-LINE: h ttp ://w w w .compulink.gr/anti 
Ε mail: anti@compulink.gr 

ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρηστός Παηουτσάκης 
ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΙΣ-ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ: Τασία Ρούμπου 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δημήτρης Γκέκας 

Μ Ο ΝΤΑΖ: Τασία ΛεΒόν 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΑΙΘΟΤΥΠ Α.Ε. Ιασίου 5, Περιστέρι 

Τηλ. 57.22.201 
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:

ϊΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 5.000 δρχ., Ετήσια 10.000 δρχ.,
Ετήσια Οργανισμών, Τραπεζών, κ.λη.: 40 .000  δρχ. 

Φοιτητική ετήσια: 8.000 δρχ. 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ:

Εξαμ.: 38 δολ., Ετήσια: 75  δολ.,
ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:

Εξαμ. 44 δολ., ετήσια 88 δολ.
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χρήστος Παηουτσάκης 

Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 
ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: ΔΡΧ. 500,
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: ΔΡΧ 1000  

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 
της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου - A Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 

Λασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. (031) 285.857

βρέθηκε νεκρός στις 9 Αυγοΰστου, η είδηση έγινε 
γνωστή, όμως, την περασμένη Παρασκευή.
Το^4νπ, πολλοί από τους ανθρώπους του οποίου 
είχαν αγαπήσει τον ποιητή που το έργο του «μύριζε 
θάνατο», αφιερώνει, σήμερα, μερικές σελίδες του 
στον εκλιπόντα. Γράφουν οι:
Άντεια Φραντξή, Αλ. Αργυρίου και 
Θέμης Αιβεριάδης.
Δημοσιεύεται ανέκδοτο φωτογραφικό υλικό από το 
αρχείο του Θ. Λιβεριάδη.
Σε επόμενο τεύχος θα επανέλθουμε, δημοσιεύοντας 
συνέντευξη του ποιητή στον Μισέλ Φάις.

ΕΞΟΦΥΛΛΟ:
ΣΟΛΗΣ ΜΠΑΡΚΗ

3

http://www.compulink.gr/anti
mailto:anti@compulink.gr


ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ ΠΡΙΝ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

«Έ χω  τη βεβαιότητα -ό χ ι απλώς την ελπ ίδα - ότι η παρουσία  αυτή τη φ ορά  του Συνασπισμού στη Βουλή θα είναι 
γεγονός. Μια δικαίωση των αγώνων του όλο αυτό το τρίχρονο διάστημα που ούτε μια ελάχιστη στιγμή δεν επη
ρέασε η τυπική απουσία του από την κοινοβουλευτική κονίστρα. Μ ια βεβαιότητα όμως που δεν εξασφ αλίζει τον 
εφησυχασμό, την αδράνεια. Π ρέπει ώς την τελευταία στιγμή, ψήφο ψήφο, να  δ ιεκδικεί ο ΣΥ Ν  το δικαίω μα αυτό. 
Μην παρασυρθούμε από ψεύτικα διλήμματα. Μη λιγοψυχήσουμε μπροστά σε στημένα ερωτηματικά. Ψ ήφος με 
συνέπεια όχι μόνο για  το αύριο αλλά και μια προσφορά στο χτες. Π ροσφορά στους α γώ νες κα ι τις αγω νίες ενός 
κόσμου που αντιστέκεται μπροστά στις σειρήνες ενός όψιμου «εκσυγχρονισμού».
Μανόλης Αναγνωστάκης, Η  Αυγή (11.9.96).

Η ΤΙΜ ΙΑ φωνή του Μανόλη Αναγνωστάκη στην Αυγή της Τετάρτης, συγκεφαλαιώ νει με λογική κα ι α ίσθημα όσα 
καλείται να σκεφθεί ένας αριστερός πολίτης τις ημέρες αυτές.

ΤΟ ΑΝΤΙ δεν ήταν ποτέ στρατευμένο κάτω από κάποια  κομματική σημαία. Κ αι δεν πρόκειτα ι να  μπει ούτε στο μέλ
λον σε τέτοιους πειρασμούς. Θα προσπαθήσει με τη μικρή φωνή του να  λέει χαμηλόφω να όλα εκείνα  στα οποία 
καταλήγουν οι συνεργάτες και οι φίλοι του μετά από αναλυτική διαδικασ ία  κα ι διάλογο.

ΟΣΑ ΓΡΑΦΟΝΤΑΙ στις σελίδες αυτές δεν χαρακτηρίζονται από ομοφωνία. Και στο σημερινό τεύχος, ο αναγνώστης 
θα διακρίνει τις διαφορετικές φωνές και θα διαβάσει τις δ ιαφορετικές απόψεις. Αυτό θα  συνεχίσει να  συμβαίνει 
και στο μέλλον.

ΤΟ ΑΝΤΙ, πάντως, σε κάθε προεκλογική περίοδο, αφού έδινε φιυνή σε κάθε διαφορετική άποψη —και όχι μόνον 
της Αριστερός — θεωρούσε ότι έπρεπε να διατυπώσει και την δική του γνώμη. Γνώμη και άποψη που συνήθως δεν 
είναι μονοσήμαντες.

01 ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ του περιοδικού διακρίνονται από την ανεξαρτησία της γνώμης τους. Δε διαβάζουν το Α Ν ΤΙ για 
να πάρουν «γραμμή». Έ χουν  και κρίση και άποψη.

ΣΕ ΑΛΛΕΣ εποχές, το ΑΝΤΙ στάθηκε περισσότερο επιφυλακτικό στη δαιτύπωση της μιας άποψης. Ό μ ω ς  στην επι
κείμενη εκλογική αναμέτρηση, πιστεύουμε ότι διακυβεύονται πολλά. Γιατί οι περ ιστάσεις είνα ι κρίσιμες: Για την 
οικονομία, τα εθνικά ζητήματα, τον πολιτισμό, την παιδεία . Για την προοπτική της μικρής μας χώρας.

ΤΩΡΑ όμως, πιστεύουμε μαζί με τον Μανόλη Αναγνωστάκη ότι η παρουσία  του Συνασπισμού στη νέα  Βουλή θα 
αποτελεί όχι μόνον δικαίωση αγώνων αλλά και εγγύηση ότι δεν θα  κυριαρχήσει στο εξής ο εφησυχασμός κα ι η 
αδράνεια. Συγχρόνως, η παρουσία του Συνασπισμού θα είναι κα ι «μια προσφ ορά  στο χτες».

ΒΕΒΑΙΩΣ ο Συνασπισμός θα πρέπει να περιμένει από εμάς και τους συνεργάτες μας την καθημερινή  παρακολού
θηση της πορείας του, μέσα στη Βουλή και έξω από τη Βουλή. Γιατί πρέπει να  αποτινάξει από πάνω  του σκόνες, 
συμπλέγματα, δισταγμούς, ομφαλοσκοπήσεις. Έ χ ε ι  χρέος να  επεξεργαστεί ιδέες κα ι προτάσεις. Ιδέες κα ι προ
τάσεις που οι άλλοι δεν έχουν την τόλμη να διατυπώσουν. Ελπίζουμε να  διατηρήσει με καθαρότητα  τις πα ρακα 
ταθήκες που έρχονται από παλιά, από αγοίνες παλαιούς και αγώ νες που με τιμιότητα κα ι ανιδ ιοτέλεια  σήκωσε 
στους ώμους της η ελληνική Αριστερά.

01 ΕΛΠΙΔΕΣ αυτές συνοδεύουν την πίστη μας ότι πρέπει να ενισχυθεί ο Συνασπισμός γ ια  να  πορευτεί στο δρόμο 
νέων αγώνων. Η Αριστερά δεν υπάρχει για  να κυνηγά και να  τρέχει πίσω  από την εξουσία. Η  Α ριστερά  σήμερα, 
πιστεύουμε, πρέπει να υπάρχει για  να επαναθέτει τις προοδευτικές της ιδέες και προτάσεις.

0 ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ, αντίθετα από όσα οι σειρήνες προέβλεψαν το 1993, υπήρξε έστω και εκτός Βουλής, είχε π α 
ρουσία, και σήμερα, περισσότερο ώριμος, διεκδικεί την εκπροσώπηση ενός σημαντικού τμήματος της ελληνικής 
κοινωνίας που δεν εφησυχάζει. Στην νέα  Βουλή -π ο υ  ελπίζουμε να  είνα ι πολυφωνική κα ι περισσότερο αντιπρο
σωπευτική- ο Συνασπισμός θα είναι, ελπίζουμε, μια τίμια φωνή που με εγρήγορση θα θέτει σε αμφισβήτηση όλα 
εκείνα που θα μηχανεύονται οι πολυδαίδαλες εξουσίες.

αντί
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
ττταήμερο

Ημέρες όημοοκοπήοεων 
και τηλεοπτικόν αναμετρήοεων

I'

ΟΠΩΣ ΕΚΠΝΕΕΙ το δεκαήμερο γινόμα
στε μάρτυρες των τελευταίων τηλεοπτικών 
αναμετρήσεων και μεταβαλλόμαστε σε 
αναλυτές των δημοσκοπήσεων.«Μια ερώ
τηση λείπει από τα γκάλοπ», παρατήρησε 
πριν λίγες ημέρες ένας φίλος. Για να συνε
χίσει: «Πιστεύετε ότι τα γκάλοπ είναι ειλι
κρινή;». Μέσα στο γενικευμένο κλίμα αμ
φιβολίας που περιβάλλει πολίτικους και 
πολιτική, η κοινή γνώμη στέκεται επιφυλα
κτική και στα γκάλοπ. Σε δέκα ημέρες θα 
ξέρουμε αν τα γκάλοπ ήταν επιτυχή στις 
προβλέψεις τους. Γιατί ακόμα και οι εκλο- 
γολόγοι κρατουν τις επιφυλάξεις τους. Η  
βασική πρόβλεψη είναι η .. έκπληξη της 
22ας Σεπτεμβρίου.

ΟΠΩΣ η χώρα είναι βυθισμένη στην
εκλογολογία, λανθάνουν της προσοχής 
μας οι σημαντικές εξελίξεις στον γεω γρα
φικό μας περίγυρο. Εξελίξεις που θα επη
ρεάσουν την χώρα μας τις επόμενες ημέ
ρες, τις επόμενες ώρες. Η Κύπρος και το 
Ιράκ είναι τα δύο σημεία όπου τις ώρες αυ
τές πυκνιύνουν οι πιθανότητες μιας νέας 
έντασης.

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ, η δολοφονία ενός Τουρ
κοκύπριου στρατιαπη -Κούρδου κατ’ άλλη 
εκδοχή- έδωσε την αφορμή στην Τανσού 
Τσιλέρ να ξεκινήσει σειρά διπλωματικών

ενεργειών προκειμένου να αναστρέψει το 
δυσμενές γ ια  την τουρκική πλευρά κλίμα 
μετά την δολοφονία των ελληνοκυπρίων 
Τάσου Ισαάκ και Σολωμού Σολωμού. Το 
νέο επεισόδιο ανακυκλώνει το κλίμα α να 
ταραχής που είχε κοπάσει γ ια  λίγο. Τα ει- 
δησεογραφικά δελτία πυκνώνουν καθημε
ρινά.

ΣΤΟ ΙΡΑΚ η κατάσταση είναι πολύ σύν
θετη. Το κουρδικό ζήτημα θα α να δειχθεί 
τα επόμενα χρόνια σε πρόβλημα αντίστοι
χο με το μεσανατολικό. Το Κουρδιστάν εί
ναι μια περιοχή με πλούσια κοιτάσματα 
πετρελαίου, ελέγχει τις διόδους πετρελαι
οαγωγών και ταυτόχρονα είναι πλούσιο σε 
υδάτινους πόρους -που θα αναδειχθούν σε 
ζωτικό πρόβλημα της περιοχής γ ια  τα  επό
μενα χρόνια. Το Κουρδιστάν είνα ι όμως 
και στρατηγικό «κλειδί», αφού βρίσκεται 
στο σημείο επαφής με χώρες όπως η Τ ουρ
κία, το Ιράν, το Ιράκ και η Συρία. Ε ίνα ι η 
περιοχή που φιλοξενεί κουρδικούς πληθυ
σμούς ανάμικτους με Άραβες, Τουρκμένι- 
ους, Ασσύριους (μονοφυσίτες χριστια
νούς). Δεν είναι μόνον οι φυλετικές δ ιαφ ο
ρές αλλά και οι θρησκευτικές σέκτες που 
αντιμάχονται εδώ. Η  Ελλάδα θα πρέπει - 
και θα αναγκασθεί- να ανασχεδιάσει τις 
συμμαχίες της και την εξωτερική πολιτική

της με βάση αυτά -και άλλα δεδομένα,

ΤΟ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΟ ΜΑΓΕΙΡΕΙΟ
Τ Α  Κ Ο Μ Μ Α ΤΑ  κα ι τα  M M E είχαν ει 

δοθεί τις ημέρες που πέρασαν στη μάχ 
των γκάλοπ. Ο ι τεχνικές αυτές, χρήσιμε 
στην α γορά  των απορρυπαντικών, έχο: 
υ ιοθετηθεί από  το εκλογικό μάρκεχιν; 
κα ι α να δε ιχθε ί σε πανάκεια.τόσο γιατοι 
κομματικούς σχηματισμούς όσο και γιαιι 
μονωμένους πολιτευτές,

Χ Θ ΕΣ, είδαν το φως της δημοσιότητας· 
τελευταία  γκάλοπ (της ALCO για λογο 
ριασμό του A N TE N N A  και της Reseaic 
In ternational γ ια  τον STAR) και πάνω 
αυτά άναψ ε η συζήτηση. Ό μ ω ς θα πρέκι 
να  επ ισημανθεί ότι τα  γκάλοπ που καθόρ 
σαν την εκλογική τακτική του φίνις «μι 
κρών» κα ι «μεγάλων» ήταν εκείνο η 
M RB (για  λογαριασμό του MEGA) >: 
εκείνο της PR C  (για  λογαριασμό της εφι 
μερίδας Τα Ν έα).

ΣΥ Μ Φ Ω Ν Α  μ’ αυτά τα γκάλοπ, τα δε" 
μένα διαμορφώ νονταν ως εξής: 

α. Μ εγάλος αριθμός ψηφοφόρων παρέ 
μενε αδ ιά φ ορος κα ι αναποφάσιστος γιι 
τις εκλογές.

β. Τ α  «μεγάλα» κόμματα είχαν αδιευκρί

ϊ Τ Ο  ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ
ΣΑΚΕΛΑΑΡΗ ΣΚΟΥΜΠΟΥΡΔΗ

«Makedonissimo η στρατηγική της πλάκας»
Με αφορμή το Μακεδονικά μία πολιτική ανάλυση του Παπανδρείσμού και της παρακμής
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■ς ή μικρές διαφορές: Κατά την M RB 
νγείτο η ΝΔ με ποσοστό 0,4%, κατά 
PRC το Π Α ΣΟ Κ  με ποσοστό 0,9%, - 
να αναφερθούμε στις πρώ τες δημο- 
τήσεις μόνον.
)ιτέσσερ ις «μικροί νέγροι» εξασφάλι- 
την παρουσία τους στο νέο κοινοβού-

Σύμφωνα με την M RB τρίτο κόμμα 
δεικνύονταν το ΔΗ ΚΚΙ του Τσοβόλα, 
ρωνα με την PR C ο Συνασπισμός. Δη- 

II \ τα δύο κόμματα από τα  οποία  ο κ. Ση-
II ς προσπαθεί να  αντλήσει ψηφοφό-

ΠΟΛΑΝ εμφανίζεται να  ακολουθεί 
*ατιούσα και να  διακινδυνεύεται η πα- 
σία της στο κοινοβούλιο της 23ης Σε-

ν,ιβρίου.
\  ΓΚΑΛΟΠ έδωσαν την «ανατριχίλα» 

το σασπένς· τα γκάλοπ ενέπνευσαν 
; σχεδιαστές του εκλογικού μάρκετινγκ 
νέα αρνητικά συνθήματα· πάνω  στα 

‘λοπ στηρίχθηκαν οι πολωτικές συνθη- 
Λ'·ολογίες των κ Σημίτη κα ι Έ β ερ τ .
Μ ΩΣ, οι εκλογολόγοι παραμένουν επ ι

τακτικοί. Το πάθημά τους στις ευρωε- 
'"γές τους δίδαξε σωφροσύνη. Και, τελι- 
“ το «μεγάλο γκάλοπ» της 22ας Σεπτεμ- 
■ου θα διδάξει όλους μας να είμαστε πε- 
ιότερο προσεκτικοί.

III ΝΑΙ αναμενόμενο ότι η απογοήτευση 
 ̂ πολιτών από το ανιαρό δικομματικό 

Γχνίδι του παρελθόντος θα βγάλει ένα 
-υμα διαμαρτυρίας από τις εκλογές: Την 

1 :δειξη των «μικρών» στην πολιτική σκη- 
ι:Διακινδυνεύουμε αυτή την πρόβλεψη, 
î όμως η εκπροσώπηση των μικρών κομ- 
1 ων στο σύνολό τους αποδειχθεί ισχυρή, 
'-καταδείξει ότι ο δικομματισμός -και 
> αυτός σηματοδοτεί, δηλαδή αλαζονεία  
συναλλαγές κάτω από το τραπέζι- έχει 

;ίζει να ξεθωριάζει.

ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ «ΜΟΝΟΜΑΧΩΝ»
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ του φόβου που 
σπείρε η ανάδειξη των μικρών κομμά- 

στην προεκλογική περίοδο που δια- 
•με, είναι η σφοδρή επίθεση που εξαπέ- 
ίε εναντίον τους από το μπαλκόνι της 
τρας την Τρίτη 10 Σεπτεμβρίου ο πρω- 
τουργός. Για να  καταλήξει στο κουτσο- 
ιργικής εμπνεύσεως σύνθημα: «Από τη 
η μεγάλη δημοκρατική  παράταξη, από  
άλλη η Δ εξιά». Ο  Μ ένιος το είχε διατυ- 

σει πιο γραφικά: «Φως και Σ κοτάδι» . Ο 
>στας Λαλιώτης που ανέλαβε τώρα και 
σήμα ως εκπρόσωπος Τύπου του κυ-

βερνώντος κόμματος και «στρατηγός» του 
εκλογικού αγώνα, δίνει τον τόνο στην προ
εκλογική καμπάνια του ΠΑΣΟΚ. Σε δέκα 
ημέρες θα αποδειχθεί αν οι πολίτες υποκύ
πτουν στα εκβιαστικά διλήμματα.

ΣΗ Μ Ε ΡΑ  το βράδυ, θα δοθεί η τελευταία 
μάχη των δύο «μονομάχων». Μ ε την τηλεο
πτική αναμέτρησή τους οι κ. Σημίτης και 
Έ β ερ τ  θα δώσουν τα «ρέστα» τους. Δεν 
προσχωρούμε στην αστρολογία αλλά η 
πρόβλεψη είναι πως θα προσπαθήσουν να 
παρουσιάσουν ότι οι πολιτικές επιλογές εί
να ι δύο- θα προσπαθήσουν να  εκβιάσουν 
το εκλογικό σώμα* θα προσπαθήσουν να 
πείσουν ότι οι «μικροί» δεν μπορεί να 
έχουν λόγο.στην νέα  Βουλή.

ΟΜ ΩΣ στο κυνήγι της ψήφου δεν υπάρ
χει πλέον κανένας δισταγμός. Τα«ΘΑ» και 
το ρουσφέτι έχουν οδηγήσει στο ναδίρ την 
αξιοπιστία και τη σοβαρότητα των υποσχε- 
σιολόγων. Το πιο χαρακτηριστικό πα ρά 
δειγμα μετα-μοντέρνας ρουσφετολογίας 
ήταν η εξαγγελία  του υπουργού Π αιδείας, 
Γ. Π απανδρέου την Τετάρτη 11 Σεπτεμβρί
ου για... «διορισμούς φοιτητών», όπως 
προσφυώς χαρακτήρισε η Α υγή  την προε
κλογική «απόφαση» η οποία, υποτίθεται, 
θα επέτρεπε την είσοδο ολίγων ακόμα χ ι
λιάδων από τους αποτυχόντες, στις τελευ
ταίες πανελλήνιες εξετάσεις, υποψήφιους 
σπουδαστές. Ό π ω ς  η σχετική διαδικασία 
απαιτεί αρκετό χρόνο, μένει τελικά μόνον 
η «ελπίδα» σε γονείς κα ι υποψηφίους. 
Ελπίδα που όμως είναι χρήσιμη γ ια  την ψή
φο στο ΠΑΣΟΚ. Ο ι πρυτάνεις των Α ΕΙ χα 
ρακτήρισαν ήδη «ανέφικτη» την υπουργική 
εξαγγελία. Αυτού του είδους είναι ο «εκ
συγχρονισμός» που επαγγέλεται το νέο 
ΠΑΣΟΚ!

ΤΕΛ ΙΚ Α  φαίνεται ότι από τη μια μεριά ο 
αμετροεπής κ Έ β ερ τ  και από την άλλη ο 
«χλωμός» κ. Σημίτης αποτρέπουν τους ψη
φοφόρους και τους στρέφουν στα μικρά 
κόμματα. Μ πορεί έτσι να εκφραστεί η δ ια
μαρτυρία των πολιτών για  τα κόμματα που 
με το δικομματικό πα ιχνίδ ι είναι υπεύθυνα 
για  την καθυστέρηση της χώρας σε όλους 
τους τομείς.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΕΙΝΑΙ ΕΔΩ
ΟΜ ΩΣ τα προβλήματα που γιγαντώθη

καν με τα χρόνια, ύστερα από τις πολιτικές 
που είχαν ως αφετηρία το πολιτικό κόστος 
«είναι εδώ». Π οιος από τους δύο μονομά
χους θα μπορέσει να ξεπεράσει τους σκο
πέλους, με δεδομένη, μάλιστα, τη διάταξη 
των δυνάμεων μέσα στα ίδια τα κόμματα.

του Π Α ΣΟ Κ  και της ΝΔ; Γι αυτό μερικοί 
αναλυτές άρχισαν ήδη να σκιαγραφούν το 
μετεκλογικό σκηνικό. Αν, όπως φαίνεται, 
οι δύο «μεγάλοι» βγουν με πεσμένα τα φτε
ρά από την κάλπη της 22ας Σεπτεμβρίου, 
δεν αποκλείονται νέα κομματικά μορφώ
ματα. Στη ΝΔ οι «μητσοτακικοί» και στο 
Π Α ΣΟ Κ  οι «προεδρικοί» -με τον όρο αυτό 
ας υπολογισθούν συλλήβδην όλοι οι παρα- 
πονούμενοι γ ια  την πολιτική Σημίτη- υπο
νομεύουν τις σημερινές ηγεσίες. Με δεδο
μένο ότι οι διαφορές ανάμεσα στα δύο με
γάλα κόμματα είναι κάθε μέρα και περισ
σότερο αχνές, δεν φαντάζει απίθανο να 
οδηγηθούμε σε κομματικούς ανασχηματι
σμούς μέσω των «συγκοινωνούντων δοχεί
ων». Εξ άλλου υπάρχουν, πίσω από τις 
κουίντες, εκείνοι που ορίζουν τελικά το 
πώς θα κυβερνάται η χώρα. Σήμερα ανα
γνωρίζονται ως «διαπλεκόμενα συμφέρο
ντα» Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι οι φίλοι 
των συντονιστών της πολιτικής σκηνής βρί
σκονται και στα δύο στρατόπεδα.
. ΤΑ  ΠΡΟΒΛΗ Μ ΑΤΑ της χώρας και οι 
προοπτικές που ανοίγονται, ή οι κλείδες 
που αποκόβουν κάθε δυνατότητα βελτίω
σης, είναι ορατά. Ο ι διέξοδοι είναι αμφί- 
σημοι. Τα πραγματικά αυτά προβλήματα 
δεν ζητούν μόνον τεχνοκράτες-διαχειρι- 
στές, όπως προσπαθούν πολλοί να μας πεί
σουν, αλλά πολιτικούς με οράματα. Οι δυ
σκολίες αρχίζουν σε ένα δεκαήμερο.

m

Η Ε Ο Λ Μ Ό Ε  ΚΟΥΛΟΥΜΙΊΗΣ

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣΕέ,ουοια και Δικαιοούνη

ε κ λ ο ς ε π : γιλιια ζη ςη
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Η ΕΛΛΗΝ-//-ΚΗ 
ΙΔΕΑ

Ο Πάνος Κομμένος 
στις φετινές εκλογές 
πολιτεύεται με όπλο 

την... ελλην-Η-κή ιδέα! 
Έτσι διατυμπανίζει την 

πίστη του, σε πανώ 
που έχει αναρτήσει 

στην οδό 
Βουλιαγμένης. Στο 

εκλογικό του κέντρο, 
πάντως, στη Νέα Ιωνία, 

η σημαία με τον 
δικέφαλο αετό της 

ορθοδοξίας που 
κυματίζει λειτουργεί 

ανεξάρτητα από 
ορθογραφικά λάθη... 

Πατρίς, θρησκεία, 
(φραγκάτη) 

οικογένεια... Χάθηκε και 
ένα κολλέγιο που να 

διδάσκει πώς γράφεται 
σωστά η παντιέρα που 

ανεμίζουμε;
Λ.Β.

ΚΡΙΣΗ ΥΠΟΚΡΙΣΙΑΣ
Μιλτιάδης Έβερτ στην 
αγορά: «Κάνουν λάθος 

τα κόμματα να 
υπόσχονται τις παρα

μονές των εκλογών ότι 
θα εξαφανίσουν την 

ανεργία». Αλήθεια, κ. 
Έβερτ,τους φύγατε ή 

σας άφησαν;
Σ.Σ.

ΠΟΛΙΤΕΣ Η ΠΕΛΑΤΕΣ, ΟΛΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΗΛΕΚΟΝΤΡΑ
Γράφαμε την περασμένη εβδομάδα για  τα κου- 

σοΰρια της ηλεκτρονικής τηλεδημοσκοποκρατίας, 
για  τους συμβούλους “spin doctors”, που κάνουν 
οδοντόκρεμες τους πολιτικούς (παραδεχόμενους 
έτσι ότι φενακίζουν το λειψό πολιτικό προϊόν 
τους). Και για  την πολιτική διαφήμιση, που ανα ι
ρεί τη λειτουργία της δημοκρατίας και την υποκα- 
θιστά με κατανάλωση δημοκρατίας. Λέγαμε και 
ότι η τηλεδημοσκοποκρατία δ ιαφ θείρειτους πολι
τικούς, που αντί να ρουφήξουν τις αλήθειες της 
ζωής και να τις συνθέσουν σε όραμα, για  να πα ρ α 
σύρουν την κοινωνία σε ανάκαμψη, αρκούνται στο 
να σέρνονται άβουλοι από τις χύμα επιταγές της 
αδαούς κοινής γνώμης. Και όλα αυτά επιτείνουν 
την κρίση και τα αδιέξοδα...

Μιμούμενοι μόνο τα ελαττώματα της ανεπτυγμέ
νης Δύσης, έχουμε κάνει προσομοίωση των αγγλι
κ ο ί  ρυθμών επικαιρότητας. New Labour λέγεται 
τώρα το εργατικό Labour Party του Τόνυ Μ πλαιρ; 
Νέο ΠΑΣΟΚ και το δικό μας αντίστοιχο. Αρνητι
κή διαφήμιση κάνουν οι Ιοτπε8(συντηρητικοί αντί
παλοι του Μπλαιρ); Παρομοίως πράττουν και οι 
έλληνες ομόλογοί τους...

Η τελευταία εβδομάδα που παρήλθε μας τροφο
δότησε και με νέο σχετικό υλικό. Η  προεκλογική 
ζωή εξακολουθεί να απευθύνεται όχι σε σκεπτό- 
μενους πολίτες, αλλά σε αγόμενους και φερόμε- 
νους πελάτες. Ο Ν. Κωνσταντόπουλος διαμαρτύ
ρεται δικαίως γιατί δεν έχει την μαζική ευκαρία 
να γνωστοποιήσει το ότι έχει κάνει τρεις φορές 
τον γύρο της χώρας σε δύο χρόνια. Και στόχος του 
είναι όπως λέει, να μην χάνει την επαφή του με τον 
κόσμο, έτσι οίκπε να μην παθαίνει αυτό που συμ
βαίνει στους άλλους: να προστρέχουν ύστερα σε 
ψυχολόγους των μαζιυν, για  να ξαναπιάσουν τον 
σφυγμό της κοινο^νίας... Και ενώ τα μικρά κόμμα
τα αδικούνται κατάφωρα ως προς τους χρόνους

της τηλεοπτικής προβολής, τελικά ενισχύεται έμ
μεσα η πόλωση λόγω της μη ουσιαστικής ενημέρω
σης κα ι έμμεσα το άτρωτο του ασθενούς δικομμα- 
τισμού. Κ ορυφαία  πράξη αυτού του φαινόμενό« 
αποτελεί η πολυφιλολογημένη αποψινή “τηλεκό· 
ντρα” μεταξύ Σ η μ ίτη  κα ι Έ β ερ τ .

Τα M M E (μέσα στα οποία  υπάρχουν και οι συνιι- 
πεύθυνοι δημοσιογράφοι) την “παίζουνε” πολιί 
την τηλεκόντρα, που θα κρίνει το νικητή. Και δεν 
έχουν άδικο. Α φού τους εκχωρήθηκε το δικαίωμα 
να  αποτελέσουν τον κύριο φ ορέα  της προεκλογι
κής δ ιαδικασ ίας κα ι αφού υπερτονίζεται τόσο η 
τηλεκόντρα, τελικά αυτή κα ι θα πα ίξει σημαντικό 
ρόλο. Τσως κα ι καθοριστικό, πα ρά  το γεγονός ότι 
θα μένει μετά άλλη μια εβδομάδα για  αλλαγή των 
εντυποίσεων από τον χαμένο της κόντρας. Άλλω
στε πολλοί από αυτούς (27% !) που προ ημερών 
εδήλα^ναν α δ ιά φ ορο ι γ ια  τις εκλογές, ίσως τσιμπή
σουν, αν δουν ότι ο ένας από τους δύο τους φαίνε
ται λιγότερο ψ υχοπαθής από τον άλλο, ίσως και 
ικανοποιητικός. Ε ίνα ι δεδομένο εξ άλλου ότικαιο 
πλέον αδιάφ ορος ψ ηφοφόρος έχει επίγνωση τη; 
κρίσης κα ι των αδιεξόδω ν και μια κρυφή ελπίδα 
ότι τα πράγματα  μπορεί να  βελτιωθούν καλύτερα 
με μια συνετή εκλογική επιλογή, παρά  με την καγ- 
χάζουσα αδιαφορία ...

Γι αυτό λοιπόν τα  επιτελεία  των δύο κομμάτων 
έχουνε βάλει τα  δυνατά τους, γ ια  να  κάνουν το σω
στό φροντιστήριο, εκπαιδεύοντας τη Ρίτα. Αν και 
η απλή λογική συνιστά μόνο τούτο: Ό ποιος έχει 
κάτι ουσιώδες να πε ι κα ι είνα ι άνετος και ψύχραι
μος, θα κερδίσει τις κρίσιμες εντυπώσεις. Και αυ
τός που έχει την ποιότητα μεταξύ των δύο είναι ο 
κ. Σημίτης. Ό μ ω ς βρίσκεται υπό το κράτος γνω
στών ποικιλωνύμων σκοπιμοτήτων και το αποτέ
λεσμα αυτού που θα παρακολουθήσουν απόψε 
πολίτες και πελάτες είνα ι αβέβαιον. Σ.Σ.
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Ο ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΣ

ΟΕΣ

ί;Πολύ μικρός ήθελα να γίνω πυροσβέστης» εδήλωσε στην 
,'νέντευξή του στο Βήμα της περασμένης Κυριακής.
.0 Μ. Βασιλάκης στην εισαγωγή των Απάντων , τον χαρα- 
,.ηρίζει Forester Gab. Και καταγράψει την δραστηριότητά 
υ ως πυροσβέστη. Αντιγράφομε από τα «Άπαντα Εβερτ»: 

ν · «Εδώ το δάσος καίγεται και κλαίει (!) και η κοινωνία χο- 
ύει σε δεξιώσεις». (27.8.’95). Τότε πετουσε με ελικόπτερο 

jxia από τις καμένες εκτάσεις της Αττικής και διέπραξε την 
! ;άφα να αποχωρήσει από την δεξίωση του προέδρου της 
ημοκρατίας.

; ·  Και αντί να επιστρέφει στην Αθήνα στις 29.7/96, όπως 
:αν προγραμματισμένο, όταν έμαθε ότι εκδηλώθηκε πυρκα- 
ά στην Χίο έσπευσε εκτάκτως με ελικόπτερο για να δηλώ- 
-;ι: «Δεν είμε εδό γιατίμπωρό να λύσω το πρόβλημα, γιατί

μπορώ να ζβήσω τη φοτιά. Είμε όμως εδό για να δήξω ότι μια 
υπέφθηνη κηβέρνηση πρέπει να βρήσκετε επιτόπον στα προ
βλήματα και όχι στην Αθήνα, αλλά να επικοινονείμε το Λαό». 
Μετά πήγε σ’ ένα χωριό και ενώπιον των τηλεοράσεων παρί- 
στανε τον αρχιπυροσβέστη, και εξηγούσε το κυβερνητικό 
σχέδιό του για την κατάσβεση των πυρκαγιών: «Να! Θα 
μπούμε όλοι μαζή. Μία, δύο, τρεις, τέσερις, πέντε πηρκαγές... 
τις ζβήσαμε! Αφτό είνε!» -είναι τόσο απλό- και λίγο μετά το 
απέδειξε εμφανιζόμενος στην τηλεόραση ο ηρωικός πυρο
σβέστης με μια γερόντισσα η οποία έλεγε: «Ήρθε εδώ ο κ. 
Έβερτμε δυο-τρεις άλλους κι έσβησαν τη φωτιά».

(Μετεκλογικά, αν βρεθεί άνεργος ο Αρχηγός, ας έχει υπ’ 
όψιν του ο πρωθυπουργός ότι έχει προϋπηρεσία στο σώμα 
της Πυροσβεστικής και ας τοποθετήσει τον κατάλληλο άν
θρωπο στην κατάλληλη θέση, αφού μιλάμε για αξιοκρατία).

Η.Κ.

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ (;)
με την σκέψιν και την πράξιν να νικάς τους αντιπάλους
και την γλώσσαν έχων όπλον να τους καταντάς αλάλους»

(ΑριστοφάνουςΝεφέλαι, 418-419, μτφ. Γ. Σουρή)
Ουδείς λόγος εξαρκέσει προς ύμνον των θαυμασίων 

του...
...Αυτός που είπε το Πάσχα ’96το αμίμητο: «Η Αγία Τριά

δα, δηλαδή ο Θεός, ο Χριστός και η Παναγία»!
Θαυμάστε μόρφωση και προπαντός σκέψη. Λέει η Αγία 

Τριάδα και φρονεί ότι πρέπει να το επεξηγήσει! Και επί 
πλέον δεν γνωρίζει ποια είναι η Αγία Τριάδα, ποιος είναι ο 
Θεός... Φυσικόν, φυσικώτατον λοιπόν να ξεχάσει το Πνεύ
μα. (...)

Σε τι διαφέρει άραγε ποιοτικά από τις απαντήσεις αφε
λών σε λέξεις-ερεθίσματα, τις οποίες καταγράφει ο Μού- 
ζιλ στο βιβλίο του Περί Βλακείας;

ΛΠΛΜ a m m

«Θρησκεία: Όταν πηγαίνουμε στην εκ
κλησία.

Ποιος ήταν ο Απόστολος Πέτρος; Αυ
τός που ελάλησε τρεις φορές.

Χειμώνας: Είν' από χιόνι.». (Και «σκο
τώνει και τα πολιτικά μικρόβια» που θά ’λεγε κι ο Αρχη
γός).

Ακόμη, αν η σκέψη ορίζεται ως επεξεργασία πληροφο
ριών, μπορεί κανείς να φαντασθεί πόσο επεξεργάζεται τα 
μαργαριτάρια, τις κοινοτοπίες σαν την «Στα Στύρα συνά
ντησα την αστείρευτη αγάπη σας» (16.7/96)... Εντελώς 
ανεπεξέργαστες παπαγαλίζει τις ιδεοληψίες του: ομιλού
με για τον βαθμό μηδέν του πολιτικού λόγου. Και είναι 
αστείρευτη η παραγωγή μαργαριταριών του: «Όταν είδα 
τη σκηνή του ξυλοδαρμού, των χτυπημάτων, αισθανόμουν 
ότι κάθε χτύπημα ήταν και μια ανάσταση για τον Αναστά- 
ση» (προς τους συγγενείς του Τάσου Ισαάκ, 21.8/96).

Μ.Β.

Η ΜΑΧΟΜΕΝΗ 
ΑΡΙΣΤΕΡΑ
«Η δημιουργία της 
Μαχόμενης Αριστερός,
3 χρόνια πριν, 
σηματοδότησε στο χώρο 
της επαναστατικής και 
ριζοσπαστικής αριστεράς 
μια προσπάθεια 
συνεργασίας, 
συνεννόησης, διαλόγου 
και κοινής δράσης 
ανάμεσα σε οργανώσεις 
και ανεξάρτητους 
αγωνιστές με 
διαφορετικές αφετηρίες 
και καταβολές. Με άμεσο 
και πρώτο στόχο να 
ενισχύσει την εμφάνιση 
εστιών μαζικής 
αντίστασης των 
εργαζόμενων και της 
νεολαίας ενάντια στην 
καπιταλιστική 
βαρβαρότητα και την 
ιμπεριαλιστική κυριαρχία. 
Μ ε φιλοδοξία να 
συνολικοποιήσει τη 
δράση αυτών των εστιών 
στην κατεύθυνση της 
ανατροπής της 
αντιλαϊκής 
νεοφιλελεύθερης 
επίθεσης».
Από την ανακοίνωση 
της Μαχόμενης 
Αριστερός, που επιμένει 
και θα  κατεβεί στις 
εκλογές! Κουράγιο.
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ΓΙΩΡΓΟ,

ΔΩΣΤΑΟΛΑ....
Ποιος το ψιθύρισε 
στονΓιωργάκητο  

«δώσταόλα»; Τι ήταν 
πάλι εκείνο το άκρως 
ρουσφετολογικό και 

φαύλο του 
εκσυγχρονιστή 

υπουργού επί της 
Παιδείας; Εννοούμε 

το μέτρο που προέβλεψε 
να μπουν στα ΑΕΙ καιΤΕΙ 

μερικές χιλιάδες 
από τους ατυχήσαντες 

και αποτυχόντες 
στις Πανελλήνιες 

εξετάσεις υποψήφιους 
φοιτητές. 

Αναρωτιέμαι, τι γνώμη 
έχουν αυτοί οι 

«εκσυγχρονιστές» για 
τους ψηφοφόρους; 

Οιπρυτάνεις απήντησαν 
ότι «είναι ανέφικτο» το 

μέτρο... Και όμως, ο 
γενικός γραμματέας του 
υπουργού κ. Πανάρετος 
διαβεβαίωνε ότι αρκετά 

ΤΕΙ ανταποκρίθηκαν 
θετικά στο κάλεσμα- 

πρόταση του κ. 
Υπουργού. Είναι και 

τα επιπλέον χρήματα 
με τα οποία 

θαπροικοδοτηθούν 
οισυναινούντες... 

«Γιώργο, δώστα όλα 
τώρα που γυρίζει...»

ΚΡΙΣΗ
ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑΣ;

Δήλωση Κουλούρη στον 
Λυκούργο Κομίνη 

(Πλάνετ): «Πρέπει να 
' πείσουμε το λαό ότι αυτή 
τη φορά θα καταφέρουμε 

να υλοποιήσουμε τις 
υποσχέσεις μας». 

Δηλαδή τις 
προηγούμενες φορές δεν 

τα είχατε καταφέρει; 
Κρίση ειλικρίνειας, ή 
γλώτταλανθάνουσα | 

αλήθειαν λέγει; ;
Σ.Σ. :

0 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕ ΠΑΤΕΡΙΤΣΕΣ
Κι έτσι τα πράγματα ήρθαν τα πάνω-κάτω: χάθη

κε ο «περίπατος», κάνει πίσω η «σίγουρη νίκη», 
τα οκτάστηλα των μεγάλο εκδοτών δεν έχουν την 
παλιά διαμορφωτική τους δύναμη (αιχμάλωτα πια  
των κουπονιών τους).

Την αλαζονεία διαδέχθηκε ο εκνευρισμός. Το 
«νέο ΠΑΣΟΚ» ξαναβουλιάζει στο παλιό, αναζη
τεί απεγνωσμένα τις ρίζες του ώστε να μην τις κό
ψει ο κ. Τσοβόλας, μια δύσκολη και παρδαλή επι
μειξία. Ενα βήμα εμπρός, δύο άτακτα βήματα π ί
σω. Επιστρέφουμε όπως όπως στην παλιά ρητορι
κή περί «δεξιάς» αλλά τώρα ακούγεται άτονη και 
παράκαιρη. Λίγο ακόμη και θα προφέρουν τις 
«δυνάμεις του σκότους» του μακαρίτη Κουτσό- 
γ ιω ργαή  έστω του ειδικώς επιστρατευθέντος Κώ
στα Λαλιώτη. Μ πορεί να ρητορεύουν αλλά δεν 
κατάλαβαν τι είναι ή «νέα εποχή», προπάντων ότι 
εν ονόματί της δεν μπορεί να μιλάς με την παλιά 
γλώσσα.

Τα παλιά ψιμμύθια δεν λειτουργούν πια  κι ακό
μη ότι: όποια κι αν είναι ακριβώς αυτή η «νέα επο
χή», κουβαλά επώδυνα μέσα της πράγματα από 
την παλιά, κι αυτή η τελευταία είναι δική τους -  
και δεν ξέρουν τι να την κάνουν, αλλά δεν θέλουν 
και να την παραδώσουν στον Τσοβόλα.

Κι αυτή η παλιά είναι πρώτα α π’ όλα εποχή πα- 
πανδρείσμού -  αλλά δεν μπορούν να κάνουν χρή
ση εκείνης της ιδιαίτερης «τρομοκρατίας των εν
νοιών» (π.χ. η «τρομοκρατία του προοδευτι- 
σμού») γιατί μοιραία θ’ απαρτίζεται από ξεφτί- 
δια. Αλλά με τέτοια ξεφτίδια ξανάρχισαν να π α ί
ζουν ως μικροί μαθητές μεγάλου δασκάλου.

Φαίνεται ο κ. Έ βερτ και οι σύμβουλοί του το κα 
τάλαβαν καλύτερα (με τα ανάπηρα ελληνικά του, 
αλλά πόσοι Έλληνες ομιλούν την ελληνική γλώσ
σα, ακρωτηριασμένη ήδη και βιασμένη με πολ
λούς τρόπους;) και τον κατηγορούν για  «λαϊκι
στή»: ακούγεται σαν οδυρμός και ωσάν ταρτουφι
σμός από τα χείλη τους και ίσως ως νοσταλγία χα 
μένων πραγμάτων.

Το κυριότερο πράγμα που καταγράφεται στα 
γκάλοπ δεν είναι τόσο η ισορροπία των δύο κομ
μάτων εξουσίας ούτε η άνοδος των μ ικρότερο ι 
κομμάτων όσο η (απειλητικώς ή απολυτρωτικούς 
άραγε;) διογκωμένη αδιαφορία ή αποστροφή 
προς την πολιτική.

Ισως να είναι το κατεξοχήν χαρκτηριστικό της 
«νέας εποχής» που τόσο την επικαλούνται ανίκα
νοι να νιώσουν την καρδιά της. Αν η «νέα εποχή» 
ορίζεται από μεγάλες αβεβαιότητες απειλεί να 
φέρει μαζί της ένα κοινωνικό σχίσμα και μια βα
θύτερη κρίση της πολιτικής: εκτός των άλλων οι 
πολιτικοί θα πρέπει να πληρώσουν ένα μεγάλο

παρελθόν ψευδογλώ σσας κα ι άπληστου εγωκε
ντρισμού. Το επαναλαμβάνουν με ολίγον «νέον»: 
πως να διατηρηθούν ή να  εφορμήσουν επί της 
εξουσίας (επ ί του προλεταριάτου, έλεγε ο Τρό- 
τσκυ).

Δεν πρόσεξαν ούτε τις απελπιστικά χαμηλές τη- 
λεθεάσεις: τις πρόσεξε ίσως περισσότερο ως με
τενσαρκωμένος πουζαντιστής ο Μ. Έ β ερ τ κι οι 
σύμβουλοι του «χτυπώντας» κατευθείαν σια 
αγροτικά στρώματα κα ι τους μικρομεσαίους -  τα 
πιο απειλούμενα κι ευάλωτα στη «νέα εποχή» και 
κατ’ ειρω νεία  παραδοσ ιακά  «πολιτικά φέουδα» 
του Ανδρέα Π απανδρέου. Ί σ ω ς  το «νέο» να συνε
πάγετα ι ξαναμοίρασμα της τράπουλας -  με αβέ
βαιες κι ευπαθείς ανακατάξεις κι αναταράξεις 
του σκηνικού. Α πο κάτω θα κουφοβράζει ένα κοι
νωνικό σχίσμα -  που με παλιά  καλά μαρξιστικά 
θα λέγαμε πως περιμένουμε πώς θα αντανακλώ 
σθεί στο εποικοδόμημα.

Π οιος θα μπορέσει να  κάνει μια καλή διαχείριση 
ενός τέτοιου κυοφορούμενο σχίσματος -  και με 
ποιες ταμπέλες κα ι σημαίες από το παρελθόν για 
να την επενδύσει;

Δημ. Κάίσης

ΑΣΤΡΟΛΟΓΙΚΑ
Την ώρα που σύρονται 
οι γραμμές αυτές δεν 
έχει κοινοποιηθεί το πε
ριεχόμενο της διαθήκης 
του Ανδρέα Παπανδρέ* 
ου... Αναρωτιόμαστε, 
ποιο νέο θα μας φέρει;

Τα υπάρχοντά του, ο 
Ανδρέας, ως γνωστόν, 

τα  είχε διαμοιράσει: τη  βίλα (με τα  χρέη της βεβαί
ως προς τους κ. Χάλακ, Παπούλια, Κατσιφάρα, Λι- 
βάνη και λοιπούς δανειστές) και τα άλλα υλικά αγα
θά είχε διαθέσει στην κ. Λιάνη. Το όνομά του στα 
παιδιά του. Τι απέμεινε; Μα νομίζουμε το  κόμμα και 
τα αρχείο είναι που απέμειναν. Το κόμμα το  κληρο
νόμησε ο κ. Σημπης. Το αρχείο όμως; Μήπως το 
παίρνει η Μιμή;

Το μόνο βέβαιο είναι ότι χθες και σήμερα οι εφη
μερίδες θα έχουν το  θέμα πρωτοσέλιδο και οι κ. Κα· 
τσανέβσς, Λιανής (ο Γιώργος), Γ. Παπανδρέου (ο 
υπουργός των διοριζομένων φοιτητών) και κάνα 
δυό άλλοι θα εμφανίζονται στα γνωστά σας τηλεο
πτικά παράθυρα.
Εμείς γελάμε προκαταβολικά...

X. Ν.
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« ι ν τ · Μ = π

του Ανδρέα Πετρουλάκη

ΚΑΛΕ, ΠΟΣΟ ΠΑΕΙ ΤΟ... ΓΥΑΛΙ;
' Απίστευτο, πλην αληθινό. Ο ι μαχητικοί υποψήφιοι 
&)υ ανά δυάδες «εκπαραθυρώνονται» κάθε βράδυ 
τ’ τα κανάλια ταλαιπωρώντας τη γλώσσα, τους τη- 

::: θεατές και το κόμμα που εκπροσωπούν, δεν επι- 
:γονται αξιοκρατικά ή έστω με βάση τις προσωπι- 
ς τους μετοχές ενδιαφέροντος κα ι γοητείας ούτε 
βαια σύμφωνα με τις επιταγές της διακομματικής 
ιμφωνίας γ ια  τα  M M E. Οχι. Αντίθετα, χρησιμο- 

*)ΐούν άλλες «επιταγές». Τουτέστιν, πληρώνουν. 
ρα οι εκλογές αποτελούν για  τους ιδιωτικούς 
αθμούς χρυσοφόρα πηγή αλλά και μείζον σκάν- 
ιλο δημοσιογραφικής δεοντολογίας. Και δεν είναι 
ύνο οι πολιτικές διαφημίσεις οι οποίες θα κοστί- 
îyuv ολόκληρα δισεκατομμύρια, αλλά είναι και οι 
τομικές περιπτώ σεις των υποψηφίων, η βραδινή 
;θδοςτω ν οποίων στα μεγάλα κανάλια τιμάται από 
000.000 δρχ. έως 3.000.000 δρχ! Χαμηλότερη είναι 
ταρίφα για  τις ραδιοφιυνικές συνεντεύξεις. Λογι- 
1  Η μούρη μετράει περισσότερο. Πώς να το κά 

νουμε. Στοιχειώδεις κανόνες επικοινωνίας είναι αυ
τοί.

Τα ανωτέρω εκτός των άλλων κατήγγειλε και ο 
Φ ώτης Κουβέλης στον Γιώργο Δουατζή (Κανάλι 5). 
Π ρόσφατα μάλιστα, τσακάλια της αγοράς ζήτησαν 
15.000.000 δρχ. από τη σοβαρή και αξιόλογη Μα- 
ρ ιέττα  Κουτσίκου για  να της εξασφαλίσουν δύο συ
νεντεύξεις με αστέρα του διαύλου των καλλιστείων. 
Προς τιμήν της, η εν λόγω υποψήφια και πρώην 
υπουργός τους διαολόστειλε. Πόσοι όμως έχουν το 
σθένος να κάνουν κάτι τέτοιο; Και πώς εξασφαλίζε
ται η ίση μεταχείριση ανάμεσα στους πενέστερους 
των πολιτικών μας; Ή  μήπως όλοι έχουν τη βεβαιό
τητα πως μόλις εκλεγούν (το γυαλί γαρ είναι παντο
δύναμο) θα τα «πιάσουν» και θα ρεφάρουν;

Ό μ ορφ ος κόσμος, προεκλογικός, ηλεκτρονικά 
πλασμένος...

Μ όνος Σ τεφανίδης

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ
Από τον ερχόμενο 
Ιανουάριο, μας θυμίζει ο 
Κ. Αγγελόπουλος στην 
Καθημερινή, οι εργασίες 
της Διακυβερνητικής 
Διάσκεψης μπαίνουν 
στην τελική κρίσιμη 
ευθεία.
Οι αποφάσεις της θα 
σημαδέψουν καταλυτικά 
την Ευρώπη και την εντός 
της ανυποψίαστη 
Ελλάδα. Είμαστε 
υπερήφανοι για τις επί 
της Διακυβερνητικής 
θέσεις όλων των 
κομμάτων, που ζητούν 
την ψήφο μας σε αυτές 
τις ζωτικής σημασίας 
εκλογές.
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(αντί ΟΕΣΕΙΣ
ΜΑΓΑΖΙΑ ΚΑΙ 
ΠΡΑΜΑΤΕΙΕΣ

«Εκλογές και κόμματα με  
φρου-φρου κι αρώματα» 

-  ή μαγαζάκια και 
«πραμάτειες». 

•  0  στενός συνεργάτης 
του εκλιπόντος ηγέτη, 

Αντώνης Λιβάνης, 
έχασε την εξασφάλιση 

του Επικράτειας και 
μέσα από το  

ψηφοδέλτιο της Β’ 
Αθήνας διεκδικείτη  

βουλευτική έδρα -  και 
ας μποϋκοτάρεται 

δεόντως, ως «μιμικός», 
από τον εκσυγχρονιστή 
Κουρή. Στη βιτρίνατου 
εκλογικού του κέντρου 

στη Σόλωνος -λίγα  
μέτρα μακριά από το 

πολυτελέστατο 
βιβλιοπωλείο το υ - δεν 

μπορούσαν παρά να 
φιγουράρουν 

βαρυσήμαντες, οι 
ασπρόμαυρες 

φωτογραφίες πλάι στον 
Ανδρέα αλλά και τη 

Μελίνα. 
•Στην  ίδια περιφέρεια 

υποψήφιος, αλλά 
«εκπρόσωπος» της  

νεότερης γενιάς στο 
εκσυγχρονιστικότερο 

ΠΑΣΟΚ, ο Βασίλης 
Τόγιας επιδεικνύει από 
το εκλογικό του κέντρο 
στην Ακαδημίας τα  δικά 

του πειστήρια 
δημοκρατικής παιδείας 

και «πρότερου 
αγωνιστικού βίου», με 
μια φωτογραφία από 

επετειακή πορεία 
της 17ης Νοεμβρίου 

όπου ο νυν 
πολιτευόμενος 

πορεύεται 
βαστώντας, ως 

εκπρόσωπος της ΠΑΣΠ 
στην ΕΦΕΕ, τη 

ματωμένη σημαία. 
-  Είπαμε, ο καθένας 

και η πραμάτεια του...
Λ.Β.

ΚΡΑΥΓΕΣ ΝΤΕΝΚΤΑΣ: ΣΤΟ ΚΕΝΟ;
Μ ετά τη δολοφονία (πιθανότατα προβοκάτσια) του  
τουρκοκύπριου στρατιώτη, ξεκίνησε ως γνωστόν 
(και αναμενόμενον) η υστερική, αλλά και καλοστη
μένη, προσπάθεια του Ντενκτάς και τη ς  Τσιλλερ να 
ενοχοποιηθεί η ελληνοκυπριακή πλευρά. Στόχος 
της φυσικά η εξισορρόπηση των εντυπώσεων από 
τ ις  στυγερές δολοφονίες του Ισαάκ και του Σολω
μού.

Αποτέλεσμα; Ο εκπρόσωπος του γάλλου ΥΠ.ΕΞ., 
όπως και άλλοι διπλωμάτες και όλα τα  κορυφαία  
διεθνή MME, τόνισαν: «Μ ετά  και τη δολοφονία του

τουρκοκυπρίου στρατιώ τη, πρεπει αμεσα να σια .̂ 
σει η ένταση στην Κύπρο και να καθήσουν οι δύοι% 
ρές στο τραπέζι τω ν διαπραγματεύσεων!». ΔηΜδ 
επέτυχε απολύτως τον  στόχο τη ς  η προβοκάτσιας 
ίδια μέρα, ο κυβ. εκπρόσωπος τη ς  Κύπρου Γιαννάκΐ) | 
Κασσουλίδης δήλωνε: «Έπεσε στο κενό η npomk 
της Αγκυρας να ενοχοποιήσει την ελληνική πλευρά 

Ε,ο κ. Κασσουλίδης δεν είναι και ο μόνος μπηζυμτ: 
ντης στην επ ικράτεια του  Ενιαίου Αμυντικού Χώρο 
Ό σο για  την επικοινωνιακή στρατηγική του ΕΜγ 
σμού...

•  ·  · 492.874 νέοι ψηφόφοροι θα ασκήσουν το εκλογικό 
τους δικαίωμα για πρώτη φορά στις 22.9. Ένας α π ’αυ
τούς, τυχαίνει να είναι και ο γράφων.
•  ·  ·  Για ποιο λόγο όμως θα πρέπει να νιώθουν και «πε
ρήφανοι»; Γιατί στο Σταυροβούνι της Ηπείρου οι πολί
τες περιφρονοΰν την εκλογική διαδικασία, παραδίδο- 
ντας μαζικά τα βιβλιάριά τους -  ίδια με αυτά που εμείς 
μόλις αποκτήσαμε; Μήπιυς πρέπει να αντιληφθοΰμε, 
τώρα που είναι νωρίς, ότι μέσω της ψήφου μας δεν έχου
με να ελπίζουμε σε πολλά πράγματα;
•  ·  ·  Επειδή αμφιβάλλουμε για το αν κάποιος α π ’ όλους 
αυτούς, που στάζουν μέλι όταν μιλούν για τα νιάτα, και 
θέλουν με τη συγκατάθεσή μας για να κυβερνήσουν ανα
ρωτιούνται τι θέλουν και τι κάνουν όλοι αυτοί οι νέοι στη 
ζωή τους, είπαμε να τους θυμίσουμε μερικές από τις 
κλασικότερες περιπτώσεις.
•  ·  ·Έ ν α  μεγάλο κομμάτι θα δίνει πανελλήνιες για 
πριύτη ή δεύτερη χρονιά και θα συνεχίζει τα φροντιστή
ρια και τα ιδιαίτερα κατ’ οίκον. Έ να  άλλο, σαφώς μι
κρότερο θα φοιτά ήδη ή μόλις θα έχει εισέλθει σε κά
ποιο από τα Ανώτερα ή Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα της χώρας. Αρκετοί θα είναι και εκείνοι που 
μόλις γράφτηκαν ή φοιτούν ήδη σε κάποιο από τα ιδιω
τικά Εργαστήρια ελευθέρων σπουδών και Ινστιτούτα 
Επαγγελματικής Κατάρτισης, που κοντεύουν να γίνουν 
πιο πολλά από τα μπαρ. Αρκετοί απ’ όσους απέτυχαν 
στις πανελλήνιες θα φύγουν για σπουδές έξω.
• ·  ·  Όμως, καλώς ή κακώς, δεν υπάρχει μόνο αυτή η 
νεολαία.
•  ·  »Υπάρχει και η νεολαία που δουλεύει σε πιτσαρίες 
για να πάει διακοπές και σε καλοκαιρινά μπαρ για να 
αγοράσει μηχανάκι. Η νεολαία που το γκρίζο του σχο

λικού κτιρίου και της πόλης ολόκληρης τη δυσανασρ 
και όλο και κάποτε θα το έχει διαταράξει, μ’ ένα σΜ 
μα, μ’ ένα γκράφιτι.
•  ·  ·Μ ια  νεολαία που αφού πήρε μέρος σε «καταλψ: 

μαζικές σε σχολεία και σχολές», απσγοητεύθηχι m 
κλείστηκε, στον εαυτό της, στην παρέα της και εν û  
στο καβούκι της.
•  ·  ·  Μια νεολαία που γρήγορα απομακρύνθηκε αi 
την γκλαμουριά και το κιτς του ιλουστρασιόν μικρόν 
σμου, που θέλησαν να την περιορίσουν. Που αγανάκπ 
σε, πριν απ’ όλους, με την τρομολαγνεία της μικρήςοθο 
νης και τον «πολιτισμό» της ακροαματικότητας γυρίξ:· 
ντάς του τη πλάτη.
•  ·  ·Μ ια  νεολαία που όσο παράλογες της φάνταζαν» 
απαγορεύσεις της διασκέδασης από τον Παπαθεμώ, 
αλλά τόσο άδεια και ψεύτικη βρίσκει τη βιομηχανία m I 
night clubbing και του σαββατιάτικου ξενυχτιού. Μ  
απλούστατα θέλει να ξενυχτάει όποτε θέλει και όχι ο® 
τε «πρέπει».
•  ·  ·  Μια νεολαία που δεν έχει συνηθίσει, και ούτεθε· 
λει να συνηθίσει, να πολιτικοποιείται μέσω της Βουλή: 
των Εφήβων, στην οποία έτσι κι αλλιώς δεν ήταν καλε
σμένη -  το Κολλέγιο Αθηνών, η Σχολή Μωραΐτη προη
γούνται...
•  ·  ·Μ ια  νεολαία που δε συγκινείται και δεν ενόιαφψ 
θηκε ποτέ στα σοβαρά για τις μαθητικές κοινότητες m 
τα 15μελή συμβούλια των οποίων οι αρμοδιότητες, ψ  
ατονήσουν, είχαν προλάβει ήδη να περιοριστούν στις ίϊ·- 
δρομές και στις απουσίες.
•  ·  ·Μ ια  νεολαία πιο συνειδητοποιημένη απ’ όλου;' 
αυτούς που αβασάνιστα τη χαρακτηρίζουν «απολιτίκ» 
και χωρίς ενδοιασμούς παίρνουν μέρος, έστω και μέσω 
των ψήφων τους, και σ’ αυτό το εκλογικό πανηγύρι.
•  ·  ·  «Μα», θα πει κάποιος «τόσα κόμματα υπάρχουν. 
Κανένα δεν κάνει; Είναι το ίδιο πρόβλημα που έχει ένας 
χορτοφάγος σ ’ ένα εστιατόριο κρεατοφάγων. Η  ποίκιλα 
των εδεσμάτων τον αηδιάζει », έγραψε ο Π.Κοροβέση;
•  ·  ·  Είμαστε, όχι όλοι, χορτοφάγοι!

Λεωνίδας Βαλασόπουλο:
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ΟΕΣ

χ Α υ τή  ήταν η εικόνα στο Π ά ρ κο  Ε λ ευ θερ ία ς  τηνΤετάρτη, 1 1 .9 .9 6 . Τα σκαπτικά, οι μπουλντόζες, οι 
wμπετονιέρες. Και εμφ ανέσ τατα  ο «κομμένος» λοφ ίσ κος του μνημείου Β ενιζέλου. Θ α υμ ά σ τε, όσα  

εν αγαστή αρμονία  η κυβέρνησ η του Π Α Σ Ο Κ  και η αντιπολίτευση της Ν .Δ . επιτρέπουν στον ά ξιο  
JJ.· υπηρέτη του Π ολιτισ μού, κ Λαμπ ράκη, να δ ιαπ ράττει. Τα M M E ; Μήπως είπατε τίποτε;
ύ

h Την Τετάρτη 11 Σεπτεμβρίου οι εργολάβοι του 
'ά.Μ.Μ .Α. αποτελείωσαν το Πάρκο Ελευθερίας! Με 
ίιιια πρωτοφανή ενέργεια, οι μπουλντόζες του «προ- 

πάτη» του Πολιτισμού κ. Λαμπράκη έσκαψαν και 
iL σοπέδωσαν τον λοφίσκο που βρίσκεται δίπλα στο 
•άγαλμα του Βενιζέλου και αποτελεί συστατικό στοι
χείο  του μνημείου. Για τον κορυφαίο μέχρι στιγμής 
βανδαλισμό, ας αφησουμε την Συντονιστική Επιτρο- 
ιή για τη Σωτηρία του Πάρκου Ελευθερίας να σχο

λιάσει:
ίι> «Φαίνεται ότι ο κ. Χρ. Λ  αμπράκης έχει αποφασίσει 
%  κάθε καταγγελία για διάπραξη παρανομιών στο 
Π άρκο Ελευθερίας να απαντά  μ ε  ακόμα μεγαλύτερες  
ταρανομίες. Η  προκλητικόπητά του, αλλά και των π ο 

λιτικών που τον καλύπτουν και τονυπηρετούν, έχει ξε- 
περάσει κάθε όριο. Σήμερα οι εργολάβοι του 
Ό.Μ.Μ.Α. επέκτειναν την εκχέρσωση και εκσκαφή  
του Πάρκου, ξυρίζοντας το λοφάκι πίσω από  το μνη
μείο του Ελ. Βενιζέλου πέρα  από  το όριο που καθορί
ζεται από  το ισχύον Π ροεδρικό Δ ιάταγμα. Χωρίς να 
έχει εκδοθεί ακόμα η απόφαση του Συμβουλίου Ε πι
κράτειας επ ί της προσφυγής μ α ς  κατά  του Δ ια τά γμα 
τος, χωρίς να έχει εκδικασθεί η προσφυγή μ α ς κατά  
της οικοδομικής αδείας. Εμείς δεν περιοριζόμαστε σ' 
αυτή την καταγγελία, αλλά καλούμε τον Δήμαρχο κ.

Αβραμόπουλο να καταθέσει αίτηση ασφαλιστικών μ έ 
τρων, ώστε να σταματήσουν οι καταπατήσεις και να 
προστατευθείη δημοτική περιουσία, και σ ’αυτό το ση
μείο και σε άλλα σημεία του Π άρκου που έχουν κατα 
πατηθεί από τον κ. Χρ. Λαμπράκη.

Καλούμε ακόμα τον κ. Δήμαρχο να προωθήσει μ ε  
συγκεκριμένα μέτρα  την εφαρμογή της χθεσινής από
φασης τον Δημοτικού Συμβουλίου, μ ε  την οποία ενα
ντιώνεται σε όλες τις υπέργειες κατασκευές και στην 
Ό περα  τον κ. Λαμπράκη. Αλλιώς θα είναι έκθετος στα  
μάτια  των Αθηναίων δημοτών για συνεργία.

Επίσης, ελπίζουμε ότι οι ανακρίσεις, που άρχισε ο 
Εισαγγελέας μετά  από καταγγελία του κ. Λ. Αυδή, για  
τη χρηματοδότηση της κατασκευής της Ό περας από  
την Ευρωπαϊκή Ένωση κατόπιν εξαπάτησης από το 
υπουργείο Πολιτισμού ότι πρόκειται μόνο για Σννε- 
δριακό Κέντρο, να βρει τον μίτο  της υπόθεσης. Εμείς 
από τη μεριά μας, θα συνεισφέρουμε σ ’ αυτή την κα
τεύθυνση. Το Συνεδριακό Κέντρο όντως θα υπάρχει, 
αλλά θα είναι μ ια  σχετικά μικρή αίθουσα 400 θέσεων, 
ενώ το συγκρότημα της Ό περας θα είναι τεράστιο, με  
2.000 θέσεις και πολλές βοηθητικές εγκαταστάσεις σε 
πολλά υπόγεια επίπεδα.

Τέλος, καλούμε για μια ακόμα φορά όλους τους υπο
ψήφιους βουλευτές της Αθήνας να τοποθετηθούν...»

ΤΩΡΑ 0  Ο.Μ.Μ.Α ΚΑΤΑΣΤΡΕΦΕΙ ΤΟ ΜΝΗΜΕΙΟ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ! ΔΗΜΟΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ 
Ο.Μ.Μ.Α.
Την Τρίτη 10.9, 
μετά από εισήγηση της 
δημοτικού συμβούλου 
Άννας Φιλίνη, το 
Δημοτικό Συμβούλιο 
της Αθήνας συζήτησε 
προ ημερήσιας 
διατάξεως, τις 
αντινομίες και τις 
παρανομίες που 
διαπράττει ο Ο.Μ.Μ.Α  
στο Πάρκο Ελευθερίας. 
Ομόφωνα, το Δημοτικό 
Συμβούλιο έβγαλε 
σχετικό ψήφισμα που 
«εκφράζει την 
αντίθεσή του στη 
χωροθέτηση όπερας 
στο Μέγαρο Μουσικής, 
λόγω της
υπερσυγκέντρωσης 
άλλων δραστηριοτήτων. 
(...) Το Δ.Σ. εμμένει; Όχι 
στις υπέργειες 
κατασκευές, όχι στα 
συμπληρωματικά έργα». 
Κατά τη συζήτηση έγινε 
αναφορά στο 
Προεδρικό Διάταγμα 
των Κατσιγιάννη- 
Λαλιώτη που 
αναφέρεται σε 
«απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου» 
ότι επιτρέπει την 
κατασκευή υπέργειων 
κατασκευών, 
ενώ τέτοια απόφαση 
δεν υπήρξε ποτέ. Σε 
τέτοια ψεύδη έχει 
περιπέσει ο Ο.Μ.Μ.Α. 
και ο κ. Λαμπράκης!
Η απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου 
τιμά το σώμα 
αλλά του δημιουργεί 
πρόσθετες 
υποχρεώσεις.
Πρέπει τώρα 
να ζητήσει 
ασφαλιστικά μέτρα 
για τις συνεχιζόμενες 
παράνομες 
εκσκαφές.
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ΚΑΛΑΜΑΤΑ
Όταν ο Έβερτ επεσκέφθη 

την Καλαμάτα όπου 
εδήλωσε ότι «οι ρίζες της 

Ν Α  είναι στηνΕΡΕ», 
ακόμη εδήλωσε: «Όσοι 

θέλουν να πάνε μέσω 
θαλάσσης προς τη Μ. 

Ανατολή ή ακόμη και τη 
Μαύρη Θάλασσα θα 

περάσουν αναγκαστικά 
έξω από τη Λακωνία και 
την Καλαμάτα. Αυτή τη 

δυνατότητα πρέπει η 
Ελλάδα να την 

εκμεταλλευτεί. Γι' αυτό 
και μέσα στις 18 

προτάσεις που κάναμε 
στην αρχή του έτους 

ως κόμμα για τις 
δυνατότητες που 

μπορεί να προσφέρει 
η Ελλάδα στην Κοινότητα 

συμπεριλάβαμε 
κι αυτό το θέμα». 

«Η Καλαμάτα μού 
θύμησε κάτι “άσχετο" με 

τον Αρχηγό», 
εξομολογείται ο 

Μανώλης Βασιλάκης στο 
βιβλίο του. 

« Στο χωριό μου, και 
χωριό του I. Κονδυλάκη, 

είχαμε ένα βλαμμένο 
παιδί που άλλοτε ενόμιζε 

ότι ήταν ελεγκτής στα 
ΚΤΕΛ και κάθε μέρα 

έμπαινε και έκανε 
"έλεγχο" στα λεωφορεία 

κι άλλοτε ότι ήταν 
γεωπόνος. Εκείνη την 

ημέρα που τον είδα 
στενοχωρημένο να 

κάθεται στα 
σκαλιά της εκκλησίας 

και να είναι 
έτοιμος να κλάψει 

“είχετην άλλη ιδιότητα”, 
ήταν γεωπόνος.

Τον ρώτησα: 
“Φαίνεσαι πολύ 

στενοχωρημένος, 
π έχεις;", κι εκείνος 

μου απήντησε: 
"Άσ’ τα, πήρα 

μετάθεση για την 
Καλαμάτα"».

ΓΙΑΤΙ ΦΟΒΑΤΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΚΟΝΤΡΑ 0  ΣΗΜΙΤΗΣ;
Αν τελικά δεν κερδίσει «περίπατο» τις εκλογές ο κ. 

Σημίτης, ή κι αν ακόμα τις χάσει, ΕΝΑΣ και σπουδαίος 
θα είναι ο λόγος, που παρά τις έγκαιρες επισημάνσεις 
και ο ίδιος και το επιτελείο του φαίνεται δεν μπόρεσαν 
να κατανοήσουν. Θα είναι το γεγονός ότι παρά τις αρ
χικές εξαγγελίες για «επίθεση αλήθειας» στον ελληνι
κό λαό, τελικά φο
βήθηκε και δεν 
μπόρεσε να αντα- 
ποκριθεί στο μέγε
θος τους. Αυτό ή
ταν το μεγάλο κου
μπί της ανάσχεσης 
του μεγάλου περι
πάτου, που αρχικά 
είχε φανταστεί 
πως τον περιμένει.

Διότι τώρα αντι
μετωπίζει τον κ.
Έβερτ στριμωγ- 
μένος στη γωνία, 
στην οποία μόνος 
του πήγε και πα
ραχώθηκε. Από την πριότη στιγμή που μπήκαν στην 
προεκλογική αρένα, έδωσε αμέσως πολύτιμο στρατη
γικό έδαφος στον μεγάλο (;) αντίπαλό του, όσο και 
στους άλλους τέσσερις «μικρούς», να σπεκουλάρουν 
και δικαίως για το ότι φοβάται απ’ ευθείας διάλογο 
μαζί τους. Και τελικά δέχεται μόνο μια τηλεκόντρα με 
τον πρώτο (και αυτή υπό περίεργους όρους) και καμ- 
μιά με τους άλλους.

Όσοι παρακολούθησαν στην Ολυμπιάδα σκηνές 
από αγώνες ελληνορωμαϊκής πάλης, θα θυμούνται ότι 
όποιος παλαιστής έκανε «φάουλ», υποχρεωνόταν -σε 
νεκρό χρόνο- από τον διαιτητή να ξαπλώνει μπρούμυ
τα και να δέχεται τον αντίπαλο από πάνω του, ενώ ο 
αγώνας ξανάρχιζε σε αυτή τη θέση με νέο σφύριγμα. 
Έτσι αυτός ο αθλητής και καλύτερος να ήταν έδινε ευ
καιρία στον αντίπαλο να του κάνει λαβές που δίνανε 
κρίσιμους για το τελικό αποτέλεσμα πόντους. Κάτι τέ
τοιο μας θυμίζει τώρα ο κ. Σημίτης, για να μην προχω
ρούμε και στην ιστορία του λαγού και της χελώνας. 
Έκανε το φάουλ και τώρα κάθεται μπρούμυτα, κάτω 
από τον (βαρύτατο) ιδρωμένο κ. Έβερτ και ψάχνεται 
για το πώς θα εξουδετερώσει το μειονέκτημα που του 
επέφερε το διαπραχθέν «φάουλ», να φοβηθεί δηλαδή 
όχι μια, ούτε τρεις, αλλά ακόμα και δεκατρείς τηλεκά- 
ντρες μαζί του.

Τιάρα ο κ. Έβερτ δικαιούται να υπονοεί καγχάζων 
ότι ο κ. Σημίτης τον φοβάται, επειδή προφανώς μειονε- 
κτεί ως προσωπικότητα και έχει και θέσεις μειονεκτι

κές. Αυτό στα μάτια της κοινής γνώμης είναι ΚΑΤΑ
ΛΥΤΙΚΟ. Δεν κατάλαβε ο κ. Σημίτης ότι έτσι, εκείπου 
του χρώσταγε ο Μ. Έ βερτ, του πήρε καιτο βόδι... Ανά
λογα περίπου, ισχύουν και με τους άλλους ηγέτες, που 
εκτός του Ν. Κωνσταντόπουλου, θα ήταν εύκολοι αντί
παλοι, για λόγους είτε πολιτικούς, είτε προσωπικούς.

Τελικά γιατί 
«αυτοκτονεί» έ
τσι ο πρωθυ
πουργός; Η μό
νη εξήγηση εί
ναι ότι τον έπει
σαν οι σύντρο
φοί του να απο- 
φύγει να μιλή
σει για τα συ
γκριτικά του 
μειονεκτήματα: 
τον αίτιο της πα
ρακμής απομυ 
θοποιημένο Αν 
δρέα αφ’ ενό 
και την «υποσιο 

λή» και τις «ευχαριστίες προς ΗΠΑ» αφ’ ετέρου. Νομί 
ζει ότι θα τα αποφύγει όλα αυτά με τη φυγομαχία; Αντί 
θέτως και για τις δύο περιπτώσεις, θα μπορούσε να πα
ραδεχθεί τις μικρής σχετικά σημασίας ευθύνες του και 
επιθετικά να στείλει την κουβέντα στα άλλα συντριπτι
κά του πλεονεκτήματα έναντι του Έβερτ.

Φοβάται όμως να μιλήσει για τις παπανδρεϊκές ευθύ
νες. Μήπως του φάει έτσι ψηφοφόρους ο κ. Τσοβόλας; 
Μα αυτός, μέχρι πρότινος, έβγαινε εντελώς αντιπα- 
πανδρείκά! Και επιπλέον, τώρα που φαίνεται ότι ο Ση
μίτης φοβάται και αμύνεται παλαιοκομματικά και πα- 
πανδρεϊκά, πάλι του τρώει αρκετούς... Και χάνει και 
τους κεντροδεξιούς αντιπαπανδρεϊστές που τον συ
μπαθούσαν και τώρα συσπειρώνονται στη Ν.Δ... Και 
χάνει και όσους κεντροαριστερούς αντιπαπανδρεί- 
στές τον συμπαθούσαν και τώρα σπεύδουν τρέχοντας 
στον ΣΥΝ... Και κυρίως ροκανίζει και την εύφημο 
μνεία της ανεβασμένης αξιοπιστίας του εξαναγκαζό
μενος τώρα σε ταπεινωτικά παλαιοκομματικά τερτί
πια για να διασωθεί από τις συνέπειες του «φάουλ», 
πράγμα που δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο τη θέση 
του στα μάτια κάποιων opinion leaders, οι οποίοι έβλε
παν μαζί του να ζωντανεύει η ελπίδα...

ΓΙΑΤΙ; Προφανώς γιατί δεν αξιολόγησε ως καταλυ
τική εις βάρος του την συνεπαγόμενη εικόνα του φυ- 
γομάχου, που τον έφερε στη δεινή θέση να παίζει τώρα 
στα ίσα τη μάχη. Ας πρόσεχε.

Σακελλάρης Σκουμπουρδής
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ΘΕΣ
ΤΗΛΕ-ΕΚΛΟΓΕΣ ’96 ΣΕ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

Η απρόσμενη προκήρυξη των εκλογών της 22ας Σεπτεμβρίου 
θύμιζε κάτι από τους σεισμούς της Θεσσαλονίκης, πριν α ρ 

κετά χρόνια. Κ αί τότε διαπρεπής σεισμολόγος διαβεβαίωνε 
τους ατυχείς πολίτες, με παρρησία, ότι δεν επέκειτο ισχυρός 

" σεισμός. Έ τσ ι και τώρα οι διαβεβαιώ σεις γ ιά  την εξάντληση της 
ί τετραετίας άνοιξαν (τελικά) τον δρόμο για  τις κάλπες. Τα κλα- 
. σικά επιχειρήματα ότι κα ι παλαιότερα οι κραταιοί αρχηγοί χει- 
( ρίζονταν κατά το δοκούν το σημαντικό αυτό θέμα προκάλεσαν 
r θλίψη στο εκλογικό Σώμα. Ιδίως, γ ιατί η αξιοπιστία  εμπίπτει αυ
τονόητα στη διάσταση του εκσυγχρονισμού.

Εκλογές, λοιπόν, γ ια  την ανάδειξη  της «νέας» πλειοψηφίας τη 
. φορά αυτή, μάλιστα, μέσα από απεμπόληση των πανηγυρικών 
. προεκλογικών διαδικασιών. Εκλογές επιπέδου που η έκβασή 

τους θα κριθεί στο γυαλί. Ή δ η  οι ηγετικές κεφαλές των κυρίαρ
χων κομμάτων εγκαταστάθηκαν στα κανάλια φορώντας χαμό
γελα που σκοτώνουν. Ο ι απαντήσεις στα προβλήματα του τόπου 
βρίσκονται στα τσεπάκια των υποψηφίων, ο ι λύσεις στα μανίκια 
τους, ενώ ο καταλογισμός των ευθυνών, γ ια  όσα δεν έγιναν μέ
χρι σήμερα, δίνει κα ι παίρνει.

Ό π ω ς το 1993 αλλά κα ι το 1990 γ ια  όλα τα αδιέξοδα  -κα τά  
τους τηλεοπτικά λαλούντες- ευθύνονται εναλλάξ οι κυβερνή
σεις της Ν έας Δημοκρατίας κα ι του ΠΑΣΟΚ. Ο ι ποταμοί των 
αριθμών σχετικά με την ανάπτυξη, τον τιμάριθμο κα ι την ανερ
γία  επανέκαμψαν στο προσκήνιο. Ο ι ατυχείς τηλεθεατές αγω νί
ζονται να συνειδητοποιήσουν τι ακριβώς συνέβη μέχρι σήμερα 
και τι ακριβώς τους περιμένει. Βέβαια το μειλίχιο ύφος των επί
δοξων διαχειριστών της εξουσίας, σε πρώτη φάση, καθησυχάζει 
το κοινό αφού όλοι μιλούν για  τα λαϊκά στρώματα και την κοινή 
ευημερία. Μ ετά τις 22 όμως το σκηνικό θα αλλάξει εφόσον αυτό 
επιβάλει η σοβαρότητα των περιστάσεων, η δεινή οικονομική 
κατάσταση και οι προκλήσεις του 2000. Ο λαός οφείλει να σο
βαρευτεί μετεκλογικά προσμένοντας στω ϊκάτις επόμενες εκλο
γές.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να  υπογραμμίσω την άδικη μεταχεί
ριση που επιφυλάσσουν τα  περισσότερα κανάλια στα μικρότε
ρα κόμματα κα ι τους «περιθωριακούς» υποψηφίους. Κατά κα 
νόνα το λόγο έχουν ο ι εκπρόσωποι των δύο μεγάλων κομμάτων 
ενώ στις ανιαρές (πλέον) τηλεοπτικές «αναμετρήσεις» μετέ
χουν συγκεκριμένα πρόσω πα της αρεσκείας των τηλεπαρουσια
στών. Δεν συνέβη ποτέ να  φ ιλοξενηθούν αναλύσεις βουλευτών 
της περιφ έρειας που αντιμετωπίζονται ως εξωγήινοι. Παράλλη
λα, απέναντι στους καναλοκρατούντες πολιτικούς δεν υπάρχει 
αντίλογος από πρόσω πα ευρύτερου κύρους. Από καταξιωμένα 
πρόσωπα εκτός πολιτικής. Έ τσ ι οι συνομιλητές ανενόχλητοι και 
ενθαρρυμένοι από τους καλόβολους (εκ του πονηρού) συντονι
στές πετάν με ευχέρεια  το μπαλάκι στους αντιπάλους. Εξίσου 
απαράδεκτο είνα ι κα ι το κομματικό πάθος ορισμένων τηλεπα
ρουσιαστών καθώ ς του κυρίου με τα  γυαλάκια κα ι το σκωπτικό 
χαμόγελο σε μεγάλο ιδιωτικό κανάλι.

Π έρα από τους αριθμούς κα ι tic εξαγγελίες δεν ακούστηκε τί
ποτα σαφές κα ι συγκεκριμένο γ ια  τη μετεκλογική πραγματικό
τητα. Ό π ω ς  π.χ. γ ια  την αδήριτη ανάγκη της αποκέντρωσης που 
θα έδινε ίσες ευκαιρίες συμμετοχής στα κοινωνικοοικονομικά

δρώμενα. Θ α αναγκαστεί, επιτέλους, το κράτος των Αθηνών 
που κοντεύει να προσεγγίσει τη Λαμία; Τι ακριβώς ισχύει για τα 
μεγάλα εθνικά θέματα; Θα ιδρυθούν τα λεγάμενα ιδιωτικά πα
νεπιστήμια; Τι ελπίδες, τέλος πάντων, έχει ο πολίτης να αξιο- 
ποιηθεί μη δηλώνοντας Σημιτικός, Τσοχατζοπουλικός, Εβερτι- 
κός ή Μητσοτακικός;

Για τα σημερινά, τα  αυριανά αλλά και τα παλαιά αδιέξοδα 
αναρωτήθηκε κανείς ως προς τη συμβολή του αδιέξοδου δικομ- 
ματισμού; Εδώ και χρόνια  τα μηνύματα είναι σαφή: Ενωτική και 
διάφανη διαχείριση της εξουσίας για  μακρόχρονη μεταβατική 
περίοδο. Διακομματική συνεργασία για  το ξεπέρασμα των δει
νών που επισώρευσαν οι κυρίαρχες πολιτικές δυνάμεις. Πως 
αλλοιώς θα μεθοδευτεί η αντεπίθεση απέναντι στα περίφημα 
διαπλεκόμενα; Η  μονοκομματική εξουσία απεδείχθη ενδοτική. 
Π αραμονές των εκλογών της 8ης Απριλίου 1990 σημείωνα στο 
Έ θνος τα  εξής:

«Ο ποιοδήποτε εκλογικό αποτέλεσμα κι αν προκόψει (είτε με  
αυτοδυναμία, είτε χωρίς αυτή) η κυβέρνηση που θα σχηματιστεί 
θα πρέπει να διαθέτει υπερκομματικό  χαρακτήρα  κινούμενη σε 
ενιαίο εθνικό πλαίσιο αναφορικά μ ε  την εθνική οικονομία, την 
εξω τερική πολιτική, την υγεία, την παιδεία και τον πολιτισμό. 
Α κόμη  και στο ενδεχόμενο μ ιας ισχυρής αυτοδύναμης κυβέρνη
σης οι τομείς α υ το ί θα πρέπει να αντιμετωπιστούν διακομματικά  
πάνω από  πρόσω πα και κόμματα. Τα μηνύματα  είναι ξεκάθα
ρα: Συναίνεση, πλουραρισμός, εκσυγχρονισμός, κουλτούρα, 
ανάπτυξη  ώστε να κατορθώσει η Ελλάδα να αναδειχτεί και μέσα  
στη μεγάλη  ευρω παϊκή οικογένεια.»

Μ ετά από έξι συναπτά έτη προσυπογράφω και πάλι το κείμενο 
αυτό που απηχεί μια καλόπιστη αγωνία. Θα πρέπει να απε
γκλωβιστούμε από την ανίατη ασθένεια του ποιος ισχυρός θα 
κυβερνήσει. Αν το προβάδισμα διαθέτει το ΠΑΣΟΚ ή η Νέα 
Δημοκρατία. Τα αίτια της οριακής κακοδαιμονίας είναι βαθύτε
ρα. Δεν αντιμετωπίζονται με τα υψηλά εκλογικά ποσοστά.
Αυτά, προς το παρόν, για  τις τηλε-εκλογές της 22ας Σεπτεμβρί
ου. Και μια (ακόμη) ευχή; Ό χ ι κι άλλοι επαγγελματίες συνδικα
λιστές ή συνεταιριστές και εγκάθετα κομματικά στελέχη στο 
Κοινοβούλιο. Φ τάνει πια.

Παύλος Πετρίδης

ΔΕΝ ΒΡΗΚΑΝ ΑΛΛΟ;
«Καλά δεν βρήκαν άλλο κουσουρι επάνω μου» αναρωτήθηκε ο κ. Έβερτ 
με αφορμή τα σχόλια για τις δυσκολίες του μετά ελληνικά...
Αλήθεια δεν βρήκαν άλλο κουσούρι οι αντίπαλοι του κ Έβερτ; 0 ίδιος, με 
τον τρόπο που διατύπωσε την απορία του γνωρίζει φαίνεται και πολλά 
άλλα κουσούρια. Ε, καλά δεν θέλει και πολύ εξυπνάδα...
Ένα προσόν μεγάλο του κ. Έβερτ,όμως δεν εκτιμήθεκε: Το προσόν να 
διαλέγει τους συνεργάτες του, τους image-makers και να ακούει όσα τον 
συμβουλεύουν. Γιαπ ξέχασαν τα σχετικά με την αναρίχησή του στον 
Δήμο της Αθήνας και την θητεία του τότε;
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ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ

νημερωση

•Προεκλογικής αναβάσεως, 
εβδομάδα τελευταία. Με τις 
εφημερίδες, ακόμα και όσες 
έκρυβαν ώς τώρα τη στράτευση 
τους προς κάποια πλευρά, να 
παύουν να τηρούν τα προσχή
ματα και να αποδύονται στην 
προεκλογική μάχη που θα προ
σπορίσει τα αναποφάσιστα ψη- 
φαλάκια στο χρώμα της προτί
μησής τους. Με τα γκάλοπ να 
είναι το τελευταίο (;) χαρτί μέ
σω του οποίου επιχειρείται να 
γείρει η προτίμηση των ψηφο
φόρων. Και με τα τοκ σώου των 
τηλεοράσεων, φέτος, να είναι 
τελικά αποδυναμωμένα, άνευ
ρα, χωρίς ενδιαφέρον, να περι
φέρουν απλώς εικόνες υποψη
φίων που πασχίζουν να εμφανι
στούν όσο το δυνατόν περισσό
τερες φορές στο γυαλί, για  να 
πείσουν τους ψηφοφόρους ότι 
έχουν προσβάσεις και δύναμη, 
κύρος και εξουσία -  και να κερ
δίσουν τον επιούσιον σταυρό 
τους.

Το καινούργιο στη μάχη του 
γυαλιού, πάντως, είναι αυτό 
που με δημοσιεύματα (μόνο το 
Mega τα διέψευσε) ήρθε στην 
επιφάνεια: ότι πολλοί υποψή
φιοι πληρώνουν τους σταθμούς 
για να μπορούν να εμφανίζο
νται στα τοκ σώου τους. Είναι, 
μετά, να μην προτιμάς την ανα
παυτική μεριά του τηλεθεατή, 
σ’ αυτές τις εκλογές του κανα
πέ;
•  Χθες είχε προσδιορισθεί από 
το Πρωτοβάθμιο Πειθαρχικό 
της ΕΣΗΕΑ η υπόθεση του Γ. 
Κύρτσου, διευθυντή της εφημε
ρίδας Τύπος της Κυριακής, που 
κατηγορούνταν ότι, το 1983, ζή
τησε 35 εκατομμύρια δραχμές 
από τον τότε πολιτευτή της 
Ν.Δ. Π. Καμμένο, για να τον 
προβάλει από τις εφημερίδες

του Ιδρύματος Βουδούρη. Η  
υπόθεση έφτασε στο Π ειθαρχι
κό, παρά την απαλλαγή του δη
μοσιογράφου από το Συμβού
λιο Πλημμελειοδικών Αθηνών, 
με βούλευμα (αριθ. 2484/1955), 
λόγω «μη σοβαρών ενδείξεων» 
που να πιστοποιούν την ενοχή 
του κατηγορουμένου. Ωστόσο, 
στο ίδιο βούλευμα σημειωνό
ταν ότι «ενισχύθηκε από τις κ α 
ταθέσεις ωρισμένων μαρτύρων  
ο ισχυρισμός του Παναγιώτη 
Καμμένου ότι προεκλογικά του 
ζήτησε ο κατηγορούμενος 
35.000.000 όρχ. για να τύχει ιδι
αιτέρας προβολής» και ότι «αυ
τή η συμπεριφορά μ π ο ρεί να εί
ναι ηθικά και δεοντολογικά επ ί
μεμπτη». Ωστόσο, ανεξάρτητα 
από τη διαδρομή που είχε η 
υπόθεση στα ποινικά δικαστή
ρια, το θέμα παραμένει, γ ι’ αυ
τό άλλωστε και παραπέμπεται 
στο Πειθαρχικό του κλαδικού 
οργάνου των δημοσιογράφων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, κύ

ριο υπερασπιστικό επιχείρημα 
του Γ. Κύρτσου απέναντι στο 
Πειθαρχικό επρόκειτο να είναι 
το ότι ενεργούσε κατά τις δια
πραγματεύσεις του για λογα
ριασμό της Επιτροπής Μ άρκε
τινγκ του Ιδρύματος Τύπου, στο 
οποίο ανήκε. Αν ισχύει αυτή η 
γραμμή, ενδιαφέρον θα είχε 
πώς άραγε θα συμβίβαζε αυτή 
του την ιδιότητα με εκείνη του 
δημοσιογράφου, με την αρχή 
του Άρη Βουδούρη που απέ
κλειε ρητά την είσπραξη έστω 
και μιας δραχμής από πολιτι
κούς, και πώς δικαιολόγησε το 
ότι διαπραγματευόταν με τον 
πολιτευτή κατά μόνας, εν 
αγνοία των υπόλοιπων μελών 
της Επιτροπής.

Αναμένοντας την απόφαση, 
μια ακόμα ερώτηση: Άραγε,

μια άμεμπτη, αυτού του αντικει
μένου, συναλλαγή, γιατί έπρε
πε να γίνεται μεσάνυχτα -  την 
(ύρα των βρυκολάκων;
•  Γράφαμε την προηγούμενη 
εβδομάδα για  τη νέα ημερήσια 
εφημερίδα του κ. Ανδρουλιδά- 
κη. Τότε, δεν γνωρίζαμε τον 
τίτλο της. Σήμερα, μάθαμε ότι, 
κατά 99%, θα λέγεται Εξουσία. 
Φανταζόμαστε τους αναγνώ
στες να ζητούν από τον εφημε
ριδοπώλη τους να τους δώσει... 
Εξουσία. Γι’ αυτήν, άλλωστε, 
δεν γίνονται όλα;
•  Ξέρετε ότι η εφημερίδα^χχε- 
λιοφόρος, που επιχειρεί, ως 
ημερήσια καθημερινή έκδοση, 
να καλύψει το κενό από την έλ
λειψη των εφημερίδων της Κα
τερίνας Βελλίδη στην αγορά 
της Θεσσαλονίκης, κατά το με
γαλύτερο μέρος της γράφεται 
και στοιχειοθετείται στην Α θή
να, στις εγκαταστάσεις του Συ
γκροτήματος Λαμπράκη;
•  Παρεμπιπτόντως, πολιτικές 
σελίδες προσέθεσε στην ύλη 
του και το περιοδικό Εξώστης 
της Θεσσαλονίκης, που διανέ
μεται δωρεάν. Η  πολιτική ύλη 
του θα διατηρηθεί ώς τις εκλο
γές ενιύ η ιδιοκτησία του αναγ
γέλλει ένα νέο εκδοτικό εγχεί
ρημα σε σταθερή βάση για  μετά 
τις εκλογές.
•  Γύρισε από τις διακοπές του ο 
Γιάννης Τριάντης αλλά, όταν 
πήγε στα γραφεία  του ραδιο
φωνικού ΣΚΑΪ για  να επανα- 
λάβει την εκπομπή του, ευγενι
κά του είπαν ότι δεν ανήκει 
πλέον στο δυναμικό του σταθ
μού κι ότι, στη διάρκεια της 
απουσίας του, είχε απολυθεί. 
Να έχει άραγε σχέση με την 
απέχθεια του «εκσυγχρονιστι
κού» ΣΚΑΪ προς ό,τι δεν ομνύει 
στις αρχές του εκσυγχρονι/ -------------

σμού; Π οιος ξέρει...
•  Αλλά και ο δημοσιογράφο; 
Νίκος Κυριαζίδης απο/.ν-. 
από τον Τύπο της Χυρ/ßKtj;! 
όπου εργαζόταν. Ο δήμο 
γράφος θεω ρεί ότι η από/. · 
του προκλήθηκε από τον διευ- 
θυντή της εφημερίδας Γ. Κφ 
τσο και, μάλιστα, έγινε όταν 
διευθυντής, Χρηστός Πασσα- 
λάρης, έλειπε σε διακοπί: 
Επίσης, θεω ρεί ότι στην από/, 
ση συνέβαλε και ο μέτοχος ? 
εφημερίδας, γνωστός και < 
το εμπόριο όπλων, Θ. Λιακοί· 
νάκος. Ως γνωστόν, ο Θ. Λ 
κουνάκος παραμένει στο Ai 
του Ιδρύματος Τύπου, παρά 
ότι ο κ. Έ β ερ τ  τον έχει κατονο
μάσει ως παράγοντα των δια- 
πλέκόμενων συμφέρον® 
Αλλά, μήπως, ο κ. Έβερτ \ 
είναι «διαπλεκόμενος» με την 
ιδιοκτησία του Ελεύθερου ÏÏ- 
που, κατορθώνοντας το ακα
τόρθωτο: να  καταγγέλλει ας 
διαπλεκόμενο (εν τη αφελεία 
του;) ακόμα κα ι τον εαυτό το«; 
•Τ η  συνέντευξη image maki 
του κ. Έβερτ στον Θανάση Λα- 
λα του Β ήματος  της περασμέ
νης Κυριακής την ξέρετε. Ισοι: 
όμως δεν προσέξατε ότι, την 
επομένη, στη στήλη του Δ. Ρί 
ζου, στον Α δέσμευτο Τύπο. 
«περνούσε» μια πρώτης τάξεω; 
μπηχτή: επισημαινόταν η συνε 
ντευξη, ο τρόπος που δόθην.ε 
κα ι το περιεχόμενό της, ο δήμο 
σιογράφος ωστόσο υποσχόταν 
να  τη σχολιάσει αμέσως μετά 
τις εκλογές!
•Π ρ ο ς  τιμήν του, μόνο ο Γιώρ
γος Βότσης θυμήθηκε την επι
στολή Έ β ερ τ  προς Λαμπράκη 
(«Με πολλά παράπονα») ποι 
είχε φ έρει στη δημοσιότητα, το 
1993, χοΑ ντί. Για να μην ξεχνά 
με τη συμπεριφορά του αρχη
γού της Ν.Δ. απέναντι στα δια- 
πλέκόμενα συμφέροντα, τα 
οποία  δεν ξεχνά να καταγγέλ
λει σε όλους τους τόνους, όπου 
σταθεί κι όπου βρεθεί...
•  Επτά δημοσιογράφοι εργά
ζονται στο γραφείο  Τύπου της 
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας, 
σύμφωνα με καταγγελία της 
εφημερίδας Το Παρόν. Μα την 
αλήθεια, θα είχε ενδιαφέρον 
να μάθουμε αν αληθεύει. | |
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W t n i t g

Τ
ο εκλογικό χάπενιγκ, που θα ήταν 
-λ έ ν ε -  πιο «πολιτισμένο» αυτή τη 
φορά, μας επιφύλαξε μια κορύ
φωση πολιτικής κακοήθειας: τον 
εκλογικό εκβιασμό, την αναβίωση 

του μανιχαϊσμού και της πολιτικής λογι
κής. Με πρωταγωνιστή το δήθεν νέο 
ΠΑΣΟΚ και τον «εκσυγχρονιστή» αρχη
γό του. Και με θύμα -αλλά συνένοχο ως 
ένα σημείο- το Συνασπισμό κατά πρώτο 
λόγο.

Να μιλήσει κανείς για  πλήγμα στο ήθος 
της Δημοκρατίας, στο κύρος της πολιτι
κής ή, έστω, στη σοβαρότητα, στην αξιο
πιστία του πολιτικού λόγου; Ε ίναι σχε
δόν μάταιο, όταν τις ίδιες αυτές λέξεις 
τις βιάζουν οι δημαγωγοί και τις εκπορ
νεύουν.

Η αλήθεια είναι ότι ζούμε πια όχι την 
κρίση αλλά τη βαθιά παρακμή της πολιτι
κής, που παρασύρει στην πτώση της ολό
κληρη την πολιτική κοινωνία και την 
εθνική ζωή. Παράγοντας καθοριστικός 
σ’ αυτή την παρακμή είναι βέβαια το 
ΠΑΣΟΚ, ο πολιτικός σχηματισμός που 
πρωταγωνιστεί τα τελευταία δέκα χρό
νια στην πολιτική ασχήμια. Πίσω του 
έχει τα συμφέροντα εργολάβων και ερ
γοληπτών, βαρώνων των MME, αεριτζή
δων, διανοουμένων. Και ενός απροσδιό
ριστου εσμού που έλκεται από το νέκταρ 
των «πακέτων Ντελόρ». Γρήγορα εγκα- 
τέλειψε την ιδεολογία του και την ταξική 
του βάση (των «μη προνομιούχων»), την 
αντικατέστησε όμως με μια κομματική 
πελατεία πρωτοφανή στα πολιτικά χρο
νικά για  τον όγκο της, την οργάνωση και 
το φανατισμό της, έτοιμη να παίξει το 
«λαό» σε κάθε δύσκολη στιγμή για  το Κί
νημα, σε κάθε φιέστα ή κηδεία.

Ο μεγάλος δημαγωγός που έστησε αυτό 
το έργο μπόρεσε λοιπόν να αποχωρήσει

του Δημήτρη Ραυτόπουλου

δοξαζόμενος ως μεγάλος γενικά  -κ α ι 
σχεδόν ομόφωνα-, ίσως επειδή έβλαψε 
μεγάλως τη σημερινή Ελλάδα, όσο κανέ
νας άλλος πολιτικός: Έ φ ε ρ ε  την οικονο
μική χρεωκοπία και την εξάρτηση από το 
ξένο κεφάλαιο. Δημιούργησε ένα γιγα- 
ντιαίο Κράτος και έναν δημόσιο τομέα 
που απομυζά όλη την ικμάδα της οικονο
μίας και συντρίβει φο
ρολογικά τους πολίτες.
Εξασφάλισε γ ια  την 
Ελλάδα τη μόνιμη τε
λευταία θέση στην Ε υ
ρωπαϊκή Κοινότητα.
Την απομόνωσε δ ιε
θνώς με τα τριτοκοσμι
κά του καμώματα, με 
χαριστική βολή την 
εθνικιστική έξαρση και 
το γελοίο εμπάργκο 
-αποκλειστικά εσωτε
ρικής καταναλώσεως- 
ανοίγοντας έ-τσι το π ε
δίο για  τις τουρκικές 
διεκδικήσεις και την 
πρόκληση. Συνοψίζω σ ’ 
αυτά, για  να μην επε
κταθώ στο διχαστικό 
κλίμα, στο λαϊκισμό, 
στη φθορά της Δημοκρατίας, των θε
σμών και των πολιτικών ηθών, στη χυδαι- 
οποίηση και τον πολιτικό καμποτινισμό, 
όπου υπήρξε άφθαστος.

Ή τα ν  τόση η μεγαλοσύνη του ώστε το 
ΠΑ ΣΟ Κ χρειάστηκε να πάρει το προσω
πείο της ανανέωσης και του εκσυγχρονι
σμού για  να επιβιώσει. Δεν τον αρνήθη- 
κε όμως. Το «νέο ΠΑΣΟΚ» αυτοπροσ- 
διορίσθηκε ως συνεχιστής και ταυτόχρο
να ανανεωτής, σε μια από τις συνηθισμέ
νες διαλεχτικές πομφόγλυγες της δημο- 
κοπίας.

Συνεχιστής, ναι, κανείς δεν του το αμ
φισβητεί. Ο  «εκσυγχρονιστής» διάδοχος 
δεν άργησε ν ’ α ποδείξε ι ότι είναι μαόη- 
τευόμενος έστω κα ι χω ρίς τη «χάρισμά- 
τικότητα» του δασκάλου. Ά ρχισε ουσια
στικά την ηγετική του καριέρα  φτύνο
ντας τα  υπολείμματα αξιοπιστίας του πο
λιτικού λόγου με τον αιφνιδιασμό των 

εκλογών που το κόμμα 
δ ιέψ ευδε κατηγορηματι
κά  χθές. Κ αι βλέποντας 
ότι ο ρουτινιέρικος ελιγ
μός του πήγαινε να γίνει 
μπούμερανγκ, πανικό
βλητος, άνοιξε το ντου
λάπι της ιερής παρακα
ταθήκης κ ι έβγαλε από 
μέσα τις πραγματικές 
πλαστικές σημαιούλες 
του παπαντρεϊσμού: λο- 
γοκοπία  μπαλκονιού 
(και φυγομαχία  διαλό
γου, όπως Εκείνος), αο
ριστολογία, ψέμα, φανα
τισμό. Κ αι αντί έντιμης, 
καθαρής επιχειρηματο
λογίας, σοφιστεία και 
μανούβρα πολιτικάντι- 
κη: προσεταιρισμό, εκ- 

μαυλισμό κα ι προπάντω ν κινδυνολογία 
μανιχαϊκού τύπου. Κ άθε ψήφος που δεν 
πάει στο Π Α ΣΟ Κ , πά ε ι στη δεξιά! Δηλα
δή: αριστερέ, αν ψηφίσεις ΚΚΕ, Συνα
σπισμό, Τσοβόλα, οικολόγους, οτιδήπο
τε άλλο εκτός από μας, ψ ηφίζεις Έβερτ.

Αυτά μεν πράττει το Π Α ΣΟ Κ  και ο 
αναπαλαιωτής διάδοχος. Το ζήτημα εί
να ι τι πράττουν, πώ ς απαντούν ο ι στόχοι 
του τοιούτου εκσυγχρονισμού της ομη- 
ρείας.

Το ΚΚΕ, περιχαρακω μένο στο κάστρο 
του, δεν έχει να  κάνει με τα  εγκόσμια...

Οι μύθοι και οι ουτοπίες 
της πρώην πολιτικής 

μόνο βλάπτουν πια τις 
κοινωνίες. Τα έχει 

άλλωστε οικειοποιηθεί 
η βιομηχανία της 
πληροφόρησης, 

που ταυτίζεται με τα 
μεγάλα και τα 

άνομα συμφέροντα.
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* To μόνο πρόβλημα που αντιμετωπίζει 
είναι η βιολογική φ θορά  της παλιάς 
φρουράς, των αναχωρητών κα ι ρομαντι
κών. Θ α  μπει στον 21ο α ιώ να ως απολί
θωμα του 19ου, με το ποσοστάκι του 
αποπληθωρισμενο, την αντιευρωπαϊκή 
σημαία του δίπλα στο τιμημένο σφυρο
δρέπανο... Ο  Τσοβόλας επιτίθεται, δα 
γκώ νει το υποκριτικό χέρ ι που του τε ί
νουν, ξεβρακώ νει τους ψεύτες και τους 
πολίτικους απατεώ νες. Κ αι εκτός Α ρι
στερός, ακόμα κα ι το απ ίθανο  πολιτικό 
υβρίδιον του κ. Σ αμαρά, κάνει διμέτω- 
πο, καταγγέλλει κα ι μεγαλοεκδότες 
(κάπως αργά). Ό λ ο ι αυτοί με τα κόμμα
τα εξουσίας δεν δέχοντα ι συνεργασία.

ΤΙ ΚΑΝΕΙ Ο ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ;
Ο Συνασπισμός προσφ έρεται μοιρο

λατρικά στην ομηρεία, γ ιατί είναι κολ
λημένος στο σύμπλεγμα της συμπληρω
ματικής δύναμης της «Αλλαγής», κοινώς 
κολαούζου. Τα παθήματα των «άλλων 
δημοκρατικών δυνάμεων» δεν του έγ ι
ναν μαθήματα. Ε ξακολουθεί να  πιστεύ
ει στο μύθο της Αλλαγής, έστω και κου
τσής, τρέφ ει την αυταπάτη ότι αυτή η 
Αλλαγή μπορεί να  βαδίσει με δεκανίκι 
τον ίδιο. Φ τάνει ο Συνασπισμός να  ανα- 
λάβει το ρόλο του εγγυητή.

Κατά συνέπεια, η πολιτική του Συνα
σπισμού απέναντι στο Π Α ΣΟ Κ  εξακο
λουθεί αθεράπευτο να  είνα ι παθητική. 
Και συνοψίζεται σχηματικά στα εξής: 
Α υτοτοποθετείται στην «ευρύτερη δη
μοκρατική Αριστερά» (Ν. Κωνσταντό- 
πουλος), δηλαδή στο ιδεατό μέτωπο με 
το ΠΑ ΣΟ Κ. Α πέναντι σ ’ αυτό, η στάση 
του είναι κριτική αλλά θετική, δεν το 
ταυτίζει με τη «δεξιά  πολιτική» της Ν. 
Δημοκρατίας. Ο  Συνασπισμός λέει ναι 
στην κεντρο-αριστερά -  όπου κέντρο 
και λίγο αριστερά είνα ι το Π Α ΣΟ Κ , ενώ 
γνήσια κα ι ανόθευτη αριστερά είναι ο 
ίδιος. Το αλαζονικό Π Α ΣΟ Κ  δεν θέλει 
προεκλογική κέντρο-αριστερά αλλά ού
τε και μετεκλογική, δεν θέλει συνεταίρο 
στη διαχείριση της εξουσίας κα ι του π α 
κέτου Ντελόρ 2. Μ όνο με «πρόσωπα» 
συζητάει, λέει, ο κ. Σημίτης, αφήνοντας 
επομένως την πόρτα ανοιχτή μόνο για  
την αποστασία. Έ τσ ι, κυνικά, απροκά
λυπτα. Π α ρ ’ όλα αυτά, ο Συνασπισμός 
επιμένει πα ρά  πάσαν λογική. Ε πιμένει 
ότι π ρέπει να  μπει στη Βουλή όχι γ ια  να 
αντιπολιτευθεί αυτό το φοβερό μπλοκ 
εξουσίας, αλλά ως «δύναμη εγγύησης ότι 
κάποια  π ρ ά γμ α τα  δεν θα ξεχαστούν α λ
λά  θα προχωρήσουν»  (Μ ιχ. Π απαγιαν-

\άκγ\ζ ,Α νγή , 8.9).
Μ ια απλή λογική ανάλυ

ση των παραπάνω  δίνει τα 
εξής ολοφάνερα, ακόμα 
και γ ια  τον πιο αφελή 
αναποφάσιστο.

1) Το Π Α ΣΟ Κ  ανα
γνω ρίζεται ως ηγέτρια 
δύναμη της Κ εντροα
ριστεράς. 2) Μ ε το 
ισχύον εκλογικό σύ
στημα, προϋποθέση «ι
σχυρής παρουσίας» του 
Συνασπισμού στη Βουλή 
είναι η μη-αυτοδυναμία 
του ΠΑΣΟΚ. Και αυτό 
θα σήμαινε αυτοδυναμία 
της Ν.Δ. 3) Αν δεχτούμε το 
απίθανο ότι από τις κάλπες 
μπορεί να προκύψει και 
ισχυρή παρουσία ή απλώς π α 
ρουσία του Συνασπισμού και 
αυτοδυναμία του ΠΑΣΟΚ, τότε 
αυτό το πανίσχυρο Π Α ΣΟ Κ  σε 
τι θα χρειάζετα ι το Συνασπισμό;
Για να  βάλει μπελά στο κεφάλι 
του; Ό χ ι  το ΠΑΣΟΚ-μονοπώ- 
λιο εξουσίας, το γνωστό υπερο
πτικό ΠΑΣΟΚ, αλλά οποιοδή- 
ποτε κόμμα εξουσίας, υπό την 
πίεση της νομενκλατούρας του, θα αρ- 
νιόταν την άχρηστη κηδεμονία και τη 
μοιρασιά.

Αυτή είναι και η αιχμή της προπαγάν
δας του Π Α ΣΟ Κ  για  να  αρπάξει άλλη 
μια φορά την αριστερή μερίδα. Το επι
χείρημα, το όπλο του προσφέρεται από 
τον ίδιο το Συνασπισμό. Διερωτάται κα
νείς με ειλικρινή απορία  πώς και γιατί οι 
επιτελείς του Συνασπισμού δεν κάνουν 
τον κόπο να διερωτηθούν πάνω σ’ αυτά 
τα δεδομένα της πιο κοινής λογικής, ού
τε κα ι τιύρα που το Π Α ΣΟ Κ  έβαλε πρώ 
το στόχο όχι τη Ν.Δ. αλλά το Συνασπι
σμό κα ι τον Τσοβόλα. Δεν κάνουν τον 
κόπο να  προβληματιστούν πάνω σιη μό
νιμη ομηρεία της αριστερός από το 
ΠΑΣΟΚ. Δεν διερρωτώνται πώς γίνεται 
να  μπήκε το ΚΚΕ στη Βουλή και πιος θα 
ξαναμπεί πάλι, πώς η απίθανη Άνοιξη 
ανεδείχθη τρίτο κόμμα και μάλλον θα 
διασωθεί, ενώ ο ίδιος ο Συνασπισμός 
πολιτεύεται στο Στρασβούργο...

Το ίδιο έργο το έχουμε δει πολλές φο
ρές. Έ χουμ ε δει τον παράνομο τζόγο με 
τον παπατζή και τους αβανταδόρους, με 
τον ίδιο πάντα κερδισμένο και τον ίδιο 
χαμένο. Πόσο δύσκολη είναι η α πεξάρ
τηση...

Η  μόνη λογική εξήγηση είναι 
ότι η επαγγελματική ελίτ που 
μόνη αποφασίζει κυμαίνεται 
ανάμεσα στην ιδεολογική σύγ
χυση από τη διάλυση της ουτο

πίας και στην ασυγκράτητη 
επιθυμία της συμμετοχής, 
οποιασδήποτε συμμετο
χής, έστω τόσης δα, στο 
παιχνίδι της εξουσίας, 
έστω και κάτω από το 
τραπέζι. Ξέρω ότι στο 
Συνασπισμό υπάρ
χουν μερικά από τα 
πιο αξιόλογα ίσως 
στελέχη της σημερι- 
! νής πολιτικής, μαζί 

με νέους φιλελεύ
θερους από το 
ΠΑΣΟΚ και τη 
Νέα Δημοκρατία. 
Υπάρχουν όμως, 
αλλιώς δεν εξηγεί
ται τίποτα, πιέσεις 
της παλιάς και νέ
ας νομενκλατού
ρας, ατολμία, αδρά

νεια, κόμπλεξ. Και 
αυτά κυριαρχούν, 

όπως στα άλλα κόμμα
τα. Έ τσ ι η μόνη συγκροτημένη δύναμη 
παντού είναι αυτή η μεσαία και ανώτερη 
νομενκλατούρα και η δίψα της για  εξου
σία, αυτοί που δεν μπορούν να εγκατα- 
λείψουν τη βολική αυταπάτη, ότι η συμ
μετοχή τους είναι εγγύηση...

ΗΘΕΛΑ ΝΑ-ΗΘΕΛΑ 
ΝΑ’ ΜΟΥΝ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ...

Το παράδοξο της πολιτικής μας γεωμε
τρίας (Δεξιά-Κέντρο-Αριστερά), όπου 
τίποτα δεν δικαιούται της σφραγίδας 
«ονομασία προελεύσεως», είναι βέβεια 
άλλης τάξεως ζήτημα στη μεταβατική 
εποχή από τον 19ο στον 21ο αιώνα της 
πολιτικής. Περιμένοντας, συγχέονται 
και αμφισβητούνται τα μονοπώλια, ο φι
λελευθερισμός, ο κρατισμός (αληθινό 
όνομα του ψευδεπώνυμου «σοσιαλι
σμού»), το κράτος πρόνοιας. Ο ι μύθοι 
και οι ουτοπίες της πρώην πολιτικής μό
νο βλάπτουν πια τις κοινωνίες. Τα έχει 
άλλωστε οικειοποιηθεί η βιομηχανία 
της πληροφόρησης, που ταυτίζεται με τα 
μεγάλα και άνομα συμφέροντα.

Σ ’ αυτό το σημείο, ο ρόλος των διανο
ουμένων θα μπορούσε να ήταν κοινωνι
κός, θετικός και όχι στην ένταξη, απερί
σκεπτη είτε καλά υπολογισμένη.
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v t& xtä E t Η εξέγερση
του «κ α να π έ»

του Αλεξη Οικονομίδη

Ε
να φάντασμα πλανιέται πάνω από 
τις κάλπες. Και όλες οι δυνάμεις 
της γερασμένης Ελλάδας ενώθη
καν σε ιερή συμμαχία για  να το 
κυνηγήσουν: το φάντασμα των ευ

ρωεκλογών.
Η ανάμνηση της 12ης Ιουνίου 1994, 

εκείνης της μετεκλογικής νύχτας που για  
πρώτη φορά φύλαγε τις χαρές της για 
τους «μικρούς» και τους εφιάλτες της για  
τους «μεγάλους», είναι παρούσα. Στοι
χειώνει τον ύπνο των «μεγάλων» και 
εμπνέει τα όνειρα των «μικρών». Και το 
ερώτημα, επίμονα παρόν κι αυτό, μένει 
να απαντηθεί σε δέκα μέρες: Το μεγάλο 
ρήγμα στο δικομματισμό που επήλθε τό

τε, θα αποδειχθεί μια σύντομη παρένθε
ση που ήδη έκλεισε, ή η μοιραία ρωγμή 
στο Τείχος, μέσα από την οποία θα βγού
με σ ’ ένα νέο πολιτικό τοπίο;

Σε κάθε περίπτωση, αποδεικνύεται ότι 
ο «καναπές» επιφύλασσε συγκινήσεις 
πολύ εντονότερες από εκείνες που υπο
λογίζαμε. Κι αυτές οι άνοστες και νυστα
λέες εκλογές της μικρής οθόνης κρατούν 
για  το τέλος τους όλο το σασπένς, που 
δεν μπόρεσαν να προσφέρουν στους νω- 
χελικούς τηλεθεατές των προεκλογικών 
«ντιμπέιτς». Ή δη , τα μέσα ενημέρωσης 
προαναγγέλλουν «εκλογές θρίλερ», εν
νοώντας κυρίως τη «στήθος με στήθος» 
αναμέτρηση των δύο μεγάλων κομμά
των, σε μια κούρσα που, 15 ημέρες πριν 
από τις εκλογές, δεν είχε ακόμη κριθεί.

Το «κοινωνικοπολιτικό θρίλερ», που 
δ ιαγράφ ετα ι πίσω από τους ψυχρούς 
αριθμούς των γκάλοπ, δεν τα έχει απα
σχολήσει εξίσου.

Π ράγματι, οι δύο πρώ τες δημοσκοπή
σεις που δημοσιεύθηκαν στις αρχές της 
εβδομάδας (της M RB γ ια  το Mega και 
της PR C  γ ια  τα  Ν έα ), δημιούργησαν μια 
δυσκολία καινοφανή γ ια  παραμονές 
εκλογών: Ο ι αναλυτές δήλωσαν την αδυ
ναμία  τους, όχι μόνο να  προβλέψουν το 
εκλογικό αποτέλεσμα αλλά ακόμη και 
να  πρσδιορίσουν το κόμμα που εκείνη τη 
στιγμή προηγούνταν. Ν έο φαινόμενο, 
όντως, αν συγκριθεί με όλες τις προηγού
μενες αναμετρήσεις, όπου το ρεύμα της 
νίκης του ενός ή του άλλου κόμματος 
ήταν ορατό κα ι καταγεγραμμένο αρκε
τούς μήνες πριν. Και τα καινοφανή συνε

χίζονται:
•  Ε ίνα ι οι πρώ τες εκλογές, 

όπου, 15 μόλις μέρες 
πρ ιν  από την κάλ

πη, τα  δύο με-

-— \Vf
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γάλα κόμματα συγκεντρώνουν αθρο ι
στικά ένα τόσο μικρό ποσοστό α ποδο
χής : μόλις υψηλότερο του 60%.
•  Ε ίναι οι πρώ τες εκλογές, όπου τα μι
κρά κόμματα επιμένουν να  ανθίστανται 
στην πίεση των μεγάλων, κάνοντας, για  
πρώτη φορά μετά την αντιπολίτευση, π ι
θανό το απίθανο: μια Βουλή των έξι 
κομμάτων.
•  Ε ίναι οι πρώτες εκλογές, όπου ένα τό
σο μεγάλο ποσοστό ψηφοφόρων δηλώ
νει ότι δεν πρόκειται να  ψ ηφίσει κανένα 
από τα κόμματα, μεγάλα ή μικρότερα, 
που διεκδικούν την ψήφο του: περίπου ο 
ένας στους 5.
•  Ε ίναι οι πρώτες εκλογές, όπου τόσο 
πολλοί ψηφοφόροι δεν είναι καθόλου 
βέβαιοι ότι η καταρχήν επιλογή τους θα 
είναι κα ι η οριστική: περίπου ο ένας 
στους τρεις.
•  Ε ίναι οι πρώτες εκλογές, όπου τόσο 
πολλοί εμφανίζονται να εκτιμούν τόσο 
λίγο, κόμματα και πολιτικούς: ο ένας 
στους τρεις πιστεύει ότι κανένα κόμμα 
δεν είναι ικανό να αντιμετωπίσει τα 
προβλήματα του τόπου. Και ο ένας 
στους 5, ότι κανείς εκ των κυρίων Σημίτη 
και Έ β ερ τ δεν είναι κατάλληλος για  
πρωθυπουργός.
•  Και είναι, τέλος, οι πρώτες εκλογές, 
όπου περισσότεροι από τους μισούς ψη
φοφόρους δηλώνουν ότι, πολύ απλά, οι 
εκλογές δεν τους ενδιαφέρουν: το 
52,2% για  την ακρίβεια...

Είναι, μ ε  άλλα λόγια, οι πρώ τες εκλογές  
όπου η κριτική, η επ ιφ υλακτικότητα  και 
η απόρριψη απέναντι στην τρέχουσα π ο 
λιτική εκδηλώνονται τόσο εκρηκτικά , 
χωρίς καν οι περισσότεροι να ομιλούν. Η  
κάλπη βρίσκεται σε κατάσταση προχω 
ρημένης εγκυμοσύνης, αλλά πώ ς θα ε ί
ναι το παιδί; Α πέναντι σε ένα εκλογικό 
σώμα σιωπηλό, αλλόκοτο κα ι συχνά 
φευγάτο, οι πιο σοβαροί αναλυτές θεω 
ρούν «πράξη σωφροσύνης» να  μην κά
νουν προβλέψεις, όπως με ειλικρίνεια 
έγραψε ο Η λίας Ν ικολακόπουλος. 
Άλλωστε, το πάθημα των ευρωεκλογών 
είναι ακόμη νωπό.

Στις ευρωεκλογές του ’94 όλα έμοια
ζαν απλά και προβλέψιμα. Η  προεκλο
γική συζήτηση από την τηλεόραση εξα
ντλήθηκε στην παρουσίαση δημοσκοπή
σεων, μέσα σε μια αξιοσημείωτη σύγχυ
ση ρόλων: οι υπεύθυνοι των εταιρειών 
παρήγαν τα γεγονότα, οι εκπρόσωποι 
των κομμάτων εκαλούντο να  τα σχολιά
σουν κα ι οι αναλυτές έθεταν τη σφ ραγί
δα του αμετάκλητου ως ένα είδος προ

χρονολογημένης λαϊκής ετυμηγορίας. 
Ο ι κάλπες έμοιζαν να  έχουν ανοίξει, 
πριν ακόμη στηθούν. Και πάντως, τα κα
νάλια  υπόσχονταν να  τις ανοίξουν, τη 
στιγμή ακριβώς που θα έκλειναν: είχαν 
προαναγγείλει τα «τελικά αποτελέσμα
τα» για  τις 20 και 48’ ακριβώς...

Το τι επακολούθησε είναι γενικά  γνω 
στό: καμία πρόβλεψη δεν επιβεβαιώθη
κε, ακόμη και το exit pool του Mega έπε
σε έξω, και το καθιερωμένο κλαμπ των 
επωνύμων στα τηλεοπτικά πλατώ υπέ- 
στη τη γελοιοποίηση να  σχολιάζει επί 
ώρες κάποια  αποτελέσματα, που ποτέ

δεν υπήρξαν αποτελέσματα εκείνων 
των εκλογών...

Τα δύο μεγάλα κόμματα συγκέντρω
σαν αθροιστικά το χαμηλότερο ποσοστό 
της 15ετίας -μόλις 70,2% - και το δεύτε
ρο χαμηλότερο της μεταπολίτευσης, με
τά το 67,2% των εκλογών του ’77, όταν 
το τότε δίπολο Ν έας Δημοκρατίας-Ενώ- 
σεως Κέντρου δεχόταν ένα ισχυρό 
πλήγμα από το ανερχόμενο ΠΑΣΟΚ, 
που θα εγκαθιστούσε την επόμενη δεκα
ετία τον νέο δικομματισμό. Π Α ΣΟ Κ  και 
Ν έα Δημοκρατία «βουλίαξαν μ α ζ ί στην 
ίδια βάρκα»  (όπως είπε τότε ο Μ ιχάλης 
Π απακω νσταντίνου), απελευθερώνο
ντας 1.200.000 ψήφους που διέφυγαν 
προς κάθε κατεύθυνση: στα μικρά και 
τα μικρότερα κόμματα, σε σχηματι
σμούς σοβαρούς, σε γραφικά ψηφοδέλ
τια  και σε υποψήφιους της πλάκας, στο 
λευκό κα ι το άκυρο. Μ ια πανδαισία 
ελευθεριότητας, που ανέτρεψε όλες τις 
βεβαιότητες της εποχής κα ι αποκάλυψε 
(όπως έγραφε, λίγες μέρες αργότερα, ο 
Γ ιάννης Μ αύρης στην Καθημερινή) «το 
βαθύτατο  χάσμα  που  έχει ανοιχθεί ανά
μεσα  στην κοινωνία και τους επαγγελμα- 
τίες της πολιτικής, στους οποίους δεν συ
γκαταλέγοντα ι μόνο τα  κόμματα  και οι 
πολιτικοί, αλλά και οι δημοσιογράφοι, οι 
αναλυτές, οι τεχνικο ί της επικοινωνίας 
και της διαφήμισης».

Ο ι δημοσκοπήσεις κατέγραφαν ακινη

σία, αλλά ο ι κάλπες ανέδειξαν μια «κοι
νωνική κίνηση σε πρω τοφανή για την 
Ε λλάδα έκταση». Ο ι αναλυτές μετρού
σαν «αποφασισμένους» και έκαναν 
αναγω γές «αναποφάσιστων», αλλά οι 
«αποφασισμένοι» αποδείχθηκαν τελικά 
αναποφάσιστοι και οι «αναποφάσι
στοι» αποφασισμένοι να  «την κάνουν». 
Και όλοι μαζί, μας την έσκασαν για  τα 
καλά, αποδεικνύοντας πόσο ανεπαρκή 
ήταν τα αναλυτικά «εργαλεία» που εί
χαμε συνηθίσει να  χρησιμοποιούμε.

Έ κτοτε, αυτό το γενικευμένο ρεύμα 
δυσαρέσκειας έδωσε το «παρών» σε κά

θε ευκαιρία που του προσφέρθηκε: στις 
εκλογές γ ια  την αυτοδιοίκηση και σε 
όλες τις δημοσκοπήσεις της διετίας, χα 
ρίζοντας καλά ποσοστά στα μικρά κόμ
ματα και διαμορφώνοντας σταδιακά αυ
τό που ονομάστηκε «εκτός πλαισίου ψη
φοφόροι». Έ ν α ν  σταθερό χώρο της τά
ξης του 20-30%, που αποστρέφεται και 
τα δύο μεγάλα κόμματα, απορρίπτει συ
χνά  όλους τους υπάρχοντες σχηματι
σμούς και αρνείται κάποτε την ίδια την 
πολιτική. Θ α εκδηλωθεί και στις επικεί
μενες εκλογές;

Ο ι δημοσκοπήσεις των προηγούμενων 
ημερών κατέγραψαν σε ακόμη μεγαλύτε
ρη έκταση την αποσυσπείρωση των μεγά
λων κομμάτων, τη χαλάρωση των κομμα
τικών αναφορών και τη ρευστότητα του 
εκλογικού σώματος. Προϊδεάζουν για μια 
επικείμενη «εξέγερση του καναπέ». Θα 
μπορέσουν τα μεγάλα κόμματα, μέσα στις 
λίγες μέρες που απομένουν, να αποκατα
στήσουν τον τραυματισμένο πολυσυλλε- 
κτισμό τους, συγκροτώντας ουσιαστικά 
μια νέα πολυσυλλεκτικότητα; Ή  οι φευ- 
γάτοι του ’94 θα αποδειχθούν οι πιονιέροι 
ενός εντελώς νέου πολιτκού σκηνικού;

Τη νύχτα της 12ης Ιουλίου 1994, ο Κ. Λα- 
λιώτης, σκυθρωπός και με τραβηγμένα τα 
χαρακτηριστικά, δήλωνε ότι το αποτέλε
σμα των ευρωεκλογών «είναι αναστρέψι
μο». Θ α είχε, πράγματι, ενδιαφέρον να 
διαψευσθεί... <1^

«Εκτός πλαισίου ψηφοφόροι»: ένας σταθερός χώρος 
της τάξης του 20-30%, που αποστρέφεται και τα δύο μεγάλα 

κόμματα, απορρίπτει συχνά όλους τους υπάρχοπες 
σχηματισμούς και αρνείται κάποτε την ίδια την πολιτική. 

Θα εκδηλωθεί και στις επικείμενες εκλογές:
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Υφολογικά 
του ντέρμπυ

του Στέλιου Π. Καφαντάρη

ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΣΤΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ
Βιώνουμε την αρνητική διαφήμιση για  

πρώτη φορά τόσο ξεκάθαρα. Από αδέ
ξια έως αντιαισθητική. Στο παιχνίδι ακό
μα και ο Λ υκαβηττός  με τη φοβερή επι
νόηση του ψυγείου του ψηφοφόρου, φυ
σική μετάλλαξη του καλαθιού της νοικο
κυράς. Κρίμα, μας είχε συνηθίσει σε 
αναψυκτικά μάλλον μηνύματα στο τέλος 
της δεκαετίας του ’80 (θυμίζω το δροσε
ρό, «μην κόψετε το χέρι σας, θα σας χρει
αστεί για να τους μαυρίσετε» -  ή περ ί
που).

Τα της υποστολής της σημαίας στην 
Ιμια αποτελούν το πιο χαρακτηριστικό 

δείγμα, λόγια του αρχηγού και των πρω
τοκλασάτων που, βεβαίως, θα προτιμού
σαν να τα είχαν καταπιεί. Εύλογα όμως 

,τίθεται το ερώτημα: Γιατί δεν εμφανί
στηκαν τέτοιες κραυγές από την εθνικό-

*Ας σημειωθεί για τη δημοσιογραφική  
ιστορία ότι οι δημοσιογράφοι που έγρα 
φαν περισπούδαστα άρθρα κα τα δ ικά 
ζοντας την ποδοσφαιροποίηση της πο 
λιτικής μα ς ζωής είναι α υτο ί που εγκα 
τέστησαν τον όρο μετά  τις πρόσφατες  
ισοπαλίες στις δημοσκοπήσεις.

φρονα  παράταξη, έστω επαγγελματικά 
επεξεργασμένες, κατά τον Φ εβρουάριο, 
αμέσως μετά την κρίση;

Μ ήπως εννοεί η αξιωματική αντιπολί
τευση ότι το μήνυμά της ήταν όσο ισχυρό 
απαιτούσε η κατάσταση, όπως όπως, 
από τους πολιτικούς, γνωστούς ερασιτέ
χνες της διαφήμισης, αλλά τώρα που 
υπάρχει το διακύβευμα της εξουσίας 
έπρεπε να ανακατασκευαστεί από 
επαγγελματίες του είδους, έστω και 
με μικρή οικονομική επιβάρυνση;
Μα τότε, μήπως θα έπρεπε να  θε
σπιστεί και να επιβληθεί ειδική θέ
ση διαφημιστού με πάγια  αντιμι
σθία, όπως αυτή του μηχανολόγου 
στα εργοστάσια; Με αυτόν τον θεσμό 
(ενισχυμένο με κονδύλια της ΕΟ Κ  ή όχι, 
αδιάφορο) θα μπορέσουν τα κόμματα να 
ανταποκριθούν πιο επαγγελματικά στον 
καθημερινό τους ρόλο.

Το πιο ενδιαφέρον της υπόθεσης είναι 
ότι όλες οι πολιτικές διαφημίσεις, αυτές 
που δήθεν ευγενιυς μας ειδοποιούν όταν 
έρχεται η ώρα τους ώστε ή να κλείσου με 
τα ραδιόφωνα ή να  μην υπολογίζουμε 
στην αντικειμενικότητα των ρημάτων 
τους, επιδέχονται πλείστες κριτικές ανα
συνθέσεις. Ωστόσο, οι επαγγελματίες

*

δεν επιλέγουν να  επιτεθούν εναντίον 
των ομοίων τους, χάνοντας έτσι την ευ
κα ιρ ία  γ ια  ένα  νέο  είδος διαφήμισης, την 
αρνητική διαφήμιση της αρνητικής δια
φήμισης, δηλαδή την αρνητική διαφήμι
ση στο τετράγωνο, ή έστω μια θετική δια
φήμιση που προκύπτει έπειτα  από δύο 
αρνήσεις.

Για καλύτερη κατανόηση αυτοσχεδιά
ζω προχείρω ς το αρνητικό της αρνητι-
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ς: «πώς να αναγνω ρίσει η Ν.Δ. τη ρεα- 
ττική ουτοπία ως οξύμω ρο σχήμα όταν  
ίορνφή πάσχει στο επ ίπ εδο  του στοι- 
.ώδους συντακτικού  και της γραμμα- 
ιής;»
’ουλάχκπον αντιλαμβανόμαστε ότι το 
νος των διαφημιστών έχει υγιά  ανα- 
αστικά επιβίωσης, ενώ των πολιτικών 
ω από την Βουλή ρέπει στον καννιβα- 
σμό. Δυστυχώς, όμως, οι πολιτικοί δεν 
m i είδος υπό εξαφάνιση, τουναντίον, 
τά από κάθε κρίση επανέρχονται δρι- 
ίτεροι. Τι λέει ο Δαρβίνος ή έστω ο 
ιόστας Κριμπάς επ’ αυτού;

ΔΕΥΤΕΡΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ 
)Υ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΣ
ίΤ εκλογική αναμέτρηση πέραν του κα- 
ιπέ  θα πρέπει να  λέγεται κα ι του μαυ- 

I χπίνακα. Ο  Κ. Σημίτης στη Θεσσαλονί- 
Α η τόλμησε να  μιλήσει γ ια  μείωση της 
ϊ  υξησης της ανεργίας.
I Μ’ αυτό δεν θέλω βέβαια να  αντιδια- 
Γτείλω τη στάση που θα μπορούσε να  τη- 
ήσει ο Έ β ερ τ  στην ανάλογη περίστα- 

'η , π.χ. ότι αν έβλεπε την έκφραση 
\ ραμμένη από λογογράφο του πιθανόν 
‘Ia μην τη διάβαζε, γιατί θα νόμιζε ότι 
I ρόκειται περ ί λάθους.
( Ό πω ς  γνωρίζει το πανελλήνιον, ο 
I  Ξβερτ, κατά δήλωση του, δεν έχει τις 
f δίες αδυναμίες στα μαθηματικά όπως 
/  τα  ελληνικά. Η  μείωση της αύξησης ού- 

ε καν οξύμωρο σχήμα δεν είναι γ ια  να 
δυ  αντισταθεί.
Η  ανεργία  είναι ένα βασικό μέγεθος 

' ιου απασχολεί τις κυβερνήσεις. Η  αύ
λησή της (η πρώτη παράγω γος που λέ

γα μ ε  στα σχολικά χρόνια) εκτρέφει την 
ιντιπολίτευση. Η  μείωση της αύξησης (η 

> >ευτέρα παράγω γος) είνα ι το επιχείρη
μ α  που επέλεξε ο Κ. Σημίτης ως άμυνα 
>πισθοφυλακής. Δυστυχώς, απόλυτη 
ιείωση δεν συζητείται. Αλλά ο αριθμός 
χπασχολουμένων που περικλείεται στη 

γείω ση της αύξησης θα πρέπει να  είναι 
Εντελώς ανάξιος λόγου, αλλιώς θα είχε 
χναφερθεί.
Να δούμε ποιος ρέκτης πολιτικός θα 

χρησιμοποιήσει γ ια  πρώτη φορά την τρί- 
,ιη παράγω γο,την (αυξο)μείωση της μεί
ωσης της αύξησης της ανεργίας.

ΚΟΜΜΑΤΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΩΝ ΒΑΡΗ
Η  έκφραση «δεν μπορούν να  μοιρά

σουν δυό γαϊδουριώ ν άχερα» ίσως είναι 
πολύ αυστηρή για  τους ομίλους των ο ι
κονομολόγων των κομμάτων. Αλλά οι 
εκατέρωθεν εκτιμήσεις του κόστους των

επτά μέτρων και των τριάντα ημερών 
του Έ β ερ τ  έχουν διαφ ορές 50-100%. Τα 
μέτρα Έ β ερ τ , ανεξαρτήτως αξίας κοι
νωνικής κατανομής, είναι απλούστατα 
κατασκευάσματα που απαιτούν στοιχει
ωδέστατη αριθμητική.

Φανταστείτε να είχαν τα κόμματα να 
συζητήσουν κανένα πολύπλοκο πρόβλη
μα με αρκετή θεωρία και κοινωνικές 
διαστάσεις, όπως π χ . η επιβίωση του 
Έ θνου ς, ή έστω το κοινωνικό κόστος 
και η ωφέλεια της σύγκλισης, ή ακόμα 
τα έργα που θα έπρεπε να  πάνε στο Β’ 
Π ακέτο γ ια  να βελτιστοποιηθεί η κοινω
νική ωφέλεια.

Πάντως αν διαιρέσουμε τις διαφορές 
των εκτιμήσεων με το πλήθος των οικο
νομολόγων που ασχολούνται, τότε ευτυ
χώς οι δ ιαφορές καταλήγουν να  είναι 
ένα  ικανοποιητικά μικρό ποσό.

0  ΧΙΛΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ
Κακώς δεν προεβλήθη η έλευση του 

2000 ως το μόνο εθνικό θέμα εξαιρετι
κής σημασίας, όταν ανεζητείτο τέτοιο 
θέμα για  τη σύνταξη της επιστολής υπέρ 
προώρων εκλογών του πρωθυπουργού 
προς τον ΠτΔ.

Στην πορεία  του προεκλογικού αγώνα 
έχει αποκτήσει ιδιαίτερη ρύμη και τώρα 
έρχεται πρώτο μέσα από όλες τις εξαγ
γελίες του Πασόκ. Και δεν είναι σχήμα 
λόγου σε πακέτο Γιαννόπουλου, Χυτή- 
ρη, Λιάνη, Κατσιφάρα ή, έστω, Κουλού- 
ρη. Για τον νέο αιώνα, ή εναλλακτικά 
για  το 2000 -που  δεν είναι το ίδιο, αλλά 
τέτοια διαιρετότητα έχει μεγάλη γοη
τε ία -  έχουν μιλήσει πολλοί, μεταξύ των 
οποίων και οι πρωτοκλασάτοι και προ
βεβλημένοι Λαλιώτης, Αρσένης αλλά 
κα ι ο Σημίτης.

Ε ίμαι αισ ιόδοξος πως η Ελλάδα θα 
μπει στο έτος 2000 θέλοντας και μη, με 
όποιον τιμονιέρη. Και όποιος νομίζει ότι 
οι προκλήσεις του 2000 είναι κατά πολύ 
διαφορετικές από του 1999, πρέπει να 
θεω ρηθεί αυτομάτως ως αναχρονιστι
κός ρήτορας.

Π αραδόξως, το σύνθημα αποκτά αξία 
σε ένα πλειοδοτικό σχήμα. Αν μιλούσαν 
για  τις βάσεις στην πρόκληση του 22ου 
αιώνα ή έστω του 2100, τότε αυτή η θέση 
θα είχε κάποιο νόημα. Η  πρόκληση αυτή 
είναι μία: Η  Ελλάδα ακέραιη, ακμαία 
κα ι ευημερούσα το 2100. Ό π ω ς ανα
πτύσσεται επί του παρόντος η χώρα, και 
όπως εξελίσσονται τα  πέριξ ζητήματα, η 
επιβίωση γ ια  άλλα εκατό χρόνια  δεν 
φαίνεται εύκολη υπόθεση. <$^|

Salvatore Nicosia

ΤΟ ΣΗΜΑ ΚΑΙ Η 
ΜΝΗΜΗ

Ταφικά έπιγράμματα 
άπό την άρχαία Ελλάδα

Μετάφραση: 
Ευριπίδης Γ αραντούδης

’Α πό ιίζ  χιλιάδες έπιγραφές πού 
διασώθηκαν παρουσιάζεται μία 

σημαντική επιλογή πού περιέχει κείμενα 
άπό τόν 7ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 4ο μ.Χ. 

Α ρχαίο κείμενο, μετάφραση, σχόλια. 
Ε κτενή ς εισαγωγή τού ελληνιστή 

Σαλβατόρε Νκοζία. 
Τετράχρωμες άπεικονίσεις άπό τις 

έπιτύμβιες στήλες τής Δημητριάδος.

Ή  επιτύμβια επιγραφή διαιωνίζει τό 
όνομα καί τήν ταυτότητα ενός άτόμου, 

μαρτυρεί τόν τρόπο πού έζησε καί 
πέθανε, χαράζει τήν παρουσία του στή 

μνήμη τού κοινωνικού συνόλου, 
προτείνοντάς τον σαν ηρωικό πολιτικό, 
ήθικό παράδειγμα καί τού ξαναδίνει τή 

μοναδική μορφή ύπαρξης πού μπορεί νά 
συνεχίζει άκόμα καί μετά τό θάνατο.

Εκδόσεις
ΠΟΛΥΤΥΠΟ
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■ a f f lS £ Η σ ημειολογία
της μούρης

του Μάνου Στεφανίδη

Το σκηνικό σιγά σιγά δια
μορφώνεται και το τοπίο 
ξεκαθαρίζει. Ο  αρχικός εν
θουσιασμός από πλευράς 
κυβερνώντος κόμματος μει

ώνεται καθώς οι τρέχουσες εκλογές 
μόνο περίπατος δεν είναι. Η  διεμβο- 
λή Τσοβόλα δημιουργεί εύλογες ανη
συχίες, ενώ οι πρωτοκλασάτοι της Ν.Δ. 
παρουσιάζονται πιο διαβασμένοι από 
τους αντίστοιχους Πασόκους. Βέβαια, 
εδώ το πρόβλημα είναι ο αρχηγός που κυ
ριολεκτικά έχει αφηνιάσει. Κινείται από  
τον Λέμπεντ στον Λεπέν και από τον Καρλ 
Μαρξ στους αδελφούς Μ αρξ του αμερικανικού 
σινεμά τονίζοντας σε κάθε ευκαιρία ότι «είμαστε 
δυνατός λαός» και καρφώνοντας σημαιούλες επί χάρ
του. Εμένα προσωπικά όλη αυτή η επαγγελματική φιλοπατρία 
με τρομάζει, κυρίως γιατί, ενώ δεν λύνει κανένα πρόβλημα, 
αντίθετα δημιουργεί πολλά, παρασύροντας έναν κόσμο που 
έμαθε να ζει με ιδεοληψίες κι αυταπάτες και να μην ξεχω ρίζει 
το εθνικό συμφέρον από την εθνικιστική υστερία. Π αρ’ όλα αυ
τά, ο Σημίτης φαίνεται ότι θα διατηρήσει το προβάδισμα 
αγρεύοντας ψήφους από μεσαία στρώματα, τα οποία δεν έλκο- 
νται τόσο από μεσαία στρώματα τα οποία δεν έλκονται τόσο 
από το «εκσυγχρονιστικό» του όραμα όσο από την ασφάλεια 
της «δεξιάς» οικονομικής του πολιτικής. Γιατί όπως έχουμε πει 
ξανά, τα δύο κόμματα εξουσίας είναι απελπιστικά ίδια τόσο σε 
επίπεδο προσώπων όσο και σε επίπεδο προγράμματος -κα λύ
τερα, ελλείψεως προγράμματος-, σε βαθμό ώστε ν ’ αντιπαλεύ
ουν τελικά οι διαφημιστικές εταιρείες και να  κερδίσει ο καλύ
τερος image maker.

Πρόκειται λοιπόν για  εκλογές της εικόνας, με το λόγο να  εκ

πίπτει σταθερά  -  κα ι ως ύφος και ως ου
σία  κα ι ως επικοινω νιακή αποτελεσμα- 
τικότητα. Π οιος νο ιάζετα ι τελικά για το 
τι λένε ή, ακόμη χειρότερα, για  το πώς 
το λένε (με μόνη ίσως εξαίρεση τον Μα
νώλη Βασιλάκη);

Α ναφύεται λοιπόν ένα μικρό (;) πρό
βλημα αισθητικής. Μ α έχουν οι εκλογές 

αισθητική; Α σφαλώς κ ι έχουν, έστω και 
αρνητικού περιεχομένου. Η  αισθητική 

των εκλογών έχει να  κάνει μ’ ολόκληρο το 
πολιτικό περιβάλλον κα ι σχετίζεται τόσο με 

τους πολιτικούς πομπούς όσο κα ι με τους πο
λιτικούς δέκτες δημιουργώντας ένα αδιαίρε

το σύνολο. Φ ερ ’ ειπείν, η αισθητική του 
Π Α ΣΟ Κ  ή της Ν.Δ. ανα φ έρετα ι τόσο στα κόμμα

τα καθεαυτά  κα ι τα  στέλεχη τους όσο κα ι στους ευ
καιριακούς ή σταθερούς τους ψηφοφόρους. Και είναι 

επίσης γνωστό ότι η αισθητική των εκάστοτε εκλογών κρίνεται 
ασφαλέστερα την επαύριο  των εκλογών κα ι μετριέται από τον 
όγκο και τα ντεσιμπέλ της οπτικής κα ι ηχητικής ρύπανσης που 
προκάλεσε κι από τους τόνους χαρτιού κα ι πλαστικού που κα
ταναλώθηκαν γ ια  το τίποτε. Ή  έστω, γ ια  κάτι πολύ εφήμερο. 
Βέβαια τα κόμματα, προς τιμήν τους, φέτος, αποφάσισαν ν’ 
απόσχουν από μεγάλες συγκεντρώσεις, μεγάλες μετακινήσεις 
πληθυσμών, μεγάφω να και σημαίες. Ό σ ο  όμως ανεβαίνει ο πυ
ρετός της -τεχνη τή ς- αντιπαράθεσης, οι αρχικές -κ α λ ές-  δε
σμεύσεις δεν φαίνεται να  δεσμεύουν πολλούς. Τ α  πλαστικά λά
βαρα της μάχης ξεδιπλώθηκαν ήδη κα ι ο χαρτοπόλεμος άρχισε. 
Α π’ άκρου εις άκρον, η Ε λλάδα κα ίγετα ι χω ρίς να  ξέρει γιατί. 
Για αισθητική θα μιλάμε τώρα; Ο  λόγος -το  μείζον επικοινω- 
νιακό μέσο- χειμάζεται κα ι η εικόνα -ηλεκτρονική ή έντυπη- 
υπερτερεί. Η  σημειολογία της μούρης καλεί τους εγχώριους
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’ολάν Μ παρτ ν ’ αποφανθούν. Ο κ. Σημίτης φαίνεται να ξεπερ- 
ά την αρχική του αμηχανία, ν ’ αρθρώ νει καλύτερα και με κυ- 
ατισμούς της φωνής κα ι ν ’ ανο ίγει διάλογο με τους προστρέ- 
αντες υπό το μπαλκόνι του. Τα χέρ ια  του, ενώ παλιά  χαιρετού
σαν σαν να  σκουπίζουν τζάμια, τώρα επιχειρούν να  μιμηθούν 
ο χαιρετισμό-αγκαλιά του μεγάλου εκλιπόντος.
Ο κ. Έβερτ πάλι εμφανίζεται επαγγελματικά οργίλος ώστε 

*α πείθει περισσότερο, ενώ τα χέρ ια  του γρονθοκοπούν έναν 
ιόρατο -γ ια  μας αλλά ορατό γ ι’ αυτόν- εχθρό. Α γαπημένες του 

I .έξεις: «σημαία», «πατρίδα μας» «γαλανόλευκη», «αγροτιά» 
sic) και γενικά  ό,τι πουλάει κ ι ό,τι... κολυμπάει. Επίσης, ξεπέ- 
)ασε το κόμπλεξ της αγλωσσίας και, ξέφρενος, λέει -κυρ ιολε
κτικά- ό,τι θέλει. Πάντως, γ ια  να  είμαστε ειλικρινείς, ολόκλη
ρο το πολιτικό φάσμα μοιάζει να  έχει στις μέρες μας ελάχιστη 
ανάγκη του πλέον απαραιτήτου εργαλείου πολιτικής δράσης 
*αι πολιτικού στοχασμού: τον λόγον. Εσχάτως, καταναλώνου
με μια γενιά  back sound πολιτικών που λαλούν μια ξύλινη-ούφο 
yλώσσα· είναι ένα είδος Woody Aliens της πολιτικής. Δείτε τους 
στις προεκλογικές αφίσες και μελετήστε τη σημειολογία της ει
κόνας τους, το όπλο των προσώπων τους. Π ροσέξτε τη φωτο
γραφία που έχουν επιλέξει για  να  προτείνουν την ιδανική -δ η 
λαδή την πιο εμπορική- εκδοχή του εαυτού τους. Αυτό το υλικό 
χωρίζεται, συνήθως, διττώς: Α π’ τη μια έχουμε εκείνα τα βλο
συρά πορτραίτα που ατενίζουν αγέρω χα κι είναι σαν να λένε 
«βασιστείτε επάνω μου κι εγώ θα σκίσω τη γάτα», και α π ’ την 
άλλη καταχωρούμε τις μειλίχιες φάτσες που σου εξομολογού
νται γελαστά «μη φοβάσαι- είμαι ένας απο εσάς- όλα θα πάνε 
καλά». Κυριολεκτικά, η σημειολογία της μούρης αλλά και η π α 
θολογία του πολιτικού κιτς, εφόσον το πρόσωπο του καθενός 
είναι σπαθί. Τελικά, όλος αυτός ο βομβαρδισμός με «σικέ» 
αναίσθητες εικόνες καθιστά τις εκλογές ένα φαινόμενο κατ’ 
εξοχήν αντιαισθητικό. Από τη μια η ακατάσχετη δημοσιοποίη
ση των ιδιωτικών προσώπων ως ιδεογραμμάτων κενών λόγου 
-δηλαδή νοήματος- κι α π ’ την άλλη τα κοινότοπα συνθήματα 
που κάνουν ρίμες ή καταχρώνται λέξεων όπως «μέλλον», «τώ
ρα», «εμπρός», «αρχή», «τέλος», «όραμα» κ.λπ. δίνουν το μέ
τρο της παρ-αισθητικής ζάλης που βιώνουμε. Πόσο μάλλον που 
η φαινομενολογία του καλού θέλει τα πάντα τής από εδώ πλευ
ράς να είναι οραματικά, φωτεινά και άψογα, ώστε αβίαστα να 
καθίστανται τα της εκεί πλευράς παρακμιακά και ζοφώδη. Η  
πάλη δηλαδή του φωτός και του σκότους συντονισμένη από 
διαφημιστικά γραφεία  και προβεβλημένη από τις οθόνες της 
τηλεόρασης. Π ρόκειται ακριβώς για  μια σειρά εικόνων και μη
νυμάτων που καταλήγουν να είναι αναίσθητα, επειδή προέρχο
νται από μιαν ολόκληρη βιομηχανία συναισθηματικού π ε ιθα 
ναγκασμού κι εύκολης συγκίνησης. Η  χρήση -καλύτερα η κα 
τάχρηση- του υπερθετικού βαθμού ακυρώνει το όποιο π ερ ιε 
χόμενο του όποιου συνθήματος, κι αυτό που μένει είναι ο οπτι
κός και ο ηχητικός ρύπος κα ι η ανυπαρξία  της επικοινωνίας. 
Καταναλώνουμε, δηλαδή, χω ρίς να  κατανοούμε! Ιδού η π ε
μπτουσία της φάμπρικας των M M E.

Αν, πάντως, η έννοια «αλήθεια» είνα ι η πρώτη προϋπόθεση 
για  το κάλλος, σύμφωνα με τον Χέγκελ, αντιλαμβάνεστε πού 
βρίσκονται αισθητικά οι εκλογές έπειτα από τόση εμπορία 
ψεύδους και διπλωματία της μούρης. Και βεβαίως, εμείς, μέσα 
στη πόλωση και τη διαπάλη του άσπρου/μαύρου προσδοκούμε 
την είσοδο του Συνασπισμού στη Βουλή και γ ια  λόγους ουσίας 
και γ ια  λόγους αισθητικής -  κα ι ψηφίζουμε, ούτως ή άλλως, πο
λιτισμό... <1^

N. Ε. ΚΑΡΑΠΙΔΑΚΗΣ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗΣ ΔΥΣΗΣ

( 5 ο ς - 1 1 ο ς  α ι . )

N . I ΚΑΙ’ Λ II I \ Λ Κ H ΣΙ Σ Τ Ο Ρ Ι Α  Τ Η Σ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗΣ ΔΥΣΗΣ
! Sil' ■ I hi; III

Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ε Ι Α

Ο δυτικός Μεσαίωνας είναι η εποχή κατά την οποία ο φόβος 
του μεταφυσικού συγκατοικεί με τις καθημερινές πραγματικό
τητες, η γραμμική αντίληψη του χρόνου δεν έχει αντικαταστή
σει την κυκλική, ο γραπτός λόγος δεν έχει επικρατήσει του 
προφορικού και η αρχαία σοφία συνυπάρχει δύσκολα με την 
«άγρια σκέψη». Πόση πίστη στην παράδοση και πόση ικανό
τητα σύνθεσης διαφαίνεται στην επαναχρησιμοποίηση των ι
δεών της ύστερης αρχαιότητας και του χριστιανισμού, στην 
προσαρμογή των ρωμαϊκών θεσμών, στα δάνεια από τον αρα
βικό και τον βυζαντινό κόσμο. Αλλά και πόσος «μοντερνι
σμός» στη βαθμιαία κατάργηση του κράτους και την εισαγωγή 
των ιδιωτικών θεσμών εξάρτησης και προστασίας του αρχο
ντικού συστήματος, στην εντατικοποίηση της παραγωγής μέσα 
σ’ αυτό το πλαίσιο, που οδήγησε σε δημογραφική ανάπτυξη 
και δημιουργία πλεονασμάτων και στη συνακόλουθη έκρηξη 
των τεχνικών και των εφαρμογών του χρήματος...

Το παρόν σύγγραμμα αποτελεί μια πολύπλευρη εισαγωγή σ’ 
αυτή την ιστορική περίοδο, που περιλαμβάνει εκτενή παρου
σίαση των γραπτών πηγών και των αρχειακών τεκμηρίων της 
και ξεναγεί τον αναγνώστη στα μεγάλα χαρακτηριστικά της 
κεφάλαια: πολιτική ιστορία, ιστορία της Εκκλησίας, ιστορία 
της οικονομίας, των θεσμών και των πόλεων.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ
Κεντρική διάθεση: Σόλωνος 133,106 77 Αθήνα, τηλ. 3806305,3821813, fax 3838173
Βιβλιοπωλείο: Πεσμαζόγλου 5 (Στοά του Βιβλίου), 105 64 Αθήνα, τηλ. 3311719
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ΔΗΚΚΙ, ΣΥΝ, ΠΟΛΑΝ, ΚΚΕ

του Τάσου Παππά

Το σημαντικότερο πολιτικό συμπέρασμα που προκύπτει από την ουσιαστική ανάλυση των δημοσκοπήσεων είνα ι οτι η πλειοψηφία των 
πολιτών δεν έχει πειστεί πως τα δύο μεγαλύτεα κόμματα μπορούν να δώσουν αξιόπιστες λύσ εις στα μείζονα προβλήματα που ταλανίζουντο\ 

τόπο, και ειδικότερα το σύστημα διακυβέρνησης. Γι αυτό και, αθροιστικά, ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ. δεν ξεπ ερνούν το 60% . Τα μικρότερα κόμματα 
φαίνονται ενισχυμενα, με εξαίρεση την ΠΟΛΑΝ. Βεβαίως στα επ ιτελεία  του ΣΥΝ, του ΔΗΚΚΙ και του ΚΚΕ δεν επ ικρατεί ευφορία (στην 

Πανδρόσου ο πανικός περισσεύει), επειδή γνωρίζουν ότι τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και η Ν.Δ. θα εξαπολύσουν τις  τελ ευ τα ίες  μέρες επίθεση στο 
συναίσθημΑ των ψηφοφόρων που, παλιότερα, επ έλεγαν μία από τις  δύο κυρίαρχες προτάσεις εξουσ ίας.

Τ
ο έργο έχει παιχτεί και στο παρελ
θόν και είχε εξαιρετικά αποτελέ
σματα για τους δυο μονομάχους. 
Φυσικά, οι συνθήκες έχουν αλλά
ξει. Τα δύο μεγάλα κόμματα έχουν 

δοκιμαστεί επί αρκετά χρόνια στην εξου
σία και έχουν απωλέσει μέρος της καλής 
έξωθεν μαρτυρίας. Ταυτοχρόνως, και τα 
δυο καθοδηγούνται από πολίτικους που 
αντιμετωπίζουν υπολογίσιμες εσωκομματι
κές αντιπολιτεύσεις και, βεβαίως, δεν δια
θέτουν τα χαρίσματα τιυν προκατόχων 
τους. Ούτε ο Κ. Σημ ίτης είναι Α. Παπαν- 
δρέου, ούτε πολύ περισσότερο ο Μ. Έ β ερ τ 
έχει καμία σχέση με τον Κ. Μ ητσοτάκη. 
Ομως, δεν πρέπει να υποτιμηθεί η δυναμι
κή των μεγάλων κομμάτων και, επίσης, θα 
κάνουν ολέθριο σφάλμα οι μικροί εταίροι 
του πολιτικού σκηνικού αν πιστέψουν ότι 
σήμερα δεν μπορούν να πιάσουν τόπο τα 
εκβιαστικά διλήμματα που θα τεθούν από 
τον Κ. Σημίτη και τον Μ. Εβερτ. Ο πρώτος 
θα ποντάρει στο αντιδεξιό σύνδρομο των 
πολιτών που είναι καταχωρισμένοι στη λε
γάμενη δημοκρατική παράταξη· και ο άλ
λος θα επιχειρήσει να ενεργοποιήσει τα ευ
ρισκόμενα εν υπνώσει ανακλαστικά των 
οπαδών της συντήρησης, μερίδα των οποί
ων προτίμησε στις προηγούμενες εκλογές 
το κόμμα του Α. Σαμαρά.

Ή δη, σχεδόν όλα τα κορυφαία στελέχη

του ΠΑ ΣΟ Κ βάλλουν, άλλοτε με κομψό και 
«αγαπησιάρικο» τρόπο και άλλοτε χοντρο
κομμένα, κατά των ψηφοφόρων του 
ΔΗΚΚΙ.

ΕΣΤΙΝ... ΔΗΚΚΙ ΟΦΘΑΛΜΟΣ!
Από τις σφυγμομετρήσεις φαίνεται ότι π ε 

ρίπου το 85% των οπαδών του ΔΗΚΚΙ στις 
εκλογές του 1993 είχαν ψηφίσει ΠΑΣΟΚ. 
Προκύπτει ακόμη οτι η συσπείρωση των 
οπαδών του ΔΗΚΚΙ είναι πολύ χαλαρή, 
άρα το εκλογικό ακροατήριο του κόμματος 
είναι ευάλωτο στις πλαγιοκοπήσεις του 
ΠΑΣΟΚ. Η κατηγορία που απευθύνουν 
πρωτοκλασάτοι παράγοντες της κυβέρνη
σης και του Π Α ΣΟ Κ  («ψήφος στο ΔΗ Κ Κ Ι 
πριμοδοτεί εξ αντικειμένου τη Ν .Δ .») είναι 
αρκετά πειστική κα ι μέχρι τώρα δεν έχει 
τύχει λογικοφανούς απαντήσεως από την 
πλευρά του Δ. Τσοβόλα. Η  καταγγελιομα- 
νία του αρχηγού του ΔΗΚΚΙ και η προφ α 
νέστατη προσπάθειά  του να  εμφανιστεί ως 
ο πολιτικός που έχει γ ίνει στόχος των κ έ
ντρων εξουσίας και των διαπλεκομένων 
συμφερόντων μοιάζει με καρικατούρα του 
πρώιμου παπανδρεϊσμού και θυμίζει εντό- 
νως την «παλαιοκομμουνιστική λογική», 
σύμφωνα με την οποία  ο ταξικός εχθρός 
δεν έχει άλλη δουλειά από το να απεργάζε
ται σχέδια υπονόμευσης του κόμματος των 
εργαζομένων, παρά το γεγονός ότι αυτό μό

λις που α γγ ίζε ι το  5% . Αυτή η τακτική σιι 
σπειρώ νει σκληρό πυρήνα των οπαδών, πε· 
ρ ιχαρακώ νει τις γραμμές του κόμματος, αΐ 
λά δεν μπορεί να  πλασαριστεί ως πολίτικη 
πρόταση με πρόοδο. Κ αι αντί ο κ. Τσοβό· 
λας να  δ ιασκεδάσει τις εντυπώσεις που δη
μιουργεί η αντιδεξιά  ρητορεία τον 
ΠΑ ΣΟ Κ , κά νει ό,τι είνα ι δυνατόν για νατις 
ενισχύσει. Θ α  μπορούσε κάλλιστα ο αρχη
γός του ΔΗ Κ Κ Ι να  μην αποκλείει την κυ
βερνητική συνεργασία  με το ΠΑΣΟΚ υπό 
όρους, έτσι ώστε να  αμβλύνει τις επιπτώ
σεις στο συναισθηματικό κριτήριο των ψη
φοφόρω ν, το οποίο  «ενοχλείται» από την 
τρέχουσα φ ιλολογία  σύμφωνα με την οποία 
«κάθε ψ ήφος στο Δ Η Κ Κ Ι θα κεφαλαιοηοΐΐ\· 
θ ε ία π ό  τη Ν .Δ .» . Α ν ο αρχηγός του αρτισύ
στατου κόμματος κατάφερνε να  εμφανιστεί 
χω ρίς εκπτώσεις στις βασικές αρχές του ω; 
ο ιονεί σύμμαχος του Π Α ΣΟ Κ  που θα συν
δράμει την προσ πά θεια  απεμπλοκής απότο 
κυβερντητικό α διέξοδο  όταν κα ι αν παρα- 
στεί ανάγκη, τότε θα  μπορούσε να ισχυρι
στεί βασίμως ότι το ΔΗ Κ Κ Ι είναι το μάξι- 
λαράκι το οποίο  απορροφ ά  τους κραδα
σμούς που προκαλεί η κυβερνητική πολιτι
κή κα ι σε καμία  περίπτωση δεν είναι το σω
σίβιο του Μ. Εβερτ, όπω ς υποστηρίζουν 
στη X. Τρικούπη. Η  επιμονή όμως του Δ. 
Τσοβόλα να  υπερασπίζετα ι μόνο την οκτα
ετία που διετέλεσε υπουργός Οικονομικών.
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ρακολουθούν τον N. 
Κωνσταντόπουλο και
στη μετεκλογική φάση, 
στην περίπτωση που 
κανένα από τα δυο με
γαλύτερα κόμματα δεν 
εξασφαλίσει αυτοδυ
ναμία. Τότε, ο ΣΥΝ θα 
κληθεί να  συμβάλει 
στη λύση του κυβερνη
τικού προβλήματος. Αν 
όμως έχει εκτεθεί με 
τον διμέτωπο αγώνα 
πώς θα πείσει τους ψη

φοφόρους του ότι μπορεί να συνεργαστεί 
με το ΠΑΣΟΚ, είτε συμμετέχοντας στην κυ
βέρνηση είτε στηρίζοντας το στη Βουλή; 
Χ ω ράει επίσης πολλή συζήτηση η λίαν 
πρωτότυπη, καθόλου όμως ιδεολογικοποι- 
ημένη έκκληση-προτροπή «να μπ ουν  όλα τα  
μ ικρ ά  κόμματα  στη Βουλή προκειμένον να 
π λη γε ί καίρια  ο δικομματισμός». Μ ’ άλλα 
λόγια, το κριτήριο είναι το μέγεθος και όχι 
οι πολιτικές προτάσεις και οι ιδεολογικές 
προτιμήσεις. Έ τσ ι, με βάση αυτή τη συλλο
γιστική, ακόμη κα ι ένα κόμμα ακροδεξιών 
προδιαγραφώ ν θα ήταν καλό να  εισέλθει 
στο Κοινοβούλιο. Οθεν: τα μικρά δεν είναι 
πάντα γοητευτικά...

ΤΟ ΞΕΒΑΜΜΕΝΟ ΜΠΛΕ ΤΗΣ Π0Λ.ΑΝ.
Στην άλλη άκρη του ιδεολογικού τόξου το 

υποψήφιο θύμα των ορέξεων της Ν.Δ. είναι 
η Πολιτική Άνοιξη. Το κόμμα του Α. Σαμαρά 
δεν πάει καλά, όχι μόνο σας δημοσκοπήσεις 
αλλά και στις εκλογικές ζυμώσεις που γίνο
νται στους «καφενέδες της επικράτειας». 
Διάχυτη είναι η αίσθηση οτι η ΠΟΛ.ΑΝ. κι
νείται μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας. Ο Α. 
Σαμαράς έχει αγγίξει τα όριά του. Δεν δεί
χνει ικανός να κάνει την έκπληξη που τόσο 
θορυβωδώς είχε υποσχεθεί όταν συγκρο
τούσε το κόμμα του. Η  πραγματικότητα απο
δείχθηκε πιο δύστροπη α π’ ό,τι την περίμε- 
ναν οι πρωθιερείς του καθ’ ημάς εθνικισμού. 
Δεν αρκεί ένα νεανικό και χαμογελαστό 
πρόσωπο, μια κουστω
δία πολιτευτών και ένα 
συμπίλημα ιδεολογη
μάτων ποπουλίστικου 
και δήθεν πατριωτικού 
χαρακτήρα για  να κτι
στεί ένα κόμμα προο
πτικής. Αυτό το «υλικό» 
είναι καλό για  αρχή.

Στη διαδρομή του 
χρόνου, η πολιτική 
σκηνή «ξεβράζει» τις 
ανερμάτιστες πολιτι
κές που προσπαθούν

Στον Περισσό έχουν άλλο πρόβλημα. Δεν 
φοβούνται π ια  τις πιέσεις από το ΠΑΣΟΚ. 
Η  εκλογική βάση τους είναι αρκετά εκπαι
δευμένη για  να μπορεί ν ’ απαντά χωρίς ενο
χές στο δίλημμα Δεξιά  ή Αντιόεξιά. Τους 
ενοχλεί όμως το κόμμα του κ. Τσοβόλα, το 
οποίο λειτουργεί ως ανάχωμα που εμποδί
ζει δυσαρεστημένους ψηφοφόρους του 
Π Α ΣΟ Κ  να «περάσουν» στις γραμμές του 
ΚΚΕ. Τις επόμενες μέρες, η Α. Παπαρήγα, 
ο X. Φλωράκης και άλλα προβεβλημένα 
στελέχη θα υψώσουν τους τόνους της αντι
παράθεσης προς το ΔΗΚΚΙ, «χρεώνοντας» 
τον Δ. Τσοβόλα στο ευρύτερο πασοκικό 
στρατόπεδο. Θ α θυμίσουν οτι ο κ. Τσοβό- 
λας είναι «συνένοχος», ότι ευθύνεται κι αυ
τός γ ια  την αντιλαϊκή πολιτική του ΠΑΣΟΚ 
από το 1981 μέχρι προσφάτους και πως η ση
μερινή στάση του δεν τον εξιλεώνει, όταν 
μάλιστα αυτά που προτείνει δεν είναι παρά 
παραλλαγή της πολιτικής του ΠΑΣΟΚ.
•  Πολλοί αναλυτές, ερμηνεύοντας τις δημο
σκοπήσεις, έσπευσαν να εκδώσουν τη λη
ξιαρχική πράξη θανάτου του δικομματι- 
σμού. Η  κάλπη θα δείξει αν τα πολιτικά 
πράγματα θα πάνε προς τα κει ή θα έχουμε 
και τώρα μια κλασική περίπτωση διάστα
σης ανάμεσα στην πραγματικότητα και τις 
επιθυμίες των οπαδών του κοινοβουλευτι
κού πολυκομματισμού.

«Λαχταρά» να ε ισ έλ θ ε ι στη 
Βουλή ο  Αντ. Σαμα ρ ά ς. 

Di ψήφοι της Α . Παπαρήγα, 
αντίθετα , είναι α σ φ α λείς .

λες κα ι τό
τε στην 
Ελλάδα εί
χαμε σο
σ ια λ ισ μ ό , 

,ν αποκόβει από την πλατιά μάζα των ψη- 
δφόρων του Π Α ΣΟ Κ  οι οποίοι έχουν 
χυρή την αίσθηση της συνέχειας. Τα 
βιαστικά διλήμματα θα κυριαρχήσουν τις 
;όμενες μέρες. Η  αντοχή της εκλογικής 
ίσης του ΔΗΚΚΙ θα δοκιμαστεί. Επιπρο- 
Ιέτως, τα ιστορικά προηγούμενα είναι εις 
ίρος του εγχειρήματος Τσοβόλα. Ποτέ 
ο παρελθόν δεν ευδοκίμησε προσπάθεια  
; οικοδομηθεί το «καλό ΠΑΣΟΚ» στον 
.-τίποδα του μεγάλου «κακού ΠΑΣΟΚ». 
ο στίβο αυτό αποτόλμησαν βήματα αυτο
μίας στελέχη με μεγάλο εκτόπισμα στον 
ανωνικό χώρο. Απέτυχαν. Τόσο ο αείμνη- 
ος Α. Τρίτσης, όσο και ο Γερ. Αρσένης, 
ιρά τις μεγάλες φ ιλοδοξίες τους και τις 
•οσδοκίες που καλλιέργησαν, δεν μπόρε- 
;ν  να ξεφύγουν από τα όρια του γκρου- 
ώσκουλου. Βεβαίως, τότε υπήρχε ο Α. 
άπανδρέου, η πληθωρική παρουσία του 
';οίου τορπιλίζει στην εκκίνησή τους τέτοι- 
' τύπου κινήσεις. Σήμερα, τα πράγματα 
ουν αλλάξει. Το πόσο έχουν αλλάξει θα 
ϊν ε ί από το ποσοστό που θα  αποσπάσει 
πολιτικό διάβημα του Δ. Τσοβόλα...

να  ψαρέψουν στα θολά νερά ιππεύοντας τα 
άλογα του λαϊκισμού και του εθνικισμού. 
Τα άσχημα μαντάτα έχουν κάνει τον κ. Σα
μαρά να χάσει την ψυχραιμία του. Παραλη
ρεί. Καταγγέλλει μετ’ επιτάσεωςτα διαπλε- 
κόμενα συμφέροντα, αλλά κάποιος πρέπει 
να του πει ότι δεν μιλάνε για  σχοινί στο σπί
τι του κρεμασμένου...

ΚΚΕ: ΗΡΕΜΙΑ ΚΑΙ... «ΑΝΤΙΤΣΟΒΟΛΙΣΜΟΣ»

Ν ΚΑΙ ΠΛΗΝ ΤΟΥ ΣΥΝ
“!τον ΣΥΝ δεν έχουν κανένα  λόγο να  εί- 
'ι δυσαρεστημένοι με τις σφυγμό μετρή- 
'ις. Το κόμμα καταφέρνει να  βρίσκεται 
νίμως πάνω από το όριο κοινοβουλευτι- 
ς ασφαλείας κι αυτό έχει αναπτερώ σειτο  
ικό της ηγετικής ομάδας. Και στην Κου- 
υνδούρου περιμένουν «επιθέσεις φι- 
ις» από το ΠΑ ΣΟ Κ, αλλά δηλώνουν έτοι- 
ϊ  να  τις αποκρούσουν. Πάντως, η τακτική 
ύ προέδρου του ΣΥ Ν  να  τοποθετεί στην 
α κατηγορία Π Α ΣΟ Κ  και Ν.Δ. μπορεί 
εξυπηρετεί την παραδοσιακή αντιδικομ- 
τική λογική του κόμματος, δημιουργεί 
'ως κάποιες συγχύσεις οι οποίες θα π α 

Ο  Ν . Κωνσταντόπουλος 
«σηκώνεται» απ' τα γκάλοπ. 
Ο  Δ. Τσοβόλας είναι το 
μεγάλο ερωτηματικό.
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Ελπίς τους,
οι φυγόκεντρες δυνάμεις

των Γ. Γερόπουλου - Δ . Ζώνιου

Συνασπισμός, Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας, Δημοκρατικό Κοινωνικό Κίνημα,
Πολιτική Άνοιξη: Τα μικρά κόμματα έχουν αναπτύξει μια δική τους δυναμική σ’ αυτές τις εκλογές. 

Από το ποσοστό που θα συγκεντρώσουν εξαρτάται κατά πολύ το τοπίο του αυριανού
πολιτικού σκηνικού.

ΣΥΝ:
ΤΗΝ ΑΥΓΗ ΤΟΥ 2000 ΘΑ ΛΕΙΠΕΙ Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ;
ΜΕ ΤΟ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΟ ΑΘΡΟΙΣΜΑ ποσοστών του ΠΑΣΟΚ και της
Ν.Δ. να καταγράφεται στα αποτελέσματα των τελευταίων δημο
σκοπήσεων στη φαρέτρα των επιχειρημάτων του αλλά με τοφόβο 
της πόλωσης, ο ΣΥΝ αναμένει με αμυδρό χαμόγελο την 22α Σ ε
πτεμβρίου.

Ή δη  το εκλογικό επιτέλειο στην Κουμουνδούρου μελετά τα απο
τελέσματα τοον δημοσκοπήσεων και εκφράζει συγκρατημένη α ι
σιοδοξία, αν και ηγετικά στελέχη του ΣΥΝ υπογραμμίζουν ότι κά
θε άλλο παρά εφησυχασμός πρέπει να επικρατήσει, καθώς τα δυο 
μεγάλα κόμματα και κυρίως το ΠΑΣΟΚ θα στρέφουν πλέον την 
προσοχή προς τον ΣΥΝ και το ΔΗΚΚΙ, που θεωρούνταν ευνοημέ
να από τις διαρροές ψηφοφόρων του κυβερνώντος κόμματος. Τα 
ίδια στελέχη εκτιμούν ότι η εκλογική δύναμη του ΣΥΝ καταγράφε
ται σχεδόν με ακρίβεια στα μεγάλα αστικά κέντρα καθώς δ ιαπ ι
στώνεται αύξηση του ποσοστού του ΣΥΝ στις μεγάλες πόλεις και 
παρουσιάζεται σταθερό στις τελευταίες δημοσκοπήσεις. Κρίσιμο 
μέγεθος για το κόμμα της ανανεωτικής αριστερός είναι το ποσοστό 
που θα συγκεντρώσει στην περιφέρεια, καθώς αυτό θεωρείται η 
αχίλλειος πτέρνα του. Στόχος της προεκλογικής τακτικής του ΣΥΝ 
είναι η αύξηση αυτού του ποσοστού, γ ι’ αυτό ο Ν. Κωνσταντόπου- 
λος έχει επιλέξει να «οργώσει» την επαρχία προκειμένου με την 
υψηλή δημοτικότητά του (πρώτος σε δημοτικότητα α π ’ όλους τους 
πολιτικούς αρχηγούς) να συμβάλει καθοριστικά στο κλείσιμο της 
ψαλίδας, μεταξύ του ποσοστού στα αστικά κέντρα και της επαρ
χίας. Σ ’ αυτή την προσπάθεια συντείνει και το γεγονός ότι οι δ ιαρ
ροές του ΠΑΣΟΚ καταγράφονται στην περιφέρεια.

Ωστόσο, τις τελευταίες ημέρες, η προεκλογική τακτική του ΣΥΝ

προσανατολίζεται στο να  αντιμετω πίσει επιτυχώς την προσπάθειο 
δημιουργίας κλίματος πόλιυσης κα ι «εκβιαστικών διλημμάτων».Ιο 
εκλογικό επιτελείο της Χ αριλάου Τρικούπη ξεδιπλώνει τηντακιι 
κή του θέτοντας το πολιτικό δίλλημα (;)«Π Α ΣΟ Κ  ή δεξιά;» m 
«Σημίτης ή Έ βερτ;» , σε μια προσ πά θεια  να  συμπιέσει το ποσοστό 
του κόμματος του Δ. Τσοβόλα κα ι να  περ ιορ ίσει τυχόν διαρροέ: 
προς τον ΣΥΝ.

Ή δ η , ο Ν. Κωνσταντόπουλος επιχείρησε να  δημιουργήσει ένα 
«φράγμα πυρός» προκειμένου να  αντιμετω πίσει τα «διλήμματα 
από την πλευρά του ΠΑ ΣΟ Κ . Ο  πρόεδρος του ΣΥ Ν  δεν δίσιασενα 
ανεβάσει κατακόρυφα τους τόνους κα ι να  κατηγορήσει ευθέωςτο' 
Κ. Σημίτη ότι επιδιώ κει να  αποτρέψ ει την ενίσχυση των άλλων κομ
μάτων της ευρύτερης δημοκρατικής αριστερός.

Μ ’ αυτό τον τρόπο η Κ ουμουνδούρου επιδιώ κει, α φ ’ ενός μεν« 
συσπειρώσει τους ψηφοφόρους της, εφ ’ ετέρου δε να απαντήσει 
δυναμικά, από την πρώτη στιγμή, στο κλίμα πόλωσης καθώς καιν» 
μην επιτρέψει στο Π Α ΣΟ Κ  να  αναπτύξει την τακτική του.

Εξάλλου η ηγεσ ία  του Π Α ΣΟ Κ  επιχειρώ ντας να  θέσει διλήμαι» 
του τύπου «ΠΑ ΣΟ Κ ή δεξιά;», δημιουργεί την αίσθηση ότι η πη
κτική της έχει αναφορές στην εποχή του ιδρυτή του κυβερνώντο: 
κόμματος με συνέπεια  το επίφοβο, στα εκσυγχρονιστικά κελεν- 
σματα του Κ. Σημίτη, τμήμα ψ ηφοφόρω ν του ΣΥ Ν  να επανασί' 
σπειρώνεται στο κόμμα της ανανεωτικής αριστεράς... Αυτό το γνω
ρίζει καλά η Κουμουνδούρου και όλα τα  βέλη της κατευθύνον» 
προς αυτό το σημείο προκειμένου να  καταδεικνύετα ι στι η τακτικό 
του «νέου ΠΑΣΟΚ» καθώ ς κα ι η κατηγορηματικότητα με τΐ[ 
οποία θετει διλήμματα παραπέμπουν στην εποχή «φως και σκότο»
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Η βουλευτική 
καρέκλα δεν da είναι 
τόσο αναπαυτική, 
στο μετεκλογικό 
τοπίο. Από την 
επιτυχία ή μη 
των μικρών 
κομμάτων εξαρτόται 
καθοριστικά 
το μετεκλογικό 
πολιτικό σκηνικό.

ιυ Μ ένιου Κουτσόγιωργα και της δεκαετίαςτου ’80. Ο  μαιτρ των 
)οεκλογικών μαχών του ΠΑΣΟΚ, Κ. Λαλιώτης, κατενόησε τον 
νδυνο να τεθούν ο ΣΥΝ και το ΔΗΚΚΙ στο επίκεντρο της προε- 
^ογικής διαμάχης και αμέσως υπογράμμισε ότι ο αγώ νας του 
ΑΣΟΚ είναι μονομέτωπος προς τη Ν.Δ. Παράλληλα, ο κ. Λαλιώ- 
ΐς φρόντισε να απευθύνει προς την Κουμουνδούρου προτάσεις 
τνεργασίας, οι οποίες γ ια  άλλη μια φορά έπεσαν στο κενό καθώς 
χρέπεμπαν σε άλλες εποχές. Εξάλλου, όπως εκτιμούν στελέχη 
•υ ΣΥΝ, τέτοιου είδους προτάσεις προεκλογικής σκοπιμότητας 
)ηθούν στην επανασυσπείρωση ψηφοφόρων του ΣΥΝ, οι οποίοι 
:τά την ισχυροποίηση του κ. Σημίτη είχαν ανοικτά ιύτα προς το 
'έο ΠΑΣΟΚ».
-Προς το παρόν, η ηγεσία του ΣΥΝ εκφράζει αισ ιοδοξία  ότι τελι- 
υς ο ΣΥΝ θα περάσει από τις συμπληγάδες πέτρες της εκλογικής 
γαμέτρησης, προκειμένου να δώσει στις 23 Σεπτεμβρίου το πα- 
ύν στο Κοινοβούλιο.

ιΉΚΚΙ'
ΙΟΒΟΛΑΣ ΣΕ ΡΟΛΟ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ;
Ο ταραξίας του Ε ιδικού Δικαστηρίου, ο Δ ημήτρης Τσοβόλας, 
:ωρείται σύμφωνα με τα  έως τώ ρα αποτελέσματα των δημοσκο- 
ίσεων ο αστάθμητος παράγοντας της εκλογικής μάχης, ο οποίος 
/ πολλοίς θα καθορίσει το αποτέλεσμα των εκλογών της 22ας Σε- 
εμβρίου.
Το ΔΗΚΚΙ (Δημοκρατικό Κοινωνικό Κίνημα -  το όνομα του 
ίμματος του Δ. Τσοβόλα παραπέμ πει στην περιβόητη δίκη), με τη 
εισδυτικότητα που παρουσιάζει στους εκ παραδόσεω ς ψηφοφό- 
)υς του ΠΑΣΟΚ, δείχνει να  α φ α ιρεί από το κυβερνούν κόμμα κα- 
τριστικό αριθμό ψήφων ο οποίος ενδέχεται να  κρίνει το ποσοστό 
ιυ.
Με αναφορές στο Π Α ΣΟ Κ  του 74 , υπεράσπιση της πολιτικής 
τοβόλα στο υπουργείο Ο ικονομικών και προσεταιρισμό χαμη- 
ον εισοδηματικά κοινωνικών στρωμάτων, τα  στελέχη του ΔΗΚΚΙ 
ιελπιστούν ότι το νεοσύστατο κόμμα τους θα καταλάβει την τρίτη 
ίση στην «κούρσα» της 22ης Σεπτεμβρίου. Προς το παρόν, τα 
τοτελέσματα των δημοσκοπήσεων καταγράφουν α φ ’ ενός μεν

αξιόλογη δύναμη του ΔΗΚΚΙ στα αστικά κέντρα, αφ ’ ετέρου δε 
σημαντικό ποσοστό ψήφων στην επαρχία. Εξάλλου, ο ασαφής πο
λιτικός λόγος διαμαρτυρίας καθώς και η προσωπικότητα του Δ. 
Τσοβόλα προσελκύουν κοινωνικά στρώματα από την περιφέρεια 
και πολίτες μεγάλων ηλικιών. Το ΔΗΚΚΙ, όπως καταγράφεται, δέ
χεται την συντριπτική πλειοψηφία των διαρρεόντων οπαδών του 
Π Α ΣΟ Κ  που είναι είτε δυσαρεστημένοι από την κυβερνητική πολι
τική είτε δεν αφομοίωσαν την αλλαγή ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ. Τον 
στελεχικό κορμό του ΔΗΚΚΙ αποτελούν πρώην στελέχη του κυ- 
βερνώντος κόμματος τα οποία βρέθηκαν μετά το ’93 εκτός νομής 
κυβερνητικής καί κομματικής εξουσίας, ενώ το ιδεολογικοπολιτι
κό επίπεδο τους θεωρείται χαμηλό.

Η δυναμική παρουσία του κόμματος του κ. Τσοβόλα ανάγκασε το 
Π Α ΣΟ Κ να αναπροσαρμόσει την προεκλογική τακτική του και να 
οξύνει τους τόνους της προεκλογικής αντιπαράθεσης, καθώς το 
επιτελείο της Χαριλάου Τρικούπη εκτιμά ότι το ακροατήριο του Δ. 
Τσοβόλα είναι ευάλωτο στην αντιδεξιά ρητορεία και σε διλήματα 
του τύπου «ΠΑΣΟΚ ή δεξιά;». Η  πίεση που ασκείται προς το 
ΔΗΚΚΙ με την πάροδο των ημερών θα εντείνεται, ενώ ήδη έχει φέ
ρει αποτελέσματα, καθώς σε αρκετές εκλογικές περιφέρειες το 
ΔΗΚΚΙ δεν κατάφερε να συμπληρώσει συνδυασμούς, λόγω του 
ότι, τελικά, τοπικά στελέχη του Π Α ΣΟ Κ  ακολούθησαν την οδό της 
«κομματικής νομιμοφροσύνης».

Την έναρξη των πυρών εναντίον του ΔΗΚΚΙ έκανε ο Κ. Σημίτης, 
ο οποίος κατηγόρησε ευθέως τον Δ. Τσοβόλα ότι διασπά την προο
δευτική παράταξη, ενώ δεν παρέλειψε να υπενθυμίσει ότι ο πρώ
των υπουργός συναινούσε στην οικονομική πολιτική του Α. Πα- 
πανδρέου.

Ο πρωθυπουργός επέλεξε να αντιμετωπίσει με οξείς τόνους τον 
κ. Τσοβόλα για  δύο λόγους: α) Το ποσοστό του ΔΗΚΚΙ θα κρίνει 
το εύρος της αυτοδυναμίας του ΠΑΣΟΚ. β) Το ποσοστό που θα συ- 
γκεντριυσει το κόμμα του Δ. Τσοβόλα εκτιμάται ότι μπορεί να χρη
σιμοποιηθεί μετεκλογικά από την εσωκομματική αντιπολίτευση ως 
μοχλός πίεσης για  την δρομολόγηση εξελίξεων, εφ’ όσον η κοινο
βουλευτική πλειοψηφία του ΠΑΣΟΚ είναι οριακή. Στους «παροι
κ ο ύ σ ες  την Χαριλάου Τρικούπη» είναι γνωστό ότι τοπικά στελέχη 
της εσωκομματικής αντιπολίτευσης έκλεισαν το μάτι προς το 
ΔΗΚΚΙ, ενώ οι δ ιαρροές του «νέου ΠΑΣΟΚ» προς το νεοσύστατο 
κόμμα χρησιμοποιούνται... για  να πληγεί ο πρόεδρος του κυβερνώ-
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ντος κόμματος. Ο ι εσωκομματικοί αντί
παλοι του Κ. Σημίτη, διακριτικά αλλά συ
στηματικά, δημιουργούν την «ασπίδα» 
των επιχειρημάτων τους για  την επόμενη 
μέρα, καθώς σε κάθε ευκαιρία ισχυρίζο
νται ότι ο κ. Σημίτης δεν έχει την ικανό
τητα να συσπειρώσει την βάση του κόμ
ματος καθώς και ότι το «εκσυγχρονιστι
κό» προφίλ του απωθεί το λαϊκό 
ΠΑΣΟΚ. Η  ηγεσία του ΠΑΣΟΚ γνωρί
ζει καλώς ότι οι μετεκλογικές εξελίξεις 
θα διευκολυνθούν εφ’ όσον το ΔΗΚΚΙ 
δεν υπερβεί το οριακό 3%, γ ι’αυτό και 
τις τελευταίες ημέρες ο Κ. Σημίτης απευ
θύνεται κυρίως στο «λαϊκιστικό τμήμα» 
του πάλαι ποτέ παπανδρεϊκού ΠΑΣΟΚ.
Εάν τελικά ο πρόεδρος του σημερινού 
ΠΑΣΟΚ επιτύχει τους στόχους του θα το 
ξέρουμε το βράδυ της 22 Σεπτεμβρίου.
Το ίδιο βράδυ θα γνωρίζουμε και εάν ο 
Δ. Τσοβόλας θα διαδραματίσει καθορι
στικά ρόλο στις εξελίξεις. Έ ω ς  τότε, ο 
αρχηγός του ΔΗΚΚΙ ας αγωνιά για  το 
εάν θα είναι ο διάδοχος του Α. Παπαν- 
δρέου...

ΚΚΕ: «ΤΡΙΤΟ ΚΟΜΜΑ,
ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΘΑ ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΟΥΜΕ»

Αύξηση της εκλογικής δύναμής του προβλέπει το ΚΚΕ και φιλο
δοξεί να καταλάβει τη θέση του τρίτου κόμματος στο Κοινοβούλιο. 
Προεξοφλεί πάντως, ότι δεν πρόκειται να προσφέρει σε κανένα 
κόμμα αριστερό «άλλοθι», για να εφαρμόσει την αντιλαϊκή πολιτι
κή του.

Στο «σπίτι του λαού» πνέει άνεμος αισιοδοξίας για  το εκλογικό 
αποτέλεσμα. Τα στελέχη του κόμματος δεν δίνουν σημασία στις δη
μοσκοπήσεις, για τις οποίες πιστεύουν ότι δεν αποσκοπούν στην 
καταγραφή αλλά στη διαμόρφωση τάσεων, κυρίως στο χώρο των 
αναποφάσιστων. «Εμείς στηριζόμαστε μόνο στο μήνυμα της σημα
ντικής ανόδου (του ΚΚΕ)», λένε. Τη θετική ανταπόκριση των ψηφο
φόρων απέναντι στο κάλεσμα που απηύθυνε το κόμμα επισήμανε 
προ ημερών και η γενική γραμματέας Α. Παπαρήγα. «Θα επανε
κλεγούν -ε ίπ ε -  όλοι οι (νυν) βουλευτές μα ς και θα βγουν και νέοι».

Με κυρίαρχο σύνθημα «αντεπίθεση λαέ μ ε ισχυρό ΚΚΕ» τα στε
λέχη του «οργιυνουν» τη χώρα, για  να πείσουν τους πολίτες ότι όσο 
πιο ενισχυμένο αναδειχθεί το κόμμα από τις κάλπες τόσο πιο δυνα
τοί θα είναι και αυτοί την επόμενη μέρα. Στην προεκλογική μάχη 
συμμετέχει ενεργά και ο επίτιμος πρόεδρος X. Φλωράκης, ο οποί
ος περιοδεύοντας σε διάφορους νομούς, καλεί εργάτες, αγρότες 
και υπαλλήλους να καταδικάσουν τον δικομματισμό και να στηρί
ξουν το ΚΚΕ. Με τη γλώσσα που μόνο αυτός ξέρει να χρησιμοποι
εί, ο ιστορικός ηγέτης της αριστεράς σαγηνεύει το ακροατήριό του. 
Μιλώντας την περασμένη εβδομάδα στους κατοίκους ενός χωριού 
στα Τρίκαλα, ανέφερε: «Από τον καρπό γνωρίζετε το δέντρο. Τον 
καρπό αυτό, χρόνια τώρα τον δοκιμάζετε. Είναι γλυκός για  το μ ε 
γάλο κεφάλαιο, ντόπιο και ξένο. Π ικρός για τον αγρότη και τον ερ
γάτη. Τι θα κάνετε με τα δέντρα που δίνουν αυτό τον καρπό; Θα τα  
ποτίζετε ή θα τ ’αφήσετε ν ’αρχίζουν να ξεραίνονται;»

Τα στελέχη του Περισσού επιμένουν πως κριτήριο για  την πολιτι

κή τοποθέτηση των κομμάτων παραμένει 
η στάση που κρατούν απέναντι 
Ν Α ΤΟ  κ α ι την Ε υρω παϊκή Ένωση. Για 
αυτό κ α ι η επίθεση που εξαπολύουν δεν 
περ ιορ ίζετα ι μόνο στα δύο μεγάλα κόμ
ματα, αλλά επεκτείνετα ι κα ι στα υπόλοι
πα. Μ έμφονται το Π Α ΣΟ Κ  για υποκοι· 
σία, κ ινδυνολογία  κα ι ψευδολογία ? 
τονίζουν πως, ενώ ασκεί δεξιά πολιτική, 
ζητεί τη στήριξη αριστερών δυνάμεων. 
Για δημαγω γία  κατηγορούν τη Ν.Δ. και 
«εφ εδρείες του δικομματισμού» χάρη 
κτηρίζουν την Π Ο Α .Α Ν ., τον ΣΥΝκαιτο 
ΔΗ Κ Κ Ι.

Σ ε καθημερινή βάση, η Α. Παπαρ% 
προκα λεί τους τρεις μικρούς κομμάτι- 
κούς σχηματισμούς, να  γνωστοποιήσου 
πρ ιν  από  τις  εκλογές ποιες προϋποθέ
σεις κα ι ποιους όρους, θα θέσουν σιο 
Π Α ΣΟ Κ  κα ι τη Ν .Δ. γ ια  μετεκλογική οι1 
νεργασία .

Τ αυτοχρόνω ς διαβεβαιώ νει την εκλο
γική βάση, πω ς το Κ Κ Ε δεν πρόκειταινο 
συγκυβερνήσει με κανένα  κόμμα, γιατί 
τότε θα  καμφθούν ο ι αντιστάσεις τον. 

Εξηγώντας τους λόγους, γ ια  τους οποίους το Κομμουνιστικό Κόμ
μα αρνείτα ιτ ις  συνεργασίες, σημειώνει: «Ό ποιο μ ικ ρ ό  κόμμα σνμ- 
μετάσχει στην κυβέρνηση δεν  θα μ π ο ρ ε ί  ν ’αντιδράσει. Το μεγώ 
ψάρι θα φάει το μικρό. Π ρα γμ α τικός ρυθμιστής (των εξελίξεων 
μ π ο ρ ε ί^α  είναι το λα ϊκό  κίνημα. Ό π ο ιος  άλλος ζητά να γίνει ρυθμι
στής, θέλει απλώς, να μετέχει στη διαχείριση χω ρίς αντίσταση».

Η  ηγεσία του ΚΚΕ θεω ρεί δεδομένο ότι δεν θα  υπάρξει πρόβλη
μα ακυβερνησίας στον τόπο μετά τις εκλογές κα ι ζητά από τον: 
οπαδούς όλων των κομμάτων, να  ψηφίσουν το ΚΚΕ, ακόμη και αν 
«δεν γίνουν μέλη  του ή δεν  συμφω νούν μ ε  όλες τις θέσεις του», ώσκ 
να δρομολογηθεί η συγκρότηση του «αντιιμπεριαλιστικού και am- 
μοπω λιακού μετώπου».

Π0Λ.ΑΝ.: Ο,ΤΙ ΑΝΕΒΑΙΝΕΙ, ΚΑΤΕΒΑΙΝΕΙ- 
ΚΑΙ ΤΟΤΕ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ

Αν μια φω τογραφία ισοδυναμεί με χίλ ιες λέξεις, ελλείψει αυτή; 
η λέξη απόγνωση περ ιγρά φ ει με τον πλέον γλαφυρό τρόπο τηνκα 
τάσταση που επικρατεί στους κόλπους της Πολιτικής Άνοιξης.

Χωρίς ξεκάθαρη ιδεολογική κα ι πολιτική ταυτότητα, το κόμμα 
-π ο υ  στήριξε την υπάρξή του στο Μ α κεδονικό - βαδίζει προς τι; 
εκλογές με δυσοίωνες προβλέψεις. Σύμφωνα με τις τελευταία 
σφυγμομετρήσεις της κοινής γνώμης που είδαν το φως της δημο
σιότητας, διατρέχει τον κίνδυνο ακόμη κα ι να  μην εκπροσωπηθεί 
στη νέα  Βουλή. Α νακρούοντας τις εκτιμήσεις αυτές, ο ευρωβοιι- 
λευτής και επικεφαλής του εκλογικού αγώ να του κόμματος Ν» 
Κ ακλαμάνης, υποστηρίζει ότι ο λαός με την ψήφο του στις 2Σε
πτεμβρίου, θα καταστήσει την Π Ο Λ .Α Ν . «δύναμη ελέγχου και μι- 
ταρύθμισης της πολιτικής ζωής». Η  πραγματικότητα, ωστόσο, δια 
ψ εύδει τις προσδοκίες του, αφού από  το σημερινό πολιτικό σκηνι
κό απουσιάζουν όλες εκείνες ο ι ευεργετικές συγκυρίες, που to 
1993 εκτίναξαν το ποσοστό του κόμματος στο 4.88%. Ακόμη καιη 
λάμψη που κατείχε τότε, ως νεοσύστατος κομματικός σχηματισμό: 
αποτελεί σήμερα προνόμιο του ΔΗΚΚΙ.

30



«ίι, α δεδομένα έχουν αλλάξει. Τ α  εθνικά θέματα δεν προσφέρο- 
'i'ti πια γ ια  εθνικιστικά συλλαλητήρια και γ ια  δημαγωγική επέν- 

m τη. Ο ι προτάσεις που καταθέτει ο Α. Σαμαράς γ ια  την ενίσχυση 
ί^ν οικονομικά ασθενέστερων τάξεω ν -ό π ω ς για  παράδειγμα  οι 
w τχμικές αυξήσεις στις σ υντάξεις- δεν βρίσκουν απήχηση στο 
ή ,ιογικό σώμα. Α φενός γ ιατί έχουν αποσπασματικό χαρακτήρα 
0^ άρα κινούνται στην τακτική της δημοκοπίας, αφετέρου γιατί η 
>;..)Λ.ΑΝ. δεν ανήκει στα κόμματα εξουσίας. Άλλωστε,το οικονο- 
;^ό πρόγραμμα του κόμματος δεν δ ιαφ έρει στις βασικές κατευ
νάσεις του, από αυτά του Π Α Σ Ο Κ κα ιτη ς Ν.Δ., γιατί έχει σχεδια- 
ν·,;ί και αυτό στη λογική της συνθήκης του Μάαστριχτ. 
^Συμπερασματικά, η Π Ο Λ.ΑΝ., ως πολιτικός οργανισμός του 
.„,γο α π’ όλα», χωρίς να  προτείνει στην ουσία μία προοδευτική 

ιλλακτική λύση, απευθύνεται στο κοινό του κεντροδεξιοΰ χώ- 
,.υ. Ό μ ω ς σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση δεν έχει απέναντι 
ι; μια κυβέρνηση της Ν.Δ., γ ια  ν ’ αποσπάσει δυσαρεστημένους 
φοφόρους από την ιδεολογικά συγγενική παράταξη. Ο ι δε 
ογοητευμένοι οπαδοί του Π Α ΣΟ Κ  κατευθΰνονται κυρίως προς 
ΔΗΚΚΙ, τον ΣΥΝ και το ΚΚΕ. Αυτό τουλάχιστον προκύπτει 

‘ ;ό τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων, αλλά κα ι από τον πανικό 
υ φαίνεται ότι έχει κυριεύσει το επιτελείο κα ι τον ίδιο τον Κ. 
ΐμίτη.
Στην Πανδρόσου πάντως εκτιμούν πω ς στο κάλεσμα του κόμμα- 
ς «θ’ανταποκριθούν και πάλι ψηφοφόροι από  όλους τους χώ- 

‘ νς». Αναντίρρητα, η βασικότερη πηγή άντλησης ψηφοφόρων 
α  το κόμμα του Α. Σαμαρά παραμένει η Ν.Δ., γ ι’ αυτό κα ι δεν 
:αψε ν ’ αποτελεί τον πρωταρχικό αντίπαλο. Για να δώσει τη μά- 

■ , όμως, χρειάζονται τα απαραίτητα όπλα -  και η ΠΟΛ.ΑΝ. αυτή 
"·ν περίοδο δεν τα διαθέτει.
Η πλειοψηφία των μέσων μαζικής επικοινωνίας που τη στήριζαν 

• ιε προκλητικό μάλιστα βαθμό- κατά τη δ ιάρκεια  του προεκλογι
κού αγώνα του 1993, τώρα την εγκαταλείπουν. Ετσι εξηγούνται οι 
*νηλοί τόνοι και οι φραστικές κορώνες κατά των «διαπλεκομένων 
’'ομφερόντων» που διατυπώνει τον τελευταίο καιρό ο Α. Σαμα- 
*ίς. Κατηγόρησε τον αρχηγό της Ν.Δ. Μ. Έ β ερ τ  πως δεν τολμά να 
:-ιτονομάσει τον μεγαλοεκδότη-μεγαλοεπιχειρηματία X. Λα- 
χράκη ως «αόρατο άνθρωπο που  α π ό  τη δεκαετία  τον ’60, ώς σή- 
ρα, θέλει να ελέγχει και να καθορίζει τις πολιτικές εξελίξεις στη 
>ρα».

||Ανεξαρτήτως πάντως από το αν ο πρόεδρος της ΠΟΛ.ΑΝ. ξε- 
"ομισε την βαρύτατη αυτή καταγγελία  σε  κατάσταση απελπισίας,
■ αποτέλεσμα ήταν θετικό. Έ σ π α σ ε  η σιωπή. Ώ ς  χθες, τέτοιου 
που μομφές προς το πρόσω πο του X. Λαμπράκη εξαπέλυαν μό- 

; ) τα στελέχη του ΚΚΕ.
Η γετ ικ ο ί παράγοντες του τρίτου κόμματος υποστηρίζουν πως σε 
, ίματα παιδείας, ανεργίας κα ι κοινωνικής ευαισθησίας, «μπορεί 
ι υπάρξει συνεννόηση» με το ΚΚΕ και τον ΣΥΝ. Παραλλήλως, 
;:ωρούν θετική εξέλιξη την ένταξη όλων των μικρών κομμάτων 
ό  Κοινοβούλιο, γιατί -ό π ω ς λ έν ε- «θα λειτουργούν ως κνματο- 

■>αϋστης στην αλαζονεία  του Π Α Σ Ο Κ κα ι της Ν.Δ.».
Π α ρ ’ όλα αυτά η ΠΟΛ.ΑΝ. δεν αποκλείει το ενδεχόμενο μετε- 
Α-ογικής συνεργασίας, με όποιο από τα  δύο μεγάλα κόμματα απο- 
χχθεί δημοσίως «και όχι κάτω από το τραπέζι μία προγραμματι- 
\  συμφωνία γ ια  μεταρρύθμιση, εθνική αξιοπρέπεια  και ανάπτυ- 
1 της χώρας.
Πρωτίστως αυτό που έχει σημασία για  την ΠΟΛ.ΑΝ. είναι να 
ποδείξει σ α ς 22 του μηνός ότι πράγματι τα  στοιχεία των δημο- 
κοπήσεων, που τη φέρουν στο όριο του 3%, είναι «κατασκευα- 
μένα», όπως υποστηρίζει.
Γιατί αν αποδειχθεί το αντίθετο, τότε...

Ν Ε Υ Σ Ι Σ
ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 

ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Ρ < Ύ ί \ ί
ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 

ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
Τεύχος 4. Άνοιξη - Καλοκαίρι 1996

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΚΟΓΝΤΑΡΟΤΛΪΙΣ: Φοσιχή και φυσικοί 

ΠΑΤΛΟΣ ΧΡ1ΣΤΟΔΟΓΛΙΔΗΣ: Η  ελλψιχή τέχνη και η Ιταλία

ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΑΡΑΒΑΤΟΣ και ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΑΜΠΑΤΖΟΓΛΟΤ: Η  φωτογραφία σ τψ  ψυχιατρι
κή του 19ου at. Επιστημο*χό εργαλείο και καλλιτεχνική δημιουργία

ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΑΡΤΣΩΝΑΚΗΣ: Ιωάνντχ Φιλήδονος και μηχανική: Μια δυναμική προσέγγιση 
στην όψιμη αρχαιότητα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΞΗΡΟΠΑ I ΔΗΣ: Απροβλεπτικό βίωμα και αναφορά. Στοιχεία μ νη  φαινομενο
λογικής σημασιολογίας

ΙΩΑΝΝΗΣ Π. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΤΛΟΣ: Πιθανές αναπαραστάσεις γεγονότων και αντίστοιχες 
βάσεις δεδομένων

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΡΗΤΙΚΟΣ: Το επιστημονικό ενδιαφέρον για την επίσημη καθιέρωση του 
μετρικού συστήματος σ τψ  Ελλάδα

ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΤ: Γιώργος Γκουνταρούλης (1945-1996)

ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΒΛΑΧΑΚΗΣ: Δημήτρης Κρίτσας

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕ ΦΕ ΛΗ

Μόλις κυκλοφόρησε το 4θ τεύχος με κείμενα των: 

Γιώργου Γκουνταρούλη, Παύλου Χριστοδουλίδη, 
Θανάση Καραβάτου, Γρηγόρη Αμπατζόγλου, 
Μανόλη Καρτσωνάκη, Γιώργου Ξηροπάίδη, 

Ιωάννου Π. Κωνσταντόπουλου, Θόδωρου Κρητικού, 
Κώστα Γαβρόγλου, Γιώργου Ν. Βλαχάκη.

Ένα έγκυρο περιοδικό διεθνούς 
επιστημονικού προβληματισμού.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕΦΕΛΗ
... προω θούν το  κα λό  διδλίο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 10680. ΤΗΛ.: 3607744
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w t n ® Η παθολογοανατομία 
των μικρών κομμάτων

του Σακελλάρη Σκουμπουρδη

Παρά τις αδυναμίες τους τα τέσσερα μικρά κόμματα, κατά το δοκούν του κάθε ψηφοφόρου, θα είναι χρήσιμα στην επόμενη Βουλή, στην οποίο 
επί της γενικής αρχής ζητείται η πολυφωνία, για πιεστικό έλεγχο στο δρόμο της διαφανούς δ ιευθέτησης των μεγάλων έργω ν και γενικότερο

του ευρωπαϊκού εκσυγχρονισμού της χώρας.

Τ ο δράμα του αδιεξόδου της παπαν- 
δρεϊκής Ελλάδας συνεχίζεται και εν 
όφει των επικειμένων εκλογών. Και 
η ελπίδα που έχει μείνει μέσα στο 
ανοιγμένο από τα αφελή (;) M M E 

κουτί της Πανδώρας, μετά την διαφυγή των 
θησαυρών-αξιών, είναι ήδη πολύτιμη. Μ ό
νο που ο ελληνικός λαός δεν γνωρίζει -μ έ 
σα από την συγκεχυμένη υπερ-παρα-πλη- 
ροφόρησή του- τι ακριβώς να την κάνει αυ
τή την ελπίδα. Θέλει μεν να κυβερνηθεί, αλ
λά προβληματίζεται για  τις δύο καταναγκα- 
στικές λύσεις, που ελάχιστα επικροτεί. Θ έ
λει επίσης και μια καλή αντιπολίτευση, για  
να ελέγχει και να «ισιώνει» την όποια κυ
βέρνηση προκύψει.

ΤΑ ΔΥΟ ΚΛΕΙΔΙΑ
Ό πω ς ευστόχως σημείωσε ο Γ. Βότσης, η 

όποια κυβέρνηση προκύψει, θα είναι κυ
βέρνηση μειοψηφίας, παρά την αυτοδυνα
μία που θα της αποδώσει εκ του ασφαλούς 
ο εκλογικός νόμος. Αφού σήμερα, λίγες μέ
ρες προ των εκλογών, τα δύο μεγάλα κόμ
ματα μαζεύουν την πραγματική πρόθεση 
ψήφου του 60% (από 30% περίπου το καθέ
να), ενώ το 20% μοιράζονται τα μικρά κόμ
ματα και το υπόλοιπο 20% οι «λευκοί» ή 
«γκρίζοι» (άκυρα, λευκά, δεν ξέρω, δεν 
απαντώ, κ.λπ.). Ή δη  λοιπόν, ο εκλογικός 
νόμος που αποτελεί το μεγάλο κλειδί των 
εξελίξεων, δυσκολεύει τον ελληνικό λαό να 
διαλέξει πολιτική. Και θα υπάρξει αυτοδυ
ναμία από ένα κόμμα, το οποίο πριν την 
επιτακτικά διλημματική λογική των τελευ
ταίων προεκλογικών ωρών «ή Σημίτης ή 
Έ βερτ», δεν θα κερδίζει την πραγματική 
εμπιστοσύνη των περισσοτέρων από το ένα

τρίτο του εκλογικού σώματος... Οσο και αν 
τελικά, υπό την εκβιαστική ανάγκη να κυ
βερνηθεί η χώρα, ο δικομματισμός απο- 
σπάσει ίσως μεγαλύτερα ποσοστά από τα 
τωρινά που εμφανίζει. Παρά το γεγονός ότι 
η Ν.Δ. είναι πολιτικά αντιπαθής και ότι το 
ΠΑ ΣΟ Κ δεν πείθει, όσο ο εκσυγχρονιστής 
πρόεδρός του φοβάται για  λόγους σκοπιμό
τητας να  αποτινάξει από το ένδυμά του την 
σκόνη και τους λεκέδες του Π απανδρεί- 
σμού, που αναστέλλουν τις αναγκαίες δ ια
δικασίες σφοδρής ανανέωσής του.

Αυτή η αντίφαση όμως δεν οφείλεται μόνο 
στο διαδικαστικό μείζον κλειδί των κρίσι
μων εκλογικών εξελίξεων, τον εκλογικό νό
μο. Οφείλεται ταυτόχρονα και στο άλλο 
μείζον κλειδί τους, το πολιτικό: Την εκβια
στική κατάληξη στον ένα από τους δύο με
γάλους, θα μπορούσε να την άρει μόνο μια 
σοβαρή πολιτική προϋπόθεση, που προκύ
πτει αβίαστα από την απλή λογική. Ό πο ιος 
μικρός είχε τα κότσια να αντιτάξει θετικό 
πρόγραμμα και αποτελεσματικό πολιτικό 
know how, για  διέξοδο από την γενικευμέ- 
νη κρίση, θα άνοιγε δυναμικά την νέα  σελί
δα προς το πολιτικό σύστημα του 2000. Δυ
στυχώς, όμως δεν υπάρχει ένας τέτοιος μι
κρός. Και έτσι άλλη μια φορά η απλή λογι
κή θα ψάχνει για  μη χείρονες βέλτιστες λύ
σεις, που να λύνουν τουλάχιστον το πρό
βλημα μιας ουσιαστικής αντιπολίτευσης...

Γιατί έχουν όλα τα μικρά κόμματα, κυρίως 
λόγω μικρότερης επαφής με την εξουσία, 
μια αξιοσημείωτη ηθική ακεραιότητα που 
μετράει, αλλά και που δεν φτάνει, ώστε να 
προσδώσειτην λαϊκή εμπιστοσύνη για  ανά
ληψη του βάρους των κυβερνητικών ευθυ
νών, για  διεκπεραίωση των τρεχόντων κρί

σιμων ζητημάτων της εθνικής διαχείρισης 
Χ ρειάζεται κα ι η ένδειξη ικανότητας πέ
ραν της ηθικής ακεραιότητας και αυτά προ
σπαθούν να  εκμεταλλευτούν τα δύο μεγάλα 
κόμματα, που εν γένε ι στερούνται καλή: 
μαρτυρίας π ερ ί της ηθικής τους.

Κ αι είχαν την ευκαιρ ία  τα  μικρά κόμματα 
εδώ και πολύ καιρό, να  εργαστούν για ένα 
συνεπές, πλήρες κα ι καλοσυγκροτημενο 
προεκλογικό πρόγραμμα, που θα ξετίναζε 
όλα τα  προβλήματα, με βάση τις αρχέ: 
τους.

Κ αι όταν θα  ερχόταν η κρίσιμη στιγμή των 
οψέποτε εκλογών, να  βγούνε πανέτοιμοι 
και να  δηλώσουν αποφασιστικά: Ιδού η Ρό
δος, ιδού κα ι το πρόγραμμά μας, ελληνικέ 
λαέ! Ψ ήφισέ μας γ ιατί εμείς έχουμε τις λύ
σεις, με βάση αυτή τη γνωστή πολιτική ανά
λυση που κάνουμε! Αυτή θα ήταν η επιθυ
μητή από το εκλογικό σώμα στάση. Και όχι 
η «στεγνή» καταγγελία  των «αποτυχημέ
νων αυτοδυναμιών», που δεν παρέχει κυ 
βερνητική διέξοδο, εφόσον δεν υπάρχουν 
τα κατάλληλα προγράμματα, που θα αποτε 
λούσαν τη βάση γ ια  το χτίσιμο των αναγκαί
ων κυβερνήσεων συνεργασίας...

Τότε πράγματι ο ελληνικός λαός θα έβλε 
πε πολύ ευχάριστα μια τέτοια  έκπληξη, από 
ένα μικρό κόμμα, που πετά ει το γάντι στα 
δύο μεγάλα κα ι στο αδιέξοδό  τους, με θετι
κό προγραμματικό λόγο κα ι όχι με σκέτες 
διαμαρτυρίες. Τη στιγμή μάλιστα που βλε 
πει πόσο αδιέξοδος είνα ι ο θεατρινίσηκοζ 
δρόμος του δικομματισμού, που στηρίζεται 
στην πολωτική προεκλογική λογική «εμά 
το φως κα ι σεις το  σκότος»... Δυστυχώ; 
όμως, άλλη μια φορά, τα μικρά κόμματα 
έχασαν την ευκαιρία  να  αλλάξουν προς τα
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προς το πολιτικό σκηνικό, «διεμβολίζο- 
τάς» το επί της ουσίας.
Γιατί, ακριβώς, θα είχαν την ευκαιρία  και 
λ εξουδετερώσουν τον εκλογικό νόμο, κ α 
ί  τη βασική ιδιότητά του, δηλαδή τη στήρι- 
r] του δικομματισμου δ ιά  της αποδόσεως 
Ιυτοδυναμίας στο πρώτο κόμμα, ανεξαρτή- 
υς ικανότητας και ποσοστού. Αφού ένα τέ- 
)ΐο μικρό κόμμα -π ο υ  θα έφτανε δυναμικά 

'τως και πάνω από το 15% - θα επέβαλλε 
ετεκλογικά την μη αυτοδυναμία, ά ρα  και 
υβέρνηση συνεργασίας κα ι επιτέλους 
ν'εργό θετικό ξεπέρασμα του αδιέξοδου 
,ιπάρχοντος) δικομματισμου.
Ό λ α  αυτά είναι πολύ ωραία, γ ια  να  μπο- 
ούσαν να  γίνουν αληθινά. Ας δούμε ξεχω- 
ιστά τις αδυναμίες των τεσσάρων μικρών 

; ομμάτων, τα οποία  κατ’ αυτή τη λογική εί- 
αι συνυπεύθυνα γ ια  την αδιέξοδη αδυνα- 
ία του πολιτικού μας συστήματος.

ΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ
Το «κόμμα της Μ ητέρας Π ατρίδας», αφού

■ έρασε μια «θυελλώδη» τριετία  κα ι αφού 
ευνοήθηκε αρχικά, όσο κανένα  άλλο κόμ- 
: α, από τη φιλική συμπεριφορά των M M E, 
ώ ρα κινδυνεύει (αν δώσουμε βάση στις 

: λληλοδιασταυρούμενες δημοσκοπήσεις) 
, α  βρεθεί εκτός Βουλής. Η  παραγνωρισμέ-
■ η αλήθεια λέει πάντως ότι, στις εκλογές 
ου 1993, το κόμμα του κ. Σαμαρά υπερτι

μήθηκε. Διότι πρέπει να  θυμηθούμε την 
r ;νόητη τακτική του κ. Μητσοτάκη, ο οποί-

ς άφησε τους οπαδούς του να  απομονώ
νουν τους σαμαριστές ως «προδότες», μάλι
στα τους κάλυψε ηθικά κα ι όταν προέβη- 

,'αν σε επανηλειμμένες άθλιες πράξεις 
ίας κατά οπαδών του νεόκοπου ηγέτη.
Το αποτέλεσμα ήταν, εκεί που το κόμμα 

του αύριο» δεν είχε να  δώσει στον ελληνι
κό λαό κάτι ουσιωδώς καινούργιο, πέραν 
,:πό εθνικιστικές κορώνες, να ηρωοποιή
σει. Και ο αρχηγός του -β ια ίω ς διωκόμενος 
.ε σιδερόβιδες κα ι άλλα αιχμηρά αντικεί
μενα- να  καταστεί κάτι σαν Ιησούς Χρι- 
τός, που πέρναγε ηρω ικά την μεγάλη 
βδομάδα των παθώ ν κα ι που ανέμενε το 
Ιάσχα της Κυριακής 10.10.1993, γ ια  να  έλ- 
ει ως νικητής νυμφίος του εκλογικού σώ- 
ατος. Αυτή δε η υπερτίμηση της ΠολΑν 
φερε κα ι το άλλο αποτέλεσμα, να  δημι
ουργήσει ισχυρό προηγούμενο εξ αδρανεί- 
ις για  όλη τη διανυθείσα  τριετία, κρατώ- 
τας ζωντανό το κόμμα του κ. Σαμαρά, που 
ιιαφορετικά ίσως να  μην είχε μπει στη Βου
ή και να  μην άντεχε τόσον κα ιρό εκτός αυ- 
ής, όπως άντεξε ο ΣΥΝ που διέθετε ισχυ
ρούς πολιτικούς λόγους ύπαρξης.
Παίζοντας πάντα με επικοινω νιακά παι- 
νίδια εντυπώσεων, όταν στις αρχές του

1995 πέφτουν σωρηδόν στην αγορά  δημο
σκοπήσεις, που δείχνουν πως η πλειοψηφία 
της κοινής γνώμης αισθάνεται να  εκφράζε
ται από το «χώρο του κέντρου», ο κ. Σαμα
ράς εξαγγέλλει τον κεντρώο χαρακτήρα 
της ΠολΑν. Η  διαρκής αποκάλυψη της π ο 
λιτικής αδυναμίας του κόμματός του τον 
οδήγησε σε συρρίκνωση επιρροής. Και αν 
τώρα οψίμως ανεκάλυψε την Αμερική, κα
ταγγέλλοντας «το όνομα των ονομάτων», 
τον κ. Λαμπράκη, αυτό μάλλον αρνητικό εί
να ι γ ια  το κύρος του μπλοκ εκείνων, που 
ανατίθενται στο κράτος εν κράτει του με
γάλο επιχειρηματίου. Και εν πάση περιπτώ- 
σει, αν ο κ. Λαμπράκης ήθελε κα ι μπορού
σε να  «μειώσει» στις δημοσκοπήσεις (χαλ- 
κεύοντάς τις) κάποιον ενοχλητικό για  τα 
σχέδιά  του, αυτός φαίνεται έμπρακτα ότι 
θα ήταν ο κ. Τσοβόλας. Μάλλον ο αποκλει
σμός των μουσουλμάνων από τα ψηφοδέλ
τια  της ΠολΑν μείωσε την δύναμή της και 
όχι κάποια  συνωμοσία του κ. Λαμπράκη 
κα ι «των όποιων MRB»... Αυτή η άκρως όψι
μη αντίσταση κατά του ουσιώδους κατεστη
μένου, δηλοί τον πανικό του τέλους εποχής. 
Να αναμένουμε και π ιο  δραματικά προε
κλογικά διαβήματα από πλευράς του κ. Σ α
μαρά...

ΚΚΕ
Το παραδοσιακό κόμμα με τον καθαρό 

λόγο, που του επιτρέπει η απλοϊκότητα του 
ιδεολογικοπολιτικού αξιωματικού του συ
στήματος, δεν επηρεάζει την πολιτική σκη
νή. Ε ίνα ι μια κατά τα άλλα εξαιρετικά χρή
σιμη φωνή, πα ρά  τον αντιευρωπαϊσμό της, 
που βοηθάει τη σύνθεση του λόγου στο Κοι
νοβούλιο. Ε ίναι ουδέτερη η δυναμική του 
απέναντι στις εξελίξεις και αποκλείεται να 
κερδίσει πολύ πάνω  από το 5% και πολύ 
κάτω από το 4,5% στις εκλογές, ό,τι και αν 
κάνουν όλοι οι άλλοι.

ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ
Ο  Συνασπισμός, που απέδειξε ότι πρά γ

ματι έχει λόγο ύπαρξης, αφού κατάφερε 
κα ι εκτός Βουλής να αποσπά με τις θέσεις 
του την διαρκή προσοχή της κοινής γνώμης, 
έχει και αυτός τις ίδιες αδυναμίες με τα άλ
λα μικρά κόμματα. Δεν εμπνέει την ασφά
λεια των λύσεων, σε εκείνον τον ψηφοφόρο 
που προτάσσει την ανάγκη να κυβερνηθεί. 
Χ ρειάζονται περισσότερη εξειδίκευση οι 
θέσεις για  την ανοχή του απέναντι στην οι
κονομία της αγοράς, γ ια  τις ιδιωτικοποιή
σεις, γ ια  το εν γένει πρόβλημα της παγκο
σμιοποίησης της οικονομίας και για  την 
άχαρη κα ι επώδυνη συνέπειά της στην π ε 
ρίπτωση της Goodyear, που αποτελεί ίσως 
μόνο την αρχή.

Κατά τα άλλα, έχει λόγο συγκροτημένο 
και σοβαρό και στα εσωτερικά και τα εξω
τερικά θέματα. Δίνει μονόδρομη διέξοδο 
στους ψηφοφόρους, που επιθυμούν μια 
αξιόπιστη κα ι σύγχρονη αριστερή αντιπο
λίτευση στη Βουλή, η οποία δεν ήταν και 
πολύ στα πάνω της αυτά τα τρία χρόνια, χω
ρίς τη φωνή βουλευτών του ΣΥΝ.

ΔΗΚΚΙ
Το «κλειδί των εκλογών», μετά τις δημο

σκοπήσεις που του δίνουν σχετικά μεγάλα 
νούμερα, αξίζει ιδιαιτέρως την προσοχή 
μας. Ο κ. Τσοβόλας, μεθυσμένος από την 
ανταπόκριση μερίδας ψηφοφόρων στα λαϊ- 
κιστικά του μηνύματα περί «πατριωτικού 
και κοινωνικού» χαρακτήρα, που δεν έχει 
π ια  το Π Α ΣΟ Κ  του κ. Σημίτη και που έχει 
π ια  μόνον αυτός, ως γνήσιος κληρονόμος 
της ιδρυτικής διακήρυξης του ΠΑΣΟΚ, δεν 
σταματιέται με τίποτε. «Όχι μόνο τρίτο κόμ
μα, αλλά και κάτι παραπάνω  θα γίνουμε!», 
δηλώνει -  και ποιος να ξέρει τι υπονοεί...

Παρακολουθώντας τις τελευταίες προε
κλογικές του ομιλίες, σημειώνει κανείς ότι η 
φωνή του έχει αποκτήσει ύψος, ένταση και 
χροιά, παρόμοιες με της φωνής του Γίώργου 
Τράγκα και, φυσικά, αυτή η εθελούσια πα- 
ραποίηση της φωνής του έχει τη σημειολογι- 
κή της αξία. «Χτυπάει» το μαζικό εκείνο 
εξαθλιωμένο βιοτικά και διανοητικά κοινό, 
που ελλείψει Παπανδρέου είναι γενικώς 
διαθέσιμο. Ε ίναι απολύτως ακριβές αυτό 
που έχει συνειδητοποιήσει το ΠΑΣΟΚ και 
καταγγέλλει πολιτικά, ότι η ψήφος στον 
Τσοβόλα διασπά τη δύναμη του ΠΑΣΟΚ 
και μπορεί να επαναφέρει ανέλπιστα τη 
Ν.Δ. στην εξουσία (πράγμα που δεν κάνει ο 
ΣΥΝ). Γιατί το ΔΗΚΚΙ «κλέβει» σχεδόν 
όλες του τις ψήφους από το κυβερνητικό 
κόμμα. Και ψευδώς διατείνεται ο κ. Τσοβό
λας ότι αναμένει τη δύναμή του από τα λευ
κά, άκυρα και τους αναποφάσιστους, αφού 
οι μετρήσεις είναι κατηγορηματικές.

Τώρα, η γραφειοκρατική ανάγκη για ευό- 
δωση του προσωπικού του οράματος δεν 
τον σταματάει. Και τον ευνοεί η παλαιο- 
κομματική στάση του ΠΑΣΟΚ, που προκα- 
λεί πόλωση (όπως έπραξε και ο κ. Μητσο- 
τάκης το 1993 με την ΠολΑν), εγείροντας το 
ζήτημα ποιος είναι πιο κοντά στον ανδρεί- 
κό μύθο, αντί να τον χτυπήσει πολιτικά στις 
απαράδεκτες θέσεις «είναι έτοιμοι να δε
χθούν αντεθνικές λύσεις», ή «ο Σημίτης ξα- 
ναπαίζει το βρώμικο ’89» και λοιπές λα'ίκι- 
στικές ανοησίες.

Στην προεκλογική συμπεριφορά του πρω
θυπουργού κρατιέται λοιπόν, το μέλλον του 
νέου λαϊκιστικού φαινομένου της πολιτικής 
μας ζωής.
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Αν για κάτι μπορεί να κατηγορηθεί το προεκλογικό κλίμα που τώρα ζούμε είναι πως άργησε να εκδηλω θεί. Δ εν  ευθύνετα ι, ασφαλώς, γιατην 
καθυστέρηση ο ελληνικός λαός, το εκλογικό σώμα. Οι πολίτες επ ανεξετάζουν τις  πολιτικές τους επ ιλογές όταν η ίδια η ζωή τους υποχρεώνι 

σε αυτό. Οι πολιτικοί, όμως, εκείνοι που διεκδικούν το προνόμιο να αποφασίζουν για τη ζωή των άλλων, είνα ι αυτοί υποχρεωμένοι νο 
εμπολουτίζουν με τις πιο ορθές εκτιμήσεις τον πολιτικό τους λόγο, ώστε να καθοδηγούν την κοινωνία προς τις  επ ιβαλλόμενες αλλαγές 
ατομικής και συλλογικής συμπεριφοράς. Τις αλλαγές που θα βοηθήσουν στην προσαρμογή και αξιοποίηση, υπέρ αυτού που ονομάζουμε

εθνικό συμφέρον, των ιστορικών εξελ ίξεω ν.

του Κώστα Τσαλογλου

Ο
ταν οι ηγέτες και τα στελέχη των 
πολιτικών κομμάτων αποδείχνο
νται στην πράξη ανίκανοι για  την 
εκπλήρωση του πρωταρχικού τού
του καθήκοντος, η αποδοκιμασία 
τους, με την έκδηλη αδιαφορία ενός διο- 

γκούμενου αριθμού ψηφοφόρων αν θα 
κερδίσουν ή όχι τις εκλογές, είναι η πιό 
ήπια, αλλά και η πιό διδακτική «ποινή» 
από όσες προβλέπει το κοινοβουλευτικό 
«δίκαιο».

Το εκλογικό σώμα οδεύει προς την ανα
μέτρηση της μεθεπόμενης Κυριακής απαλ
λαγμένο σε μέγιστο βαθμό από όσα εγκλώ
βιζαν, κυριολεκτικά, την ψήφο του υπέρ 
αυτής ή εκείνης από τις δύο μεγάλες παρα
τάξεις.

ΤΙ ΕΧΕΙ ΑΛΛΑΞΕΙ...
Δεν υπάρχουν έντονες ιδεολογικές αντι

παραθέσεις- ξεθώριασαν οι παραδοσιακές 
εχθρότητες ανάμεσα στη συντηρητική και 
στη λεγάμενη φιλελεύθερη παράταξη- δεν 
προσφέρονται στην πολιτική «αγορά» συν
θήματα για πολιτικά και οικονομικά καθε
στώτα τόσο διαφορετικά ανάμεσά τους, 
ώστε να γεννιέται η επιθυμία να δοκιμα
στούν όλα- συρρικνώθηκαν στο ελάχιστο οι 
ρουσφετολογικές προσδοκίες που κυριαρ
χούσαν άλλοτε για την υπερψήφιση του φ ί
λου υποψήφιου- συνειδητοποιήθηκε -σε 
πολλές περιπτουσεις άσχημα- το γεγονός 
ότι οι εθνικές κυβερνήσεις πρέπει να ανα

πτύσσουν τις πρωτοβουλίες τους στα όρια 
που καθορίζει η υπερεξουσία της Ε υρω 
παϊκής Έ νω σ η ς- διαπιστώθηκε ότι τα πολι
τικά κόμματα, μεγαλύτερα και μικρότερα, 
δεν έχουν αποκτήσει ακόμα την ικανότητα 
αναζήτησης λύσεων με συμβιβασμό του 
εθνικού και του κοινοτικού συμφέροντος- 
εξέλιπε, τέλος, και η απροκάλυπτη εχθρό
τητα μεταξύ των ηγετών τιυν δύο μεγάλων 
κομμάτων, των Α. Π απανδρέου και Κ. Μ η-

τσοτάκη, με το θάνατο του πρώτου, η οποίο 
λειτουργούσε ως έσχατο μέσο διχασμοί' 
των οπαδώ ν των δύο κομμάτων. Με όλε: 
αυτές τις αλλαγές στο πολιτικό πεδίο είναι 
ευεξήγητη η βελτιωμένη ικανότητα τωνπο 
λιτών να  αντιλαμβάνονται πο ιο ι από όσον: 
ζητούν την ψήφο τους έχουν τα  προσόνια 
γ ια  να αναστρέψ ουν τις εξελίξεις που δρο
μολόγησε η ακόρεστη κομματική βουλιμία 
της τελευταίας εικοσαετίας κα ι αυτής τη;
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ν(5τητας αποτέλεσμα είναι η έλλειψη εν- 
φέροντος γ ια  την καθημερινή αναμέ- 
ση.
ι στομφώδεις αερολογίες δεν συγκι- 
ίν. Η  ατολμία των κομματικών εκπροσώ- 
ν να  πουν την αλήθεια  γ ια  τα  πραγματι- 
κρίσιμα προβλήματα του τόπου κα ι να  
σουν πως έχουν την δυνατότητα να  τα 
λυσουν, είναι το στοιχείο που κυρίως 
υπωσιάζει. Ο ι ανταγορείες τύπου κολο- 
)ιάς, για  το ποιος θα δώσει τα περισσό- 
>α, το μόνο που πετυχαίνουν είνα ι να  βα
ίνουν τη δυσπιστία απέναντι στην αποτε- 
ιματικότητα του πολιτεύματος.
'α ιτα  προβλήματα είναι πράγματι κρίσι- 
. Κρίσιμα, όχι με τη ρητορική ευχέρεια  
υ χρησιμοποιείται ο όρος. Αλλά με την 
νοια ότι και τα δύο ενδεχόμενα είναι εξί- 

!ί1 υ πιθανά: Ν α οδηγηθούμε σε δραματική  
Χϊοβάθμιση της εθνικής μ α ς  παρουσίας, ή 
; αντιστρέφουμε τις εξελίξεις κα ι να ξανα 
κερδίσουμε το ρόλο που  μ π ορούμ ε να δια- 
>αματίσουμε στο πλαίσιο των προσπαθει- 
> για πρόοδο και στις δύο πλευρές της Μ ε- 
>γείου. Ρόλο τον οποίο, εξαιτίας των 
>αυγαλέων λαθών μας στους οικονομί
α ς  και διπλωματικούς χειρισμούς, επιχει- 
)ύν να αναθέσουν, εις βάρος μας, οι ισχυ- 
)ί της Δύσης, στην -«κατασκευασμένη», 

^ ίσ ης, από τους ισχυρούς της Δ ύσης- ση- 
":ρινή Τουρκία.

ΠΑΣΟΚΤΗΣ ΗΓΕΣΙΑΣ 
Μ ΤΟ... ΠΑΛΙΟ ΓΝΩΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

ηγεσία του ΠΑΣΟΚ δείχνει περισσότε- 
ευαίσθητη απέναντι στην κρισιμότητα 

ον διαμορφωμένων αδυναμιών μας. Ίσ ω ς, 
,ατί έχειτην βεβαιότητα πως θα είνα ι και η 

ί ετεκλογική κυβέρνηση. Α πέφυγε, γ ι’ αυ- 
! 5ν το λόγο, στην αρχή της εκστρατείας της,

Î δώσει τις συνήθεις υποσχέσεις, ενώ ήξε- 
πως δε θα μπορούσε να  τις τηρήσει. Ο  κ. 
ΐμίτης προσπάθησε να  αγκιστρώσει την 
οτίμηση των ακροατών του μ ε  το «όρα- 
» της ευρω παϊκής ολοκλήρωσης, ένα 

\οαμα τόσο γοητευτικό  ώστε να είναι σχε- 
ό ν  απρεπείς οι πρώ ιμες εισοδηματικές π α 
ροχές. Φιλοτεχνούσε, έτσι, όπως πίστευε, 
αι το «προφίλ» ενός σοβαρού, αξιόπιστου 
γέτη.
Υπάρχει, όμως, και το κόμμα. Το κόμμα, 
μ στελέχη δηλαδή, που εξακολουθούν να  
πικαλούνται υπερηφάνω ς ότι ανάλωσαν 
ις προσπάθειές τους επί δώ δεκα κυβερνη- 
ικά έτη ώστε να  φτάσουμε στο σημερινό 
ομβικό σημείο γ ια  το εθνικό μας μέλλον, 
'ια «...ανυπαρξία εθνικής αναπτυξιακής  
τρατηγικής τις τελευτα ίες δύο δεκαετίες»  
ιλούσε ο ίδιος ο σημερινός υπουργός εθνι- 
ής οικονομίας κ. Γ. Π απαντω νίου στις

23.5.1996. Και φυσικά, δεν έλεγε ψέματα. 
Πώς, λοιπόν, να γ ίνει δεκτό ότι το ΠΑΣΟΚ, 
αναλλοίωτο στην καθοδηγητική του σύνθε
ση, «νέο», όσο νέο μπορεί να είναι και το 
περιεχόμενο μιας κλεψύδρας επειδή πέρα
σε από τον επάνω κώνο στον κάτω, είναι 
κατάλληλο γ ια  την ανέλκυση της χώρας από 
το πολύ χαμηλό επίπεδο στο οποίο την έφε
ρε η «ανυπαρξία εθνικής στρατηγικής ανά
πτυξης»;

Η  Ν. Δημοκρατία προτίμησε για  προεκλο
γική της πρόταση τις παραδοσιακές ελευ
θεριότητες περ ί παροχών, λοιδορώντας και 
τα «οράματα» του κ. Σημίτη. Για το κρισι
μότερο, όμως, πρόβλημα, το πρόβλημα της 
αλυσοδεμένης στο υπέρογκο δημόσιο χρέ
ος οικονομίας μας, δεν είπε λέξη ο κ. 
Έ β ερ τ . Ε ίνα ι δεδομένο, ωστόσο, ότι αν αυ
τού του προβλήματος δεν υπάρξει θετική 
κα ι γρήγορη αντιμετώπιση, καμία, απολύ
τως καμία από τις περ ί παροχών υποσχέ
σεις, καμία βελτίωση του σημερινού υπο
βαθμισμένου επιπέδου λειτουργίας του 
κοινωνικού κράτους, δεν είναι δυνατή. Κά
τι χειρότερο: Αν δεν περιοριστεί η ανάγκη 
του κράτους γ ια  συνεχή προσφυγή στον 
εσωτερικό κα ι εξωτερικό δανεισμό προκει- 
μένου να  αντιμετωπιστούν, στοιχειωδώς 
έστω, οι δαπάνες τους, όχι μόνο θα αναστα
λεί κάθε πρόθεση ανάπτυξης αλλά θα είμα
στε με τα χέρ ια  δεμένα σε κάθε είδους προ
κλήσεις από τους εχθρούς κα ι τους «φί
λους» μας.

0 1 ΙΣΟΠΕΔΩΤΙΚΕΣ ΓΕΝΙΚΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΒΕΡΤ
'Οταν επέλεξε ως αποδεικτικό της αναξιο- 

πιστίας του κ. Σημίτη ο κ. Έ β ερ τ  τα θλιβερά 
γεγονότα του μεσονυκτίου της Ίμ ια ς, θεώ
ρησε αρκετή εξήγηση της υπερβολικής υπο- 
χωρητικότητας της ελληνικής πλευράς το 
ακατάλληλο £ως επικίνδυνο της ανάληψης 
από τον κ. Σημίτη και το κόμμα του της ευ
θύνης γ ια  χειρισμό των εθνικών θεμάτων. 
Δεν αναρωτήθηκε μήπως οι επίσημοι της 
Ουάσιγκτον, που έσπευσαν να παρέμβουν, 
επισήμαναν στους έλληνες συνομιλητές 
τους ότι αν προκαλούνταν θερμό επεισό
διο, με πιθανότητα εξέλιξής του σε πολεμι
κή σύγκρουση με τους Τούρκους, θα ήταν 
αναπόφευκτη -πά ντα  τα «προβλέπουν» κά
τι τέτοια οι φίλοι μας οι Α μερικανοί- η εκ
δήλωση έντονης ανησυχίας, από τους ξέ
νους κυρίως, επενδυτές σε ομόλογα και 
έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσί
ου; Και ότι οι ανησυχούντες κερδοσκόποι 
θα ζητούσαν τη ρευστοποίηση των τίτλων 
τους; Με αποτέλεσμα να  εξανεμιστούν τα 
συναλλαγματικά διαθέσιμα της Τράπεζας 
της Ελλάδος; Και να χάσει το κράτος την 
ευχέρεια να καταφύγει στην εσωτερική και

στην εξωτερική χρηματα
γορά  για  να αντλεί κεφά
λαια που καλύπτουν τα 
συναλλαγματικά και 
δραχμικά ελλείμματά

Μ Σ Τ ε

s a ® ·

του;
Π έρα από αυτό. Δεν 

γνωρίζει η ηγεσία της 
Νέας Δημοκρατίας ότι 
από την ύπαρξη αυτών 
των συναλλαγματικών διαθεσίμων εξαρτά- 
ται το πασοκικό «επίτευγμα» της σκληρής 
δραχμής, επειδή είναι δυνατή η αντιμετώπι
ση περιστασιακών νομισματικών αναταρα
χών που θα απειλούσαν το εθνικό μας νόμι
σμα; Δεν γνωρίζει ότι και το άλλο «επίτευγ
μα», της συμπίεσης του πληθωρισμού, είναι 
επίσης παρακολούθημα του συναλλαγματι
κού αποθέματος επειδή επιτρέπει, με την 
ανατίμηση της δραχμής, να εξουδετερώνε
τα ι ακόμα και το ποσοστό του εισαγόμενου 
πληθηωρισμού που αντιστοιχεί στις τιμα
ριθμικές αυξήσεις των εισαγόμενων προϊό
ντων; Και ότι, πα ρ ’ όλα αυτά, ο εγχώριος 
πληθωρισμός εξακολουθεί να είναι τριπλά
σιος του μέσου κοινοτικού όρου (8,4% ένα
ντι 2,8%), διότι η λειτουργία της ελληνικής 
οικονομίας, εξαρτημένη από το ύψος του 
επιτοκίου που προσφέρει το κράτος για να 
βρει δανειστές, μόνο από την προσφορά, 
εποχιακά, αγροτικών προϊόντων που πλεο
νάζουν, συμβάλλει στην αντιμετώπιση των 
πληθωριστικών πιέσεων.

Σε περίπτωση, λοιπόν, που διακοπεί η 
ανανέωση των συναλλαγματικών διαθεσί
μων και η προθυμία της αγοράς να δανείζει 
το κράτος, όλο τούτο το οικοδόμημα που 
ισορροπεί στην κόψη του ξυραφιού θα κα- 
ταρρεύσει από τη μια μέρα στην άλλη. Η 
πτώχευση του κράτους θα είναι το πιο... 
φωτεινό σημείο στην εικόνα που θα σχημα
τιστεί.

•  Τι θα έκανε, μ ε  δεδομένη αυτήν την απο-
κρυπτόμενη πραγματικότητα, ο κ. Εβερτ,
αν βρισκόταν στη θέση του κ. Σημίτη το
«μεσονύκτιο της Ίμιας»;
Το ερώτημα δεν περιμένει απάντηση. Δεν 

είναι αυτό το ζητούμενο. Το ζητούμενο εί
ναι η τολμηρή πληροφόρηση του ελληνικού 
λαού, αυτή την ώρα των βαρύγδουπων δη
λώσεων, για  το τι θα κάνουν όσοι διεκδι- 
κούν την εξουσία, πώς θα μεθοδευτεί η 
απαλλαγή της οικονομίας από τον εφιάλτη 
του χρέους ώστε να γίνει δυνατή, τότε μόνο, 
η ανάπτυξη σε όλα τα επίπεδα. Ανάπτυξη, η 
οποία αντιπροσωπεύει τούτη την εποχή και 
το αποφασιστικό συγκριτικό πλεονέκτημα 
έναντι όσων, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, 
θέλουν να  σπρώξουν την Ελλάδα στο περι
θώριο των διεθνών εξελίξεων.
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Ο ΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Τι θο ψηφίσετε, κ. Κέυνς;
του Κώστα Δ έδ ε

«Το μακροπρόθεσμο αποτελεί πρόβλημα  
κατάλληλο για τους φοιτητές που δεν έχουν 
πάρει ακόμα το πτυχίο τους»

Τζων Μέυναρντ Κέυνς1

Α
ν ζοΰσε ο εμπνευστήςτης κρατικής παρέμβασης στην ο ι
κονομία (μέσω παραγωγικιύν επενδύσεων, προκειμέ- 
νου να αυξηθεί η ενεργός ζήτηση και να καταπολεμηθεί 
η ανεργία), ο Τζων Μ έυναρντ Κέυνς, αν επισκεπτόταν 
την Ελλάδα σήμερα, παραμονές εκλογών, και καλοπρο

αίρετα έβλεπε και άκουγε από τον καναπέ το περιεχόμενο της 
προεκλογικής αναμέτρησης, θα έλεγε: «Ή  τρελάθηκαν οι πολι
τικοί ή τρελάθηκαν τα οικονομικά».

Πράγματι, αυτό το προεκλογικό οικονομικό αλαλούμ που γ ί
νεται από τα μεγάλα κόμματα μπορεί κανείς να πει ότι είναι η 
αιτία μιας φαινομενικής απάθειας αλλά και της εκδηλούμενης 
αναποφασιστικότητας ως προς τις προτιμήσεις των ψηφοφό
ρων. Και γιατί να μην είναι; Ό τα ν  αντί για  συγκεκριμένες πα 
ρεμβάσεις στον οικονομικό τομέα ακούμε διακηρύξεις και λύ
σεις υπό μορφής συνταγών οι οποίες οδηγούν στη ρήση «μία 
από τα ίδια».

Είναι γεγονός ότι ώς τώρα το ΠΑΣΟΚ και η Ν.Δ. δεν έχουν 
μιλήσει ξεκάθαρα για το τι θα πράξουν την «επόμενη ημέρα». 
Και αυτό γιατί τα δύο μεγάλα κόμματα φαίνεται να έχουν στο 
ψυγείο τους αποφάσεις και μέτρα έτοιμα να τα τοποθετήσουν 
στο θάλαμο μικροκυμάτων όταν ένα α π’ αυτά έρθει στην εξου
σία για να τα εφαρμόσει. Και από τη στιγμή που τα δύο μεγάλα 
κόμματα κρύβουν τα χαρτιά τους, είναι εύλογο να δημιουργεί- 
ται επιφυλακτικότητα, σύγχυση και αναποφασιστικότητα που 
κάνει παραδοσιακούς ψηφοφόρους να βλέπουν τα μικρά κόμ
ματα από κάποια διαφορετική οπτική γωνία. Μάλιστα, δεν εί
ναι τυχαίο ότι το ΠΑΣΟΚ όχι μόνο δεν καταφέρνει να αποσπά- 
σει ψήφους από τον Συνασπισμό όπως επιδιώκει, αλλά οδηγεί 
σε ενίσχυση του κόμματος αυτού αλλά και σε ισχυροποίηση του 
σημαντικού αντιπάλου του, που είναι το κίνημα του κ. Δημήτρη 
Τσοβόλα.

Πολιτικοί και οικονομικοί παρατηρητές, διαβλέποντας τη 
στήθος με στήθος πορεία των δύο μεγάλων κομμάτων προς τις 
κάλπες, οδηγούνται στην εκτίμηση ότι κυρίως το ΠΑΣΟΚ θα 
επιδιώξει να πολώσει το προεκλογικό κλίμα.

Πράγματι, είναι η πρώτη φορά τουλάχιστον μετά τη μεταπο
λίτευση που η αδιαφορία αποτελεί χαρακτηριστικό της προε

κλογικής περιόδου, όπου κάποτε κυριαρχούσε αυτό το «μέγα 
πλήθος και μέγα πάθος». Κ αι επειδή το πάθος πολλές φορές 
αντιστρατεύτεται τη λογική, η σημερινή απουσία  του ίσως έχει 
οδηγήσει τους ψηφοφόρους σε ω ριμότερες σκέψεις, σε ορθο
λογικότερη συμπεριφορά αλλά κα ι σε σκεπτικισμό ως προς τις 
προθέσεις και τις επιδιώ ξεις των δύο μεγάλων κομμάτων.

Φυσικά, τα μεγάλα κόμματα δεν συνειδητοποίησαν ότι από τη 
στιγμή που άλλαξε ο χαρακτήρας της προεκλογικής αναμέτρη
σης, η διατύπωση θέσεων, προτάσεων αλλά κα ι η έκφραση σο
βαρής και τεκμηριωμένης επιχειρηματολογίας, ειδικότερα για 
το οικονομικό πρόβλημα της χώρας, αντικατέστησαν τη στείρα 
συνθηματολογία του μπαλκονιού. Δυστυχώς, τα  κόμματα αυτά 
κινούνται από κεκτημένη ταχύτητα, που είναι πολύ πιθανό να τα 
οδηγήσει στην πόλωση και στην έντονη αντιπαράθεση.

Σε τι όμως εστιάζετα ι η παρατηρούμενη  απάθεια , η οποία 
όμως έχει οδηγήσει σε υψηλό ποσοστό  τους αναποφάσιστους πε
ρίπου δέκα  μέρες  προ  των εκλογών;.

Η άποψη πολιτικών και οικονομικών αναλυτών είναι ότι οι 
αναφορές τόσο του πρω θυπουργού κα ι προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
Κ. Σημίτη, όσο κα ι του προόεδρου της Ν.Δ. Μιλτιάδη Έβερτ 
στα θέματα της οικονομίας έχουν δημιουργήσει όχι μόνο υπο
ψ ίες στο εκλογικό σώμα γ ια  το τ ι πράγματι μπορεί να  πραγμα
τοποιηθεί αλλά κα ι απογοήτευση, δεδομένου ότι ο ι αναφορές 
στην αναπτυξιακή προοπτική δεν συνοδεύονται από εξαγγε
λίες συγκεκριμένων διαδικασιώ ν ανάπτυξης της ελληνικής οι
κονομίας. Δηλαδή, από έναν μακροπρόθεσμο σχεδιασμό ανα
πτυξιακών πολιτικών κα ι μελέτης διασυνδέσεω ν των κλάδων 
της οικονομίας, όπως κάποτε είχε εισηγηθεί με άρθρο του στην 
εφημερίδα Καθημερινή  ο αείμνηστος Αθανάσιος Κανελλόπου- 
λος και το οποίο άρθρο αποτέλεσε υπόμνημα των Κανελλόπου- 
λου, Έ β ερ τ  και Δήμα προς τον τότε πρω θυπουργό κ. Κωνστα
ντίνο Μητσοτάκη.

Ε ίναι χαρακτηριστικό αυτό που δήλωσε ο υπουργός Εθνικής 
Ο ικονομίας Γιάννος Παπαντωνίου σε συνέντευξή του στο Βή
μα  (1.9.96) όταν ρωτήθηκε για  το ποιες είνα ι οι βασικές διαρ
θρωτικές αλλαγές που θα επιδ ιώ ξει το Π Α ΣΟ Κ  στα πρώτα 
χρόνια  της επόμενης τετραετίας:
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«Τα επόμενα βήματα  θα γίνουν μ ε  περισσότερο δυναμισμό  
ον τομέα των δημοσίων δαπανών. Υπάρχει, ξέρετε, πολλή  
ιατόλη σε οργανισμούς και υπηρεσ ίες που  δεν εξυπηρετούν

Ιισιαστικές ανάγκες. Θα π ρέπ ει είτε να καταργηθούν είτε να  
ιγχωνευθούν, όπω ς στην περίπτω ση νομικών προσώ πω ν δη- 
>σίου δικαίου που  έχουν συ σ τα θ εί στη δ ιάρκεια  του εμφυλίου  
ιλέμου. Υπάρχει θέμα κα λύτερης αξιοποίησης της ακίνητης 
ιριουσίας, ιδια ίτερα  στα  πανεπ ισ τήμ ια  και στα  νοσοκομεία, 
στε να εξοικονομηθούν πόροι για  την καλύτερη  λειτουργία  
>υς. Χ ρειάζετα ι κα ι θα εισαχθούν τώ ρα νέοι μέθοδοι διαχείρι- 
]ς στους χώ ρους αυτούς για  να π ά μ ε  σε μ ια  νέα οργάνωση και 
:ιτουργία, μ ε  στόχο την  ο ικονομικότερη κα ι διαφανέστερη λει- 
ιυργία τους.
Θα αντιμετω πίσουμε δ ιαφ ορετικά  το θέμα των προσλήψεω ν  
το Δημόσιο. Θα π ρέπ ει να ελεγχθούν πολύ  αυστηρότερα  και 
ί  θεσμοθετηθεί η σχέση “ένας σε κάθε τρεις  υπαλλήλους” που
a αποχωρούν».
Θα μπορούσε κανείς να  παρατηρήσει ότι, παρά  το ότι ο κ. 

Ιαπαντωνίου γνω ρίζει καλά ότι γ ια  την ελληνική οικονομία 
ααρθρωτικές αλλαγές κα ι οικονομική μεγέθυνση πάνε μαζί, 
,ίλησε με γενικούς κα ι αποσπασματικούς όρους χωρίς να  ανα- 
)έρεται σε άλλες σημαντικότερες προτεραιότητες.
Επίσης, θα μπορούσε κανείς να  ισχυρισθεί ότι τόσον ο κ. Πα- 

ταντωνίου όσο και ο πρω θυπουργός στη Διεθνή Έ κθεσ η  Θ εσ
σαλονίκης αποφεύγουν να  συγκεκριμενοποιήσουν μέτρα, 
ιροκειμένου να οδηγηθεί η χώ ρα σε αναπτυξιακή τροχιά. Εί- 
'α ι μάλιστα εμφανής η μη αναφ ορά  σε ειδικότερα θέματα που 

‘αφορούν στο εμπόριο όπως τα  κοινοτικά προγράμματα ενί
σχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

:: Αλλά και το ζήτημα της ανεργίας πώς θα  μπορούσε να  αντι
μ ετω πιστεί βραχυπρόθεσμα αν όχι με κρατική παρέμβαση και 
Εκτέλεση των απαραίτητων έργων υποδομής της οικονομίας, 
μ α  οποία θα οδηγήσουν σε διαρθρω τικές αλλαγές; 
c Ε ίναι χαρακτηριστικό στην προκειμένη περίπτωση, ότι το 
μ ε ν  ΠΑΣΟΚ αναγορεύει σε μείζον θέμα το ζήτημα της περικο- 

τής των δημοσιονομικών δαπανών, η οποία  ως διά μαγείας θα 
Εξαλείψει τις κακοδαιμονίες της ελληνικής οικονομίας, αλλά 
και η Ν.Δ. θεω ρεί ότι η αποκρατικοποίηση θα οδηγήσει από 
τόνη της στη λύση όλων των προβλημάτων, συμπεριλαμβανο- 

ν ΐιένης και αυτού της ανεργίας και της απασχόλησης. Με ποιες 
[Λμως παρεμβάσεις θα γίνουν όλα αυτά; Κ αι αν τα κόμματα 
^γνωρίζουν αυτές τις παρεμβάσεις, γ ιατί τις έχουν στο «ψυγείο» 
και δεν τις αποκαλύπτουν έστω και με τη ... σαφήνεια του κ. Γε- 

■ωργίου Βέλτσου;
L Πέραν, όμως, από τη συσκότιση στην αναπτυξιακή δ ιαδικα
σία, η οποία αποτελεί κα ι ένα μέσο μακροπρόθεσμο μακροοι
κονομικό στοιχείο, η πρωθυπουργική διακήρυξη γ ια  εφαρμο
γή της ίδιας ισοδυναμικής πολιτικής, που έχει οδηγήσει ένα μέ
ρος του πληθυσμού στα όρια  της φτώχειας, έχει προκαλέσει 
αγανάκτηση και απογοήτευση που ενισχύεται και από την επί- 
Ι,σης μη αναφορά του Μ. Έ β ε ρ τ  στο θέμα αυτό.

Ό τα ν  μισθωτοί κα ι συνταξιούχοι διαβλέπουν ότι οι διάφο- 
,ρες κυβερνητικές επιτεύξεις κα ι ο ι εκατέρωθεν εξαγγελίες 
δεν οδηγούν σε βραχυπρόθεσμη βελτίωση του εισοδήματος 
τους, αλλά αντίθετα, μεταθέτουν στο απώ τερο μέλλον το στόχο 
αυτό, θα μπορούσαν να  πουν αυτό που είχε πει κάποτε ο Τζων 
Μ έυναρντ Κέυνς: «Μ ακροπρόθεσμα, κύριοι, όλοι θα είμαστε  
νεκροί»...

1. J. Robinson: Φ ιλοσοφία της οικονομίας, σελ. 84. * 3 1

Π Α Γ Κ Ο Σ Μ ΙΑ  Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν ΙΑ

Διελεύσεις στο μετρά: 
μια πορεία ανάμεσα στα σημεία 

και τα συμβολικά μονοπάτια 
που διασχίζουν το υπέδαφος. 

Τυχαίες συναντήσεις 
με τους όμοιους μας 

και τους διαφορετικούς, 
με τη μοναξιά της πόλης, 

τους φόβους, τις μόδες, τα γράφιτι 
και όλα τα είδη των ρατσισμών.

Ο ιστορικός ηγέτης 
των Ερυθρών Ταξιαρχιών 

μετατρέπεται σε ταξιδιώτη που, 
αφού πέρασε το κατώφλι της φυλακής 

προχωρά από σταθμό σε σταθμό 
αναζητώντας ένα θετικό νόημα, 

προσπαθώντας να ζήσει 
το παρόν.

0

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΕΛΦΙΝΙ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 58, 
106 78 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ.: 38 30 955, f a x : 33 03 175 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: ΒΑΛΤΕΤΣΙΟΥ 50-52, 
106 81 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ.: 33 03 380 *
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w w i i x r i H αλήθεια για την 
οικονομία σήμερα

|,1

I :

του Σπηλιού Παπασπηλιόπουλου

Η
 πληροφόρηση των πολιτών κατά 

την προεκλογική περίοδο για  την 
κατάσταση της οικονομίας μας 
και για  τις εξελίξεις που οδήγη
σαν σ’ αυτή είναι απαράδεκτη για 

πολίτες δημοκρατικής χώρας, είναι γεμάτη 
συγχύσεις και επιδιώκει την παραπλάνη- 
ση.1 Μόνο θλίψη και οργή νιώθει κανείς 
απ’ όσα ακούει στις τηλεοπτικές και ραδιο
φωνικές αναμετρήσεις των πολιτικών, από 
τις ανακρίβειες και τα λανθασμένα ή φα
νταστικά στοιχεία που παρατίθενται, από 
τη γενική συσκότιση που επιδιώκεται.2 Βέ
βαια, στον γραπτό λόγο και ιδιαίτερα στα 
εξειδικευμένα έντυπα3, γίνονται αυστηρά 
επιστημονικές, κριτικές και αναλυτικές πα
ρουσιάσεις των οικονομικών μας πραγμά
των, αλλά οι άρχοντες της πληροφόρησης 
θεωρούν ότι αυτές οι αναλύσεις δεν χρειά
ζονται για τον χύδην όχλο.4

Θα προσπαθήσουμε στο άρθρο αυτό, με 
όσο γίνεται μεγαλύτερη αντικειμενικότητα 
και νηφαλιότητα, ν ’ ανατρέξουμε στα προ
βλήματα της ελληνικής οικονομίας, κουρά
ζοντας τον αναγνώστη με νούμερα (όσο γ ί
νεται λιγότερα), τα οποία είναι απαραίτη
τα. Ό πως, επίσης, απαραίτητο είναι ν ’ ανα
τρέξουμε στο πρόσφατο παρελθόν, για  να 
δούμε πώς δημιουργήθηκαν τα σημερινά 
προβλήματα, ποια ήταν η οικονομική πολι
τική που ακολουθήθηκε και ποιες είναι οι 
ευθύνες που πρέπει ν ’ αποδοθούν από τους 
πολίτες. Βραχυχρόνιοι εντυπωσιασμοί δεν 
είναι σε όφελος κανενός. Διατυμπανίζεται 
ότι η κατάσταση της οικονομίας έχει βελ
τιωθεί κατά τους τελευταίους μήνες, κι ότι 
υπάρχει ευνοϊκή εξέλιξη των μακροοικο
νομικών μεγεθών. Παρά τον εξωραϊσμό 
των στοιχείων, την οποία διαπιστώνουν 
έγκυροι αναλυτές, υπάρχει μια πρόοδος, 
ιδίως όσον αφορά τον πληθωρισμό και το
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διαρθρωτικό δημοσιονομικό έλλειμμα, αλ
λά όχι μόνον υπάρχει χειροτέρευση άλλων 
μακροοικονομικών μεγεθών, αλλά κα ι η 
πρόοδος αυτή είναι «οριακή κα ι ευάλωτη».

Η  πραγματική άνοδος του Α Ε Π  (Α καθά
ριστου Εθνικού Προϊόντος) σε αγοραίες 
τιμές ήταν για  την ελληνική οικονομία 2% 
για  το 1995, ενώ προβλέπεται άνοδος κατά 
2,2% για  το 1996. Πρέπει, όμως, να  σημει
ωθεί ότι η αύξηση αυτή προέρχεται από 
έξαρση της καταναλωτικής ζήτησης, που 
καλύπτεται κυρίως με εισαγωγές, πράγμα 
που έχει δυσμενείς επιπτώσεις στο εμπορι
κό ισοζύγιο, το οποίο είναι ελλειμματικό 
ακόμα και στα αγροτικά προϊόντα. Η  αύξη
ση της βιομηχανικής παραγωγής κατά την 
περίοδο 1994-95 ήταν 2% αλλά δεν πρέπει 
να ξεχνάμε ότι όταν γίνεται λόγος στη χώ 
ρα μας για βιομηχανική παραγωγή εννοού
με προϊόντα χαμηλής προστιθέμενης 
αξίας, όπως τρόφιμα, ποτά, καπνό, έτοιμα 
ενδύματα, τσιμέντο. Ενώ στην Ελλάδα τα 
προϊόντα μηχανολογικού εξοπλισμού και 
μεταφορικών μέσων (ηλεκτρονικοί υπολο
γιστές, επιβατικά αυτοκίνητα, λεωφορεία, 
μοτοσυκλέτες, ανυψωτικά μηχανήματα, τη
λεπικοινωνιακός εξοπλισμός, τηλεορά
σεις, οικιακές ηλεκτρικές συσκευές) απο
τελούσαν το 1970 το 2% των συνολικών 
εξαγωγών της και το 1993 το 5%, η εξέλιξη 
των ποσοστών αυτών ήταν η εξής σε μερι
κές ανταγωνίστριες χώρες της Ελλάδας: 
στην Ισπανία το ποσοστό αυτό από 20% το 
1970 αυξήθηκε σε 41% το 1993, στην 
Ιρλανδία από 7% σε 29%, στην Π ορτογα
λία από 8% σε 21%, στο Ισραήλ από 5% σε 
31%, στη Βραζιλία από 4% σε 21%, στη 
Μ αλαισία από 2% σε 41%, στη Σ ιγκαπού
ρη από 11% σε 55%, και τέλος στην Τουρ
κία από 0% σε 8%.

Κατά τη δεκαετία του 1980 και στις αρχές

της δεκαετίας του 1990 υπήρξε στη χολ 
μας συνεχής μείωση της βιομηχανικής ιμ· 
ραγωγής: η παραγω γή  της βιομηχανία;' 
που αντιπροσώ πευε το 1980 το 21% ιο:| 
Α Ε Π , δεν ξεπ ερνά ε ι σήμερα το 17%. 
όγκος της βιομηχανικής παραγωγής Seil 
υπερβα ίνει σήμερα εκείνον του 1980, w| 
σε μερικούς βιομηχανικούς κλάδους ψ  
μειω θεί σημαντικά όπως: κατά 30% σπρ 
υφαντουργία , κατά  45% στα είδη ένδυση; 
κατά 30%  στα μεταλλικά προϊόντα και/c· 
τά  28% στρι μεταφορικά μέσα. Κατά τα fn 
1994 κα ι 1995 έχουμε μια ανάκαμψη τ 
βιομηχανικής παραγω γής, μετά από συνε
χή μείωση κατά την προηγούμενη τετραε
τία, αλλά ενώ πραγματοποιούνται σημανη 
κές επενδύσεις γ ια  τη βελτίωση και ανα 
διάρθρωση των υπαρχουσώ ν βιομηχανιών 
δεν υπάρχουν νέες επενδύσεις στον βιομη
χανικό τομέα, που θα συνέβαλλαν στη' 
επέκταση κα ι ανάπτυξή του. Κατά τους εν.· 
προσώ πους των βιομηχάνων5, οι παράγο- 
ντες που συντελούν στην ανυπαρξία νεο' 
επενδύσεω ν είναι οι ακόλουθοι: έλξη τω' 
κεφαλαίω ν σε άλλες δραστηριότητες πολι 
π ιο  κερδοφ όρες από τη βιομηχανία (παρα 
οικονομία, έντοκα γραμμάτια του Δημοσί 
ου), αντικίνητρα με τη μορφή γραφειοκρα 
τικών εμποδίων, η ανεπάρκεια  της υποδο
μής στους κλάδους των μεταφορών, w 
επικοινωνιών, της ενέργειας κ.λπ., οι 
ακαμψίες στην αγορά  εργασίας και, τέλος, 
το μείγμα νομισματικής κα ι συναλλαγματι
κής πολιτικής που ακολουθείται, και που 
έχει ως αποτέλεσμα τα  υψηλά επιτόκια και 
την υπερτίμηση της δραχμής ακόμα και 
έναντι του ισχυρότερου ευρωπαϊκού νομί
σματος, «σε μ ια  αγωνιώδη προσπάθεια μύ
ωσης τον πληθω ρισμού κα ι εξεύρεσης δα
νείων». Κ ατά τους εκπροσώπους των βιο- 
μηχάνων, «επιρρίπτετα ι στις ιδιωτικές w-■ 11 -



ρήσεις το κύρ ιο  βάρος για  την αντιμετώ - 
7] της κρίσεω ς τον  Δημοσίου, α ν τ ίν ’αντι- 
ωπισθεί το αίτιο που  δημιούργησε την  
'ση αυτή, το μέγεθος δηλαδή των δημο- 
•ν δαπανώ ν και των ελλειμμάτω ν».6

Im ,  ΔΑΠΑΝΕΣ, ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ, ΑΝΕΡΓΙΑ
ανείς δεν μπορεί ν ’ αμφισβητήσει ότι οι 
5γιστες και δημαγω γικές παροχές, κα- 
ς και η επέκταση του κράτους μετά το 
51, βρίσκονται στη ρ ίζα  των σημερινών 
,νώντης ελληνικής οικονομίας.
Τατά την περίοδο 1980-1995, ο ι δημόσιες 
πάνες ως ποσοστό του Α Ε Π  αυξήθηκαν 
ην Ελλάδα από 30,4% σε 46%, ενώ στην 
ιρωπαϊκή Έ νω ση  ανήλθαν (κατά μέσον 
ο) από 44,7% σε 50% κα ι στον Ο Ο Σ Α  
;ό 36,9% σε 40,8%. Κατά την περ ίοδο  

^80-1995 οι δαπάνες του ευρύτερου δημό- 
ΐίιΌυ τομέα (δαπάνες του κρατικού προϋπο- 
^γισμού συν δαπάνες των Δ ΕΚ Ο ) από 798 
ë;j. δρχ. ανήλθαν σε 19.537 δισ. δρχ., ενώ 
ίκιοβλέπεται ν ’ ανέλθουν σε 22.650 δισ. 
©χ. Αν από τις δαπάνες αυτές αφαιρεθούν 
ν: τοκοχρεολύσια για  την εξυπηρέτηση του 
; ()νολικοΰ δημόσιου χρέους, τότε ο ι πρωτο- 
^ νείς δημόσιες δαπάνες από 715 δισ. δρχ.

1980 αυξήθηκαν στις 12.821 δισ. δρχ. το 
ï,J95 και αναμένεται ν ’ ανέλθουν σε 14.626 
ν ;σ. δρχ. το 1996. Ενώ τα τοκοχρεολύσια ως 
,οσοστό των συνολικών δαπανών του κρα- 
Κκού προϋπολογισμού αυξήθηκαν, κατά 
, |V περίοδο 1980-1995, από 11,8% σε 
,.5,6% (με πρόβλεψη ν ’ ανέλθουν το 1996 σε 
Λ9%), οι δαπάνες για  την εθνική άμυνα 
ρΐώθηκαν από 18% σε 4,3% κα ι γ ια  την 
αιδεία από 10,4% σε 6,9%. Αυτό που πρέ- 
■ -Λ να σημειωθεί είναι ότι η μείωση των 
, ιιτοκίων και η πτώση του πληθωρισμού 
ιπό 18% το 1981 σε 8,1% το 1995) δεν π ε 

τάρισαν, αλλά αύξησαν τις δαπάνες για  
Τοκοχρεολύσια.
'Από την πλευρά των εσόδων θα πρ έπει να  
‘ιρατηρηθεί, ότι ενώ κατά την περίοδο 
■ >80-1995 η μέση ετήσια ποσοστια ία  αύξη- 
1 του ονομαστικού Α Ε Π  της Ελλάδας 

•ιηλ. σε τρέχουσες τιμές) ήταν 18,2%, η 
ντίστοιχη αύξηση των συνολικών τακτι
κόν εσόδων από άμεσους κα ι έμμεσους φό- 
:>υς ήταν 21,4%. Έ τσ ι, ενώ τα  δημόσια φο- 
όλογικά έσοδα ανέρχονταν το 1980 ως πο- 
σστό του Α Ε Π  στο 25,2%, ανήλθαν το 
:>94 στο 35,8%.
ΓΌ πως προσφυώς παρατηρείται: «Το 
κανθώδες πρόβλημα της φορολογικής μ α ς  
ολιτικής δεν είναι η αύξηση των φορολογι
ών εσόδων, γ ια τ ί οι φόροι αυξάνουν, αλλά  
ανισοκατανομή τον φορολογικού βάρους  
εταξύ των διαφόρω ν οικονομικώ ν τάξεω ν  
w  πληθυσμού και η αδυναμία  των κυβερ

/ --------------- -----------------------

νήσεων ν ’ αυξήσουν τα  “λοιπά  έσο δα ” τον  
κρα τικού  προϋπολογισμού, λόγω ανικανό
τητας αξιοποίησης της τεράστιας δημόσιας 
περιουσίας, ανυπαρξίας πολιτικής α π ο 
κρατικοποιήσεω ν κ.λπ. ».7

Αλλά εκτός από τα  φορολογικά έσοδα, το 
Δημόσιο έχει κα ι σημαντικά έσοδα από μια 
εξωγενή πηγή, την Ευρωπαϊκή Έ νω ση, τα 
οποία  παίζουν σημαντικό ρόλο στη χρημα
τοδότηση μέρους των ελλειμμάτων του κρα
τικού προϋπολογισμού και ιδίως στην κά 
λυψη του ελλείμματος του ισοζυγίου τρε- 
χουσών συναλλαγών. Κατά την περίοδο 
1980-1995, οι εισπράξεις της χώρας μας 
από τα διάφορα κοινοτικά ταμεία ανήλθαν 
στο ποσό των 45,23 δισ. δολαρίων ή 8,4 τρ ι
σεκατομμυρίων δραχμών. Αν από τις ει
σπράξεις αφαιρεθούν οι πληρωμές της χώ 
ρας μας προς την Ε.Ε., τότε οι καθαρές ει
σπράξεις από την Ε .Ε. κατά την περίοδο 
αυτή ανήλθαν σε 34,89 δισ. δολάρια ή 6,53 
τρισ. δραχμές. Βέβαια, το μεγάλο πρόβλη
μα παραμένει αυτό της απορροφητικότητας 
των κοινοτικών πόρων. Ό π ω ς  γράφ ει η Ελ. 
Π απαδάκη: «Το πρώ το εξάμηνο του 1996, 
τρ ίτον χρόνον εφαρμογής του Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης, όπου θα έπρεπε οι ορ
γανω τικές και τεχνικές δυσκολίες σε σημα
ντικό  βαθμό να έχουν αντιμετωπιστεί, δα- 
πανήθηκε μόλις το 18% των πόρων που εί
χαν  δεσμευθεί για φέτος (μάλιστα μόνο το 
15% αν συμπεριληφθεί και το μερίδιο  των 
πόρω ν του 1994-95 που δεν είχαν απορρο- 
φηθεί και έπρεπε ν ’ αρχίσουν να απορρο- 
φώνται για να καλυφ θεί τελικά η υστέρηση). 
Και όταν σε τομείς ιδιαίτερα κρίσιμους για  
την ανάπτυξη, τα  ποσοστά είναι ακόμη πιο

χαμηλά: Βιομηχανία 5%, εκπαίδευση και 
αρχική κατάρτιση 0 (μηδέν!), προβλέπεται 
μάλιστα  μηδενική και για το δεύτερο εξάμη
νο, εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης 
15%, ενώ προβλέπεται μηδέν για το δεύτερο 
εξάμηνο. Και ο κ. Παπαντωνίου αποσιώπη
σε, βέβαια, την προβλεπόμενη μηδενική για 
όλο το 1996 απορροφητικότητα του προ
γράμματος για την καταπολέμηση του απο
κλεισμού από  την αγορά εργασίας παραλεί- 
ποντας ν ’ αναφ ερθεί καν η διογκούμενη 
ανεργία».8

Ό σ ο ν  αφορά την ανεργία, σύμφωνα με τα 
προσωρινά στοιχεία του Ο Ο ΣΑ  του Ιουνί
ου 1996, τα  ποσοστά της στην Ε.Ε. ανήλθαν 
(κατά μέσον όρο) σε 11,2% κατά το 1996, 
έναντι 11% το 1995, και στον ΟΟΣΑ σε 
7,6% το 1996, έναντι 7,5% το 1995. Για την 
Ελλάδα το ποσοστό ανεργίας κατά το 1996 
προβλέπεται σε 10,2% έναντι 10% το 1995 
(και 2,4% το 1980, με ποσοστό για την Ε.Ε. 
6,4% και γ ια  τον Ο Ο ΣΑ  5,9%). Βέβαια, οι 
μεγάλες διαφορές μεταξύ Ελλάδος και 
Ε .Ε. δεν βρίσκεται στα ποσοστά της ανερ
γίας, αλλά στην πρόνοια για  τους ανέργους: 
στη χώρα μας μόνο το 62,1% των ανέργων 
λαμβάνει επίδομα ανεργίας, περιορισμέ- 
νης χρονικής διάρκειας, και που ανέρχεται 
σε μερικές δεκάδες χιλιάδες δραχμές μηνι- 
αίως.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία 
(Έ ρ ευνα  Εργατικού Δυναμικού-Απασχό
λησης), κατά την περίοδο 1989-1994 οι μό
νες θέσεις απασχολήσεως δημιουργήθηκαν 
στις υπηρεσίες. Κατά την ίδια αυτή περίο
δο, ο αριθμός των απασχολουμένων στη με
ταποιητική βιομηχανία μειώθηκε από 714,9 
χιλιάδες άτομα σε 577,8 χιλιάδες. Αλλά και 
στις κατασκευές, παρά τα πολυδιαφημισ
μένα έργα υποδομής, ο αριθμός των απα
σχολουμένων μειώθηκε από 292,6 χιλιάδες 
άτομα το 1981 σε 261,2 χιλιάδες άτομα το 
1994. Ό σ ο  για  τους απασχολούμενους στον 
αγροτικό τομέα κατά την περίοδο 1981- 
1994 ελαττώθηκαν από 1.083.500 άτομα σε 
774.700 άτομα, δηλαδή από το 30,7% της 
συνολικής απασχόλησης στο 20,4%. Ας ση
μειωθεί ότι η μείωση της απασχόλησης στη 
μεταποίηση συνυπήρξε με μια περίοδο 
υψηλής κερδοφορίας στη μεταποιητική βιο
μηχανία. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ICAP, κατά την περίοδο 1989-1995, το σύ
νολο των πωλήσεων των επιχειρήσεων στη 
μεταποίηση από 3.226 δισ. δρχ. αυξήθηκε 
σε 6.852 δισ. δρχ. ή 13,4% ετησίως, με συνέ
πεια  ν ’ αυξηθούν κατά την περίοδο αυτή τα 
καθαρά τους κέρδη από 54,2 δισ. δρχ. σε 
342,7 δισ. δρχ. ή 36% ετησίως.

Το γιατί η Ελλάδα δεν μπήκε, ιδιαίτερα 
μετά το 1974, σ’ ένα καθεστώς εντατικής
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συσσώρευσης κεφαλαίου, παρά τα ικανο
ποιητικά ποσοστά αποταμίευσης, Ξεφεύγει 
από τις δυνατότητες αυτού του άρθρου. 
Εδώ απλώς θα θέλαμε να σημειώσουμε ότι 
κατά την περίοδο 1981-1990 η παραγω γι
κότητα (ΑΕΠ ανά κάτοικο) της ελληνικής 
οικονομίας αυξανόταν μόνο κατά 0,5%, 
ενώ στις ανταγωνίστριές μας κοινοτικές 
χώρες οι ρυθμοί αύξησης ήσαν πολλαπλά
σιοι. Το αποτέλεσμα ήταν το Α ΕΠ  της 
Ελλάδος ν ’ αποκλείνει όλο και περισσότε
ρο από το μέσο κοινοτικό, με αποτέλεσμα 
χώρες όπως η Πορτογαλία ή η Ιρλανδία, 
που πριν από το 1980 ήταν σε κατώτερη 
αναπτυξιακή θέση από την Ελλάδα, να 
υπερτερούν σήμερα απέναντι της. Έ τσι, το 
ΑΕΠ της Ελλάδας, που αντιπροσιύπευε το 
1978 το 64,6% του μέσου κοινοτικού, έπεσε 
το 1995 σε 57,3%, ενώ αυτό της Πορτογα
λίας πέρασε από 50,8% σε 59,5% και της 
Ιρλανδίας από 62,3% σε 84,8%.

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΙΤΟΤΗΤΑ
Η  οποιαδήποτε κοινωνική ευημερία μέ

σω άμετρων και δημαγωγικών παροχών, 
ιδιαίτερα μετά το 1981, δεν στηρίχτηκε σε 
αύξηση των παραγωγικών δυνατοτήτων 
της οικονομίας, αλλά στον εσωτερικό και 
εξωτερικό δανεισμό, που αποτελεί σήμερα 
τον βραχνά της οικονομίας μας, κι επιδιώ
κεται ν ’ αντιμετωπιστεί με τις αλλεπάλλη
λες περιοριστικές πολιτικές, που αποκα- 
λούνται και πολιτικές λιτότητας. Επίσης, η 
πληρωμή των τοκοχρεολυσίων αφαιρεί 
από την ελληνική οικονομία τους αναγκαί
ους πόρους για επενδύσεις.

Το συνολικό δημόσιο χρέος της Ελλάδος, 
ως ποσοστό του ΑΕΠ, από 33,3% το 1980 
εκτινάχθηκε στο 135% το 1994 (ενώ σύμ
φωνα με τη συμφιυνία του Μάαστριχτ πρέ
πει να είναι κατώτερο του 60%). Για το 
1995 το δημόσιο χρέος ανερχόταν σε 
34,8% τρισ. δρχ. και προβλέπεται ν ’ ανέλ- 
θει σε 39,6 τρισ. δρχ., καθώς το ύψος των 
τοκοχρεολυσίων που ανερχόταν σε 6,72 
τρισ. δρχ. θ ’ ανέλθει στα 8,0 τρισ. δρχ. το 
1996.

Ιδιαίτερη σημασία έχει το εξωτερικό δη
μόσιο χρέος, που από 4,8 δισ. δολάρια το 
1980, ανήλθε σε 22,1 δισ. δολάρια το 1990 
(δηλαδή σχεδόν πενταπλασιάστηκε) και σε 
29,9 δισ. δολάρια το 1994, όντας το υψηλό
τερο κατά κεφαλή εξοπερικό χρέος παγκό
σμια, σύμφωνα με στοιχεία της Διεθνούς 
Τραπέζης. Βέβαια, στο ποσόν αυτό του 
εξωτερικού δημοσίου χρέους πρέπει να 
προστεθούν, σύμφωνα με τους ορισμούς 
του ΟΟΣΑ, και οι καταθέσεις ιδιωτοίν (κυ
ρίως ομογενιυν και ναυτικών) σε συνάλ

λαγμα, που ανέρχονται σε 18,4 δισ. δολά
ρια. Στον πιο κάτω πίνακα της Δ ιεθνούς 
Τραπέζης εμφανίζεται το δημόσιο χρέος, 
συνολικά και κατά κεφαλήν της Ελλάδος 
σε σύγκριση με άλλες χώρες, γ ια  το 1994:

Χώρες Συνολικό Κατά κεφαλήν
(εκατ. δολ.) (σε δολ. ΗΠΑ)

Ελλάδα 29.900 2.867
Ο υγγαρία 28.016 2.723
Αργεντινή 77.388 2.338
Βενεζουέλα 36.850 1.740
Χιλή 22.939 1.663
Μ εξικό 128.302 1.379
Μ αλαισία 24.767 1.287
Βουλγαρία 10.468 1.232
Κορέα 54.542 1.227
Σλοβενία 2.290 1.151
Αλγερία 29.898 1.119
Τουρκία 66.332 1.084
Ταϊλάνδη 60.991 1.027
Περού 22.624 980
Βραζιλία 151.104 949
Μ αρόκο 22.512 847
Ζάμπια 6.573 735
Ρωσία 94.232 635
Βολιβία 4.749 589
Φιλιππίνες 39.302 586
Αίγυπτος 33.358 577
Κολομβία 19.416 562

Ό πω ς αναφέρθηκε ήδη, γ ια  την αντιμε- 
τιόπιση του δημόσιου χρέους και για  τη δη
μοσιονομική εξυγίανση, ακολουθήθηκαν 
και ακολουθούνται περιοριστικές εισοδη
ματικές πολιτικές, με συνέπεια τη συμπίε
ση που υφίατανται στο προγραμματικό 
τους εισόδημα οι μισθωτοί και οι συνταξι
ούχοι. Έ τσ ι, κατά τη διάρκεια του πρώτου 
σταθεροποιητικού προγράμματος 1985- 
1987 το πραγματικό  εισόδημα του μισθοσυ
ντήρητου του δημόσιου και του ιδιωτικού 
τομέα μειώθηκε κ α τά -11,3%. Επίσης, μετά 
το 1990, που η οικονομία μας βρίσκεται σε 
διαρκή κατάσταση λιτότητας, το π ρα γμ α τι
κό εισόδημα των εργαζομένων έχει υποστεί 
σημαντική συρρίκνωση, αφού την περίοδο 
1990-1994 μειώθηκε συνολικά κατά - 
12,7%. Αντιθέτως, το πραγματικό εισόδη
μα των εργαζομένων στο σύνολο της Κοι
νότητας σημειώνει σταθερή άνοδο.

Αξιοπρόσεκτο είναι ότι κατά την περίοδο 
1986-1994, ενώ το πραγματικό εισόδημα των 
εργαζομένων στη χώρα μας παρουσίασε συ
νολική μείωση κατά -12,8%, αντίθετα το μέ
σο πραγματικό εισόδημα των εργαζομένων 
στο σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένιυσης αυξήθηκε συνολικά κατά 13,1% Ρ

Το άρθρο  αυτό γράφτηκε μέσα σε περκ. 
ρισμένα χρονικά  περ ιθώ ρια  και δεν έ·/ 
καμία άλλη απαίτηση, πα ρά  να βοηθήσω 
τους πολίτες ν ’ αντιμετωπίσουν τα όσα 
ανεύθυνα  λέγο ντα ια π ό  τις τηλεοράσειςJ  
προς την οικονομική κατάσταση της χώρας 
ενόψ ει τω ν εκλογών. Ελπίζουμε να εκπλη- 
ρώσει το σκοπό του.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Γ ια  μια  πιο εμπεριστατω μένη ανάλυση» 

προβλημάτων της ο ικονομ ίας μας ο ανάγνωση; 
ας α ν α τρ έξε ι στο 3ο μέρος, που αναφέρεται 
στην ο ικονομ ική  π ολιτική  του Π Α ΣΟ Κ , ιδιαίΐΕ 
ρα στην π ερίοδο 1981-1989, στο βιβλίο ΠΑΣΟΙ 
Κ ατάχτηση κ α ι άσκηση της εξουσίας, που εκδό- 
θηκε με την επ ιμέλεια  μου στις εκδόσεις I. Σιδι 
ρη.

2. Βλ. το  εξα ίρ ετο  άρθρο της Ελίζας Παπαδά 
κη με τίτλο  «Γενική συσκότιση στην οικονομ 
την πρώ τη π ρ ο εκ λο γ ικ ή  εβδομάδα», στην Αν/1 
της 1.9.1996.

3. Βλ. κυρίω ς το ν  Ο ικονομ ικό  Ταχυδρόμο χοι 
την Ε π ιλογή , αλλά κα ι τις  οικονομικές σελίδε; 
τω ν εφημερίδω ν.

4. Ό πως γρ ά φ ει κ α ι η Ελ. Παπαδάκη στο »  
θρο που προαναφέραμε : «Με την τροπή πον ήει 
π ά ρ ει η π ρ ο εκ λο γ ικ ή  αντιπαράθεση ΠΑΣΟΚm 
Ν .Δ. κατα νοη τό  είνα ι να  εκ φ ρ ά ζει τη μελαγχολία 
του ο κ. Α λ . Π α π α δ όπ ουλος  π ο υ  α π ό  την άνοιξη 
εισηγείτο στον κ. Σημίτη εκλογές, αλλά με ψ 
επ ιδίω ξη να  τεθούν κα ι να  συζητηθούν ουσιαοιι- 
κά  τα προβλήματα . Κ α ι ο  ίδ ιος μ ιλά  τουλάχιστο 
για  τον  κίνδυνο, η Ε λλά δα  να  μ η ν  μπορέσει ούτε 
το 2002 να  συμμετάσχει ισότιμα στην Ευρωπαϊ
κή Έ νω ση κ α ι να  περιθω ριοποιηθεί, υποστηρί
ζοντας ότι χρ ε ιά ζετα ι μ ια  εξαετής προσπάθεια 
α να συγκρότησης κα ι ανοικοδόμησης τον κρά
τους, ώστε η ο ικ ονομ ία  να  λειτουργήσει με rôti; 
κα νόνες  του  α νταγω νισμού κα ι όχι με τη σημερι
νή ασυδοσία . Χ ω ρίς να  διατυπώ νει, άλλωστε, συ
γκ εκ ρ ιμ ένες  προτάσεις , υποδεικνύει την ανάψ.η 
α να κα τα νομή ς τω ν β α ρ ώ ν στην προσπάθεια αυ
τή, επ ιση μα ίνοντας ότι το 20%  του ελληνικού λα- 
ού  ζει σήμερα  κοντά  ή κάτω  α π ό  το όριο φτώχει
ας, σε αντίθεση μ ε  την προκλη τική  κατανάλωση 
μ ια ς  άλλης μ εγά λη ς  μ ερ ίδ α ς  π ο ν  επωφελείται 
α π ό  την π α ρ α ο ικ ονομ ία » .

5. Βλ. Δ. Σβορώ νου «Ανάλυση της συγκυρία: 
κα ι π ροβλη μ α τισ μ ο ί της β ιομ ηχανίας» στο Δελ
τίο  του  Σ Ε Β , Μ ά ιος 1996.

6. Δ . Σβορώ νος, ό.π.
7. Γ. Βάμβουκας στον Ο ικονομ ικό  Ταχυόρόρ 

της 5.9.1996.
8. Ελ. Π απαδάκη, ό.π.
9. Γ. Βάμβουκας στον Ο ικονομικό Ταχυδρόμου]; 

5.10.1995. Ό ποιος θέλει μια πιο εμπεριστατωμένη 

ανάλυση της εξέλ ιξη ς  της διανομής του εισόδημα 
τος στη δεκαετία  του ’80, ας ανατρέξει στο άρθρο 
του Σ. Θεοδωρόπουλου «Η εκμετάλλευση τον αν
θρώπου α π ό  άνθρω πο αλά ελληνικά», που αναδη- 
μοσιεύεται στο βιβλίο Σ. Παπασπηλιόπουλος (επι
μέλεια): ΠΑΣΟΚ: Κατάχτηση και άσκηση τηςεψ: 
σίας, Εκδόσεις I. Σ ιδέρη, Αθήνα. 1996.
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s Δ ΙΕ Θ Ν Η Σ ^  
ΣΚΗΝΗ 1

Επ ιμέλεια : Σω τή ρ η ς Ν τ ά λ η ς

! Παιχνίδια πολέμου στο Ιράκ
ετά το τέλος του πολέμου στον Περσικό 
Κόλποτο 1991, ο ΟΗΕυιοθέτησε αρκε
τές αποφάσεις για το Ιράκ οι οποίες 
αφορούν τρεις δέσμες μέτριυν. Σε προό- 
το επίπεδο, το Συμβούλιο Ασφαλείας 

ν οθέτησε αποφάσεις που απορρέουν από την κα- 
άπαυση του πυρός και ορίζουν επιτροπές του 
"HE για την επιτήρηση του περιορισμού των 
ίλών μαζικής καταστροφής του Ιράκ και την πε- 

.. φρούρηση των συνόρων του Κουβέιτ.
: Σ’ ένα δεύτερο επίπεδο περιλαμβάνονται εκεί- 
·ς οι αποφάσεις που καλύπτουν τους όρους υπό 

~)υς οποίους μπορούν ν’ αρθούν οι κυρώσεις του 
' ΉΕ και να επιτραπεί στο Ιράκ να εξάγει πετρέ- 
χιο για την αγορά τροφίμων και φαρμάκων (για 
) θέμα αυτό, βλέπε αναλυτικά το Α ντί, τχ. 613, 
)·8)·

■ Τέλος, σ’ ένα τρίτο επίπεδο, εντάσσονται αυτές 
ι αποφάσεις που καθορίζουν το έργο τιον οργα- 
,σμών ανθρωπιστικής βοήθειας.
Η απόφαση 688 του Συμβουλίου Ασφαλείας, την 

r ποια επικαλέστηκε όχι τυχαία ο πρόεδρος Κ λ ι
τόν, προκειμένου να νομιμοποιήσει την πολιτική 
>υ στο Βόρειο Ιράκ, δεν υπόκειται σε καμία από 
• ς τρεις παραπάνω κατηγορίες αποφάσεων και 
άλλον « α κ ρ ο β α τε ί σ το ν  α ν εξ ερ εύ ν η το  χώ ρο  το ν  
έθνους δ ικ α ίο υ», σημείωνε πρόσφατα ο 
'uard ian . Η συγκεκριμένη απόφαση καταδίκαζε 
) 1991 «την  κ α τα π ίε σ η  τω ν ιρα κ ινώ ν  πολιτώ ν», 
υρίως στην περιοχή των Κούρδων, και ζητούσε 
ίπό το Ιράκ «να τερ μ α τίσ ε ι α μ έσ ω ς την  κ α τα σ το -  
7». Ήταν η πρώτη φορά που ο ΟΗΕ μέσο) του 
ύμβουλίου Ασφαλείας επενέβη άμεσα σε θέμα- 
α ανθρώπινων δικαιωμάτων. Όμως, η απόφαση 
88 του 1991 δεν επέτρεπε στα μέλη του ΟΗΕ να 
νεργήσουν και για την επιβολή της -  κι αυτό για- 
ί, τότε, η Κίνα και η Ρωσία είχαν ζητήσει να προ-

✓ -------—  ________

στεθεί μια παράγραφος που αναφερόταν στο άρ
θρο 2 του χάρτη του ΟΗΕ, το οποίο τονίζει ότι τα 
Ηνωμένα Έθνη δεν μπορούν ν’ αναμειχθούν σε 
θέματα τα οποία υπόκεινται «ουσιαστικώ ς στη δι
κα ιοδοσ ία  μ ια ς  χώ ρας» , εκτός κι αν εφαρμοστεί το 
άρθρο 7 του Χάρτη, το οποίο επιτρέπει στο Συμ
βούλιο Ασφαλείας τη λήψη μέτρων «λαμβάνοντας  
υπ ό ψ η  την  α π ε ιλή  γ ια  την  ε ιρήνη».
Αξίζει να θυμηθούμε ότι, τον Οκτώβριο του 1994, 

όταν το Ιράκ είχε συγκεντρώσει στρατεύματα στα 
σύνορα με το Κουβέιτ, το Συμβούλιο Ασφαλείας 
είχε λάβει την απόφαση 949, απειλώντας να θέσει 
σε εφαρμογή το άρθρο 7.
Το ερώτημα είναι αν η απόφαση 688 με την οποία 

δημιουργήθηκαν δύο ζώνες απαγορευμένων πτή
σεων στο Ιράκ, παρέχει το ηθικό έρεισμα στις 
ΗΠΑ σήμερα και στην Τουρκία πιθανότατα αύ
ριο, να παραβιάζουν μια βασική προϋπόθεση του 
χάρτη του ΟΗΕ, δημιουργο'τντας παράλληλα κι 
ένα επικίνδυνο προηγούμενο.
Οι αντιδράσεις των γειτονικών της Τουρκίας χω

ρών, αλλά και των αραβικών κρατών, κυρίως όμως 
η αντίδραση της Ε.Ε., η οποία διά του Συμβουλίου 
Υπουργών Εξωτερικών όχι μόνο δεν στήριξε τους 
αμερικανικούς βομβαρδισμούς στο Β. Ιράκ, αλλά 
αξίωσε την υλοποίηση της συμφωνίας ΟΗΕ-Ιράκ 
για την «ανταλλαγή» πετρελαίου με τρόφιμα και 
φάρμακα, υποχρέωσαν την Άγκυρα να επανεξε
τάσει τα σχέδιά της. Δίχως αυτό να σημαίνει, βέ
βαια, ότι είναι διατεθειμένη να εγκαταλείψει την 
πρόθεσή της να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό , 
ρόλο στην περιοχή.
Στη σύγκρουσή της με τους Κούρδους, η Άγκυρα 

έχει ένα σημαντικό «όπλο» πέρα από τα τανκς και 
τους στρατιωτικούς εξοπλισμούς κι αυτό είναι το 
καθεσαυς κοινωνικής υπανάπτυξης, στο οποίο
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οποίο τους έχει 

καταδικάσει.

έχει καταδικάσει τον κουρδικό λαό.



(

Ο Σαντάμ της Ανατολής 
και ο Σαντάμ της Δύσης!

του Αλη Ταρτάνογλου

Τα πρόσφατα γεγονότα στο Ιράκ δεν αφήνουν πολλά περιθώρια πρόβλεψης των εξελίξεων στην περιοχή. 
Οι ΗΠΑ είχαν διπλό στόχο. Η αμερικανική αντιπάθεια προς το Ιράν είναι δεδομένη αλλά και τα αισθήματα της

προς το Ιράκ δεν είναι καλύτερα.

Ο
Μ πιλ Κλίντον έκλεισε το μάτι στον 
Σαντάμ Χουσεΐν και συναίνεσε 
σιωπηρά στην ιρακινή επιχείρηση 
εναντίον των Κούρδων στην 
Αρμπίλ, για να τιμωρήσει το Ιράν. 

Στη συνέχεια, ο βομβαρδισμός του νότιου 
Ιράκ για δήθεν αντίποινα προς το Ιράκ, 
προσέφερε ένα θριαμβευτικό σόου στους 
αμερικανοΰς ψηφοφόρους, παραμονές των 
προεδρικών εκλογών.

Τα πράγματα είναι πολύ πιο περίπλοκα 
σήμερα από ό,τι το 1991, κατά την ιρακινή 
επιχείρηση εναντίον του Κουβέιτ. Εκείνη 
την εποχή, το Ιράκ έπληξε τα κυριαρχικά 
δικαιώματα ενός ανεξάρτητου κράτους, 
μέλους του ΟΗΕ, και ήταν φυσικό οι απο
φάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας να κα
ταδικάσουν την παράνομη επέμβαση του 
Χουσεΐν. Παράλληλα, οι δυτικοί σύμμαχοι 
νομιμοποιήθηκαν να αναλάβουν και τη 
στρατιωτική υπεράσπιση του Κουβέιτ ...

Η πρόσφατη επίθεση εναντίον της Αρμπίλ 
αφορά ιρακινό έδαφος. Το Ιράκ, κράτος- 
μέλος του ΟΗΕ, μετακινεί τις δυνάμεις του 
στην ίδια την επικράτειά του και δεν έχει 
στόχο αναγκαστικά αθώους Κούρδους. Τα 
εδάφη εκατέρωθεν του 32ου και 36ου πα
ραλλήλου δεν αποτελούν επίσημο αντικεί
μενο διαπραγμάτευσης. Η απαγόρευση ει
σόδου της ιρακινής αεροπορίας σε αυτές 
τις περιοχές, που έχει επιβληθεί από τις δυ
τικές δυνάμεις, δεν στηρίζεται σε απόφαση 
του ΟΗΕ ούτε στους διεθνείς κανόνες. 
Επιπλέον, ας μην ξεχνάμε ότι ιρανικές δυ-

Ο Μπιλ Κλίντον συναίνεσε σιωπηρά στην επίθεση του Σαντάμ εναντίον της Αρμπίλ. 
Η φωτογραφία, από παλιότερη καταστροφή στα κουρδικά χωριά του Ιράκ.

νάμεις έχουν εισέλθει επανειλημμένα στο
έδαφος του βόρειου Ιράκ.

ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΠΑ
Οι ΗΠΑ, κάνοντας επίδειξη ισχύος, προ

χωρούν στην εκτόξευση πυραύλων ενα
ντίον του Ιράκ, την επόμενη μέρα της α να 
κοίνωσης του Χουσεΐν ότι αποσύρει τις δυ
νάμεις του από την Αρμπίλ. Χωρίς την υπο
στήριξη των δυτικών συμμάχων, με εξα ίρε
ση τη Μ. Βρετανία, οι Η Π Α  πίστευαν ότι

θα τρομοκρατούσαν τον Σαντάμ. Όμως, 
τελευταίος δεν υποχω ρεί και δηλώνει on 
δεν αναγνω ρίζει πλέον την απαγόρευΟΊ 
που ισχύει πέραν του 32ου κα ι 36ου παραλ
λήλου.

Μ ετά τον πρόσφατο βομβαρδισμό ενα
ντίον του Ιράκ κα ι την ανάμειξή τους ατί' 
ενδο-κουρδική διένεξη, ο ι ΗΠΑ τάσσονται 
αναγκαστικά υπέρ  της Πατριωτικής Ένω
σης του Κ ουρδιστάν (Π ΕΚ ) του ΤζελάλΤα- 

λαμπανί, που υποστηρίζεται από το Ιράν
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ΚΟΥΡΔΙΣΤΑΝ
Αριστερά: Χιλιάδες είναι 
οι πρόσφυγες, κυρίως άμαχοι και 
παιδιά, έπειτα από κάθε πολεμική 
επιχείρηση του Ιαντάμ. Κάτω: Ο  
συντάκτης
του Αντί, Αλή Ταρτάνογλου, σε 
στρατόπεδο Κούρδων Πεσμεργκά.

αυτόν τον τρόπο αποδεικνύεται η ψεύτι- 
τολιτική τους, που ακολουθείται από το 
1, με άξονα δήθεν την προστασία της 
ιοχής του Βόρειου Ιράκ και στο όνομα 
υπεράσπισης των ανθρώπινων δικαιω- 
ων των Κουρδών.
ι ΗΠ Α παίζουν πλέον το ρόλο του Δυτι- 
' Σαντάμ, χωρίς να  υπολείπονται σε αυ- 
χικότητα και πονηριά από τον αυθεντι- 
[αντάμ του Ιράκ.

Ημ ε ν η τ ιμ η
ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΔΙΠΛΟ ΜΑΤΙΑΣ
ε την επιχείρηση του Σαντάμ εναντίον 
Αρμπίλ, μερικά από τα αιτήματα της

Ι
ρκίας ικανοποιήθηκαν χωρίς τη συμμε- 
j της τουρκικής διπλωματίας, αποδει- 
>ντας έτσι τη χρεοκοπία  της. Τα τελευ- 
τέσσερα χρόνια, η Τουρκία ζητούσε να  
ουν τα στρατηγεία των H um m er Force 
την πόλη Ζάχο και να  έρθουν προς τη 

5πη. Ο ι Η Π Α  αρνήθηκαν κα ι μάλιστα 
»τη φορά αμερικανοί ειδικοί επισκέφτη- 
τούρκους βουλευτές με σκοπό να  τους 
ιουν για  την ανάγκη διατήρησης των 
ατηγείων στη Ζάχο.
πάγια  απαίτηση της Τουρκίας να  φύ- 

,ν από την περιοχή οι μη κυβερνητικές 
ανώσεις (Μ ΚΟ), τις οποίες ανοιχτά 
μαζαν κατασκοπευτικές οργανώσεις 
οι οποίες προσέφεραν ανθρωπιστική 

θεία στους Κούρδους του Ιράκ, πραγ- 
3ποιήθηκε. Ο  βομβαρδισμός της 
ιπίλ ανάγκασε τις Μ ΚΟ να  εγκαταλεί

πουν την περιοχή και να  αφήσουν απρο
στάτευτους εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυ
γες.

Η  Τουρκία πληρώνει το μεγαλύτερο κό
στος από την επιβολή του εμπάργκο, το 
1991. Σε 50 δισεκατομμύρια δολάρια υπο
λογίζεται η απώλεια των κερδών της λόγω 
της μη λειτουργίας του πετρελαιαγωγού, 
που διασχίζει το Ιράκ και την Τουρκία. 
Εξάλλου, οι απώλειες θα συνεχιστούν εφό
σον οι Η Π Α  αποφάσισαν την παράταση του 
κλεισίματος επ’ αόριστον, προκειμένου να 
τιμωρηθεί ο Χουσεΐν γ ια  τις ενέργειές του.

Επιπλέον, το πρόβλημα του Εργατικού 
Κόμματος του Κουρδιστάν (ΡΚΚ) του 
Α μπντουλάχ Οτζαλάν, που δρα παράνομα 
στη Τουρκία, έχει φτάσει σε αδιέξοδο. 
Π α ρ’ όλο που ο Ραφσαντζανί υποσχέθηκε 
στον Ερμπακάν ότι δεν υπάρχει βάση του 
ΡΚΚ στο Ιράν, ο Οτζαλάν φαίνεται να συ
νεργάζεται όλο και πιο πολύ με το Ιράν.

Η  φιλο-ισλαμική πολιτική του Ερμπακάν 
φαίνεται να  μην ευδοκιμεί. Αν κα ι επισκέ- 
φτηκε καταρχάς το Ιράν και επεδίωξε κα
λές σχέσεις με το Ιράκ και με όλες τις μου
σουλμανικές χώρες, τώρα σιωπά για  ό,τι 
συμβαίνει. Ο ι κυβερνητικές δηλώσεις της 
Τουρκίας είναι ουδέτερες και κρατούν ίσες 
αποστάσεις από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. 
Π εριορίζονται μόνο να  τονίσουν τα συμφέ
ροντα της Τουρκίας.

Στο μεταξύ, το Ιράν, ο παραδοσιακός και 
κύριος εχθρός της Τουρκίας, εξακολουθεί 
να  εισβάλλει όποτε θέλει στο Ιράκ, να πα

ρενοχλεί και να επεμβαίνει στο τουρκικό 
καθεστώς μέσω του ΡΚΚ.

Ορισμένοι κύκλοι στην Τουρκία πιστεύ
ουν ότι σε περίπτωση που οι ΗΠ Α αποφα
σίσουν να δημιουργήσουν ανεξάρτητο 
κουρδικό κράτος στο Βόρειο Ιράκ, η τουρ
κική κυβέρνηση είναι ανίκανη να αρνηθεί, 
ακόμα και αν χρησιμοποιηθεί τουρκικό 
έδαφος για  την εγκατάσταση των Κούρδων. 
Ακόμα και οι πιο εθνικιοτές Τούρκοι θα 
αναγκαστούν να υπογράψουν με το ΡΚΚ.

Σε άρθρο του στην εφημερίδα Μιλιέτ, ο 
Σ ικρί Ελεκντά, πρώην τούρκος πρέσβης 
στην Ουάσιγκτον, υποστήριξε ότι «αν συνε- 
χίσουμε σε αυτόν τον δρόμο, η Τουρκία κά
ποια στιγμή θα υποχρεωθεί να κάτσει στο 
ίδιο τραπέζι μ ε  το ΡΚΚ».

Αν και η Τουρκία επιμένει στη στρατιωτι
κή επίλυση του κουρδικού προβλήματος, 
καμία πρόοδος δεν διαφαίνεται. Το μόνο 
που επιτυγχάνει είναι να παίζει το παιχνίδι 
των ΗΠΑ, οι οποίες εκμεταλλεύονται το 
Κουρδικό για  να  ελέγχουν την περιοχή.

Η  Τουρκία πληρώνει το κόστος της λαν
θασμένης άσκησης της εξωτερικής της πο
λιτικής, που ασκείται προς όφελος των 
Αμερικανών, χωρίς να εξυπηρετεί τα συμ- 
φέροντά της.
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ΚΟΥΡΛΙΓΤΑΝ

Το θύματα του μαύρου χρυσοί
της Ελένης Κολλιοπούλου

Δεκάδες χιλιάδες είναι οι κούρδοι πρόσφυγες μετά την κατάληψη και του τελευταίου προπυργίου της Πατριωτικής 
Ενωσης του Κουρδιστάν (ΠΕΚ), της πόλης Σουλεϊμανίγια, στο βόρειο Ιράκ. Το Δημοκρατικό Κόμμα του Κουρδιστάν 

(ΚΔΚ) με τη βοήθεια ιρακινών δυνάμεων κατέλαβε την πόλη, την περασμένη Δευτέρα. Οι περισσότεροι 
αντικαθεστωτικοί Κούρδοι έχουν καταφύγει στα ιρακινο-ιρανικά σύνορα και ζητούν άσυλο στο Ιράν, όπου έχει ήδη

καταφύγει ο αρχηγός τους, Τζελάλ Ταλαμπανί.

Τ
ο 19 9 1 , μ ετά  το  τ έ λ ο ς  τη ς  κ ρ ίσ η ς  σ το ν  
Π ερ σ ικ ό  κ α ι  το  ξεσηκωμό των 
Κ ο ύ ρ δ ω ν  ε ν α ν τ ίο ν  τ ο υ  Σαντάμ Χου- 
σέίν, π ε ρ ίπ ο υ  2  εκ α τ . π ο λ ίτ ε ς  είχαν 
εκ δ ιω χ θ ε ί α π ό  τη ν  π ερ ιο χ ή  σε π α ρ ό 

μ ο ιες  με τ ις  σ η μ ε ρ ιν έ ς  φ ρ ικ τ έ ς  σ υ ν θ ή κ ε ς .  Ο  
Σ α ντά μ  α ν α κ η ρ ύ χ θ η κ ε  θ ρ ια μ β ε υ τή ς , α φ ο ύ  
ελέγχ ε ι π λ έο ν  σ χ εδ ό ν  όλη  τη ν  π ερ ιο χ ή  το υ  
ιρ α κ ιν υ ύ  Κ ο υ ρ δ ισ τά ν . Υ π ό σ χ ε τ α ι α μ ν η 
σ τ ία  σ το υς  α ν τ ι-κ α θ ε σ τ ω τ ικ ο ύ ς  Κ ο ύ ρ δ ο υ ς  
κ α ι τη ν ά ρ σ η  το υ  εμ π ά ρ γ κ ο  σ τη ν  π ερ ιο χ ή . 
Στο μ ετα ξύ , ο Μασούντ Μ παρξανί το υ  
Κ Δ Κ  π ρ ο κ η ρ ύ σ σ ε ι ε λ ε ύ θ ε ρ ε ς  εκ λ ο γ έ ς  κ α ι  
χ ο ρ η γ ε ί α μ ν η σ τ ία  με α π ο τ έ λ ε σ μ α  μ ε ρ ικ ο ί  
κ ο ύρ δ ο ι ε ξό ρ ισ το ι ν α  α π ο φ α σ ίζ ο υ ν  τη ν  
επ ισ τρ ο φ ή  σ τα  σ π ίτ ια  το υ ς . Π α ρ ’ ό λ α  α υ τ ά ,  
η σ υ μ μ α χ ία  το υ  Μ π α ρ ζ α ν ί με το ν  Χ ο υ σ ε ΐν  
α ν η σ υ χ ε ί ιδ ια ίτ ε ρ α  το υ ς  Κ ο ύ ρ δ ο υ ς  το υ  
ΓΙΕΚ. Κ α ν έ ν α ς  Κ ο ύρ δ ο ς  δ ε ν  ξ ε χ ν ά  τ ις  α π ο 
τρ ό π α ιε ς  ε π ιθ έ σ ε ις  το υ  ιρ α κ ιν ο ύ  σ τρ α το ύ  
στο Κ ο υ ρ δ ισ τά ν  τη δ ε κ α ε τ ία  το υ  ’80, τη  
χ ρ η σ ιμ ο π ο ίη σ η  χ η μ ικ ιυν  ό π λ ω ν  ε ν α ν τ ίο ν  
του  π λ η θ υ σ μ ο ύ  κ α ι  τη  λ ε η λ α σ ία  4 .0 00  κ ο υ ρ 
δικό» ν χ ω ρ ιιυν .

Σ τις Η ΠΑ, ο Μ πιλ Κλίντον δ έ χ ε τα ι τ α  
π υρ ά  της α ν τ ιπ ο λ ίτ ε υ σ η ς  κ α ι  κ α τ η γ ο ρ ε ίτ α ι  
ότι δ εν  ελέγ χ ε ι π λ έο ν  τη ν  κ α τ ά σ τ α σ η  σ το ν  
Π ερσικό . Α ν τ ίθ ε τ α , Γ ά λ λ ο ι κ α ι  Ρ ιυσο ι, π ο υ  
ε ίχ α ν  α ν τ ιτ α χ θ ε ί σ τη ν  επ έ μ β α σ η  το)ν Α μ ε 
ρ ικ α ν ώ ν  σ τη ν π ερ ιο χ ή , δ ε ίχ ν ο υ ν  μ ά λλ ο ν  
ευχ α ρ ισ τη μ ένο ι, π ρ ο σ δ ο κ ώ ν τα ς  ο φ έ λ η  α π ό  
τη ν  ε ξέ λ ιξ η  τω ν  γ εγ ο νό τ ιυ ν . Η μ ο νο μ ερ ή ς  
π ο λ ιτ ικ ή  το υ  Κ λ ίντο ν , ο ο π ο ίο ς  το υ ς  ε ίχε  
α γ ν ο ή σ ε ι,  π ρ ο κ ε ιμ έν ο υ  ν α  δ ια τ η ρ ή σ ε ι το

εμπάργκο στην περιοχή, γυρίζει προς το 
παρόν μπούμερανγκ εναντίον του.

Στο μεταξύ, ο ιρακινός λαός συνεχίζει να 
ζει στα όρια της εξαθλίωσης μετά την ανα
στολή της άρσης του οικονομικού εμπάρ
γκο, που αποφασίστηκε εξαιτίας της επίθε
σης των ιρακινών δυνάμεων στην Αρμπίλ 
στις 3 Σεπτεμβρίου. Η  μερική άρση του 
εμπάργκο, που είχε αποφασιστεί με ψήφι
σμα του Ο Η Ε τον περασμένο Μάιο, θα 
ανακούφιζε πρόσκαιρα τα εκατομμύρια 
των Ιρακινών που εξαρτούν τη διατροφή 
τους από τα κυβερνητικά προγράμματα σί
τισης και έχουν ανάγκη άμεσης περίθαλ
ψης. Ή δη  από το 1994, σε έκθεση της 
U N ICEF αναφερόταν ότι περίπου 3,6 
εκατ. άτομα (σε συνολικό πληθυσμό 18 
εκατ.), που προσλαμβάνουν λιγότερο από 
50% των κανονικών θερμίδων, κινδυνεύ
ουν να παρουσιάσουν σοβαρά προβλήματα 
υγείας (Μοντ Ντιλοματίκ, «Παγκόσμιες 
ανακατατάξεις», Φεβρ. 1995).

Ό μως, το τέλος του εφιάλτη των Ιρακι- 
νών, που ζουν από το 1991 μέσα στην πείνα 
και τις αρρώστιες, εξαρτάται από τις ισορ
ροπίες που θα βρεθούν ανάμεσα στις χώ 
ρες που έχουν αντικρουόμενα συμφέροντα 
στην περιοχή.

Η αντιδιαστολή απόψεων και ακολουθη
μένων πολιτικών στη Μέση Ανατολή μετα
ξύ ΗΠ Α και Μ. Βρετανίας από τη μια με
ριά και Ρωσίας και Γαλλίας από την άλλη, 
δεν είναι τυχαία. Τα δύο μέτωπα ανταγωνί
ζονται στις πλάτες του ιρακινού και του

κουρδικού λαού γ ια  τον έλεγχο των πεψ- 
λαίων στην περιοχή.

Τα χρέη της Σαουδικής Αραβίας προς τι; 
Η Π Α  από την α γορά  αμερικανικού πολεμι
κού υλικού θα αποπληρωθούν μόνο εφό
σον συνεχίζει να  ρέει άφθονο σαουδαραβι- 
κό πετρέλαιο στις αγορές. Η  ενδεχόμεν 
άρση του εμπάργκο, που έχει επιβληθεί 
εναντίον του Ιράκ, συνεπάγεται τη μείωσε 
της τιμής του περελαίου, πράγμα που δει 
συμφέρει ούτε τους Βρετανούς. Οι τελεΐ1- 
ταίοι έχουν σημαντικές επενδύσεις or 
στρατιωτική άμυνα της Σαουδικής Αρα
βίας. Αντίθετα, Γαλλία και Ρωσία έχοι- 
κάθε όφελος να  επιθυμούν την άρση τοι 
εμπάργκο κα ι την εξαγωγή του ιρακινοι 
πετρελαίου. Έ τσ ι μόνο θα εισρεύσει ξένο 
συνάλλαγμα στην εξασθενημένη ιρακινή 
οικονομία και θα υπάρξει προοπτική , 
να αποπληρωθούν κάποτε τα γαλλικά > 
τα ρωσικά χρέη από το Ιράκ.

Ποιον τρόπο θα επιλέξουν οι ΗΠΑ για να 
δικαιολογήσουν τη νέα  τάξη που τείνει να 
επιβληθεί στην περιοχή; Π αραμονές w  
προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ, οποιαδή
ποτε στρατιωτική επιχείρηση στην περιοχή 
είναι μάλλον παρακινδυνευμένη. Τι αναμέ- 
νεται με τη μετάθεση της λύσης του προβλή- 
ματος σε έναν νέο  διπλωματικό γύρο πιε 
σεων; Τα πράγματα περιπλέκονται καιτο 
νήμα είναι στα χέρ ια  αυτών που επινοούν 
τα σενάρια. Ό μ ω ς ο έλεγχος στην περιοχή 
του Περσικού δεν είνα ι πάντα τόσο αυτο
νόητος ούτε τόσο δεδομένος. 15
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______________________ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Εκλογές μετ’ εμποδίων
της Κατερίνας Καρύγιαννη

Μέσα σε κλίμα πολιτικής αστάθειας, αποτέλεσμα της σκληρής κόντρας ανάμεσα στον πρόεδρο Ζέλεφ και τη 
σιαλιστική κυβέρνηση, βαθύτατης οικονομικής κρίσης και παρασκηνιακών προεκλογικών μαγειρεμάτων, η Βουλγαρία 
φτάνει μετ’ εμποδίων στην προεδρική αναμέτρηση του Οκτωβρίου. Το στίγμα το έδωσε η απόφαση του Ανώτατου 

Δικαστηρίου της χώρας να κρίνει αντισυνταγματική την υποψηφιότητα του σοσιαλιστή Γκεόργκυ Πιρίνσκι.

υποψηφιότητα του σοσιαλιστή με
ταρρυθμιστή κρίθηκε αντισυνταγ
ματική κατ’ αρχήν από την επιτρο
πή εκλογών. Του απέρριψ αν την 
υποψηφιότητα, με το αιτιολογικό 

δεν γεννήθηκε στη Βουλγαρία του. Ο 
οίνσκι έχει γεννηθεί στις Η Π Α  από πα- 
•α Βούλγαρο και μάνα Σλοβάκα. Ό τα ν  
ΐροφορήθηκε ότι τον απέκλεισαν, άσκη- 
έφεση και η υπόθεση εκδικάστηκε από 
Ανιότατο Δικαστήριο της χώρας. Η  από- 
ση, βέβαια, δικαίωσε την επιτροπή εκλο- 
ν. Ό πω ς έγινε γνιυστό, το Ανώτατο Δι- 
πήριο, προκειμένου να βγάλει από τη 
ιη τον Πιρίνσκι, ενεργοποίησε ένα νόμο 

1948. Σύμφωνα με το σύνταγμα του 
1, η υποψηφιότητα του σοσιαλιστή ήταν 

Τ όλα νόμιμη.
τ σοσιαλιστές αναγκάστηκαν να εκλέ- 
,ν άρον άρον νέο υποψήφιο τον Ιβάν 
ζαρόψ, υπουργό Πολιτισμού στην πα- 
σα κυβέρνηση. Το μείζον αυτό ζήτημα 
π ά  ένα μόλις μήνα πριν από τις κρίσιμες 
εδρικές εκλογές, είνα ι δύσκολο να  πι- 
ψουμε ότι δεν κρύβει πολιτικές σκοπι- 
ητες και, σίγουρα, θα επηρεάσει καθο- 
;ικά την κούρσα του προεδρικού υπο- 
,)ίου το_>ν σοσιαλιστών.
,ο αντιπολιτευόμενο στρατόπεδο τα 
γματα εξελίχθηκαν πιο ομαλά, αν και 
βλήθηκε αρχικά από την επιτροπή 
ΐ)γών ένα μικρό κώλυμα σχετικά με την 
ψηφιότητα του Π έταρ Στογιάνοφ. Τον 
οίζει ο κομμουνιστικός συνασπισμός 
Δημοκρατικών Δυνάμεων, που δημι

ούργησε ο Ζέλιου Ζέλεφ, ο σημερινός πρό
εδρος της Βουλγαρίας. Ο Ζέλεφ, όμως, έχει 
χρεω θεί την αποτυχημένη διακυβέρνηση 
της χώρας από το συνασπισμό την περίοδο 
1990-91, γ ι’ αυτό κα ι δεν κατάφερε να πά 
ρει το προεδρικό χρίσμα.

Το παρασκηνιακό προεκλογικό σκηνικό 
συμπληρώνει η μεγάλη οικονομική κρίση, η 
χειρότερη, με εξαίρεση την Αλβανία, που 
παρατηρείται στις χώρες του πρώην ανατο
λικού μπλοκ. Ο πληθωρισμός τρέχει με 
100% και το εθνικό νόμισμα έχει χάσει του
λάχιστον 200% της αξίας του έναντι του 
αμερικανικού δολαρίου. Τα τραπεζικά 
αποθέματα έπεσαν στα 530 εκατομμύρια 
δολάρια, στο τέλος του προηγούμενου μή
να. Η  κεντρική τράπεζα προσπάθησε να 
συγκρατήσει το νόμισμα με αύξηση στο βα
σικό της επιτόκιο που έφτασε το 108%. Η 
κίνηση όμιυς αυτή δεν ήταν αρκετή για τη 
συγκράτηση του πληθωρισμού. Το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο πιέζει ασφυκτικά για  
βελτίωση των οικονομικών δεικτών και επι
τάχυνση τιυν ιδιωτικοποιήσειυν, προκειμέ
νου να χορηγήσει στη Βουλγαρία τη δεύτε
ρη δόση του δανείου που φτάνει τα 580 
εκατ. δολ. Ο ι ιδιωτικοποιήσεις, όμως, δεν 
είναι εύκολο να προχωρήσουν μέσα στο γε 
νικότερο κλίμα πολιτικής αλλά και οικονο
μικής αστάθειας. Η  βουλγαρική κυβέρνηση 
αναγκάζεται να ξεπουλά. Αναφέρουμε χα 
ρακτηριστικά ότι, πριν από λίγες μέρες, 
συμφώνησαν να πουλήσουν το 75% της 
δεύτερης σε μέγεθος επιχείρησης διύλισης 
πετρελαίου έναντι του εξευτελιστικού πο

σού των 300.000 δολ. Ο απεσταλμένος του 
ΔΝ Τ που επισκέφθηκε τη Σόφια ζήτησε 
σκληρότερη νομισματική πολιτική. Το εξω
τερικό χρέος των 9,4 δισ. δολ. πνίγει τη χώ
ρα και η ανάγκη για  ρευστό είναι επιτακτι
κή. Ο  βουλγαρικός λαός, όμως, πλήρωσε με 
αιματηρές θυσίες την πρώτη δόση του δα
νείου, τα 116 εκατ. δολ. που πήρε η κυβέρ
νηση του Βιντένοφ τον Ιούλιο. Ο χειμώνας 
θα είναι ακόμα χειρότερος για  τους Βούλ
γαρους, αφού το ηλεκτρικό αυξήθηκε κατά 
230% σε σχέση με πέρσι και το κόστος της 
θέρμανσης διπλασιάστηκε.

Η  μόνιμη και μέχρις εσχάτων σύγκρουση 
του προέδρου της χώρας με την κυβέρνηση 
των σοσιαλιστών, πρώην κομμουνιστών, επι
δεινώνει την κατάσταση. Το κυβερνητικό έρ
γο προχωρεί με πολύ αργούς ρυθμούς γιατί 
οι κυβερνητικές προτάσεις πολύ δύσκολα 
εγκρίνονται από τον πρόεδρο. Ο Ζέλεφ 
ασκεί συνήθως βέτο και στέλνει τα νομοσχέ
δια πίσω προς συζήτηση στο Κοινοβούλιο. Ο 
φαύλος κύκλος δεν έχει αρχή και τέλος. Αν 
τώρα προσθέσει κανείς στην πολιτικοοικο
νομική κρίση την άνθηση της μαφίας και τη 
δραματική αύξηση της βίας και της εγκλημα
τικότητας στους δρόμους της Σόφιας, έχει 
πλήρη εικόνα της δεινής κατάστασης στην 
οποία έχει περιέλθει η γειτονική χώρα.

Το τιμόνι της Βουλγαρίας που περιγρά- 
ψαμε παραπάνω  θα κληθεί να κρατήσει ο 
πρόεδρος που θ’ αναδειχθεί στις 27 Οκτω
βρίου και το έργο του θα είναι δύσκολο, ει
δικά αν επιθυμεί να οδηγήσει τη χώρα στην 
Ευρώπη και το ΝΑΤΟ.
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ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Ακροβατεί ο Νετανιάχου
της Κατερίνας Καρύγιαννη

Τον «τρομοκράτη», όπως αποκαλούσε τον Αραφάτ, συνάντησε τελικά ο ισραηλινός πρωθυπουργός 
Νετανιάχου. Η συγκατάβασή του ήταν περισσότερο επίδειξη καλής διαγωγής προς τον πρόεδρο Κλίνι» 
παρά ουσιαστική υποχώρηση. Η πρακτική του όμως φαίνεται να εξαντλεί την υπομονή της Ουάσιγκτονκα 

εξοργίζει τους Άραβες αλλά και τους ακροδεξιούς ακονιστές στη χώρα του...

Η
 ιστορική συνάντηση του Νετανιά

χου με τον Αραφάτ πέρασε σχεδόν 
στα ψιλά της ειδησεογραφίας την 
ημερών δεδομένου ότι συνέπεσε 
με τη νέα κρίση στον Κόλπο. Σφρα

γίστηκε από μια τυπική χειραψία και την 
παγερή ευγένεια των δυο ανδρών. Από αυ
τή τη συνάντηση δεν βγήκε απολύτως τίπο
τα. Κουβέντα δεν αντάλλαξαν για τα εκ
κρεμή ζητήματα μεταξύ Ισραηλινών και 
Παλαιστινίων. Δεν μίλησαν για  την αποχώ
ρηση των Ισραηλινών από τη Χεβρώνα ού
τε για τους εβραϊκούς οικισμούς που πολ- 
λαπλασιάζονται στη Δυτική Ό χθη. Ό ρισαν 
υποτίθεται ένα γενικό πλαίσιο για  τη συνέ
χιση του διαλόγου μεταξύ των αντιπροσω
πειών των δύο πλευρών. Προηγήθηκαν της 
συνάντησης σκληρές διαβουλεύσεις με τη 
μεσολάβηση τουνΝορβηγού διπλωμάτη 
που πρωτοστάτησε και στις συνομιλίες 
πριν από τη συμφωνία στο Όσλο.

Ο Νετανιάχου πήγε σ’ αυτή τη συνάντηση 
κυρίως γιατί έπρεπε να επιδείξει έργο στον 
Μ πιλ Κλίντον κατά τη διάρκεια της νέας 
επίσκεψής του στην Ουάσιγκτον. Ο Γιάσερ 
Αραφάτ την επιδίωξε για να διασφαλίσει 
τη θέση του στο εσωτερικό και να εκτονώ
σει τη λαϊκή δυσαρέσκεια εναντίον του. Η 
αδιαλλαξία του ισραηλινού πρωθυπουρ
γού τον ανάγκασε να κάνει λόγο πριν από 
λίγες μέρες για επιστροφή στην Ιντιφάντα 
και προσφυγή σε διεθνή διαιατησία για την 
επίλυση των εκκρεμών ζητημάτων μεταξύ 
Ισραηλινών και Παλαιστινίων.

Η απόφαση όμως του πρωθυπουργού του 
Ισραήλ να συναντηθεί με τον Αραφάτ ενώ 
προεκλογικά διατεινόταν ότι δεν θα σφίξει 
ποτέ το χέρι αυτού του «τρομοκράτη», τον

Πριν από τη χειραψία Αραφάτ- 
Νετανιάχου, ο Παλαιστίνιος ηγέτης είχε 
εξαγγείλει νέα Ιντιφάντα, ως αντίποινα 
στην αδιαλλαξία των Ισραηλινών.

έφερε αντιμέτωπο με τους σκληροπυρηνι
κούς του κόμματός του. Προκειμένου να 
αμβλύνει τις εντυπώσεις στο συνέδριο του 
κόμματος, επανέλαβε τις διακηρύξεις του 
ότι δεν θα αναγνωρίσει ποτέ παλαιστινια
κό κράτος, ότι δεν θα παραχωρήσει ποτέ 
την Ανατολική Ιερουσαλήμ και ότι θα συ
νεχίσει την επέκταση την επέκταση των 
εβραϊκών οικισμών στη Δυτική Ό χθη  και 
τη Λωρίδα της Γάζας.

Μια στο καρφί και μια στο πέταλο χτυπά 
ο Νετανιάχου. Λ ίγες μέρες πριν από τη 
δεύτερη, μέσα σε λίγους μήνες, επίσκεψή 
του στην Ουάσιγκτον, ανακοίνωσε αύξηση 
των αδειών εργασίας προς τους Παλαιστι

νίου από 18.000 σε 35.000. Οι Αμερινχτ 
πιέζουν ήδη γ ια  50.000 άδειες εργαοί 
όπως εξήγησε ο υπουργός Εξωτεριι 
Γουώρεν Κ ρίστοφερ στη συνάντηση:; 
είχε στο Λ ονδίνο με τον ισραηλινό ομά 
γό  του. Π ιέζουν κα ι γ ια  διάλογο μετηΐ 
ρία και ο απεσταλμένος του προεί» 
Μ πιλ Κλίντον στη Μ έση Ανατολή, Ντό 
Ρος, έχει ξεκινήσει στο παρασκήνιο μ® 
θώνιο διαβουλεύσεων για  να πείσειτι^ 
πλευρές να  καθήσουν στο τραπέζιτωνί 
πραγματεύσεων. Σύμβουλος του Νέταν, 
χου δήλωσε ότι ο πρωθυπουργός δεν ε 
θυμεί διάλογο με συγκεκριμένες δεομι 
σεις, δεν απέκλεισε όμως, ίσως για πμί1 
φορά, εδαφικό διακανονισμό για ταυψί' 
δα του Γκολάν.

Η  ισραηλινή κυβέρνηση ακροβατεί on 
ντωμένο σκοινί ανάμεσα στις σκληρές το 
εκλογικές της δεσμεύσεις και στη δυναμι 
της ειρήνης στη Μ έση Ανατολή, έτσι (Μ 
τη διαμορφώνουν τα  γεωπολιτικά σνμΐ 
ροντα μεγάλιυν και περιφερειακών δη 
μεων. Ο ι Η Π Α  δεν θα αφήσουν στοΙσρα 
πολλά περ ιθώ ρια  μετά τις προεδρι* 
εκλογές. Πολύ περισσότερο τώρα, μϊ 
νέα  κρίση στο Βόρειο Ιράκ εδειξε για( 
ακόμη πόσο εύθραυστες είναι οι iooçf 
π ίες στην περιοχή. Δέσμιος της σκληο 
του γραμμής, ο Ν ετανιάχου δίνει ιιποοί 
σεις στους ακροδεξιούς οπαδούς tod 
οποίες εκ των πραγμάτω ν δεν μπορυ 
τηρήσει. Τον τελευταίο καιρό Up 
απειλητικά γ ια  τη ζωή του τηλεφώνημα® 
και δικαιολογημένα σκέφτεται κανείς δ 
αυτοί που βρέθηκαν πίσω από τη δολώ 
νία του Γ ιτζάκ  Ρ ά μ π ιν , οι ίδιοι ίσωςτον" 
ριμένουν στη γω νία. I
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Οι τόμοι τον ΑΝΤΙ, 
ένας πολύτιμος σύμβουλος

Το Α Ν Τ Ι είναι μια ζωντανή παρουσία στην πολιτική και πολιτισμική μας ζωή.
Το Α Ν Τ Ι ήταν όμοος πάντοτε μια ζίοντανή παρονσία.
Το χρονικό της Ελλάδας στα τελευταία είκοσι χρόνια είναι αποτνπωμένο στονς τόμους τον
ΑΝ ΤΙ.
Η σειρά τωντόμιον του περιοδικού Α Ν Τ Ι είναι ένας πο/,ντιμος σύμβουλος για σας.

Όι τόιιοι του Α Ν Τ Ι διατίθενται από τα γραφεία του περιοδικού: ΔημοχόφονςόΟ, 11521 
Αθήνα, τηλ. 7232.713, 7232.819, 7249.300, 7248.240
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ
ΔΕΝ ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΕ Η CIA

Η πρόσφατη κρίση στον 
Περσικό έφερε πάλι στο 
προσκήνιο τα σενάρια 
περί ανατροπής του Σα- 
ντάμ Χουσείν. Οι Αμερι
κανοί για πρώτη φορά 
παραδέχονται ανοιχτά ό
τι τα σχέδια ναυάγησαν. 
Ο ι πράκτορες των αμερι
κανικών μυστικών υπηρε
σιών που απεργάζονταν 
στην ιρακινή πρωτεύου
σα τα σχέδια ανατροπής 
του Σαντάμ εγκατέλει- 
ψαν άρον άρον πριν από 
λίγες μέρες τη Βαγδάτη. 
Το δημοσίευσαν στις 7 
του μήνα οι New York 
Times. Απόρρητο έγγρα
φο των αμερικανικών μυ
στικών υπηρεσιών που εί
δε πρόσφατα το φως της 
δημοσιότητας υπογραμ
μίζει χαρακτηριστικά: α) 
Η αποχώρηση του Σα
ντάμ δεν είναι επικείμε
νη. β) Αυτό οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό στην έλλει
ψη ικανής και αξιόπιστης 
αντιπολίτευσης, γ) Ο Σα
ντάμ θα βρίσκεται σίγου
ρα στην εξουσία και το 
’97. Επέβαλαν εμπάργκο, 
υπέβαλαν σε συνεχείς τα
πεινώσεις τον ιρακινό 
λαό, ξόδεψαν 15 εκατ. 
δολάρια ενισχύοντας κυ
ρίως ιρακινούς αντικαθε- 
στωτικούς, αλλά δεν κα- 
τάφεραν τίποτα. Μετά 
την αποτυχία και της τε
λευταίας προσπάθειας 
ανατροπής του Σαντάμ 
που άρχισε τον περασμέ
νο Ιανουάριο, όπως γρά
φουν οι New York Times, 
οι Αμερικανοί παραδέ
χονται ότι ο Σαντάμ είναι 
δύσκολος στόχος και ότι 
απαιτούνται περισσότε
ρα χρήματα, χρόνος, προ
σπάθεια και μεγάλο ρί
σκο για να τα καταφέ
ρουν.

ΣΤΟ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ 
0 ΓΕΛΤΣΙΝ

Στο τέλος του μήνα, ο 
ρώσος πρόεδρος θα υπο
βληθεί σε εγχείριση ανοι
χτής καρδιάς. Το ανακοί
νωσε ο ίδιος σε διάγγελ
μά του προς τον ρωσικό 
λαό. Η  είδηση έδωσε 
αφορμή για  νέα σενάρια 
περί διαδοχής. Ο στρατη
γός Λέμπεντ με την επι
τυχία της ειρηνευτικής 
συμφωνίας για  την Τσε- 
τσενία προβάλει ως ο επι
κρατέστερος διάδοχος 
του Μπάρις Γιέλτσιν, 
σύμφωνα όμως με τη ρω
σική νομοθεσία τον πρόε
δρο θ ’ αντικαταστήσει ο 
πρωθυπουργός, Βίκτωρ 
Τσερνομύρντιν, μέχρι τη 
διενέργεια νέων εκλο
γών, εάν ο πρόεδρος δεν 
επιστρέψει στα καθήκο- 
ντά του. Στο παιχνίδι της 
διαδοχής και ο Ανατόλι 
Τσουμπάις, προσωπάρ
χης του επιτελείου του 
Γιέλτσιν, πρωτοστάτησε 
παλαιότερα στις οικονο
μικές μεταρρυθμίσεις της 
ελεύθερης αγοράς. Η  μά
χη στο παρασκήνιο ανα
μένεται σκληρή, και η Δύ
ση, που βλέπει τον Γιέλ- 
τσιν ως εγγυητή της στα
θερότητας στη Ριυσία, 
παρακολουθεί τις εξελί
ξεις με άγρυπνο μάτι.

ΨΥΧΟΠΑΘΕΙΣ 01 ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ;
Βρετανός ψυχολόγος, 

λέκτορας του Πανεπιστη
μίου Καλεντόνιαν της 
Γλασκώβης, έπειτα από 
πολυετείς έρευνες κατέ
ληξε στο συμπέρασμα ότι 
οι πολιτικοί έχουν κοινά 
χαρακτηριστικά συμπερι
φοράς με τους ψυχοπα
θείς εγκληματίες. «Οι ψ υ 
χ ο π α θ ε ίς  έ χ ο υ ν  την τάσ η  
να  ε ίν α ι π ο μ π ώ δ ε ις , δ εν  
έ χ ο υ ν  τύψ εις, δ εν  α ισ θ ά 

ν ο ν τ α ι ε ν ο χ έ ς  κ α ι δ ε ν  δ ια 
τ η ρ ο ύ ν  σ τ α θ ερ ές  σ χέσ ε ις» , 
υποστηρίζει ο βρετανός 
ψυχολόγος και συνεχίζει: 
«Οι ψ υ χ ο π α θ ε ίς  λ έ ν ε  ε ύ 
κ ο λ α  ψ έμ α τα , ε υ χ α ρ ισ τ ι
ο ύ ν τ α ι ό τ α ν  ε ξ α π α τ ο ύ ν  
τ ο υ ς  ά λλ ο υ ς , ενώ  ο ι π ο λ ι 
τ ικ ο ί  ψ εύ δ ο ν τ α ι σ κ ό π ι
μα». Η έρευνα καταλήγει 
στο συμπέρασμα ότι οι 
άνθρωποι που κάνουν 
σταδιοδρομία σε υψηλά 
πόστα με μεγάλες απα ι
τήσεις, όπιος οι πολιτικοί 
ή οι χρηματιστές, έχουν 
κοινά χαρακτηριστικά με 
τους ψυχοπαθείς. Το μό
νο που τους ξεχωρίζει, 
λέει ο βρετανός επιστή
μονας, είναι ότι οι πολιτι
κοί δεν έχουν εγκληματι
κή πρόθεση. Αυτό που 
δεν έχει διευκρινιστεί 
ακόμα είναι εάν η ψυχο
πάθεια  είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για  να  γίνει

κάποιος επιτυχημένος 
πολιτικός.

ΣΤΟ ΕΔΩΛΙΟ Η ΒΡΕΤΑΝΙΑ
Στο εδώλιο του κατηγο

ρουμένου θα καθίσει η 
βρετανική κυβέρνηση 
ενώπιον του Ευρω παϊκού 
Δικαστηρίου γ ια  τα αν
θρώ πινα δικαιώματα. 
Στο σκαμνί την κάθισε 
ένας δω δεκάχρονος με 
την κατηγορία ότι δεν 
έχουν θεσπίσει νόμο που 
ν ’ απα γορεύει στους γο 
νείς τη χειροδ ικ ία  ενα
ντίον των πα ιδ ιώ ν τους. Η  
εκδίκαση της υπόθεσης 
θα  χρονίσει αλλά θεω ρεί
τα ι πολύ π ιθανό η α π ό φ α 
ση του Ε υρω παϊκού Δ ι
καστηρίου να  είνα ι κατα- 
δικαστική γ ια  τη Β ρετα
νία, γεγονός που αναμ έ
νεται να  δρομολογήσει 
εξελίξεις κα ι γ ια  άλλες 
ευρω παϊκές χώρες.

Συμπληρώθηκο 
είκοσι χρο χωρίς τον ' η Πολιτιστικ 
Επανάσται φαντάζει πιο πολύ μακρ ιστορία. ■ παλιές ■ αναπα αστάκ 

σοσιαλιστικό ρεαλισμού ; πια παραχωρπ: 
ολοκληρω τικά  θέση τους : 

«καπιταλιοτ» 

ρεαλισμό»·' 
διαφημιστικ 

αναπαραστάοί με το δικό το: 
καταναλωτι» 

μήνυ(ΐ
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[___________________________________________________
ΕΙΡΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΨΗΦΙΔΕΣ

ΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΡΓΥΡΙΟΥ - 
ΙΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ - ΣΤΡΑΤΗΣ 

ΡΚΑΣ - ΝΤΙΝΟΣ 
ΙΣΤΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ 
ά κείμενα για τον Νίκο Καββαδία
ΝΙΗΛ I. ΙΑΚΩΒ 
ρχ«ιογνωοία του Οδυσσέα Ελύτη
ί .  ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ

^ΙΑΔΝΗ». Mt« σπουδή στον ερωτικό
«ρη

'ΙΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
ς την οδόν των Φιλελλήνων» του

[Εμπειρικού
ΝΝΗΣ ΚΑΛΙΟΡΗΣ 
λωσσιχός αφελληνισμός.
>αν του μισοξενισμού και της 
τελείας
ΙΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
«ρωτάς στα χιόνια» του Αλ. 
ταδιαμάντη
ΙΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
ι ε̂πιστήμιο Θεσσαλονίκης και 
υματική ζωή
ΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ 

-υτικές μεταμορφώσεις* αντίδωρο 
ν Μάτση Χατζηλαζάρου\, /
ΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ 
ως ή άλλως
NIA ΙΛΙΝΣΚΑΓΙΑ 
ΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

ΝΙΚΟΣ ΠΟΥΛΑΝΤΖΑΣ
Για τον Γκράμσι. Μεταξύ Σαρτρ και
Αλτουσέρ
Παρεμβάσεις
ΠΙΕΤΡΟΙΝΓΚΡΑΟ 
Η κρίση και ο τρίτος δρόμος
ΑΟΥΤ ΑΛΤΟΥΣΕΡ 
Στοιχεία αυτοκριτικής
ΡΑΛΦ ΜΙΛΛΙΜΠΑΝΤ
Το Κράτος στην καπιταλιστική
κοινωνία.
Ανάλυση του δυτικού συστήματος 
εξουσίας
ΤΣ. ΛΟΥΠΟΡΙΝΙ - Ε. ΜΠΑΛΙΜΠΑΡ - 
A. ΤΟΖΕΑ
Η κριτικής της πολιτικής τ.ου Μαρξ

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Φύλλα ■ φτερά

' ΜΑΡΙΑ ΤΟΥΝΤΑ 
Η δίκη του Φλωμπέρ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ 
Μεροληπτική κατάθεση
ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ 
Η εργασία στην ποίηση
ΑΝΟΥΣΩ ΚΟΥΣΑΘΑΝΑ - ΡΟΕ 
Η Αλλη μου πατρίδα
ΓΙΩΡΓΟΣ Σ. ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΣ 
Απολογισμός και απολογία «από του 
φοβερού βήματος»

ΔΟΚΙΜΙΑ

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 
Η Αδιαχώρητη Κοινωνία
ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜ. ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΗΣ 
Πολιτικό σύστημα και πολιτική
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 
Θεσμοί, Ιδεολογία και Πολιτική στον 
Μεσοπόλεμο
ΠΕΤΡΟΣ ΠΙΖΑΝΙΑΣ 
Ο μαρξισμός της Ιστορικής 
Σ οσιαλδη μοκρατία ς
ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ
Δημοκρατική διοίκηση επιχειρήσεων
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΙΝ ΜΑΡΤΕΝ 
Ααμπράκηδες. Ιστορία μιας γενιάς
ΠΛΟΥΤΗΣ ΣΕΡΒΑΣ
Το κυπριακό. «Στρατηγική» και
στρατηγική
ΕΛΛΗ ΣΚΟΠΕΤΕΑ
Το «Πρότυπο Βασίλειο» και η Μεγάλη
Ιδέα
ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Μια συνάντηση: Σεφέρης - 
Μακρυγιάννης
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΙΑΠΗΣ 
Ο χορός στους Κουντουριώτες
ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΤΙΝΙΔΗΣ 
Συνηγορία της παραλογοτεχνίας
ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ 
Ο κόσμος του ελληνικού χορού

• την πορεία της ελληνικής ποίησης 
20ού αιώνα

ΙΡΑ: ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ ΛΟΓΟΣ

C IRLES KAHN

, ναξίμανδρος και οι απαρχές της 
r ηνικής κοσμολογίας
[ΐΝΥΣΙΟΥ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΟΥ 

ί μυστικής θεολογίας
■ ΐγωγή: VLADIMIR LOSKY

DKAOY ΔΙΑΔΟΧΟΥ 
Ρ ιχείωσις Θεολογική
ιγω γή  ■ Σχόλια: E.R. DODDS

1 = . ΚΙΡΚ
ρίκλειτος: τα κοσμολογικά 
ι7πάσματα
ΓΑΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
λίες στην Εξαήμερο

ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ

ΚΑΤΙ ΤΟ «ΩΡΑΙΟΝ»
Μια περιήγηση στην νεοελληνική 
κακογουστιά
ΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ 
Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια
ΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ 
Ο Τρίτος Δρόμος
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑ Ϊ ΤΖΗΣ 
Τσιγγάνικη ορχήστρα
ΜΙΑΤΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ 
Ιστορία μιας γραμμής
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗΪ 
Το ημερολόγιο του Ανδρέα /

ΑΝΤΩΝΗΣ ΖΩΗΣ 
Η αρχαιολογία στην Ελλάδα
ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Ο Βασιλιάς που πέθανε
ΥΓΕΙΑ · ΚΟΙΝΩΝΙΑ · ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
Μελέτες για το Σύστημα Υγείας

ΕΚ ΔΟ ΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ  
Κ Ε Ν Τ ΡΙΚ Η  Δ ΙΑ Θ Ε ΣΗ :

ΣΥ Ν Ε ΡΓΑ ΣΙΑ  ·  Κ Ο ΙΝ Ο Π ΡΑ Ξ ΙΑ  Δ ΙΑ Κ ΙΝ Η Σ Η Σ  ΒΙΒΛΙΩΝ ΕΠΕ 
ΖΑ Λ ΟΓΓΟΥ 6 ·  106 78 ΑΘΗΝΑ ·  ΤΗ Λ : 3645133 F A X :  3607878
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Δ ι ά λ ο γ ο ς
ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΥΤΟΟΙΚΠΡΜΟ 
ΣΤΗΝ ΚΑΑΠΑΖΟΥΣΑ ΟΠΙΣΗ
Σχόλιο σε μια επιστολή του 
διευθύνοντος συμβούλου του 
Οργανισμού Πολιτιστικής 
Πρωτεύουσας προς το Αντί, 
από έναν συμπολίτη του, 
αρχιτέκτονα.
Κύριε Διευθυντά,
Εύστοχη, όσον αφορά την ουσία της ρηξι

κέλευθης αντίληψης πραγμάτων που -α λ ί
μονο- τείνει να εδραιωθεί στην πόλη μας, η 
απάντηση του κ. Λοΐζου, διευθυνοντος συμ
βούλου του Ο.Π.Π.Θ. ’97.
Θαυμάσαμε την αυτάρκεια του ανδρός, τη 

συντριπτικότητα των επιχειρημάτων, τη 
διαθεσιμότητα επεξήγησης και διασάφη
σης παντός έκπληκτου και απορουντος πο
λίτη της επικράτειας!

Βέβαια αυτό που πρωτίστως ενδιαφέρει 
δεν είναι οι αιτιάσεις της επιστολής. 
(Άλλωστε τι να σχολιάσει κανείς σε φρά
σεις του τύπου «ε, ή θα χάνουμε ή θα το ρί
ξουμε στον ύπνο», που παραπέμπουν σε 
παρωχημένες αντιλήψεις ανάπτυξης της 
δεκαετίας του ’50· ή πάλι τα σχετικά με μία 
ανασκαφή στην κεντρικότερη πλατεία της 
πόλης που, κυνικά, ξεπερνιέται με τη φρά
ση «ειλικρινά, το θέμα όεν μας αφορά» -κα ι 
σωστά- όταν κατά μείζονα λόγο τα θέματα 
πολεοδόμησης έχουν αφεθεί στις παντός 
είδους αναπτυξιακές κερδοσκοπικές δια
θέσεις εταιρειών, ιδρυμάτων, φορέων που 
μπορούν να υπολογίζουν σε αποδοχή και 
στήριξη των επιλογών τους από επίσημους 
φορείς). Αυτό που ενδιαφέρει είναι το 
ύφος του λόγου που αφήνει άναυδο τον 
αναγνιόστη και το οποίο λαμβάνει τραγικές 
διαστάσεις, αφού δεν χαρακτηρίζει απο
κλειστικά τον συντάξ αντα.

Αυτός ο καισαροπαπισμός, αυτή η βαθιά 
βδελυγμία προς οιονδήποτε ψελλίζει τις 
όποιες αντιρρήσεις, αυτή η ριζωμένη πε
ποίθηση ότι όποιος δεν δηλώνει οπαδός εί
ναι τίποτα λιγότερο από προδότης (ρητά 
εκφρασθείσα άποψη του πριότου δημότη 
μας), αυτή η ποικιλότροπα διατυμπανιζό- 
μενη και άκρως επικίνδυνη άποψη του πας 
όμαιμος Θεσσαλονιχεύς κάλλιστος όλων 
(σαν να είμαστε φέουδο εντός της ελληνι

κής επικράτειας)· ένα σύνολο αντιλήψεων 
που διαμορφώνει μια περίεργη και στρε
βλή θεώρηση πραγμάτων, καταστάσεων 
και προσώπων, και η οποία έχει υιοθετηθεί 
-δυστυχώ ς- από τη συντριπτική πλειοψη- 
φία των δημοτικών αρχόντων μας, αλλά και 
-οδυνηρότερο- από όλους όσοι εμπλέκο
νται κατά τον άλφα ή βήτα τρόπο, ή απλώς 
έρχονται σε επαφή με τη γλίσχρα πλην κα
λά περιχαρακωμένη τοπική εξουσία.
Να σε τι συνίσταται αυτή η πικρή επίγευση 

της ανάγνωσης παντός είδους κειμένων 
των ανθρώπων που έχουν λόγο στα πρά γ
ματα της πόλης.

Από τον αυτοοικτιρμό στην καλπάζουσα 
οίηση! Ό μω ς, ποια η κατάληξη αυτών που 
χαρακτηρίζονται ως καλπάζουσες, όλοι το 
γνωρίζουμε.

Δ ίχως ίχνος αισιοδοξίας, 
Ν. Γ. Μ πουλουγράς 

αρχιτέκτονας, 
Θεσσαλονίκη

ΑΠΟΡΙΕΣ
Απορίες νέου (κατά τα φαινόμενα) 
αναγνώστη, όπως αυτές 
προκύπτουν από την ανάγνωση 
ενδεικτικής αρθρογραφίας του 
περιοδικού μας.
Αγαπητό Αντί,

Θα ήθελα να μου απαντήσετε σχετικά με 
κάποιες απορίες που έχω και τις οποίες 
διατυπώνω παρακάτω. Να διευκρινίσω 
εδώ ότι δεν είμαι τακτικός αναγνώστης, αλ
λά παρ’ όλα αυτά ελπίζω σε κάποια απά- 
ντηση-διευκρίνιση από μέρους σας. 
Διαβάζοντας το τεύχος 613 (30 Αυγ.- 5 Σε- 

πτ.), περιμένοντας να βρω στις σελίδες του 
εκτενή αναφορά και αναλυτικά άρθρα γύ 
ρω από το θέμα της δολοφονίας των δύο 
Κυπρίων, συνάντησα 2 άρθρα μόνο κα ι μια 
αναφορά σε ανακοινώσεις και δηλώσεις 
τρίτων γύρω από το θέμα.
Το ένα από τα δύο άρθρα μού φάνηκε αρ

κετά «στεγνό» και «επιστημονικό» (αυτό 
του Κουλουμπή), από τα άρθρα εκείνα που 
συναντά κανείς πολύ συχνά στις «σοβα
ρές» εφημερίδες τύπου Νέα, Βήμα ή και 
Ελευθεροτυπία. _

Το δεύτερο άρθρο, πολύ πιο ουσιώδε; 
κοντά στα πράγματα, εκφράζει όμω; 
άποψη που ταυτίζει λίγο ή πολύ μια ik 
ρα οργανω μένη πορεία  διαμαρτιι 
(ανεξάρτητα από  το αν έγινε αντικείμ 
εκμετάλλευσης από  τους έλληνες 
στες) σαν, στην καλύτερη π ερ ίπ τω σ η , 
ρεία  που ήταν καταδικασμένη να προ·//: 
σει αντίθετες εντυπώσεις από τις αναμ 
μενες και, στη χειρότερη π ε ρ ί π τ ω σ η ,  rç 
λαση των Τούρκων. Α ποψη λίγο ή πολή 
υιοθέτησε από την αρχή και η κυπριά// 
βέρνηση.

Η  απορία  μου βέβαια  είναι ποια είναι 
λικά ή άποψη του περιοδικού και αν ] 
φωνείτε με την αρκετά  αντιφατική άη 
της σελίδας 31 (από το άρθρο της Σίαι 
Βωβού): ότι να ι μεν αγανακτούμε κ.τ! 
τις δολοφονίες που διέπραξαν οι φασίο 
αλλά δεν υιοθετούμε και το σύνθη 
Τούρκοι, φασίστες, δολοφόνοι. Αιιη 
άποψη μου θυμίζει τη στάση που ε ίρ  
και έχουν πολλοί αριστεροί (απ’ ό,τΐί 
δ ιαβάσει κα ι ακούσει, μια και ήμουν: 
μικρός γ ια  να  θυμάμαι τα γεγονότα) oj 
κά  με γεγονότα  όπω ς η εισβολή της ΕΕ 
στην Π ράγα  το 1968 ή σχετικά με το ui 
στώς Γιαρουζέλσκι. Δεν καταδίκαζαν 
λαδή ανοιχτά, με το φόβο ότι θα ταύτισε 
με τους δεξιούς. Για μένα, τα πράγματι: 
ναι πολύ ξεκάθαρα: Η  πολιτική και σι 
τιωτική ηγεσ ία  της Τουρκίας είναι t 
στες, οπότε κα ι εννοείται ότι καταγγε/j 
ντα ι κα ι καταδικάζονται, χωρίς αυτό ναι 
μαίνει ότι υιοθετούμε τις απόψεις των 
λήνων φασιστών ή ότι έχουμε αυταια 
γ ια  το τι θα  έκαναν οι έλληνες φασίο 
στην αντίστοιχη περίπτωση, που θα fil 
δηλαδή εξουσία...
Η  δεύτερη α πορ ία  μου αφορά τις κατφ 

λίες που έχετε κάνει κατά καιρούς γιαΐ 
Λ αμπράκη κα ι γ ια  τον Ψυχάρη. Διαβα 
καθημερινά εφημερίδα κα ι παρακο/ι 
τακτικά πολιτικές συζητήσεις στην τψ 
ραση. Δεν έχω αντιληφθεί κάποια α 
ρά σχετική. Π ρόκειτα ι γ ια  απλή συμφ̂  
σιωπής γύρω από το θέμα ή τελικά δεν 
τε φροντίσει να  προω θηθούν αυτές οι 
ταγγελίες με αποτελεσματικό τρόπο (ί 
θρο κάποιου συνεργάτη σας σε εφ ημε:
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μβαση σε σχετική συζήτηση κ.τ.λ.).
Ε υχαριστώ  για  την προσοχή  

Γ  ιώργος Κ αλαμαράς 
Α θήνα

ίντηση της σύνταξης: Α γα π η τέ  φίλε, η 
, ολή σας είναι α π ό  τα  πιο  

'.φέροντα σημειώ ματα που  φέρνει οΓ'
' δρόμος. Τα ερω τήματά σας, εύστοχα,
f ·.

νότι αν ήσασταν τακτικότερος  
" νώστης του περιοδικού οι απαντήσεις  

τά θα ήταν αυτονόητες. Α πα ντούμ ε  
όν επιγραμματικά, κυρίω ς για  λόγους  
)υ:

' αρθρογραφία μα ς για το Κ υπριακό  
ιπάθησε να φωτίσει τα γεγονότα  και 

"ως τις πτυχές τους που τα μεγά λα  
' Ε δεν θα έθιγαν, εναρμονισμένα μ ε  τη 
τρική» εκδοχή του «εθνικού 
οέροντος». Το άρθρο του κ. Κ ουλουμπή  
'ίξεται στην ενδελεχή ανάγνωση των 
ρικώ ν δεδομένων, ενώ το δεύτερο  
,ίωμα ήταν αποτέλεσμα συστηματικού  

ρ ρ τά ζ  και διασταυρωμένων 
ροφοριών. Ό σο για την άποψη της κας  
:θύ, το Α ντί απλώ ς, στη στήλη 
στάσεις, φιλοξενεί απόψεις που  
δικούν το πρόσημο του διαφορετικού, 
σημαίνει ότι τις υιοθετεί, πιστεύει όμως 
εμβάλλει στη σφαιρική πληροφόρηση  
κοινού που δεν αρκείται μ ε  τα  

τρά» και τα αυτονόητα του συνόλου 
~>όν του Τύπου.
£ ό,τι αφορά τους κ. Ψυχάρη, 
πράκη κ.λπ., δεν είναι προφανές ότι τα 
Ε ευνοούν όχι απλώς μια  συμφωνία  
ί μ ια  συνωμοσία σιωπής; Ό πω ς και να 
σας ευχαριστούμε για την επιστολή

ί  ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΑΝ
πστολή που ακολουθεί προέρχεται 
το Σύνδεσμο Ελληνικών 
ιηχανιών.
,ιε Διευθυντά,
} τεύχος του περιοδικού Α ν τ ί  της 30ής 
ούστου 1996 κα ι στη σελίδα 20, δημοσι- 
|κε άρθρο με τίτλο « “Α ελογισμένη” 
ηξη» του κ. Κώστα Δέδε. Ο συνεργάτης 
στηρίζει το άρθρο του σε μια υποτιθέ- 
I συνάντηση, η οποία  αναφ έρετα ι και 
' υπότιτλο «Τι θα μπορούσε να κρύβει η 
ίντηση, την περασμένη  εβδομάδα, με- 
) του πρω θυπουργού κ. Κώστα Σ ημίτη  
του προέδρου του Σ υνδέσμου Ελληνι- 
Βιομηχανιών κ. Ιάσωνα Στράτου;».

Ό μ ω ς, καμία τέτοια συνάντηση δεν έχει γ ί
νει μεταξύ του προέδρου του ΣΕΒ και του 
πρωθυπουργού κα ι ο συντάκτης του ά ρ 
θρου θα μπορούσε να  το είχε πληροφορη- 
θεί εάν επικοινωνούσε με τον ΣΕΒ, όπως 
είχε υποχρέωση, προτού προβεί στις ανα 
λύσεις του.

Με εκτίμηση  
Αλίκη Ρόκου

Συντονίστρια Δ ικτύου  
μ ε  Μ έσα Ενημέρωσης 

• Ο  συνεργάτης μας Κ. Δέδες επιμένει:
Η  συνάντηση πραγματοποιήθηκε.
Μόνο που  όεν ήταν επίσημη.
Και όπως συνηθίζεται, οι ανεπίσημες  
συναντήσεις γίνονται και δεν λέγονται και 
οι επίσημες αναγγέλλονται και, ορισμένες 
φορές, δεν γίνονται...

ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ
Η επιστολή που ακολουθεί υιοθετεί μια 
άποψη που δεν τη συμμερίζονται οι 
συνεργάτες, ούτε βέβαια οι πιο πολλοί 
από τους αναγνώστες μας.
Α γαπητοί μου,

Με πολύ ενδιαφέρον διάβασα το άρθρο 
της συνεργάτιδός σας (Ελ. Κολλιοπούλου), 
«Οι μετανάστες στο στόχαστρο», που θα 
έπρεπε, μάλλον, να έχει ως τίτλο «Οι λα
θρομετανάστες στο στόχαστρο».

Σε γενικές γραμμές έτσι έχει η κατάστα- 
σις, αν και η Libération δεν φημίζεται για 
την αμεροληψία της ούτε για  τον φιλελληνι
σμό της, για  λόγους που δεν έχω τον χρόνο 
να θέσω επίτάπητος.

Ο ι τελευταίες οκτώ γραμμές του άρθρου 
μου προξενούν έκπληξη.

Ο ι Α φρικανοί και οι Α ραβες δεν εργάζο
νται στις οικοδομές, διότι οι επιχειρήσεις 
αυτού του τομέως είναι μεγάλες και πλού
σιες και χρησιμοποιούν πολλούς Π ορτογά
λους κα ι μη κοινοτικούς, αλλά τακτοποιη
μένους.

Για τους λαθραίους ενδιαφέρονται πολύ 
ο ι Εβραιομασόνοι, οι οποίοι και τους φέρ
νουν κα ι τους «προσλαμβάνουν» σ ’ ένα σω
ρό μικρο-επιχειρήσεις, εκ των οποίων πολ
λές παράνομες (υφαντουργία, δερματοβιο- 
τεχνία, ψεύτικα κοσμήματα και πολλά άλ
λα), όπου τους εκμεταλλεύονται αγρίως για  
100-150 φράγκα την ημέρα, χωρίς κοινωνι
κές ασφαλίσεις κα ι λοιπές δηλώσεις, και 
γ ια  ένα πιάτο φαγητό κι ένα κρεβάτι με 
τρεις «βάρδιες» το 24ωρο κα ι με την απειλή 
της καταγγελίας στην αστυνομία κα ι της

Το Αντί φιλοξενεί επιοτολές αναγνωστών 
που είναι ενυπόγραφες και έχουν 
ευρύτερο ενδιαφέρον. Αν το επιθυμούν, 
διαφυλάσσει την ανωνυμία τους. 
Παρακαλεί τους επιστολογράφους να είναι 
σύντομοι και, στην επιστολή τους, να 
σημειώνουν απαραιτήτως και το τηλέφωνό 
τους. Τέλος, διατηρεί το δικαίωμα 
περικοπής επιστολών λόγω χώρου.

απελάσεως αν τυχόν διαμαρτυρηθούν.
Αυτά είναι τ’ απομεινάρια της σοσιαλιστι

κής κυβερνήσεως και του Μιτεράν.
Ό σ ο  για  την «ομάδα των 26 διανοουμέ

νων» (μπράβο, αφού τους μετρήσατε), αν 
τους πάρετε έναν έναν είναι όλοι κομμου- 
νιστο-εβραιο-μασόνοι, συν τον ταλαίπωρο 
Krivine που ούτε κι αυτός ξέρει τι είναι.

Σας διαβεβαιώ  ότι η γαλλική οικονομία 
δεν έχει ανάγκη από λαθρομετανάστες, 
όπως και η ελληνική. Ό σ ο  για  τον γαλλικό 
λαό, προσπαθεί να  σπάσει τα δεσμά που 
ορισμένοι γνωστοί του επιβάλλουν.

Ε ίναι πολύ περίεργο που αποκαλείτε εξι
λαστήρια θύματα τους λαθρομετανάστες 
που έρχονται, βέβαια, στη Γαλλία με την 
ελπίδα να βρουν τον παράδεισο, πιστεύο
ντας στην προπαγάνδα αυτών που προανέ- 
φερα και ύστερα βρίσκονται μπρος στη 
γνωστή κατάσταση. Το θέμα\είναι ανεξά
ντλητο.

Τ  Μ ετά τιμής 
Georges Agora

3 rue Henri Barbusse 
Arcueil-Γαλλία

r

•Α πάντηση: Α νεξάντλητο  το θέμα αλλά 
και απύθμενος ο κυνισμός απόψεων 
όπω ς αυτές του επιστολογράφου μας.
Δ εν  αμφιβάλλουμε ότι στη Γαλλία, όπου  
ευδοκ ιμ εί ο Α επ έν  και το κόμμα  
του, τέτοιες απόψεις βρίσκουν έδαφος. 
Σ την Ελλάδα, ωστόσο, παρά  τις κορώνες 
του κ. Έ β ερ τ  και του κ. Σαμαρά, τα  
αισθήματα αλληλεγγύης προς τους 
ξένους, τους άλλους, τους 
διαφορετικούς δεν διακυβεύονται.
Το ευρω παϊκό όραμα, κύριε, δεν θα 
μπορέσει να ολοκληρω θεί ποτέ αν οι 
σύγχρονες κοινωνίες δεν αγκαλιάσουν  
τους σύγχρονους «της Γης τους 
κολασμένους».
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επισημαίνουμε
Η ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗΣ
Με καταστολή απειλείται η κατάληψη στέγης και το αυτοδιαχειριζόμενο 
πολιτστικό κοινωνικό κέντρο της Βίλλας Βαρβάρα (Κρίσπου 7), στην Άνω Πόλη της 
Θεσσαλονίκης. Ο Οργανισμός Πολιτιστικής Πρωτεύουσας «Θεσσαλονίκη 1997» 
(Ο. Π.Π), τέσσερις μήνες πριν από το 1997, προκήρυξε διαγωνισμό για την 
κατάθεση οικονομικών προσφορών από τις εταιρείες που ενδιαφέρονται να 
αναλάβουν το έργο της αναπαλαίωσης του κατειλημμένου κτιρίου. Χωρίς καμία 
πρόσφατη μελέτη, όπως επιβεβαιώνουν οι καταλήψιες, εγκρίθηκε η προσφορά 
της εταιρείας Δομοτεχνική, κατασκευάστριας και του καινούργιου καζίνου στο 
αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης.
Και ενώ το συγκεκριμένο κτίριο είχε αφεθεί στην τύχη του για πολλά χρόνια, τα 
προβλήματα της στατικής κατάστασης και οι φθορές αντιμετωπίσθηκαν από τους 
καταλήψιες με εθελοντική εργασία, ο Ο.Π.Π., κυριολεκτικά στο παρά πέντε, 
επικαλείται την αναπαλαίωση, η οποία αδυνατεί εκ των πραγμάτων να 
ολοκληρωθεί πριν από το 1997, και την πολιτιστική χρήση του κτιρίου μέσα στην 
επόμενη χρονιά. Η άμεση και βίαιη επίθεση, προς το παρόν, έχει αποφευχθεί.
Στην Πολιτιστική Πρωτεύουσα των τριών παραιτηθέντων διευθυνόντων 
συμβούλων, της προβληματικής σχεδίασης του προγράμματος και των 
καθυστερημένων έργων υποδομής, φαίνεται ότι δεν χωρούν αμφισβητίες...

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

ART ΑΤΗΙΝΑ ’96
ΓΙΑ ΤΕΤΑΡΤΗ ΣΥΝΕΧΗ ΧΡΟΝΙΑ δ ιο ρ γ α ν ώ ν ε -  
τα ι, απ ό  το ν  Π α νελλ ή ν ιο  Σ ύνδ εσ μ ο  Α ιθ ο υ 
σ ώ ν  Τ έχνης, η έκ θ εσ η  A r t  A th in a  4 ’96  
(π ιο  γνω στή  σ το υς  κ ύ κ λ ο υ ς  τη ς  τέχ νη ς  ω ς  
ηκ)υάρ). Η έκ θ εσ η  θ α  γ ίν ε ι  α π ό  τ ις  24  ώ ς  
τ ις  29 Ο κ τω β ρ ίο υ  σ το  Ε κ θ ε σ ια κ ό  Κ έντρ ο  
Α θ η νώ ν , λεω φ . Κ η φ ισ ία ς  124.

Στη η^ετινή φ ο υ ά ρ  σ υ μ μ ετέχ ο υ ν  36 α ίθ ο υ 
σ ες  τέχνης απ ό  τη ν Ε λλά δ α , το  Β έλγ ιο , τη  
Γαλλία., τη Γ ερ μ α ν ία , τη ν  Ι σ π α ν ία  κ α ι  τη ν  
Ιταλ ία .

Σ ύμ φ ω να  με α ν α κ ο ίν ω σ η  τη ς  ο ρ γ α ν ω τ ι
κής επ ιτροπής, φ έτο ς , ο ρ γ α ν ώ ν ε τ α ι « κ α ι  
ένα  α φ ιέ ρ ω μ α  σ τα  δ ιεθ νή  π ε ρ ιο δ ικ ά  σ ύγ -  
χρονης τέχνης, έ τσ ι ώ σ τε  η Α θ ή ν α  ν α  κ α -  
ΟιερωΟεί ω ς έ ν α  δ ιε θ ν έ ς  κ έ ν τρ ο  κ υ κ λ ο φ ο 
ρ ία ς  ιδ εώ ν  κ α ι  μ ετά δ ο σ η ς  π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  
στο ν  ε ικ α σ τ ικ ό  χώ ρο. Τ α π ιο  α ν τ ιπ ρ ο σ ω 
π ευ τ ικ ά  έ ν τυπ α  α π ό  τη ν  Α γ γ λ ία , τη  Γ α λ λ ία ,  
τη Γ ερ μ α ν ία , τη ν Ε λβ ετ ία  κ α ι  τη ν  Ιτα λ ία ,  
μ α ζ ί με τα  α ν τ ίσ το ιχ α  ε λ λ η ν ικ ά  π ε ρ ιο δ ικ ά ,  
θ α  Ρ αΐσουν τη ν ε υ κ α ιρ ία  σ το  φ ιλ ό τε χ ν ο  
κ ο ινό  ν α  α ν ιχ ν ε ύ σ ε ι  μ έσω  το υ  Τ ύπ ο υ  το  γ ί 
γ ν ε σ θ α ι σ τη ν τέχνη  σ ή μ ερ α , δ ιε θ ν ώ ς » .

Φ ιλο δ ο ξ ία  τω ν  δ ιο ρ γ α ν ω τώ ν  ε ίν α ι  η π α -

Από την περσινή Art A th ina 3 '95 .

ραπέρα διεύρυνση του θεσμού, με κα ι
νούργιες συμμετοχές και προτάσεις, ενώ 
έχει μπει στόχος ο αριθμός των φετινών 
επισκεπτών να ξεπεράσει τους 22.000. 
Στην περσινή διοργάνωση οι επισκέπτες 
είχαν φτάσει τους 18.000.

Π Ρ Ο  Τ Έ I  Ν Ο Υ

Α κο ύ σ τε :  Τον 
Νίκο Πορτο- 
κάλόγλου, το 
πάλαι ποτέ 
των Φατμέ 
-Ά σ ω το  υ ιό , 
πλέον, όπως 
προσδιορίζε
ται και στον 
τελευταίο του
δίσκο- στη συναυλία που δίνει τη Δευτζ 
16.9, στο Λυκαβηττό.
•Α κο ύατε: Τον κολομβιανό ακορντεονί 
Antonio Rivas σε εθνικές μουσικές από 
πατρίδα του, αλλά και σε ηχητικές διοδρ 
μές από την Αφρική και τη Μεσόγειο μη 
τη Βόρεια Ευρώπη. Απόψε, στο θέατρά 
Βράχων.
•Ε ιτισ κεφ τείτε : Την έκθεση βιβλίου 
Πεδίο του Άρεως. Ευκαιρία να δείτε & 
τις εκδόσεις συγκεντρωμένες και, ίσως ̂  
ψωνίσετε κάποιους τίτλους σε φτηνές 
-  αρκεί να είστε επίμονοι.
•Δταβόοτε: Τη συγκεντρωτική mb 
των ποιημάτων του Νίκου Αλέξη Ασλον:· 
γλου, 0  δύσκολος θάνατος  (εκδ. £γνοί| 
Ποιήματα που μυρίζουν θάνατο, μέοοι; 
υγρές διαδρομές και θολά φώτα, πομ
πού αναπολούν ατελέσφορους, θλιμμένο 
έρωτες. «Γλυκόπιοτοι κολυμβητές» - iß̂; 
η πιο δυνατή ποιητική εικόνα τους.

; · Δ ε ίτε :  Το μπαλέτο Alvin Alley Amener; 
Dance Theater, τέσσερις βραδιές (19. λ 
21 και 22.9) στο Ηρώδειο. Την πρώτη c 
την τελευταία κυριαρχεί η παρουσία του;:· 
w inter in  Lisbon  του Ντίζι Γκιλέσπι αεχορο
γραφία Μπίλλυ Ουίλσον, ενώ τις άλλες βκ 
διές το θέμα The. H iver του Ντιούκ Bfe· 
γκτον σε χορογραφία "Αλβιν Έιλι, 0 σύγχρο
νος χορός συνεχίζει να συνδυάζεταιμετο. 
άφρο ρυθμό της Καράίβικής από το τ φ \  
μο αμερικανικό μπαλέτο, έξι χρόνια μετά:: 
θάνατο του ιδρυτή του.
•Δ ε ίτ ε :  Την ταινία του Χου Χσιάο Χσενλ:· 

λ ο ί άντρες , κ α λ ύ τερ ες  γυναίκες. Καιν» 
κός ρεαλισμός από την άγνωστη Απω Ανα
τολή -  δυναμική είσοδος στη νέα κινηματο
γραφική σαιζόν μιας μικρής, δυναμικής, 
ανεξάρτητης εταιρείας, που φιλοδοξεί « 
αλλάξει το «σίγουρο» τοπίο της κινιρ®· 
γραφικής διανομής.
•Δείτε: Στο πλαίσιο της εκδήλωσή 
«Ασπρόμαυρο όπως παλιά», που διοργο  ̂
νεται στο θέατρο Κήπου της Θεσσαλονίκη 
παλιές καλές ταινίες. Απόψε: Λα ΣτβΜ* 
του Φελλίνι (8.15 μ.μ.), Η  ζούγκλα ifl 
ασφάλτου  του Τζων Χιούστον (10.15 μ.μ·)·
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
Π ΕΡΙΠ ΤΩ ΣΗ  RAGE AG AINST THE MACHINE

110 ΤΕΣΣΕΡΑ χρόνια
στηκαν στο πα- 
ο στερέωμα της 
\ ς  μουσικής σκηνής 
πρώτο δίσκο τους, 

ν,,Γ ι το όνομά τους. Ο 
3υς, ένα αμάλγαμα 

hard-core, m etal 
Λ αι hip-hop. Ο ι στί- 

ήκουν στον λατινο- 
ιανικής καταγωγής 
ιΐδιστή Zack de la

' ρέρουμε ενδεικτικά 
)ύς τίτλους: «Take 
wer back» (Πάρε τη 
η πίσω), «Know 
nemy» (Ξέρεις τον 

'), «Township rebel- 
(Επαναστατημένη 

σκάφος) και «Free- 
(Ελευθερία) αφιε- 
ο στον, καταδίκα
σε ισόβια, ινδιάνο 
στή Λέοναρντ Πελ- 
το εξώφυλλο, ένας 
στής βιετναμέζος 
υρπολείται διαμαρ- 

I ενός για  την αμερι- 
ή εισβολή στη χώ ρα του.
ηλιάσεις τους απλώς επιβεβαιώ νουν την ανατρεπτική τους 
ση: «Ακόμα και οι λεγόμενοι προοδευτικο ί πρόεδροι όπως ο 
τν , ο Φορντ ή ο Τζόνσον δεν ήταν οραματιστές μ ια ς δ ικα ιότε
ρε ρικής. (...) Μη γελιέστε, τα  π ρά γμ α τα  δεν έχουν αλλάξει κα- 

Την πρώτη ημέρα της θητείας του, ο Κλίντον σκότω σε πολί- 
ψ  Ιράκ». Ο δίσκος έκανε τεράστια  εμπορική επιτυχία πουλώ- 
:άνω από 2.000.000 αντίτυπα. Τ α  t-shirts φορέθηκαν στις ροκ 
τητες όλη της υφηλίου - ένα α π ’αυτά «κοσμείται» με την προ- 
/ραφία του Τσε Γκεβάρα. Τα εισιτήρια για  τις επεισοδιακές 

-λίες τους στη δυτική ακτή κα ι σ ’ όλες τις πολιτείες των Η Π Α  
ιάντοτε δυσεύρετα.
τέσσερα χρόνια  που μεσολάβησαν από τον πρώτο μέχρι τον 
οο δίσκο τους, που έχει τίτλο Evil Empire (Η  αυτοκρατορία 
τκού), οι Zack D e La Rocha, Tim  Bob, B rad W ilk και Tom 
llo -α π ό  τους πιο  ευφάνταστους κιθαριστές του σύγχρονου 
3α φυγουν από το Λ ος Ά ντζελες γ ια  να  φτάσουν μέχρι την άλ- 
3η του Ατλαντικού κα ι θα έρθουν σ ’ επαφή με την παγκόσμια 
ούρα της αμφισβήτησης, της οποίας αποτελούν γνήσια τέκνα, 
ιωμένος ήχος κα ι ο ι οργισμένοι στίχοι θα συνεχίσουν ν ’ απο- 
ν τα κύρια χαρακτηριο :ικά τους. Η  τεχνολογία, τα σάμπλερ,

τα συνθεσάιζερ, τα κο- 
μπιούτερ, απουσιάζει.

Το εσώφυλλο του Evil 
Empire, διάλεξαν να το 
γεμίσουν μ’ ένα κολάζ -  
τα εξώφυλλα των αγαπη
μένων τους βιβλίων. Η  
βιογραφία του Τσε, τα 
νινλία του Σαρτρ αλλά 
και των Μ αρξ-Ένγκελς, 
Τζαίημς Τζόυς αλλά και 
Χένρυ Μύλλερ και Κάρ- 
λος Καστανέντα, κι οι 
βιογραφίες του Μάλ- 
κολμ-Χ αλλά και του 
Μ πομπ Μάρλεϋ. Δεν 
απουσιάζουν βιβλία για 
την εξέγερση των Ζαπα- 
τίστας, για  την Πρωτομα
γιά  του Σικάγο, ούτε ο 
Τσελεμεντές του αναρχι
κού  του ΓουίλλιαμΠάου- 
ελ.

Ο κόσμος της Pax 
Americana υπάρχουν 
στιγμές που ταυτίζεται 
απόλυτα με τις εικόνες 
«ακήρυκτου πολέμου» 
που δημιουργεί στιχουρ-

γικά  ο D e La Rocha.
Και όπως κάθε αισιόδοξος άνθρωπος, δεν μπορεί παρά να προ

σμένει μ’ αγωνία τη «χρονιά του μπούμερανγκ». Έ τσ ι τουλάχιστον 
λέει ο στίχος ενός από τα πιο αγαπημένα τελευταία τους τραγού
δια...

Λεωνίδας Βαλασόπουλος

ΝΥΧΤΕΣ ΠΡΕΜΙΕΡΑΣ
ΑΠΟ τις 19 ώς τις 26 Σεπτεμβρίου, στοιις κινηματογράφους Αττικόν και 
Απόλλων της οδού Σταδίου, το περιοδικό Σινεμά διοργανώνει, για 
δεύτερη χρονιά φέτος, τις Νύχτες Πρεμιέρας. Έξι ενότητες, και ταινίες 
από διαφορετικές «περιοχές» της παγκόσμιας κινηματογραφίας: 
Ανεξάρτητος αμερικανικός κινηματογράφος (πέντε ταινίες ισάριθμων 
νέων κινηματογραφιστών)· Έλληνες της διασποράς (πέντε ταινίες από 
Αυστραλία, Βερολίνο, Νέα Υόρκη, ανάμεσάτους και η Καρδιά από πέτρα 
του Νίκου Λυγγούρπ) ντοκυμανταίρ (τέσσερις ταινίες)· μικρού μήκους 
(ανάμεσά τους, και οι μικρού μήκους ταινίες της Τζέην Κάμπιον)· νέος 
ευρωπαϊκός κινηματογράφος και κινηματογράφος της Απω Ανατολής.
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Νίκος - Αλεξης Ασλάνογλου (1931 -1996)

Η αναζήτηση της τέλειας μορφής
της Ά ντειας Φραντζη

Η ΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ-ΑΑΕΞΗ ΑΣΛΑΝΟ-
Γ'ΛΟΥ χαρακτηρίζεται, κυρίως, από την 
αυστηρή προσήλωσή της στο ατομικό 
βίωμα, στην προσο,ιπική εξομολόγηση, 
που μεταγράφεται με τρόπο έμμεσο και 
υπαινικτικό. Η κρυπτική αυτή επιλογή 
συγκροτείται στο ιδεολογικό πεδίο ως 
ηθική στάση, ενώ στο αισθητικό πεδίο 
επιτελείται με τη συνεχή επανεξέταση 
του έργου, διόρθωση και τελείωσή του 
ιυσάν έργο σε συνεχή πρόοδο. Υ π’ αυτή 
την έννοια, ο Νίκος-Αλέξης Ασλάνογλου 
είναι ένας ποιητής-τεχνίτης, που εισηγεί- 
ται με την πρακτική του την αέναη αναζή
τηση της τέλειας μορφής, η οποία συστοι- 
χίζεται με την ανάλογη αναζήτηση της τέ
λειας ζωής. Είναι, λοιπόν, ένας βιωματι
κός ποιητής που αντιστέκεται στην υλικό- 
τητα και στη φθορά και αποδίδει στην α ι

σθητική μορφή το ηθικό περιεχόμενο της 
μεταφυσικής τελείωσης.

Στην ποιητική πράξη, η στάση της συνε
χούς επεξεργασίας των ποιημάτων του 
εμφανίζεται κυρίιυς στις επανεκδόσεις 
του έργου του, όπου ο Ν ίκος-Αλέξης 
Ασλάνογλου αφαιρεί ολόκληρα ποιήμα
τα, προσθέτει καινούργια και επεμβαίνει 
σε άλλα με αντιμεταθέσεις, προσθέσεις ή 
αφαιρέσεις στίχων, μέρους στίχου ή λέξε
ων. Η κριτική πρόσληψη του έργου του 
Νίκου-Αλέξη Ασλάνογλου, στις περ ισ σό
τερες περιπτώσεις, στάθηκε με αμηχανία 
μπρος στο έργο του, διατυπώνοντας ορ ι
σμένες ερμηνευτικές προτάσεις που, κ α 
τά τη γνώμη μου, παραμένουν στην επ ι
φάνεια του ζητήματος, καθώ ς αντιμετω
πίζουν τις διορθωτικές παρεμβάσεις που 
επιφέρει στο έργο του όχι ως κριτική στά

ση κα ι ζήτηση της αισθητικής τελείωση: 
του, αλλά κυρίω ς ως ζήτημα τεχνικής επι 
ξεργασ ίας ή στην καλύτερη περίπτιοοτ 
ως « λ α χ τ ά ρ α  γ ια  τ ο  τ έλ ε ιο » . Ο ΝτίνοςΧοι 
στιανόπουλος αναφ ερόμενος στην επιλο 
γή ποιημάτων που κάνει ο ίδιος ο ποιητί 
το 1970 [«Αλέξη Ασλάνογλου 44 ποίημα 
τα», εφ. Ν έ α  Α λ ή θ ε ια  (26.4.1971) καιανα· 
δημοσίευση Δ ια γ ώ ν ιο ς  1 (Ιαν.-Απρ. 197’. 
106-108] γράφ ει: «Η π ο ίη σ η  τ ο ν  Ασλάνο- 
γ ο υ , ιδ ίω ς  μ ε  τ η ν  τ ε λ ε υ τ α ία  σ ε ιρ ά  ποιημά
τω ν, κ α θ ώ ς  κ α ι  μ ε  τ η ν  τ ε λ ικ ή  της διάρ
θ ρ ω σ η  κ α ι  ε π ε ξ ε ρ γ α σ ία ,  απαλλάχιψ [ 
α ρ κ ε τ ά  α π ό  κ ά τ ι  τ ο  θ ε λ η μ α τ ικ ά  μ π φ  
μ έ ν ο  π ο υ  τη  χ α ρ α κ τ ή ρ ιζ ε  σ τη ν  π α λ ιό φ  
τη ς μ ο ρ φ ή . Μ ο ν ά χ α  π ο υ  η επ ίμ ο ν η  κατερ· 
γ α σ ία  κ α ι  ο ι α ν τ ικ α τ α σ τ ά σ ε ις  σ τ ίχ ω ν φ  
ξ ε ω ν  α π ο κ α λ ύ π τ ο υ ν  κ ο ν τ ά  στη  λαχύφ  
γ ια  τ ο  τ έ λ ε ιο , κ α ι  τ η ν  έ λ λ ε ιψ η  υποδομή
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» α π ό  τη γοητευτική  έκφ ρα ση  κρύβε- 
:άποια στιχουργική  σπασμω δικότη- 
ημάδι πω ς οι ρίζες δεν είναι βαθειές. 
αποζημιώ νει ωστόσο το γεγονός ότι 
τχεδόν τα  πο ιήματα  είναι ένα κι ένα, 
:δι πω ς προέρχοντα ι α π ό  κα λό  τεχνί- 
D Τάκης Κ αρβέλης σχολιάζοντας την 
ση του 1978 Ο δύσκολος θάνατος  [ 
αργό πετρέλαιο ενός δύσκολου θα- 
υ», Διαβάζω  24 (Οκτ. 1979) 73 κα ι 
δημοσίευση στο βιβλίο του Δ εύ τερ η  
'νωση , (εκδ. Καστανιώτη), Α θήνα 
l·, σσ. 99-100] α να φ έρετα ι εκτενώς 
ζήτημα, αποδεχόμενος τη θέληση του 
/ραφέα και παρακάμπτοντας τη συ- 
)ση του ζητήματος. Ο Μ.Γ. Μ ερακλής 
ποίηση του Νίκου-Αλέξη Ασλάνο- 

j», Η  λέξη 5 (Ιούν. 1981) 346-347] 
φέρεται στην άψογη τεχνική επεξερ- 
ία στο σύνολο του έργου του Νίκου- 
ξη Ασλάνογλου, χωρίς καμία  άλλη 

"'δειξη σχετική με το φαινόμενο των 
’ εχών διορθωτικών κα ι άλλων παρεμ- 

τεων του ποιητή.
Νίκος-Αλέξης Ασλάνογλου έχε ι πε- 

ράψ ει σχετικά πρώ ιμα σε συνέντευξή 
— τη διαδικασία που ακολουθεί ως 
|Λ[>ς την επεξεργασία του ποιητικού του 
'■'ου [εφημ. Δ ράσις, Θ εσσαλονίκη 

.6. 1966)]: «Αν ένα πα λιό  μου  πο ίημα  
με ικανοποιεί απολύτω ς, θα π ροσ πα -

I' ·ω να το σώσω, δουλειά  που  π ροϋπο -  
\ει έμπνευση... Η  διόρθωση είναι τελεί- 
^διαφορετικόπράγμα. (...). (Έ να π ο ίη -  
I μ ε  το  να τυπω θεί δε σημαίνει πω ς πή- 
και το οριστικό του σχήμα. Θ α π ρέπ ει  
n a  να το βλέπουμε δυναμικά , δηλαδή  
ία στις δυνατότητες της εξελίξεώ ς του  
π οτέ  κα τά  τρόπο  σ τα τικό  ή μουσεία-

► β

c' ποίηση του Ν ίκου-Αλέξη Ασλάνο- 
3Ε>υ, ποίηση υποβολής, μας μεταφέρει 
• : ιδιαίτερη ατμόσφαιρα απώ λειας κα ι 
ημωσης ενός κόσμου στον οποίο  φαί- 
α ι πως έχει επικρατήσει ο θάνατος· 
τόσο, μέσα από την ίδ ια  τη δ ιαδικασ ία  

ζ γραφής κα ι τη διαρκή προσήλωση 
- |v τελείωσή της κατορθώ νετα ι η ανά- 
1 ίση του ελάχιστου, η μεταμόρφωσή 
[> σε σύμβολο κα ι η απόδω σή του στον 
JVIO ρυθμό.
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(εκδ. Π ολύτροπον), Α θήνα 1974.
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Π ρόλογος κα ι μετάφραση, (εκδ. Π ανδώ
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ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ 0  ΝΙΚΟΣ-ΑΛΕΞΗΣ ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ
Ο ΝΙΚΟΣ - ΑΛΕΞΗΣ ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη από μικρασιάτες γονείς. Το 
1949 αποφοίτησε από το Πειραματικό Σχολείο του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, όπου καί 
είχε καθηγητή τον Γιώργο Θέμελη, για τον οποίο έγραψε και το πρώτο του δοκίμιο, «Θάνατος 
και γέννηση στην ποίηση του Γιώργου Θέμελη». Το όνομα Αλέξης είναι μία προσωπική του 
επιλογή των γυμνασιακών του χρόνων και προέρχεται από τον ομώνυμο ντοστογιεφσκικό 
ήρωα του Ταπεινωμένοι και Καταφρονεμένοι.

Στη δεκαετία του ‘50, μετά το θάνατο του πατέρα του, ανέλαβε τη διεύθυνση της εριουρ
γίας «Μάκερ» μαζί με τον γαμπρό του Βασίλη Φράγκο. Πολύ σύντομα η εριουργία χρεοκόπη
σε, γεγονός που είχε σοβαρές συνέπειες στη διάμόρφωση της υπόλοιπης ζωής του. Κατά τη 
διάρκεια της ίδιας δεκαετίας είχε την ευκαιρία να ταξιδέψ ει συστηματικά στην Ευρώπη.

Σπούδασε γαλλική φιλολογία στα Πανεπιστήμια Κάιρου, Αιξ-αν-Προβάνς και Θεσσαλονί
κης. Δ ίδαξε τη γαλλική γλώσσα στη Θεσσαλονίκη σε φροντιστήρια ξένων γλωσσών και ως

σαλονίκης. Εργάστηκε, επίσης, ως βιβλιοθηκάριος της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του ίδιου Πα
νεπιστημίου. Από το 1980 έζησε στην Αθήνα όπου και εργάστηκε ως λογοτεχνικός σύμβου
λος και επιμελητής εκδόσεων στον εκδοτικό οίκο Ευσταθιάδη, με ειδίκευση στις ξενόγλωσ
σες εκδόσεις. Τα τελευταία  χρόνια της ζωής του τα  έζησε απομονωμένος στους Αγίους 
Αναργύρους Αττικής.

Η σχέση του με τη γαλλική γραμματεία τον έφ ερε σε επαφή με το  φιλοσοφικό ρεύμα του 
υπαρξισμού που υπήρξε καθοριστικό για τη διαμόρφωση του στοχασμού και των επιλογών 
της ζωής του. Το 1952 πολυγράφησε και κυκλοφόρησε σε περιορισμένο αριθμό αντιτύπων 
το μονόπρακτο Θάλασσα και συγχρονισμός. Απόσπασμα του κειμένου αυτού δημοσίευσε το 
1953 στο πρώτο τεύχος του περιοδικού Πυρσός του Συλλόγου Αποφοίτων του Πειραματικού 
Σχολείου του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, όπου υπήρξε μέλος της συντακτικής επιτροπής 
από τον Οκτώβριο του 1953 έως τον Ιανουάριο του 1955. Στον Πυρσό δημοσίευσε και τα  
πρώτα ποιήματα του. Υπήρξε, επίσης, μόνιμος συνεργάτης του περιοδικού της Θεσσαλονί- 
κηςΔιαγώνιος από την έναρξή του το  1958 έως το 1962, καθώς και κατά τη διάρκεια της δεύ
τερης περιόδου λειτουργίας του από το 1965 έως το 1969. Από το μεταφραστικό του έργο 
ξεχωρίζει η εργασία του για τον Ρεμπώ, καθώς και το δοκίμιο με τη μορφή προλόγου που συ-

Ποιήματά του μεταφράστηκαν στα αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά, γερμανικά και ολλανδικά.
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Ψήγματα γραφής της ποίησης 
τον Ν.-Α. ΑσΧάνογΧον

του Αλέξανδρου Αργυρίου

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ-ΑΛΕΞΗ ΑΣΑΑΝΟΓΑΟΥ 
-όπως ήταν το πλήρες όνομά του με το 
οποίο υπέγραφε τα έργα του- θα ήταν εύ
κολο να συνδυαστεί με το έργο του προ- 
κειμένου να εξαχθούν πρόχειρες, βολικές 
και δακρύβρεκτες εντυπώσεις.

Αν όμως πρόκειται να δώσομε, μαζί με 
το έργο του, τον άνθρωπο, απαιτείται με
γάλη προσοχή για να μην ολισθήσομε σε 
ανεκδοτολογίες. Και η δημοσιογραφία το 
έχει αυτό το κουσούρι. Αλλά δεν είναι 
ώρα για γκρίνιες.

Ωστόσο, για να μην αφήσω τις λανθα
σμένες εντυπώσεις (τι να πεις στον Διονύ- 
ση, που δεν καταλαβαίνει γιατί δεν του μι
λούσε 25 χρόνια, και άλλα τινά ανιστόρη
τα), πρέπει να σημειώσω ότι η ζωή του 
Ασλάνογλου, αν την εξιστορούσαμε, έχο
ντας όλα τα στοιχεία -που δεν τα έχομε οι 
πολλοί- δεν θα μας έδινε την εικόνα μιας 
ομαλής εξέλιξης με την παράθεση εξωτε
ρικών στοιχείων. Θα αποβεί κωμική η 
προσπάθεια να συνδυαστεί η αρχή της 
ζωής του με το απροσδόκητο (;) τέλος του. 
Πόσο ηθελημένη και πόσο βασιζόταν σε 
συγκεκριμένους λόγους, όχι αυτή η εκτός 
κύκλων μοναξιά του, αλλά η καθημερινή 
του διαβίωση αποτελεί θέμα που θα μας 
εμπλέξει σε αθέμιτες ψυχαναλυτικές εκ
δοχές. Παρακαλώ μη εγγίζετε.

Ας αρκεστούμε στο έργο του που αυτό 
μετράει τελικά και μάλιστα κατά τα θέ
σφατα των νέων θεωριών, αποκλειστικά.

Κατ’ αρχάς η χρονική του τοποθέτηση. (Ο 
Παλαμάς έλεγε «είμαι άνθρωπος του κα ι
ρού μου και του τόπου μου».)

Ο Ν.-Α. Ασλάνογλου εμφανίστηκε στα 
γράμματα πολύ πρώιμα, περίπου μαζί με 
τον συνομήλικό του Ντίνο Χριστιανόπου- 
λο, λίγο μετά το 1950. Δεν γράφω ακρι
βώς, επειδή βρίσκεται στα χαρτιά μου μια 
χειρόγραφη έκδοση (1952) προγενέστερη 
από τα ποιήματα, ο «Δύσκολος Θάνατος» 
(1954), όπως και ένα και μοναδικό τεύχος 
νεανικού περιοδικού με συνεργασία του. 
Θέλω, με τις φαινομενικές αυτές λεπτομέ
ρειες, να επισημάνω ότι ο Ασλάνογλου 
των 20 χρόνων ήταν βαθιά και ουσιαστικά 
μπασμένος στην υπόθεση, και την είχε στο 
αίμα του.

Αυτά όμως είναι για άλλες περιστάσεις. 
Τώρα πάντως νομίζω χρήσιμο για  έναν 
βασικό προσδιορισμό του είδους της πο ι
ητικής του γραφής να παραθέσω δικά του 
λόγια (του 1968, σιτ\ Διαγώνιο):

« [ . . . ]  Τι έπρεπε να κάνουν οι νέοι του 
1950: Ψυχικά βρίσκονταν με τους μοντέρ
νους, ανήκαν σ’ αυτούς. Είχαν όμως άλλα 
πράγματα να πουν. Και τα πράγματα αυ
τά δεν μπορούσαν να ειπωθούν παρά με 
μια γλώσσα πιο άμεση, πιο πυρακτωμένη, 
πιο εξομολογητική. Ήθελαν να μιλήσουν 
για το προσωπικό τους δράμα, που <5εν 
φαίνονταν να οσφραίνονται οι παλαιότε- 
ροι. Ήθελαν επιτέλους να βρουν μια εξιλέ
ωση και τη βρήκαν γράφοντας και επικοι

νωνώντας με τρόπο εύληπτο και πεισιιι
[...]»

Α πό το μικρό, αλλά χαρακτήρισα 
απόσπασμα, χρήσιμο είναι να υπογρω 
σουμε, τη διάστασή του, με την «αδιάνο 
ρη» -ν α  την π ω -  ποίηση: ως προς το προ 
σω πικό/υπαρξιακό πρόβλημα, το προο 
πικό δράμα· με άλλα λόγια: τη σψο;; 
προς τον «ιδιωτικό» χώρο -σ ε αντιδκ» 
λή προς τον «δημόσιο»- και συνεκδοχ« 
την επιθυμία του -ή  την «ανάγκη» w 
για  ένα λόγο «επικοινωνιακό» που vc 
αποβαίνει: «πειστικός».

Για τους βιαστικούς αναγνώστεςτηςποί· 
ησης αυτά μπορεί να  σημαίνουν ότι έχομί 
να  κάνομε με μία διαυγή έκφραση «βαττί· 
εις πρώτην ζή τη σ ιν  αλλά θα απογοη®1 
θούν. Ο λόγος του Ασλάνογλου προσεϊν 
ζεται με λεπτές χειρονομίες· αλλιώς'# 
δυνεύει να  πλαστογραφηθεί. Και ως σιψ 
βολή στη σχετική αποκρυπτογράφηση® 
θα παραθέσω  ένα ποίημά του και θαε» 
χειρήσω  να το «διαβάσω», νοηματικά# 
αποδοτικά, όσο μπορέσω.

Μ Ε Σ  Σ Τ ’ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ
Ετσι καθώς κατηφορίζει η φάλαγγα 
λικνίζοντας στον ίλιγγο τους προβολείς 
και σβήνεις τα φώτα σου στα φώτα

των άλλων κι εκστασιάζεοαι 
μες στο γλυκό σου χαμό- έτσι και τώ ρ α  
βαραίνω αργά εντός σου κι απομένω 
μοναχικό πουλί στην άσφαλτο κι
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έντρομος βλέπω  
φως σον να σπιθίζει τα δικά μου  
ιιηΧωμένα φώτα

όπως όταν
; σε κρυστάλλινο ποτήρι πίνεις 
πιο ακριβό ποτό κι η μουσική κι

όλα τα φώτα
μηδενίζουν φέγγοντας την ακριβή

σου αγάπη
έκπαγλη ομορφιά κι αναβοσβήνεις 
η φρίκη μιας αποτρόπαιης στιγμής-

έτσι και πάλι
ι σε δεχθώ μες στην παλιά σου πόλη

καίγοντας
a χαμηλή λαχανιασμένη φλόγα

κι όταν
ικραίνουν οι στρατιώτες στο

προχωρημένο βράδυ  
ιάνοντας επαφή με ακραίους σταθμούς

ξάφνου αγγίζουν
υντρίμμια αναλυμένης μουσικής- έτσι

και τώρα
ες σ τ’ αυτοκίνητα και στη βουή των

δρόμων
κούω την απόκοσμη φωνή σου να

σπαράζει
ψληθαίνοντας εντός μου την απόγνωση

και βλέπω
Τη ν  πιο παράφρονη ομορφιά να πνίγεται 

ci -eç στις φωνές της άνοιξης και 
r  να πεθαίνει.

Ι^Ιαρατηρώ τις ακόλουθες επαναλήψεις 
Κς λέξεως «έτσι». Με αυτήν αρχίζει το 
Κ,άημα και την ξανασυναντάμε στον 4ο, 
ίΓο και 18ο στίχο, με τις αντίστοιχες δ ια 
φοροποιήσεις: «Έ τσι καθώς [...]» / «έτσι 
r ’.i τώρα» / [...] «έτσι και π ά λ ι» / [...] «έτσι 
U τώρα». Υ πάρχει ακόμη στον 8ο και 
.ο, στο δεύτερο ημιστίχιό τους, σκαλωτά 
ατεταγμένο, η επανάληψη του «όταν», 
τίστοιχα: «όπως όταν» / «κι όταν», που

Λ.

‘ αράζουν καθαρά το ποίημα σε τρία  τμή- 
' ιτα, περίπου ισοδύναμα, από 7/7/8 στί- 
Χ·υς το καθένα.
‘.Εχομε επίσης κα ι τρεις παύλες, πριν 
ίό τα «έτσι», που τέμνουν κάθε ένα από 

' τρία  αυτά τμήματα σε δύο μέρη. Αυτές 
διακρίσεις φανερώνουν ότι το ποίημα 

7α ι συγκροτημένο.
πην πρώτη ενότητα, με την οποία  αρχί- 
ιτο  ποίημα, καταγράφονται «πραγματι- 
ς καταστάσεις»: Μ ια στρατιωτική φά- 

τγγα κατηφορίζει τη νύχτα σ ’ έναν (υπε- 
ιστικό;) δρόμο. Φώτα, προβολείς οχη- 
ίτων, διασταυρώσεις κα ι αναβοσβησί- 
ττα φώτων. Και αμέσως έπειτα, στην 
ια ενότητα, περνάμε συνειρμικά σε μια 
^ ικ ή  αποτίμηση των φαινομένων, που

Το εξώφυλλο της α 1 έκδοσης του Θ α νάτο υ  
του Μ ύρω να, από το ζωγράφο Κάρολο  
Τσίζεκ (1960).

οδηγούν το «εγώ» του ποιήματος σε ευ
δαιμονική κατάσταση. Με την παύλα και 
τη φράση «έτσι και τώρα», περνάμε στη 
δεύτερη ενότητα, άμεσα συνδεδεμένη και 
εξαρτημένη από την πρώτη, όπου κατα
γράφετα ι αναλυτικά π ια  το «ψυχικό γεγο 
νός»: ως συνέπεια των προηγουμένων. 
Κατά την υπόθεσή μου, η σύνθεση της 
πραγματικότητας με το ψυχικό γεγονός 
μας φ έρνει σε μια ταύτιση των δύο φαινο
μένων, έτσι ώστε: (στη συνείδηση του ανα
γνώστη) το ψυχικό γεγονός να αποκτά 
διαστάσεις πραγματικού γεγονότος, το 
φανταστικό ταυτίζεται με το πραγματικό.

Με την τρίτη και τέταρτη ενότητα, τα 
φαινόμενα, ειδολογικά, περίπου επανα
λαμβάνονται, παραλληλίζονται («όπως 
όταν»), αλλά και διαφοροποιούνται. Μας 
ορίζεται «μια πραγματικότητα», διόλου 
αιχμηρή (όπως η πρώτη), αλλά σε ένα οι
κείο περιβάλλον, ενώ το μόνο κοινό στοι
χείο  που παραμένει (και ενδεχομένως την 
ανακαλεί) είναι τα  «φώτα»-, φράση και 
παράσταση. Μ πορούμε να  προσθέσομε 
και τις λέξεις «φ έγγοντας», «αναβοσβή
νεις», που δρουν ανακλαστικά. Έ π ειτα , η 
τρίτη ενότητα καταλήγει και αυτή (όπως 
και η πρώτη): σε μια ψυχική αποτίμηση, 
ενώ με την παύλα και το «έτσι και πάλι» 
έχομε την αναγωγή της κατάστασης στο 
ψυχικό της γεγονός.

Στην πέμπτη ενότητα, η οποία  αρχίζει 
χωρίς παραλληλισμό αλλά συμπληρωμα
τικά («κι όταν»), επανέρχεται η εικόνα 
της (στρατιωτικής) φάλαγγας, σε επόμενο

χρόνο («στο προχωρημένο βράδυ»), δο
σμένα αφαιρετικά. Δεν είναι τώρα η 
(αφαιρετική έννοια) φάλαγγα· είναι «οι 
στρατιώτες», οι οποίοι πιάνουν «επαφή με 
ακραίους σταθμούς»  και «αγγίζουν  / συ
ντρίμμια αναλυμένης μουσικής» (παρα
πομπή στην ελεύθερη κα ι μοναχική ρα
διοφωνία;). Τονίζεται δηλαδή το ανθρώ
πινο στοιχείο μιας πραγματικότητας που 
μας έχει δοθεί γενικά. Συνεπώς σε αυτή 
την ενότητα δεν μας δίνεται από την πραγ
ματικότητα παρά η αναζήτηση των στρα
τιωτικών μιας «επικοινωνίας» (μέσω της 
μουσικής) με τον έξιυ κόσμο.

Η  έκτη και τελευταία ενότητα αρχίζει με 
μια αναφορά σε πραγματικότητα («μες 
σ τ ’ αυτοκίνητα και στη βουή των δρό
μων») που έλκει την καταγαογή της από τα 
προηγούμενα, όμως εντελώς αφαιρετικά, 
ενώ μεταβαίνομε στο ψυχικό γεγονός, 
αμέσως και αναλυτικά.

Ο ι αναφορές σε προηγούμενες κατα
στάσεις και παραστάσεις έρχονται πυ
κνές κα ι αλλεπάλληλες.

Νομίζει κανείς ότι όλο το ποίημα προε
τοιμάζει και σκηνοθετεί το ψυχικό γεγο
νός που περιγράφεται στους τέσσερις κα
ταληκτικούς στίχους, οι οποίοι λειτουρ
γούν αντιστικτικά ως συμπέρασμα/από- 
ληξη, με φράσεις-κλειδιά, αποδίδοντας 
αντιφατικά συναισθήματα, καθώς επι
κρατεί η αίσθηση ότι, οι «απώλειες» εκμη
δενίζουν τα «κέρδη».

ακούω την απόκοσμη φωνή σου να σπαράζει 
πληθαίνοντας εντός μου την απτήη'ωση

και βλέπω
την πιο παράφορη ομορφιά να πνίγεται 
μες στις φωνές της άνοιξης και να πεθαίνει

Αν και η πολυσημία του ποιήματος είναι 
προφανής, η ενδεικτική και μονοδιάστατη 
αυτή ανάγνωση που επιχειρήθηκε, ίσιος 
επιτρέπει να αντιληφθούμε ότι, μέσα από 
την αξεδιάλυτη περιγραφή πραγματικών 
και ψυχικών καταστάσεων, η ανάπτυξη 
στοιχειοθετείται με διαπλοκές των θεμα
τικών μοτίβων, με αλληλοεπικαλύψεις, 
και επαναφορές σε υψηλότερης στάθμης 
επίπεδο ή, με άλλη διατύπωση, σε βαθύτε
ρο στρώμα και τελικά, έτσι καταρτίζεται 
ένας συμπαγής ανθρώπινος κόσμος, με 
τους καημούς και με τα πάθη του, τις 
προσδοκίες και τις πλάνες του, ποιητικά 
αξιοποιημένος.

Έ σ τω  αυτά τα ολίγα, που, ίσως αδέξια, 
επιχειρούν να υποδείξουν τα πολλαπλά 
επίπεδα  μιας ποιητικής γραφής και μιας 
ανιδιοτελούς χειρονομίας. $ 5
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Ανεπίδοτος...
για τον Νίκο-ΑΧέξη Ασλάνογλον

Σ ε  μ ια  σ ο φ ίτα  ό π ο υ  κ λ ε ίσ τ η κ α  
γνώ ρ ισ α  το ν  κ ό σ μ ο  
λ ά μ π ρ υ ν α  την α νθ ρ ώ π ιν η  κ ω μ ω δ ία . 

(Από τις Ε κ λ ά μ ψ ε ις  του A. Rimbaud 
σε μετάφραση, και όχι μόνο, 

του Ν-Α.Α.)

Αλέξη μου,
Είναι Κυριακή βράδυ 8 Σεπτεμβρίου στα 1996 μ.Χ. Σου γρά- 

φΐϋ από το σπίτι στην παλιά προκυμαία. Έχουμε να τα πούμε 
από τις 12 Ιουλίου, μεσημέρι Παρασκευής, που βρεθήκαμε σε 
’κείνο το πλυσταριό, τι ζεστή μέρα ακόμα...

Γύρισα 57 φύλλα στο ημερολόγιο. Σημαδιακός αριθμός: θυ
μάσαι το ’57 που με κλείσανε στην κλινική «ανυπεράσπιστο», 
όπως τους τό ’δειξεςτο ’60, μέσα από τις «χαραμάδες» εκείνου 
του παράθυρου...

Είπα, λοιπόν, να σου γράψω τα δέοντα και τα νεώτερά μας:
Προγραμματίστηκαν εκλογές (εγώ πιστεύω πως «βλέπουν» 

πόλεμο), εγκαινιάστηκε η 61η διεθνής εμποροπανήγυρις της 
πόλης μας, εκφωνούνται λόγοι και αντίλογοι, ο Γιώργος ο 
Λευκόπουλος είναι, λέει, βαρειά στο Νοσοκομείο (κατά το 
γνωμικό: άλλος πίνει κι άλλος μεθάει), ο καιρός ψύχρανε από
τομα.. . Έχω πιεί λίγο γιατί κρυώνω, όπως αρκετοί από ’μάς εδώ 
κάτω. Από εκδοτικά, φτωχά πράγματα: ο «Καρυδόπουλος», λέ
νε, θα βγάλει πριν απ’ τις γιορτές το «Ετοιμοθάνατο Gin» και οι 
εκδόσεις «Κερί και... ΣΙΑ» ετοιμάζουν την «33η θανάσιμη εκδο
χή του Παύλου Μελά». Είναι και μερικοί, βέβαια, που γράφουν 
για Εχθρούς, για χτίστες και τρελούς λαγούς, ένας προχωράει 
σιωπηλά «Τα ανώμαλα ρήματα», αλλά αυτούς δεν τους δίνει, νο
μίζω, κανείς ιδιαίτερη σημασία...

Τι σκεφτόμουν να σου γράψω στην αρχή; Α, για τα σπίτια, που 
«πεισματώνουν εύκολα σαν τα γυμνοοσεις». Λέω να τα αραδιά- 
σω πλάι-πλάι και αντικριστά, έτσι που είμαι και λίγο στεναχωρε- 
μένος, να παίξω και να τα μετρήσουμε:

Δικά μου Δικά σου
Αριστοτέλους 
Δημητρίου Γούναρη 
Μητροπόλεως 
Ασβεστοχώρι 
Λεωφόρος Νίκης

Παλαιών Πατρών Γ ερμανού 
Βασιλίσσης Όλγας 
Κωνσταντινουπόλεως 
ΑΘΗΝΑ-Μαγνησίας 
ΑΘΗΝΑ-Ηρώων Πολυτεχνείου

Κατ’ αρχήν, έχω να παρατηρήσω πως εσένα, βρε παιδί μου, σ’ 
έπιασε μια μανία φυγής. Μετά το ’78 σηκοίθηκες και πήγες στην 
Αθήνα. Δε νομίζω να σε τρόμαξε μόνον ο σεισμός... Πάντως, 
σαν αποτέλεσμα έχουμε από πέντε προσωρινές κατοικίες ο κα
θένας. Βέβαια, εσύ πριν ένα μήνα μες στο κατακαλόκαιρο, κατα
πώς με διαβεβαίωσε η αδερφή σου, μετακόμισες πάλι, χωρίς να 
μου στείλεις, όπως συνήθιζες, τη νέα σου διεύθυνση. Μια ζο̂ ή 
κυνηγητό και κρυφτό παίζουμε. Ας βάλω, λοιπόν, το έβδομο πο
τό, να δοκιμάσω απόψε το παιχνίδι της Αλήθειας (με κεφαλαίο
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Στην Kopufi 
Καρτ ποστο 

από το ΚΙΧΝ 
Δράμας, ό π ο υ  

ο Ν.-Α. 
ΑσΧάνογλου 

έκανε σαν 
νοσοκόμο; 

μετά·
παίδευση (1 9 6 0 ). Πάνω: Μ ια  φράση του A. Z ide: O h toi! Qui fui! 
de m a chair le  conscience sensible. Και σε μετάφραση του ιδύ 

Ω  εσύ! Που υπήρξες της σ ά ρκας μου η ευα ίσθητη συνείδφι 
Γραμμένη από τον ποιητή πάνω σ' ένα πακέτο τσ ιγάρα Αρωμα του 

Θ έμη Λ ιβερ ιάδη  στην ψ ησταριά  Άριστον, τότε, στη Διαγό
(Απρίλιος 1962

το γράμμα, όπως ο Μ.Α.). Αναποδογυρίζω, λοιπόν, τον κόσμο 
και την Ποίηση: Σα έκτων Σων, και

Β λ έ π ω  σ τ ο ν  ο υ ρ α ν ό  μ ια  κ α τ α σ κ ή ν ω σ η  γ ια  σ έν α  
ο ρ γ α ν ο π α ίχ τ η  μ ια ς  σ β η σ μ έν η ς  ε π ο χ ή ς  

Παίζεις ακόμα
μ ια  φ υ σ α ρ μ ό ν ικ α  μ έ σ α  σ τη ν  κ α τ ε δ ά φ ισ η .. .

Αλέξη, είπα Ουρανό και το θυμήθηκα. Δεν ξέρεις τι άκουσε 
προχθές... Πέρασε, λέει, ο άλλος... Μίρονας (δεν είναι ανορθο
γραφία. Μια τραγική αναστροφή έγινε) κατάλαβες τώρα, ίΛ  

εκείνος που φοράει κάτι σαν καλτσοδέτα στο λαιμό... Αγοράζο
ντας, λοιπόν, ακόμα ένα βιβλίο, διέδωσε πως τάχα πέθανες fl?1'1 
κανα-μήνα... Πάλι καλά. Λίγο ακόμα και θα μας το ξεφούρνφ 
πρωταπριλιάτικο... Ωστόσο, επειδή είμαι κι εγώ «παιδί μιας£$■

58



Τελευταία τιμητική 
εκδήλωση για τον 
Ασλάνογλου στο 
Δήμο Ιωνίας 
Θεσσαλονίκης, 
Μ άρτιος 1944.
Ο  ποιητής ανάμεσα 
στους ομιλητές 
Θ . Λιβεριάδη,
Μ . ϊε ξά κ η  και τον 
Στ. Ζαφειριού.

'δολοφόνων» ψυχοπλακώθηκα κάπως... Θυμήθηκα το ’92, 
είχα γράψει στο Εντευκτήριο  ένα κείμενο γ ια  σένα και μια 
ί] που αποξηράνθηκε, και λίγους μήνες αργότερα μια φίλη 

.εξομολογήθηκε, πως όταν το πρωτοδιάβασε, παρασυρμένη 
.το ύφος μου, λέει, πίστεψε πω ς είχες πεθάνει... Θ εός φυλά- 
της είπα τότε, μες στο θέατρο. Μη σε ζαλίζω, όμως, άλλο με 
ομέρειες. Η  ουσία είναι που μετράει. Γ ια να  διασκεδάσω, 
ον, την αγωνία μου, πήρα κα ι έβαλα στο video απόψε εκείνη 

Ίασέτα από το Πνευματικό Κέντρο της Ιωνίας, που είχε διορ- 
όσει μια εκδήλωση για  να σε τιμήσει. Θυμάσαι; 30 Μ αρτίου 
' ε του 1994. Εγώ το θυμάμαι καλά, γιατί πριν λίγες μέρες εί- 
άσει ένα φίλο στο ίσιωμα, θέλω να πω πάνω  α π ’ το χώμα, 
είδα και την άκουσα, λοιπόν, την κασέτα, δυο φορές κατ’ 
/άληψι. Προσπερνώντας επαίνους και ομιλίες, άκουγα πάλι 
τάλι τις απαγγελίες σου, ώσπου μου ’φύγε εντελώς το άγχος 
βεβαιώθηκα πως είσαι ζωντανός. Μάλιστα, π α ρ ’ όλο που 
παλιά σου είχα πει ότι απαγγέλλεις άχρωμα και κάπως ισο- 
υμένα, αυτή τη φορά διέκρινα  που έσπαγε ο τόνος της φωνής 
τού το στόμα σου το παραμόρφω νε ο λυγμός της ψυχής. Εί- 
ήδη, ζαλισμένος, αλλά σου τα  παραθέτω  αυτά τα  σημεία 
ήματα και στίχους) γ ια  να  ξέρεις ότι πράγματι τα  πρόσεξα:

στο «Τρίτο παράθυρο»
Φ θερείαυτόν ο Θεός
αυτός ο αμαρτω λός Θεός
που με  σαρκάζει στο κά τα σπρο  γέλιο σου

στον «Ιούδα»
Τι κι αν έδωσε το τελευτα ίο  φίλημα  
ο πυρετός τού έκα ιγε το στόμα  
τι κι αν τ ’αργύρια  ομορφαίνουν τη ζωή 
ο θάνατος ήταν η μόνη συγκατάβαση

στα «Ερείπια της Παλμύρας»
Ό σο περνά  ο καιρός και κάνω ένα προχώρημα  
βαθύτερο μ ες  στην παραδοχή, τόσο καταλαβαίνω  
γ ια τί βαραίνεις κι α ποκτά ς τη σημασία  
που δίνουν στα ερείπια  οι άνθρωποι.

Ξαναγυρνώ, όμως, πάλι στο παιχνίδι. Μου άρεσε αυτό το «παζλ» 
με τα σπίτια και τα ονόματα των δρόμων. Στην Αριστοτέλους και στην 
Παλαιών Πατρών, από το 1956 ακόμα, προσπάθησες να μου μάθεις 
να κρατώ, όσο μπορώ, πυκνή την κυριολεξία μου, στη Μητροπόλεως 
μου φρεσκάρισες τα γαλλικά μου με τον Καμύ: Ce qui m’a toujours 
arrêté c’ est ma vanité personnelle... Ξέχασα, που προηγήθηκε η Γού- 
ναρη, με τον πατέρα μου, που ένα βράδυ με πήρε στο γραφείο, ανήσυ
χος και σκυθρωπός, να με επιτιμήσει «Να προσέχω τις φιλίες μου», 
εσένα, ας πούμε, που σκύβοντας να καλαφατίσεις την ψυχή μου, δεν 
τόλμησες ούτε το χέρι να μου πιάσεις...

Πού τα θυμήθηκα όλα αυτά απόψε. Δεν έχεις όμως παράπονο, 
κρατάω κάποια συνέπεια στην αλληλογραφία μας... Σιγά... Μου 
φαίνεται ακούω πάλι ουρλιαχτά. Φοβάμαι, ξέρεις, για ’κείνο το σκυ
λί, που θέλει να με ξεσχίσει από το 1963. Θυμάσαι, τό ’χα γράψει κιό
λας... Μιλάω για ένα συγκεκριμένο σκυλί. Κοντεύω να γίνω φυσιο
γνωμιστής σκύλων...

Κι εσύ, όμως, δεν πέφτεις παρακάτω...
Τ ιτό ’θελες και το φορούσες, κατακαλόκαιρο, ’κείνο το κατακόκκι- 

νο πουκάμισο;
Πέρασε μια ακόμα Νύχτα. Σ ’ ευχαριστώ για τη συντροφιά.

ΥΓ.
Αλέξη, δεν ξέρω πώς περνάς σ’ αυτήν την κατασκήνωση που λέγαμε. 
Πάντως, αν αισθάνεσαι ακόμα τίποτε μοναξιές (που δεν το πιστεύω) 
σε πληροφορώ πως θα δεχθείς απανωτές επισκέψεις. Δυο τρεις είναι 
ήδη έτοιμοι να ξεκινήσουν, αλλά λέμε να σου έρθουμε όλη η παρέα, όχι 
για surprise party και μαλακίες, αλλά να βρούμε επιτέλους στη θάλασ
σα που σμίγει με τον ουρανό, εκείνα τα στολίδια του βυθού.
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(  ΕΠΙΘΥΜΙΑ, ΑΙΩΝΙΟΤΗΤΑ, ΘΑΜ ΒΟΣ

του Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  Φ Ι Λ Ι Π Π Ι Δ Η

Πολλοί χρησιμοποιούν το όνομα της 
αρχιτεκτονικής επί ματαίω. Το 

κακοποιούν και το στραπατσάρουν 
βάζοντάς το να υπηρετήσει έννοιες 
όπως της τάξης και της οργάνωσης, 

δηλαδή κάτι σαν αστυνομία του 
πνεύματος, που ορίζεται από 

αυστηρούς νόμους λογικής και 
στρατηγικής σοφίας.

Μιλούν έτσι για την αρχιτεκτονική 
της εθνικής οικονομίας, της

εξωτερικής μας πολιτικής ή κάποιου 
μεγαλόπνοου προγραμματισμού. 

Ίσως ο μόνος που ξέφυγε από 
τέτοιες παγίδες ήταν ο Ν.Γ. 

Πεντζίκης, που έγραψε εκείνο το 
αξέχαστο Η αρχιτεκτονική της 

σκόρπιας ζωής το 1963.

Κ
αιρός να πάρουμε το αίμα μας 
πίσω. Στις δίκες τους απόπει
ρες να αποπροσανατολίσουν 
το αίτημα της αρχιτεκτονικής, 
ας ανατάξουμε έναν άλλο λόγο 

που να της απευθύνεται εξίσου έμμεσα

αλλά, τουλάχιστον, δίκαια. Λοιπόν, τι εί
ναι αρχιτεκτονική; Π ερί ορισμού (τι άλλο;) 
ο λόγος...

ΤΟ ΑΝΕΦΙΚΤΟ ΤΗΣ ΕΠΙΘΥΜΙΑΣ (ΟΜΟΡΦΙΑ)
Γλάστρα με φουντωτό βασιλικό στο κα 

τώφλι μαγαζιού που προσφέρει τα γνωστά 
(ψευτοκοσμήματα, πολύχρωμα μαντήλια, 
καρτ ποστάλ).

Στρατηγικά τοποθετημένη, τραβά αμέ
σως το μάτι. Ό σ ο  και να έχεις βαρεθεί αυ
τές τις πανομοιότυπες βιτρίνες, ο βασιλι
κός αυτός θα σε σταματήσει. Και από έν
στικτο θα απλώσεις, σκύβοντας ελαφρά, το 
χέρι για  να τον χαϊδέψεις. Την ξέρεις καλά 
αυτή την αίσθηση από άλλες φορές: το ά γ 
γιγμα και το λεπτό άρωμα που θα απλω θεί 

ένα γύρω, ακόμα π ιο  έντο
νη τη γεύση του αν μυρίσεις 
την παλάμη σου από κοντά. 
Ό μω ς, τη στιγμή που σκύ
βεις, προσέχεις μια μικρή 
επιγραφή τοποθετημένη 
πάνω στο φυτό: D O N ’T  
TOUCH (Μ Η Ν Α Γ Γ Ι
ΖΕΤΕ). Η  στέρηση της 
απόλαυσης είναι οριστική, 
γιατί σε παρακολουθεί ο 

μαγαζάτορας με την άκρη του ματιού του.

Η ΙΑΧΗ ΤΗΣ ΑΙΩΝΙΟΤΗΤΑΣ (ΑΝΤΟΧΗ)
Σε ένα σημείο του δρόμου τυχαίνει να  

έχει κοπεί κατακόρυφα μια πλαγιά  από 
κόκκινο σαθρό πέτρωμα. Α πό την άκρη 
της ασφάλτου ώς αυτό το κόψιμο της πλα
γιάς μεσολαβεί μια επίπεδη επ ιφ άνεια  
σκεπασμένη με το ίδιο πέτρωμα, διαλυμέ
νο σε χοντρή άμμο. Εδώ και μερικά χρ ό 
νια, οι νεαροί επισκέπτες της περιοχής 
σταματούν τα  νοικιασμένα τους πα πά κ ια  
σε αυτό το σημείο και αφήνουν τα  ονόμα- 
τά τους σχεδιασμένα με άσπρα χαλίκια  
πάνω στην κόκκινη άμμο. Πολλοί, μάλι
στα, συνηθίζουν να  φωτογραφίζουν το 
αποτέλεσμα για  να το θυμούνται καλύτε
ρα.

Καθώς ο ένας δανείζεται χαλίκια από 
παλιότερες επιγραφές για  να σχηματίσει 
το δικό του όνομα (τις περισσότερες φορές

Τρεις μεταφορές
για τ ψ  

Αρχιτεκτονική

κα ι της φίλης του), βλέπει δίπλα δί* 
α ρχα ιότερες καταγραφές, λεηλατΛ / 
κα ι μόλις να  διαβάζονται, μαζί μπ;Ι| 
σκες που λάμπουν. I

Η  συγκινητική αυτή επίκληση τον 1 
ου δεν στηρίζεται σε κάποια από· 
όλοι ξέρουν ότι τα  ονόματά τους 61 
κέσουν ελάχιστα, μια στιγμή μό/J  
εφήμερου καλοκαιριού. Ξέρουν, Λ |  
ότι τα  ονόματά τους δεν λένε τίποτεΗ 
άλλους περαστικούς· ό,τι σημαίνοι̂  
σημαίνουν αποκλειστικά γι’ αυτοί1:·  
ίδιους. Ό μ ω ς, η πράξη τους αυτή /Λ 
συγκινητική ευγένεια , όπως μια ινΜ 
ψ ιθυρ ίζεις σε έναν ιερό τόπο, βέβαιοί 
κανείς δεν  σε ακούει. I

ΤΟ ΑΝΥΠΟΠΤΟ ΘΑΜΒΟΣ (ΩΦΕΛΕΙΑ) I
Ή ρ εμ ε ς  στιγμές λίγο πριν από η 

με τον άνεμο πεσμένο και τη θάλασσα 
πράσινο άπειρο . Εδώ  και ώρα, ne; 
λουθούμε ένα δικάταρτο που προ/ 
όσο να  δ ίνει την ψευδαίσθηση ότι 
σταματημένο. Τα πανιά  του μόλιςφου 
νουν από τον ξεθυμασμένο γαρμπτ 
φως του ήλιου πέφ τει πάνω τους και 
γουν παράξενα . Ε ίνα ι μακριά και δη 
κρίνετα ι άλλη λεπτομέρεια πάνω 
καΐκι.

Δεν φ αίνετα ι να  βιάζονται οι επι[ 
του να  φτάσουν στο λιμάνι, γι’ αυτό 
έχουν, άλλωστε, βάλει μπρος τις μην 
Έ τσ ι, το κα ΐκ ι γλιστρά αθόρυβα, μοναό 
παρουσία  πάνω  στη θάλασσα, ενώ όλα 
ρω του αλλάζουν από στιγμή σε στιγμιι 
φως δοκιμάζει συνεχώς νέους σινί 
σμούς πάνω  στους βράχους και οι ο 
βαθαίνουν.

Ο  ήλιος κάποτε θα πέσει, το φως (Μ 
ν ιά  του καϊκιού θα  χα θε ί οριστικά και 
κόνα  του θα σβήστε ί από τα μάτια 
Ό μ ω ς, η τέλεια  ομορφιά του, επειδήί 
τόσο απόμακρη, εξακολουθεί να βαο 
ζε ιτη  μνήμη.

Η  οπτασία του, βέβαια, δεν ήταν A 
ηθελημένο αλλά γέννημα της τύχης. 0 
σχετιζόταν με εκείνους που ταξίδευαν 
νω το υ - το πολύ να  απολάμβαναν τηΜ 
περιμένοντας το τέλος της διαδρομή;™ 
Ό μ ω ς, εμείς ήμασταν εκεί, θεωροί η: 
λείας εικόνας.

Τώρα, π ρος θεού, μην  κοιτάξτε έξω ' 
το πα ρά θυρό  σας. Τίποτε από τα παο 

νω όε σχετίζονται μ ε  τα  γύρω σας ’/Μ 
τα. Ο ύτε χρειά ζετα ι να το ψ ά ξ τ ε  το ® 
όσο πλησ ιάζετε τόσο ο α ν τ ικ α τ ο π ψ ® 
θα υποχωρεί. Σ ειρά  σου, τώρα, va mi 
Βιτρούβιε! \
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(  ΙΚΟΝΤΡΕΣ ΚΑΙ ΣΟΥΖΕΣ >

HOi',:
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Π Ε Τ Ρ Ο Υ  Κ Υ Π Ρ Ι Ω Τ Ε Λ Η

r.; Τι συμβαίνει όταν ο Βασίλης 
Βασιλικός απωδεί από

Μοντέλα
ç την εκπομπή του,
*  την αφιερωμένη στο Βιβλίο, 
“τον Δημαρά, προκρίνοντας αντ' 

αυτού τον Τζίγγερ και τον 
ώ σχεδιαστή του...
Li‘ Μίν I Κούπερ;

*■
in','

L

»■"I ε μια πρόσφατη εκπομπή του Α ξιόν  
εστί, αφιερωμένη σε συγγραφ είς 

, που με το έργο τους προσπαθούν 
να  διασώσουν ένδοξες πτυχές του 

fJ Ελληνισμού της Δ ια σ πορά ς σε ση- 
,κ ά  κέντρα του, εκεί που η ατμόσφαι- 
.χε κορεστεί μέσα στους πόλους της 
ϊλγίας κα ι των ήπιω ν παραπόνω ν γ ια  
ϋθύνη της Μ ητέρας Ε λλάδας σχετικά 
y  εγκατάλειψή τους, ο υπεύθυνος κα ι 
κός οικοδεσπότης Βασίλης Βασιλι- 
ιακόπτει μια κυρία  που εξιστορούσε 
άγκα» της ο ικογένειας της -θ έ μ α  του 
ου τη ς- κ α ι της λέει: 
μην ξεχάσουμε να π ο ύμ ε  σ τους τηλε- 

’.ς μ α ς  ότι ο αδελφ ός σας είναι σχεδια- 
ζνόςμοντέλου α υτοκ ινή του ...
'.ι, του Μίνι Κ ούπερ, συμπληρώνει

η ·ι γ ια τ ί δεν α ναφ έρετα ι ότι είναι ο δη- 
γγός του;
ιτ ί  είναι σεμνός, συμπληρώνει η συ

μπαθής χρονικογράφος.
Έ ξ ο χη  κα ι πολυσήμαντη παρέμβαση- 

σταθμός στην ιστορία της Λ ογοτεχνίας 
μας, αντάξια  ενός Σαίντ Μ πεβ -α ς  μην ξ ε 
χνάμε τη γαλλική θητεία του Βασιλικού-, 

ενός Κωστή Π αλαμά, που ο συγ
γρ α φ έα ς του Ζ  έχει δηλώσει ότι 
θαυμάζει ως κριτικό.
Μ ετά την υπόμνηση, ας μας επι- 
τρ α πεί μια προσωπική ανάλυση 
του περιστατικού.
Τ ι κόμιζε στο χοίρο της Λ ογοτε

χνίας η επισήμανση ότι ο αδελφός της 
ιστοριογράφου είνα ι ο αφανής σχεδια 
στής του Μ ίνι Κούπερ;

Μη βιαστείτε να  πείτε ότι είνα ι μια π α 
ρέμβαση επιπόλαιη, εντελώς άσχετη με το 
αντικείμενο του Α ξιόν  εσ τί, το βιβλίο. Κ ιν
δυνεύετε εσείς να  φανείτε άσχετος και 
ανιστόρητος.

Α κόμα κ ι αν δεν έχετε δ ιαβάσει Μ παρτ, 
Έ κ ο , Τ έρυ Ή γκλετον, Β αγενά, Βελουδή, 
αν δείξετε λίγη διάθεση γ ια  εμβάθυνση 
να  δείτε που θα  κινητοποιηθούν ο ι λανθά- 
νουσες σημειολογικές γνώ σεις σας.

Ε πιτρέψ τε μας να  συμπορευτούμε. Δ ε
χτείτε μόνο μια συμβουλή: Μη ζητήσετε 
συνδρομή στην Ιστορία  της Λ ογοτεχνίας  
του Κ.Θ. Δ ημαρά -α υτός προκαλεί αλ
λεργία  στον Βασιλικό, το έχει διακηρύ
ξ ε ι-  αλλά στον Κ Ο Κ  (Κ ώδικα Ο δικής Κυ
κλοφορίας).

Α ς σταθούμε στην αφετηρία  και, χαλα
ρωμένοι, ας αφήσουμε το λογισμό μας να 
ζεσταθεί.

Η  παρέμβαση του Βασιλικού κα ι η απο
κατάσταση της προσφ οράς τού σχεδιαστή 
του Μ ίνι Κ ούπερ κρίνεται ως γεννα ία  κα
ταγγελ ία  μιας απαράδεκτης κοινωνικής 
αδικ ίας κα ι μπορεί να  θεω ρηθεί ιυςμοντέ
λο  κριτικού λόγου, βασιλικό κληροδότημα 
στις ερχόμενες γενιές, γιατί:
•  Σ ηματοδοτεί κάθετες τομές στα ελληνι
κά  γράμματα.
•  Α νο ίγει καινούργιους δρόμους στα π ε 
δία  των ιδεών.
•  Σ υγκρούετα ι με το Κατεστημένο.
•  Α νατρέπει σαθρά ε δ ρ α σ μ έ ν ε ς  φ ιλολο
γικές αξίες.
•  Σ τρέφ ει τους προβολείς της έρευνας σε

Άξιον εστί το... γκάζι!

μονίμως συσκοτιζόμενα θέματα -ο ι γνω
στές «σκοτεινές δυνάμεις» τι άλλο κά
νουν ;- κα ι δρομολογεί τις διαδικασίες για 
να  δοθούν απαντήσεις σε καίρια  φιλολο
γικά  ζητήματα, όπως:
•  Π οιος εκφράζει εναργέστερα τον αγ
χώδη ρυθμό της εποχής μας; Ο Αντώνης 
Σαμαράκης ή ο «Τ ζ ίγγερ» ’,
•  Η  «Κόντρα» του πρώτου έχει κοινωνι
κά μηνύματα ή α πηχείτο  μεγαλείο των νέ
ων μέσα στον ίλιγγο του ομωνύμου αθλή
ματος; (Ο  Σαμαράκης έχει πάντα μια ιδι
αίτερη ευαισθησία για  τους αγώνες των 
νέων).
•  Π οιος έδιυσε μεγαλύτερη ώθηση στην 
παγκόσμια ποίηση; Ο Τ.Σ. Έ λ ιοτ με τα 
Τέσσερα κουαρτέτά  ή ο Κώστας Καββα- 
θάς με τους 4  Τροχούς;

Κ αι γ ια  να  μην κατηγορηθούμε ότι μό
νον φιλολογούμε, προεκτείνουμε τις επι
σημάνσεις μας σε κοινωνιολογικούς το
μείς.
•  Η  «Στέρνα» του Σεφέρη τι περιείχε; 
Καθαρή ποίηση, αμόλυβδη ή  σούπερ;
•  Πού έχουν σκοτωθεί περισσότερα άτο
μα; Στα έργα της Α γκάθα Κρίστι ή στην 
εθνική οδό  Αθηνών-Λαμίας;
•  Πού ξοδεύει ο μέσος Έ λληνας περισ
σότερα χρήματα; Στα Φεστιβάλ Βιβλίου ή 
στα διόδια ;
Α λλάζουμε ταχύτητα , τελευταίο ετάπ  -  

συμπέρασμα.
Η  1η Σ επ ίεμβρίου 1996, ημέρα Κυριακή, 

χάρη στο Α ξιόν εστί, εγκαινιάζει ένα και
νούργιο  ράλλυ για  τα πληρώματα των αν
θρώπων του Πνεύματος.

Ευελπιστούμε ν ’ αποκτήσει σύντομα την 
αίγλη του Λε Μ αν -  για  να  μην παραβλέ
πουμε την... ανθρωπιστική πλευρά των 
πραγμάτων. $ 5
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Τα Αγρια & ια ÏJpepa

το
ΕΓΚΥΡΟ

ΛΕΥΚΟ

του Παναγιώτη^

ΔΕΝ ΞΕΡΩ ΠΟΤΕ ξεκίνησε αυτή η κοροϊδία, τα λευκά να συγκαταμετρούνταιμε 
άκυρα, πάντως σίγουρα θυμάμαι τη μάνα μου να τα καταχωρεί σε διάφορη« 
στήλες, όταν, το 74  και το 77, παρακολουθούσε τα αποτελέσματα από το ραδι 
φωνο, και τα σημείωνε με μολυβί σε κόλλες καντριγιέ. Έ γραφε κι έσβηνε, ε 
φε κι έσβηνε, καθώς νέα συγκεντρωτικά ανακοινώνονταν για κάθε νομό-κι an 
ώς το πρωί.
Εκτός κι αν αυτή η ξεδιάντροπη (και, εικάζω, αντισυνταγματική) περίφρόνηι 

της πολιτικής απόφασης μιας μερίδας ανθρώπων είναι προϊόν -κ α ι  αυτή-της 
λεορασοποίησης»: έτσι γλυτώνουν μια σειρά σε κάθε ηλεκτρονικό πίνακα, h 
που το λευκό δεν «πουλάει». Επόμενο είναι: πράξη κατ’ εξοχήν αντικατανώοη 
κή, που δεν περιμένει αντάλλαγμα κατά το μετεκλογικό αλισβερίσι, εντάσσει! 
εκτός του πολίτικου δούναι και λαβείν: δίνω, ακριβώς για να μην πάρω τίποκ 
Πρόκειται-στην ουσία-για ένδειξη οργισμένης απελπισίας. Με την έμφασηοι 
«ένδειξη»: δεν είναι σύμπτωμα ούτε μηδενισμού, ούτε ζεμανφουτισμού, 
αδιαφορίας. Είναι απελπισία που το δηλώνει:
«Κύριοι, έκανα τον κόπο να έρθω ώς εδώ, αλλά δεν τον αξίζετε».
«Καλά, εσυ δεν έχεις γνώμη;», σου λένε.
«Έχω: δεν εμπιστεύομαι κανέναν, γι’ αυτό και δεν θα βοηθήσω κανένανναμ; 

κάτσει στο κεφάλι!».
(«Το να  είνα ι α π ο δ εκ τές , επ ιθυμητές, εκ λ εγ μ έν ες  α π ό  το ν  δήμο, δ εν  ελαφρύνιι- 

υποχρεώ σεις των κυβερνήσεω ν: επ ιβ ά λλε ι υ π ο χ ρ εώ σ ε ις  α κ ό μ α  π ιο  αυστψί^ 
έγραφε ο Μισέλ Φουκώ στον Μεχντί Μπαζαργκάν, πρωθυπουργό του Ιράν μειί| 
την πτώση του Σάχη. Ευσεβείς πόθοι...).

Φυσικά, πολύ περισσότερο κι από την ψήφο στα “μικρά” κόμματα, το λευκό 
κυνηγάει η ρετσινιά της “χαμένης” ψήφου. Αφού δεν “επηρεάζει” το αποτεΐι· 
σμα, θεωρείται “άχρηστο”. Ίσως λοιπόν μια ηθική του χρησίμου -ή ενδεχομενω;| 
μια οικολογική συνείδηση!-να εμπνέει ενίοτε σε ορισμένα εκλογικάτμήματαηϊ 
παράλειψη του λευκού από το χαρτομάνι που παραδίδουν σε κάθε ψηφοφόρο! 
Αντίθετα, μια αίσθηση εμπαιγμού και αηδίας, οδηγεί κάποτε και τους πιο ώρι
μους πολίτες, αντί για λευκό, να ρίξουν άκυρο, σημειώνοντας ή σχεδιάζοντα; 
σχόλια, από σκωπτικά έως υβριστικά, στο ψηφοδέλτιο της μεγίστης απαρέσκεια; 
τους...
Αλλά κι εγώ που υπερασπίζομαι την φιλοσοφία του λευκού, έχω την υ π ο ψ ία  Μ 

εντέλει κάποιο κόμμα θα διαλέξω -όπως κάθε φορά στο παρελθόν- κι ας μηνϊο 
εκτιμώ απόλυτα. Εν μέρει και για να έχω την ψευδαίσθηση πως, κατά κάποιοι 
τρόπο, “συμβάλλω” στην διακυβέρνηση της χώρας. (Μήπως είχε δίκιο τελικάΐ| 
Δέσποινα, όταν υποστήριζε με προκλητικό πάθος πως «η δημοκρατία είναι το με 
γαλύτερο παραμύθιασμα» -  κι όλη η παρέα σπεύσαμε να της ριχτούμε εξοργισμέ
νοι;...)

Ίσως αυτή να είναι, αν το καλοσκεφτείς, η πιο βαθειά απελπισία: να επιλέγει: 
αλλά με μισή καρδιά. Τουλάχιστον το λευκό προϋποθέτει την ελπίδα ότι κόποι 
θα το προσέξουν και θα ανησυχήσουν...

Τα Αγια Εφήμερα

% Η ποιητικότατη φλαουτίστα (ζητώ συγγνώμη που δεν συγκρότησα το όνομά της) στην ορχήστρα του Ορφέα Περίδι 
(Ο οποίος ή ήταν κρυωμένος στους Βράχους, ή θα πρέπει να τοποθετεί αλλού την φωνή του άμα γουστάρει ναρίχ^' 
ροκιές· ακόμα καλύτερα, βέβαια, θα ’ταν να πάψει να καταταλαιπωρεί και να φτηναίνει το σπάνιο δώρο που Γ
τει...).

Oft Η Αθήνα τον Αύγουστο -  με φίλους.

62



ΚΡΙΤΙΚΗ

βιβλίου
'ötiϊ Κ α τ ά θ ε σ η  α γ ώ ν α
 ̂...Λ, t
.̂Μπενάς,

-φνλίον 
; έαΣΰνορα- 
,,ράνη,

1996
:ρα από το βιβλίο Της 
ίς, ο Τάκης Μ πενάς, 
iô στέλεχος της Αριστε- 

C1 Œ , ΕΔΑ, ΚΚΕ Εσωτε- 
επανέρχεται μ’ ένα πα- 

:'ί  βιβλίο που κουβαλά 
; από τον εμφύλιο και την 

Μ ένη περίοδο που ακο- 
JE. Ο υπότιτλος <<μνήμες 

::>σκολων καιρών» υποδη- 
τις δοκιμασίες που υπέ- 
ν από το επίσημο κράτος 

-αγωνιστές της ΕΑΜ ικής 
%  αντίστασης βρέθηκαν 
"υλακές και τις εξορίες. 
Βλίο είναι μια κατάθεση, 

να είναι απομνημόνευ
ε χρονικό, αφού α π ’ αυτό 

ον οι ημερομηνίες, τα
- τα, οι επίσημες αναφο- 
2 ντοκουμέντα, περ ιέχει

ΐί.ίδια από τη ζωή του συγ- 
;:’α που θεωρούνται κα- 
. \α  για δημοσιοποίηση, 
άκης Μ πενάς μιλάει γ ια  
ιφύλιο όπως τον βίωσε, 

:ν εμφύλιο που ουσιαστι- 
κίνησε μετά την ατυχή 
την επιεικέστερη διατύ-

- Συμφωνία της Βάρκιζας 
δεσε χειροπόδαρα  τους 

,στές και, τυπικά, μετά την 
τη του καπετάν Υψηλά- 
τον αστυνομικό σταθμό 
ιτοχώρου την 31η Μ αρτί- 
16. Α φηγείται τις διώ ξεις 
ταδών της ηττημένης στα 
ιβριανά Α ριστερός, οι 
ι, κυνηγημένοι κα ι προ- 
κζόμενοι, επέδειξαν α 

ξιοθαύμαστη σωματική κα ι ψυ
χική αντοχή. Για τον ίδιο, ο εμ
φύλιος άρχισε το 1945, όταν μια 
θεία  του τον κατέδωσε ως 
ΕΑΜ ίτη στην ασφάλεια, και 
τελείωσε το 1960, όταν αποφυ
λακίστηκε.

Τα περιστατικά που αναφ έρει 
στα τέσσερα κεφάλαια του βι
βλίου του ο συγγραφέας -χ ρ ο 
νικά η αφήγηση διαιρείται στην 
περ ίοδο  του εμφυλίου και σ ’ 
εκείνην μετά τη λήξη το υ - δεί
χνουν αφενός την ανθεκτικότη- 
τα των μαχητών της Αντίστασης 
κάτω από συνθήκες χειρότερες 
από εκείνες της ξενικής Κατο
χής και, αφετέρου, τις διαλυτι- 
κές συνέπειες των διωγμών, τη 
φ θορά  των συνειδήσεων και 
την καταρράκωση του φρονή
ματος. Στο πρώτο μέρος θαυ
μάζουμε τον ηρωισμό χιλιάδων 
ανθρώπων που στήθηκαν τρα
γουδώντας μπροστά στο εκτε
λεστικό απόσπασμα, πιστεύο
ντας ακόμα στα οράματα και 
τις ιδέες για  τις οποίες πολέμη
σαν («Μ ιλάμε», υπογραμμίζει 
ο Τ. Μ πενάς, «για μ ια  εποχή  
που στην Α ρ ισ τερά  υπήρχαν  
ακόμα  και ιδέες και ήθος») και 
στο δεύτερο τις εσωτερικές 
δ ιεργασίες των φυλακισμένων, 
ύστερα από τη συντριβή του κ ι
νήματος, όταν οι «υπεύθυνοι» 
του κόμματος, κάτω από την 
απειλή της απομόνωσης και τη 
ρετσινιά της «προδοσίας», προ
σπάθησαν να τιθασεύσουν ό 
σους αντιδρούσαν στις ανόητες 
κομματικές επιταγές.

Στην πορεία  της αφήγησης 
συναντάμε όχι μόνο ήρωες και 
μάρτυρες, μα και ψοφοδεή αν
θρωπάκια, όπως τον «μανιατά- 
κο» που από καταδότης έγινε

βασανιστής στη Μ ακρόνησο 
και τον «τσαγκαράκο» που 
αναγνώριζε καταδιωκόμενους 
από τις φωτογραφίες που του 
επεδείκνυαν, κι ακόμα τη σύζυ
γο του φυλακισμένου ο οποίος 
εκβίαζε τον άντρα της ανεμίζο- 
ντας τη χρωματιστή κιλότα της 
ή την κόρη του αγωνιστή που 
κατέληξε σε οίκο ανοχής στην 
Τρούμπα.

Εδώ, ας μας επιτραπεί μια έν
σταση. Ο ι αναφορές σε πρόσω
πα  που έτυχε να βρεθούν επι
κεφαλής των φυλακισμένων 
αριστερών με τους χαρακτηρι
σμούς «ο μπάρμπας», «ο ψη
λός», «ο βλάχος», γ ια  κάποιους 
«ορθόδοξους» κομματικούς οι 
οποίοι «επιζούνε ώς τα τώρα 
κα ι κουμαντάρουνε ακόμα», 
δεν βοηθά τον αναγνώστη ούτε 
να τα αναγνωρίσει ούτε να  κα
τανοήσει τις εξελίξεις στο χώ 
ρο της Α ριστερός που οδήγη
σαν στη διάσπαση του 1968. 
Υ ποτίθεται ότι το βιβλίο θα 
διαβαστεί και από νεότερους 
αναγνώστες κι όχι μόνο από 
«όσους παροικούν στη σύγχρο
νη Ιερουσαλήμ», οι οποίοι, άλ
λωστε, γνωρίζουν και τα πρό
σωπα και τα πράγματα. Θα 
διαβαστεί κα ι θα διαβάζεται 
και από τις επερχόμενες γενιές, 
στις οποίες θα χρησιμεύσει ως 
οδηγός κατανόησης (μαζί με 
άλλα αντίστοιχα βιβλία) και 
θαυμασμού για  τη γενιά  της 
Κατοχής που θυσίασε τα πά 
ντα, οικογένεια, υγεία, προσω
πική ευτυχία, ζωή, προς χάρη 
κάποιων ιδανικών, όπως η 
ελευθερία, η αξιοπρέπεια  και 
το δικαίωμα στο όνειρο.

Φίλιππος Φιλίππου

y

Ζωντανή η παρουσία 
του Γιώργου 
Ιωάννου
έτσι ό πω ς ανα δύετα ι 
α πό  τις σελ ίδες του 
περ ιοδ ικού  του, 
φυλλάδιο . 
Κ υκλοφόρησε τον 
Α πρ ίλ ιο  του 1978 σε 
άτακτα  χρον ικά  
διαστήματα  -  π α ρ ά  
τις α ρ χ ικ ές  
π ρ ο θ έσ ε ις  γ ια  
έκδοσή του κάθε 
τρίμηνο «και 
α ρ γό τερ α  κάθε 
δίμηνο»...
Κ α ι α π ό  το πρώ το 
τεύ χος ο Γ ιώ ργος 
Ιω άννου 
ξεκ α θά ρ ιζε  ότι 
«δε θα ασχολείτα ι 
ούτε  μ ε  αρι- 
στο υρ γιμ α το λο γίες  
ούτε μ ε  κ α λλ ιγρ α φ ίες  
-  α υ τά  π ο υ  βλέπω  
κα ι συχαίνομαι». 
Π ρόλαβε να  δει 
τυπω μένο το 
φ υλλά δ ιο  5-6 
(1982), ενώ  το 
τελευτα ίο  φ υλλάδιο  
7-8 (1985) εκδόθηκε 
όταν ο Ιω άννου δεν 
ήταν π ια  μαζί μας.
Η  θαυμάσια  
ανατύπω ση του 
περ ιοδ ικού  
σ υνοδεύετα ι από  ένα  
Ε ισα γω γικό  
φ υλλά διο  
(σχολαστικό αλλά 
συνάμα ιδ ια ιτέρω ς
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χρήσ ιμο)της 
Α ντιγόνης 

Βλαβιανού, που είχε 
και τη φιλολογική 

επιμέλειας της 
έκδοσης: Γιώργου 

Ιωάννου, φυλλάδιο  
(εκδ. Βιβλιοπωλείον 
της «Εστίας», 1996).

Η Παραμυθολθ)ήα  
του Νάνου 

Βαλαωρίτη (εκδ.
Νεφέλη, 1996) 

συγκροτείται από 
τρία  παλαιότερα 

βιβλία του: Μ ε ρ ικ έ ς  
γ υ ν α ίκ ε ς ,  

Δ ια μ α ν τ έ ν ιο ς  
Γ α λ η ν ε ν τ ή ς  και Ο  

ο μ ιλ ώ ν  π ίθ η κ ο ς . Τα 
Διηγήματα και μικρά 

κείμενα, που 
περικλείονται μέσα 

σ ’ αυτό τον τόμο, 
εναλλάσσουν ύφος 

και στόχο, 
συνδυάζουν 

ειρω νεία  και 
αστεϊσμό, λυρικό 

τόνο και τρόμο και 
προσφέρουν μια 

ευφυή έκπληξη στον 
αναγνώστη. Ό πω ς, 

λ.χ., «Μ ια  κ ο π έ λ α  
π ο υ  π ε ρ π α τ ο ύ σ ε  

μ π ρ ο σ τ ά  το υ , λ επ τ ή , 
γ ύ ρ ω  σ τα  14  χ ρ ό ν ια ,  

μ ε  π α ν τ ε λ ό ν ια ,  
σ α κ ά κ ι  σ τεν ό , 

π α π ο ύ τ σ ι  σ π ο ρ , 
μ ε τ α τ ρ έ π ε τ α ι  σε  

χ ο ν τ ρ ο υ λ ή  
ν ο ικ ο κ υ ρ ο ύ λ α  μ ε  

π ρ ά σ ιν ο  φ ο υ σ τ ά ν ι  
κ α ι μ ε  έ ν α  π α ιδ ά κ ι  
μ ε τ α μ φ ιε σ μ έ ν ο  σ ε  

μ α ύ ρ ο  γ α τ ά κ ι  μ ε  
ο υ ρ ά . Σ τ ο  μ ε τ α ξ ύ :  

Ί χ ν η  α π ό  
τ η λ ε φ ω ν ικ έ ς  
σ υ ν δ ια λ έ ξ ε ις  

α ιω ρ ο ύ ν τ α ι σ τ ο ν  
α έ ρ α  τ ο υ  

δ ια μ ερ ίσ μ α τ ο ς » .

θο λού ρ α , (φωνασκία, 
ασυναρτησία,

Η  σ υ μ φ ω ν ία  

Ε λ λ ά δ α ς  κ α ι Π Γ Α Μ
Χρηστός Ροζάκης,
Πολιτικές και Νομικές 
Διαστάσεις της Μ εταβατικής 
Συμφωνίας της Νέας Υόρκης 
μεταξύ Ελλάδας και ΠΓ4M. 
Εκδόσεις I. Σιδέρης- 
ΕΛΙΑΜΕΠ, Αθήνα 1996

Τα τελευταία χρόνια το ζήτη
μα των Σκοπιών κυριολεκτικά 
μονοπώλησε την προσοχή της 
ελληνικής κοινής γνώμης, των 
κομμάτων και των MME.

Το πρόβλημα αυτό βρίσκεται 
σήμερα σε μια ιδιαίτερα ευαί
σθητη καμπή της εξέλιξής του, 
καθώς, μετά 4 χρόνια αυτοε- 
γκλωβισμού, η ελληνική εξωτε
ρική πολιτική «κατάφερε» με τη 
Μεταβατική Συμφωνία της Νέ
ας Υόρκης (13.12.95) να πετύ
χε ι αυτό που ήταν εφικτό από το 
1991. Η ίδια η συμφωνία αντι- 
μετωπίζει με συγκεκριμένες δε
σμεύσεις τα κύρια προβλήματα 
που συγκροτούσαν τους ελληνι
κούς φόβους και ενδοιασμούς 
αναφορικά με τη μελλοντική 
στάση και τις διεκδικήσεις της 
γείτονος χώρας στο μακεδονικό 
ζήτημα, συμβάλλοντας καθορι
στικά στη σύσφιξη των σχέσεων 
Αθήνας και Σκοπιών, ανοίγο- 
ντας το δρόμο για μια ευρύτερη 
παρουσία της Ελλάδας στα 
Βαλκάνια.

Με τη Μεταβατική Συμφωνία 
της Νέας Υόρκης, η ΠΓΔΜ δε
σμεύεται να σέβεται τα κοινά 
σύνορα, να τα θεωρεί απαρα
βίαστα και υποχρεοόνεται να 
πάρει μέτρα για  να απαγορεύ
σει οποιαδήποτε εχθρική ενέρ
γεια και προπαγάνδα. Επίσης, 
με τη Συμφωνία, η ΠΓΔΜ ανα
γνωρίζει ότι καμία διάταξη στο 
σύνταγμά της δεν επιτρέπει την 
ερμηνεία εδαφικών διεκδική
σεων σε βάρος της Ελλάδας.

Η  Μ εταβατική Συμφωνία έχει 
χαρακτηρισθεί ορθά ως μία 
από τις κορυφώσεις της κρίσης 
Ελλάδας κα ι ΠΓΔΜ , όμως δεν 
έχει επιχειρηθεί μέχρι σήμερα 
μια ερμηνεία των πολιτικών κα ι 
νομικών διαστάσεων της συμ
φωνίας. Αυτό το σημαντικό κ ε 
νό έρχεται να  καλύψει η ανάλυ
ση του καθηγητή Δ ιεθνούς Δ ι
καίου στο Π ανεπιστήμιο Α θη
νών, Χρήστου Ροζάκη. Π ριν 
προχωρήσει στην αξιολόγηση 
της Συμφωνίας, ο συγγραφέας 
στέκεται στο ιστορικό της δ ια 
μόρφωσης. Ε ξετάζει το σχέδιο 
Β ανς-Ό ουεν της 14.5.93 με το 
οποίο προτάθηκε μια συμφωνία 
Μέτρων Οικοδόμησης Ε μπι
στοσύνης. Το χαρακτηρίζει 
κομβικό σημείο της εξομάλυν- 
σης της κρίσης. Εξάλλου, δεν 
είναι τυχαίο ότι το σχέδιο Βανς- 
Ό ουεν  περιελάμβανε διατά
ξεις που επαναλαμβάνονται κα ι 
στη συμφωνία της Ν έας Υ όρ
κης, τροποποιημένες οριακά σε 
ορισμένα σημεία.

Ό π ω ς τονίζει στην ανάλυσή 
του ο Χρ. Ροζάκης, «η συμφω 
νία που επιτεύχθηκε στη Ν έα  
Υόρκη, πάνω στο πρό τυπ ο  του  
σχεδίου Βανς-Ό ουεν, είναι το  
αποτέλεσμα ενός συμβιβασμού  
που στηρίζεται σε δύο δεδομέ
να: πρώτον, ότι τα  δύο κρά τη  
δεν ήταν έτοιμα να υιοθετήσουν  
μια  τελική συμφωνία που  να  
επιλύει οριστικά το ζήτημα του  
ονόματος, ενώ, δεύτερον, ήταν  
ώριμα να δεχθούν τη λήψη μ ια ς  
σειράς μέτρω ν που θα βοηθούσε 
την προσέγγισή τους και, ενδε
χομένως, θα καθιστούσε το έδα 
φος πρόσφορο για  την επ ίτευξη  
μιας συμβιβαστικής λύσης στο  
όνομα».

Η συμφωνία έχει μεταβατικό 
χαρακτήρα, ο οποίος ορίζεται 
με την παράγραφ ο 2 του άρ-

/ -------------------

θρου 23 που διευκρινίζει 
συμφωνία αυτή θ’ αντικαι 
θ ε ί α πό  μια οριστική σιΐ| 
η οποία , προφανώς, 
λαμβάνει κα ι τη λύση τοι 
ματος. «Η διατύπωση τη: 
γρά φ ο υ  2 επιτρέπει μια 
στη, χρονικά, ισχύ της q 
νιας, μ ε  την προϋπόθεση: 
νένα α π ό  τα  δύο μέρη όο 
τα γγέλουν  τη συμφωνία 
α π ό  την πάροδο επτά ^  
εφ αρμογής της. Αλλά και a■ 
τέτο ια  περίπτωση -διά ι 
γ ελ ία ς -  ο minimum jj 
α πρόσκοπτης εφαρμογής 
8 χρόνια», διευκρινίζει: 
Ροζάκης.

Ο ι εγγυήσεις της Συμι 
περιλαμβάνονται στο πρ | 
ρος του κειμένου και μποο:: 
χωριστούν σε τρεις κατηγοα 
εκείνες που αποβλέπουν, 
ρίως, στην εξυπηρέτηση τ 
ληνικών συμφερόντων, υ: 
που εξυπηρετούν κυρίως 
φ έροντα  της ΠΓΔΜ και, τι 
δ ιατάξεις κοινού συμφέρο’

Ο ι διατάξεις που θεμελίων 
την ειρηνική συνεργασία m 
μέσα στα δύο κράτη, περιίι 
βάνονται στο τέταρτο 
μπτο μέρος της Συμφωνία: 
αντίθεση με το σχέδιο 
Ό ο υ εν  που προέβλεπε διατ 
με συγκεκριμένη λύση γιο] 
όνομα, το άρθρο 5 της σΐ)| 
ν ια ς της Ν έας Υόρκης μπ( 
τει στο μέλλον την επίλυσήν

Στη διατύπωση της πρώτη: 
ραγράφ ου του άρθρου 5, ο 
θηγητής Χρ. Ροζάκης επισηι 
νει μια σειρά  αξιοσημεί' 
στοιχείων: «Πρώτον, και : 
η αναγνώ ριση από τα όύ 
-αλλά , κυρίως, α π ό  την Πί 
της ύπ α ρ ξη ς μιας δια 
Μ ιας διεθνούς διαφοράς 
οποία  κα ι επ ιζητεί επΛυοη 
αναγνώ ριση αυτή  έχει οριο̂

"Ν.



ΐΐς: η ελληνική πλευρά 
ιιείται ν’ ασκεί πιέσεις 
> άλλη πλευρά για τα- 
αποτελεσματική επίλυ- 
να υπενθυμίζει στην 

ιε κάθε βήμα εξομαλυ- 
/ ν σχέσεων την εκκρεμό- 
 ̂ διαφοράς». Το δεύτερο 
[ου επισημαίνεται είναι 
ιέωση των διαπραγμα- 
, ως μέθοδος επίλυσης 

,1θ!-ιοράς για το όνομα. 
ϊ?ΐ ένα τρίτο σημείο είναι 
κ ·γραφος 1, που περιέχειl·;,;

και το στόχο των διαπραγμα
τεύσεων, που είναι η επίτευξη 
συμφωνίας στη διαφορά για το 
όνομα. Η ρητή αναφορά στην 
«επίτευξη συμφωνίας», υπο
γραμμίζει ο Χρ. Ροζάκης, «απο
τελεί αναμφίβολα, μια σημαντι
κή δέσμευση για τα δύο μέρη, 
που ενισχύει την πίστη στις δια
πραγματεύσεις, αφού τα μέρη 
μπορούν να επικαλεστούν την 
εκφρασμένη πρόθεση όχι απλά 
να διαπραγματευτούν, αλλά και 
να επιτύχουν λύση».

Αν και ένα από τα κεντρικά 
ζητήματα της αντιπαράθεσης 
Ελλάδας-ΠΓΔΜ, η ανεύρεση 
μιας λύσης για το όνομα, παρα
μένει εκκρεμές και περιορίζει 
τις δυνατότητες πλήρους εξομά
λυνσης των σχέσεων, ο Χρ. Ρο
ζάκης αισιοδοξεί ότι η βελτίω
ση των σχέσεων που έχει ήδη 
επιτευχθεί θα επιτρέψει, τελι
κά, την επίλυση της διαφοράς 
με έναν συμβιβασμό αμοιβαία 
ικανοποιητικό.

Σωτήρης Ντάλης

τ ', '

:ΐ "ς Αποστολόπουλος,
7 ικά μιας εποποιίας.
'ιτη  Ρούμελη 
" ϊγχρονη Εποχή,
1996
(Τι

τιτίλης Αποστολόπουλος,
Νεχώρι Τυμφηρστού, 

.ος στο Δερμάτι, στις 28 
ι̂ οίου 1940 έφυγε για το 
-I της Αλβανίας. Όταν 
ε̂ψε, πήρε μέρος στην 

Γ Αντίσταση και, μετά τη 
συ απελευθερωτικού α- 
;.γήκε στο βουνό. Στο βι- 
υ αφηγείται όλη την πο- 

,. ον ανταρτών του ΔΣΕ 
jj-ύμελη μέχρι τη διάλυση 
νάδας του. Όπως γρά- 

,,ν πρόλαβαν οι αντάρτες 
ΑΣ να χαρούνε τη «θαλ- 
της σπιτικής εστίας» 
παρέδωσαν τα όπλα 

ετά την ατιμωτική Συμ- 
”της Βάρκιζας- και πιά- 
ίλι το δάσος, γιατί οι πα
πικές συμμορίες κύκλω- 
χωριά, ζητούσαν ονόμα- 
■ επιδίδονταν σε ξυλοδαρ- 
εηλασίες και εν ψυχρώ 
)νίες. Ανίκανο το επίση- 
τος να προσφέρει ασφά- 
■;ους πολίτες του, ώθησε 
τικά τους κατατρεγμέ- 

Ί μια απελπισμένη έξοδο 
α βουνά, βάζοντας έτσι 
ίλια του εμφυλίου, τη μέ
ρη τραγωδία στην ιστο- 
: σύγχρονης Ελλάδας, 
τό το διάστημα κι ενώ η 
>μέλεια του ΚΚΕ που συ

νήλθε τον Φεβρουάριο του 
1946 έκανε λόγο για ένοπλη 
πάλη, ο Ζαχαριάδης δεν είχε 
καταλήξει ακόμα στην απόφα
ση για ένοπλη σύγκρουση κι 
έτσι πολύτιμος χρόνος πήγε χα
μένος. Υπήρχαν όπλα, υπήρχε 
κόσμος έτοιμος ν’ ανεβεί στο 
βουνό, υπήρχε ψυχική ανάτα
ση. Αν είχε εκραγεί νωρίτερα ο 
εμφύλιος, σύμφωνα με τον 
Αποστολόπουλο, η προοπτική 
για κάποια συνεννόηση με το 
κράτος θα ήταν δυνατή. Τελι
κά, ο εμφύλιος άρχισε αλλά στο 
μεταξύ οι όροι είχαν γίνει ευ
νοϊκοί για τον εθνικό στρατό, ο 
οποίος εξοπλιζόταν συνεχώς 
από ξένες χώρες.
Στο βιβλίο διαβάζουμε για την 

άνιση πάλη του ΔΣΕ εναντίον 
υπερτέρων δυνάμεων, τον ηρω
ισμό των μαχητών του, την κα
τάληψη της Καρδίτσας και του 
Καρπενησιού, τις νυχτερινές 
πορείες, το κυνηγητό, τις ενέ- 
δρες, τις προσπάθειες διαφυ
γής, την πείνα, τις κακουχίες, κι 
όλα όσα τράβηξε η II επίλεκτη 
Μεραρχία του Δημοκρατικού 
Στρατού μέχρι τη διάλυσή της, 
τον Ιούνιο του 1949. Μια μονά
δα την οποία διοικούσε ο θρυ
λικός καπετάν Διαμαντής 
(Γιάννης Αλεξάνδρου) που δεν 
διέθετε παρά μόνο χίλιους 
αντάρτες, έναντι 70.000 αν- 
δρών, 140 πυροβόλων, 60 αερο
πλάνων, συν τα αυτοκίνητα και 
τα άρματα μάχης που διέθετε ο 
εθνικός στρατός της Ρούμελης

υπό τον στρατηγό Τσακαλώτο.
Ο αναγνώστης του Χρονικού 

μιας εποποιίας, εκτός από τους 
ηρωισμούς και τα κατορθώμα
τα μιας χούφτας ανδρών και γυ
ναικών, διαβάζει και για τον 
ανθρωπισμό των ανταρτών 
έναντι των αντιπάλων. Ο συγ
γραφέας ως συνήγορος υπερά
σπισης στο αντάρτικο στρατο
δικείο δύο κοριτσιών που είχαν 
λιποτακτήσει, υποστήριξε πως 
μια καταδίκη τους σε θάνατο 
θα ήταν άδικη και «όχι ιπποτι- 
κή». Οι κοπέλες αθωώθηκαν 
και όταν αργότερα, το 1951, η 
μία απ’ αυτές κλήθηκε να κατα
θέσει εναντίον του στο αστυνο
μικό τμήμα είπε στον διοικητή 
της Χωροφυλακής: «Όχι μόνο 
δεν έχω παράπονα, μα σας ζη
τώ τη χάρη να επιτρέψετε να 
τον φιλοξενήσω στο σπίτι μας». 
Κάτι ανάλογο συνέβη και μ’ 
έναν άντρα του εθνικού στρα
τού, μετά τη σύλληψή του: «Δά
σκαλε, κοιμήσου ήσυχος. Στα 
χέρια μας που βρίσκεσαι, μη 
φοβάσαι. Μας φέρθηκες τόσο 
καλά στο Καρπενήσι».
Βιβλία όπως αυτό του Βασίλη 

Αποστολόπουλου είναι κατα
θέσεις που δείχνουν στις νεότε
ρες γενιές την ευψυχία και τη 
γενναιότητα πολλών ανθρώ
πων -ανδρών και γυναικών- 
που πίστεψαν σε οράματα και 
θυσίασαν γι’ αυτά την προσω
πική επιτυχία, το μέλλον και τη 
ζωή τους.

Φίλιππος Φιλίππου

αλλά και τις κραυγές 
των μικρών 
γουρουνιών που 
σπεύδουν προς τη 
μαμά-γουρούνα 
σημαίνει η λέξη 
Greguerias, την 
οποία λανσάρισε ο 
Ραμόν Γκομέθ 
ντε λα Σέρνα για να 
δηλώσει ένα ιδιότυπο 
απόφθεγμα που 
συνδυάζει τη 
μεταφορά με το 
χιούμορ. Στο 
ομότιτλο βιβλίο που 
μεταφράζει ο 
ποιητής Βασίλης 
Λαλιώτης (εκδ. 
Σμίλη, 1995) 
απολαμβάνουμε κι 
εμείς τις γκρεγκερίες 
που μας ταιριάζουν: 
«Αυτοί που 
περιμένουν ότι 
από ένα μυθιστόρημα 
θα βγάλουν λαγό 
είναι που παίρνουν 
τη λογοτεχνία για 
κυνήγι»...

Iδιότροπον το των εν 
κλασικό λυκείω 
παιδευομένων νέων 
(παρα)λογίζεσθαι 
είναι ίσως ο 
εκτενέστερος τίτλος 
περιοδικού που 
γνωρίζω.
Προέρχεται από 
μαθητές που 
με τόνο «ιδιότροπο» 
αλλά δημιουργικό 
αυτοπαρουσιάζονται 
και εκφράζονται 
θεωρητικά και 
λογοτεχνικά.
Ο (παρα)λογισμός 
τους, αρκούντως 
γόνιμος, 
ελπίζω να 
συνεχίσει την 
καλλιέργεια της 
γλώσσας και της 
σκέψης και στο 
επόμενο 
Ιδιότροπον...

ο χαρτοκόπτης
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Όπερα αβέρτα

«...Ξεχωρίζω την ποιητική δομή ενός έργου σημαίνει ξαναβ ρ ίσ κω  το  σ χ έδ ιο  το« 
δημιουργού του  μέσω του  τρόπ ου με τον οποίο α π ολαμ β άνω  το  έργο...»

Umberto Eco: Opera aperta  (Bom pianί, 1962, a d  11

Tl ΝΑ ΓΙΝΕΙ, μιαν αστική τάξη της προκοπής δεν ευτυχήσαμε να διαθέτουμε, μόνο κάτι ι 
αγροτών αστούς», όπως οι Κεντροευρωπαίοι είχαν τους «εξ εμπόρων πρίγκιπες» που 
καλλιέργησαν το ψευδομπαρόκ και το κιτς και πλημμύρισαν τον κόσμο με καραβιές 
βικτωριανών γλυπτών σαν αυτά  που «...βλέπει κανείς  ακόμ α κα ι σήμ ερα σ τα  σπίτια 
εύπ ορω ν Βεγγαλέζων»  (όπως γράφει ο Ε. Hobsbawm: Η  εποχή το υ  Κεφαλαίου, ελλ. μετ.
1994, σελ. 417). Οι δικοί μας αστοί πλημμύρισαν τις πόλεις με την ασφυκτική πυκνότητα 
πολυκατοικιών και αυτονικήτων, κι ανταγωνίζονται τώ ρα τη φιλοκαλία των «εύπορων 
Βεγγαλέζων» μετέχοντας σε τηλεοπτικές δημοπρασίες. Ίσως γι' αυτό  επιμένουν να 
σταθμεύουν τα  αξίας πάρα πολλών εκατομμυρίων αυτοκίνητά τους σε διπλές γραμμές 
ταλαιπωρώντας όλη την αστική κυκλοφορία: για να επενδύσουν τις κάθε φορά 
εξοικονομούμενες 600 ή 1.000 δραχμές από το γειτονικό «πάρκινγκ» σε μιμήσεις σαλονιών 
Biedermeier, καθρέφτες της Β' αυτοκρατορίας και, σύντομα, οικογενειακά θεωρεία στην 
Ό περα.
Τουλάχιστον, όμως, οι ανάλογοι αστοί της αλλοδαπής πρόλαβαν να μάθουν ότι οφείλει 
κανείς να πληρώνει κάτι παραπάνω όποτε θέλει να επιδεικνύει την είτε αυθεντική είτε 
κίβδηλη φιλοκαλία του. Το γαλλικό κράτος, για παράδειγμα, χρειάστηκε να αποζημιώσει 
οικοπεδούχους και να μετοικήσει ενοικιαστές προσθέτοντας και αυτό  το κόστος στα 
υπόλοιπα μεγάλα έξοδα, τόσο για την ανέγερση του «Κέντρου Georges Pompidou», πριν 
είκοσι και κάτι χρόνια, όσο και για τη όπερα της Βαστίλλης πριν από περίπου δέκα χρόνιο, 
αλλ' επίσης και για την περίφημη «όπερα-Garnier» πριν από εκατόν είκοσι χρόνια. 
Υποθέτω πως μόνον εδώ μπορεί να ανθεί και να επικροτείται μια φιλόκαλος έξαψη που 
εξευρίσκει μεν τα  απαραίτητα δισεκατομμύρια για την ανέγερση επιφανών μεγάρων της 
διάνοιας και της τέχνης, αλλά τσιγκουνεύεται το κάτι παραπάνω που θα  απαιτούσε μια 
έντιμη εξαγορά του προαπαιτούμενου οικοπέδου.

«ΑΥΘΑΙΡΕΤΟ», Ω Σ  ΔΗΘΕΝ «ΑΥΟΜΕΝΟ». Συνεδριακό κέντρο στη Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης, «αυθαίρετο», ως ανακαινιζόμενο μα κατ' ουσίαν ανακατασκευαζόμενο, τ 
«βασιλικό θέατρο» στην παραλία της ίδιας πόλης, «αυθαίρετη», ως προσθήκη μιας 
«μουσικής βιβλιοθήκης» κι ενός μεγάλου «πάρκινγκ», η ημι-υπόγεια (!) όπερα πίσω από το 
Μέγαρο Μουσικής, και τα  παραδείγματα θα μπορούσαν να συνεχίζονται επ' άπειρον... 
Ειλικρινά, δεν αντιλαμβάνομαι πως όλη η μεγαθυμία, η γενναιοδωρία και το περίσσευμα 
καρδίας που, πανθομολογουμένως, καλλιεργεί η τέχνη θ' ανθήσουν μέσα σε περιβάλλοντα 
τα  οποία προέρχονται από υπεξαιρέσεις οικοδομικών αδειών, παρεκκλίσεις κανονισμών, 
εκτροπές αρχών, υποσχέσεις ασμάτων κι επιτεύξεις δελεασμάτων.
Και δεν καταλαβαίνω ποιοι ακριβώς θα ξεχωρίζουν π οιητικές δομές  αριστουργημάτων 
μέσα από τις ίδιες τις διακυμάνσεις της αισθητικής τους απόλαυσης. Πάντω ς όχι η 
κρυψίνοια και η ιδιοτέλεια φαιών εξοχοτήτων που συντονίζουν τα  π άντα, μαζί και όσους 
αρχιτέκτονες δεν εμφανίζονται, υπερηφάνως, να διακηρύξουν την π ατρότητα  των έργων 
τους αλλά αρκούνται σε ημι-υπόγειες αμοιβές KjjÉva εφ ά μιλλα ημι-υπόγειο κλέος.



ΝΙΚΟΛΙΑ ΠΑΝΑΠΟΤΟΠΟΥΑΟΥ

AIWAEMENH ΟΡΤΑΝΣΙΑ
ΔΙΑΣΚΕΥΗ : ΑΛΚΥΟΝΗ ΠΑΠΑΑΑΚΗ

Είναι η περιπέτεια μιας γυναίκας που από 
τα πολύ μικρά της χρόνια γνώρισε τη 
σκληρότητα της ζωής, και μόνη 
προσπάθησε να επιβιώσει.
Ένα λουλούδι, μια ορτανσία, 
που συνεχώς του στερούσαν τις 
προϋποθέσεις για να βλαστήσει και 
ν ’ ανθίσει, μα εκείνο ακούραστα 
άπλωνε τις ρίζες του να βρει την πηγή 
και να συντηρήσει την ύπαρξή του.
Η πορεία αυτής της γυναίκας, από 
ένα χωριό της ελληνικής επαρχίας 
της δεκαετίας του ’60, συνεχίστηκε 
στη Γερμανία της μετανάστευσης, 
ύστερα στο χωνευτήρι της Αθήνας 
— πέρασε από ποικίλους κινδύ
νους, άγγιξε το θάνατο, αλλά 
γεύτηκε και μερικές στιγμές

Ο αναγνώστης θα πονέσει μαζί 
με την ηρωίδα αφηγήτρια για τα 
δεινοπαθήματά της, θα 
θαυμάσει την αγωνιστικότητα 
και την αντοχή της στους 
πολέμους που της κήρυξαν 
ξένοι και δικοί, αλλά και 
θα χειροκροτήσει μιαν 

αισιοδοξία που μόνο οι δυνατοί της ζωής 
μπορούν να την εκπέμπουν...

Συγχρόνως όμως, θα απολαύσει και μια πηγαία αφήγηση που αναδείχνει τη 
«Διψασμένη ορτανσία» σε πρώτης γραμμής λογοτεχνικό έργο.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ
ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ  
ΤΗΛ.: 36 01 551

Κ Α Λ Ε Ν Τ Η Σ
5 · 106 79 ΑΘΗΝΑ  
• FAX: 36 23 553



ΝΑΝΟΣ ΒΑΛΑΩΡΙΤΗΣ
Π α ρ α μ υ θ ο λ ό γ ι α

(ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ)

Η Παραμυθολόγια του Νάνου Βαλαωρίτου συγκεντρώνει τρία παλαιότερα 
βιβλία «μερικές γυναίκες», «Διαμαντένιος Γαληνευτής», ((Ο ομιλών 
πίθηκος» — σ’ έναν τόμο όπου δείχνεται σαφώς η πολυφωνική καί 

ποικιλότροπη τεχνοτροπία του συγγραφέα που πειραματίζεται με διάφορα 
είδη ποιητικής αφήγησης αλλά και κυρίως με το είδος «μικροκείμενο».

((...// Δεσποινίς Ολτράχ -ή πριν χάσουν τα δόντια τους οι τίγρεις των 
εθνών, το καλύτερο σίγουρα μέρος του βιβλίου, είναι ένα απ’ τα καλύτερα 

διηγήματα που έχω διαβάσει στη ζωή μου», σημειώνει ο ποιητής 
Γιώργος Μαρκόπουλος. Και κατά την Ανθούλα Δανιήλ ((Κάτω α π ’ το 

παιχνίδισμα του λόγου του, το χιούμορ και η ειρωνεία, το υπονοούμενο κι 
ο υπαινιγμός δίνουν υπόσταση στην αφανή πραγματικότητα που κρύβεται 

πίσω από την πεζογραφική ποιητική του Νάνου Βαλαωρίτη».

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕΦΕΛΗ
. . .  Π ρ ο ω θ ο ύ ν  το ε λ λ η ν ι κ ό  β ι β λ ί ο
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